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1. - GEÇEN TUTANAK ÖZETÎ 

Mardin Mebusu Mehmet Kâmil Boran'm : 
Avukatlık Kanununun 4 ncü maddesinin; Hâ
kimler Kanununun 64, 65 ve 66 nci maddele
rinin değiştirilmesine; 

Memurin Kanununun 2919 sayılı Kanunla 
değiştirilen ye 2978 sayılı Kaunla bir fıkra 
eklenen 64 ncü maddesine bir fıkra ve bu kanu
na bir geçici madde eklenmesine ve, 

Yargıçlar Kanununa »ek Kanunun 1 nci mad
desinin değiştirilmesine dair kanun teklifleri
nin gündeme alınması hakkındaki takrirleri 
reddolundu. 

Soruların gündemdeki diğer maddelerden 
sonra görüşülmesi hakkmdakî takrirler kabul 
edildi. 

1757 sayılı Kanunun birinci maddesini de
ğiştiren 2507 sayılı Kanunun tefsirine mahal 
olmadığına dair olan Bütçe Komisyonu raporu 
kabul olundu. 

Ankara Hukuk Fakültesi Öğrencilerinden 
Kemal Özalp ve arkadaşlarınla Şubat ayı içinde 
bir imtihan hakkı daha verilmesini© dair olan 
5398 sayılı Karara vâki itirazın reddi yolunda
ki Dilekçe Komisyonu raporu reddolundu. 

4808 sayılı Kanunun değiştirilmesine; 
İspençiyari ve Tıbbi Müstahzarlar Kanunu

nun 4348 sayılı Kanunla değiştirilmiş bulunan 
5 nci maddesinin tadiline dair olan kanunlarla; 

5591 sayılı Kanuna ek Kanun kabul edildi. 
10 Şubat 1954 Çarşamba günü saat 15 te 

toplanılmak üzere Birleşime son verildi. 

Reisvekili 
Manisa Mebusu 

Muzaffer Kurbanoğlu 

Kâtip 
Kayseri Mebusu 

İbrahim Kiraz-oğlu 

İstanbul Mebusu 
Füruzan Tekil 

Sorular 
Yazılı sorular 

1. — Zonguldak Mebusu Rifat Sivişoğlu'-
nun, vazifelerini kötüye kullanan Devrek Kay
makamı ile Jandarma Kumandanı hakkında ne 
gibi idari Ve inzibati tedbirler alındığına -dair 

3. — Zonguldak Mebusu Rifat Sivişoğlu'-
nun, Devrek Belediye Reisinin vazifesini suiis
timal ettiği hakkındaki söylentinin doğru olup 
olmadığına ve bu hususta ne gibi tahkikat ya-
PJİdlgJ d a i r Vaz ıh s o m nnp.ro-Asn Arlolûf xra 
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Ankara Mebusu Mümtaz Faik Fenik: 1,5 ay, 

mazeretine binaen, 15 .1.1954 tarihinden itiba
ren. 

Ankara Mebusu Osman Talât lltekin: 1 ay, 
hasta olduğu için, 2.1.1954 tarihinden itibaren. 

Çanakkale Mebusu Süreyya Endik: 1 ay hasta 
olduğu için, 29 .1.1954 tarihinden itibaren. 

Erzincan Mebusu Cemal Gönenç: 2,5 ay, has
ta olduğu için, 3. I I . 1954 tarihinden itibaren. 

İzmir Mebusu Halide Edib Adıvar : 20 gün, 
hasta olduğu için, 4. I I . 1954 tarihinden itibaren. 

İzmir Mebusu Vasfi Menteş : 1 ay, hasta ol
duğu için, 6.1.1954 tarihinden itibaren. 

Kars Mebusu Mehmet Bahadır : 20 gün, hasta 
olduğu için, 8 . I I . 1954 tarihinden itibaren. 

Kocaeli Mebusu Mümtaz Kavalcıoğlu: 1 ay, 
hasta olduğu için, 17 .1.1954 tarihinden itibaren. 

Kocaeli Mebusu Mehmet Yılmaz: 20 gün, has
ta olduğu için, 25 .1.1954 tarihinden itibaren. 

Niğde Mebusu Hadi Arıbaş : 1 ay, mazeretine 
binaen, 4.1.1954 tarihinden itibaren. 

Manisa Mebusu Refik Şevket İnce: 15 gün ma-

JH 0 : 1 
Kabul edilmiştir. 

Kars Mebusu Mehmet Bahadır : 20 gün, hasta 
olduğu için, 8. I I . 1954 tarihinden itibaren. 

REİS — Kabul edenler... Kabul etmiyerıler... 
Kabul edilmiştir. 

Kocaeli Mebusu Mümtaz Kavalcıoğlu: 1 ay, 
hasta olduğu için, 17 .1.1954 tarihinden itibaren. 

RE IS — Kabul edenler... Kabul etmiyenler... 
Kabul edilmiştir. 

Kocaeli Mebusu Mehmet Yılmaz: 20 gün, has
ta olduğu için, 25 .1.1954 tarihinden itibaren. 

REİS — Kabul edenler... Kabul etmiyealer... 
Kabul edilmiştir. 

Niğde Mebusu Hadi Arıbaş : 1 ay, mazeretine 
binaen, 4.1.1954 tarihinden itibaren. 

REİS —- Kabul edenler... Kabul etmiyenler... 
Kabul edilmiştir. 

Manisa Mebusu Refik Şevket ince: 15 gün ma
zeretine binaen, 10. I I . 1954 tarihinden itibaren. 

REİS — Kabul edenler... Kabul etmiyenler... 
Kabul edilmiştir. 
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yet yüce tasviplerine arz olunur. I 

T. B. M. M. Reisi 
B. Koraltan 

REÎS — Kabul edenler... Etmiyenler... Ka
bul edilmiştir. 

Gündemle alâkalı bir takrir vardır, okuyo-
uz: 

Yüksek Reisliğe 
Bugünkü gündeme dâhil soruların diğer iş- j 

1. — Harcırah kanunu lâyihası ve Maliye 
ve Bütçe komisyonları raporları (1/698) [1] 

RElS — Maliye Vekili buyurun. 
MALÎYE VEKÎLÎ HASAN POLATKAN 

(Eskişehir) — Gündemin birinci defa görüşü
lecek işleri arasında 42 nci maddede bulunan 
Harcırah Kanununun diğer işlere takdimen gö
rüşülmesini rica ediyorum. 

REÎS — Bu husustaki takriri okuyoruz. 

Yüksek Reisliğe 
Gündemin birinci defa görüşülecek işleri 

arasında 42 numarada bulunan (Harcirah ka
nunu lâyihasının) diğer işlere takdimen görü
şülmesini arz ve teklif ederim. 

Maliye Vekili 
H. Polatkan 

REÎS — Takdimen görüşülmesi hususunu 
oyunuza arzediyorum. Kabul edenler... Etmiyen
ler... Takdimen görüşülmesi kabul edilmiştir. 

Tümü üzerinde söz istiyen var mı? 
Maliye Vekili buyurun. 
MALÎYE VEKÎLÎ HASAN POLATKAN 

(Eskişehir) — Muhterem arkadaşlarım; yüksek 
tetkikımza ve tasvibinize sunulmuş olan bu lâ
yihanın esasları hakkında, kısaca malûmat arz 
etmek istiyorum. 

Bildiğiniz şekilde bugün yurt içinde veya 
dışında, daimî ve muvakkat bir vazife ile res
mî dairelerce başka yere gönderilenlere 3 Nisan 
1333 tarihli kanun ile 15 Mayıs 1335 tarihli 
kararnameye istinaden harcırah verilmektedir. 
Bunlardan birincisi; Memurini Hariciyeye veri
lecek harcırahların sureti tesviyesi hakkındaki 

[1] 112 sayüı basmayan infanoğm somındadır. 
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lerden sonraya tehirini arz ve teklif ederim. 

İstanbul Mebusu 
İhsan Altyıel 

' REİS — Rize Mebusu îzzet Akçal ve 27 
arkadaşının, Türk Ceza Kanununun 6123 sa
yılı Kanunla değişen 2 nci maddesinin son fık
rasının tefsiri hakkında takriri ve Adalet Ko
misyonu raporu komisyondan gelmediği ci
hetle bunu geçiyoruz. 

kanun, diğeri ise; Mülkiye Harcırah karama-
mesidir. 

Bu iki kanun ve kararname zaman zaman 
tadil olunmuş, tereddüde düşülmüş veya kanun 
ve kararnamenin ihtiva etmediği çeşitli mese
leler hakkında ise tefsir yoluna baş vurulmuş 
olmakla beraber, 35 yıla yakın bir müddet tat
bik olunmuştur. Diğer taraftan âmme hizmeti 
ve anlayışında zamanla vukua gelen büyük de
ğişiklik, bir taraftan bu mevzulara ait yeni 
yeni teşkilâtı zaruri kılarken, Harcırah Ka
rarnamesinin zamanın şartlarına intibakındaki 
müşkülât yüzünden, bu yeni hizmetlere has 
kararnamenin zamanın şartlarına intibakındaki 
müşkülât yüzünden bu yeni hizmetlere has har
cırah hükümlerinin bu hizmetlere ait kanunlar
da yer almasına sebep olmuştur. Bu suretle 
harcırah mevzuatı olarak halen tatbik edil-
mektefolan 70 aded çeşitli kanun, 12 tefsir ve 
42 kardr hükümlerinin göz önünde tutulması 
lâzım gelmiştir. Bu yüzden bugün her hangi 
bir harcırah meselesinin halledilmesi âdeta bir 
ihtisas işi haline gelmiş bulunmaktadır. Kanun
daki ve tatbikattaki müşkülâtın giderilmesi 
için, yabancı mevzuat da; gözden .geçirilmek su
retiyle, uzun bir emek neticesinde, bu yeni lâ
yiha hazırlanmıştır. Bu lâyihada başkca esas
lardan birisi (umumiyet) esasıdır. 

Bu esas kanun lâyihasının âmme sektörü ile 
ilgili bütün daire ve müesseselerde vazife almış 
bilcümle personele tatbik edilecektir. 

İkincisi; hizmet esasıdır. Yani harcırahta, 
istihkakta alâkalı memurun müktesep hak ola
rak aldığı aylık tutarının değil, gördüğü hiz
mete ait kadro maaşının tutarı esastır. 

üçüncüsü; konjonktüre intibak esasıdır. Za
manla hâsıl olan değişiklik üzerine yeni kanun 

5. — GÖRÜŞÜLEN İŞLER 

- » 8 -
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çıkarılması uzun bir zamanı ve tatbikatı icabet-
tirmektedir. Değişen konjonktüre göre bu yeni 
tasarıya hükümler konmuş, her sene konjonk
türe göre harcırahların intibakı temin edilmiş
tir. Bu yeni kanunla göz önünde bulundurdu
ğumuz esaslardan birisi; resmî bir vazife ile 
seyahat eden bir kimsenin bu seyahat dolayı-
siyle katlanması melhuz olan, kabili hesap mas
raflarını mümkün mertebe tediye etmek olmuş
tur. Bu yüzden yer değiştiren bir memur ay
rıca malî bir külfete uğramıyacaktır. Harcırah 
Kanunu tatbikatında muvakkat bir vazife ile 
başka yere gönderilen bir memurun muhtelif 
sebep ve bahanelerle orada daimî bir memur 
imişçesine yevmiyeli olarak bırakıldığı daima 
görülen halledendir. Bu yeni lâyihada muvak
kattik mevzuu üzerinde durulmuş ve bu da 
hallolunmuştur. 

Keza bu kanun tasarısı ile, harcırahların 
tediye ve mahsubunda lüzumsuz formalitele
rin bertaraf edilmesi esası da ayrıca nazarı 
itibara alınmıştır. 

Esaslarını arz ettiğim kanun lâyihasında 
harcırahın unsurları olan yol masrafı, yevmiye
ler, aile masrafı ve yer değiştirme masrafına 
ve memurların hangi sınıf ve çeşit nakil vası-
talariyle seyahat edeceklerine dair vazıh hüküm
ler mevcuttur. Diğer taraftan müfettiş yevmi
yelerinin bugünkü seviyelerinin, bunların men
sup oldukları heyetleri ciddî bir eleman buhranı 
içinde bıraktığı bir hakikattir. Bu gerçeği göz 
önünde bulunduran Hükümetiniz, kamjpı lâyi
hasını hazırlarken müfettişlerle uzmanlara, Di
vanı Muhasebat murakıplarına ve Başvekâlet 
Umumi Murakabe Heyeti uzmanlarına ve bun
ların muavinlerine ve merkez kontrolörlerine 
verilecek yevmiyeleri de ehemmiyetli derecede 
yükseltmiş bulunmaktadır. 

Yurt dışında resmî vazife ile seyahat eden
lere verilecek yevmiyelerin âzami haddi ise her 
yıl Bütçe Kanunlariyle tesbit olunacaktır. 

Huzurunuzda bulunan kanun lâyihası büyük 
bir emek ve gayret neticesi meydana gelmiştir. 
Bu mevzua dair yabancı memleketlerin bütün 
mevzuatı tetkik edilmiştir. Bu arada memleketi
miz realiteleri de göz önünde bulundurulmuştur. 

Yıllardan beri bu sahada memurların mâ
ruz kaldığı sıkıntı bu lâyihanın kanunlaşma-
siyle ortadan kalkmış ve yer değiştiren memu-
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ru ayrıca bir malî külfete mâruz kalmaktan 
kurtarmış olacaktır. (Alkışlar) 

REÎS — Başka söz istiyen yok. 
Maddelere geçilmesini oyunuza arzediyorum. 

Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 
Komisyon raporunda tasarının ivedilikle gö

rüşülmesi hususu mevcuttur. Onu da oyunuza 
arz ediyorum. Kabul edenler... Kabul etmiyenler... 
İvedilikle görüşülmesi kabul edilmiştir. 

Harcırah Kanunu 

Kısım : I 
Umumi hükümler 

Kanunun şümulü 
MADDE 1. — a) Umumi muvazeneye dâhil 

dairelerle mülhak ve hususi bütçeli idareler 
(köy bütçeleri hariç) ve bunlara bağlı sabit V»Î 
mütedavil sermayeli müesseseler; 

b) Hususi kanunlarla kurulmuş banka ve 
teşekküller; (Denizcilik Bankası Türk Anonim 
Ortaklığı ile Türkiye Vakıflar Bankası Türk 
Anonim Ortaklığı hariç); 

c) Yukardaki (a) ve (b) fıkralarında yazılı 
daire, idrae, banka, teşekkül ve müesseselerin 
sermayesinin yansımdan fazlasına sahip bulun
dukları teşekkül ve müesseseler; 

Tarafından ödenecek harcırah bu kanun hü
kümlerine tâbidir. 

REÎS — Madde üzerinde söz istiyen yok. 
Oyunuza arzediyorum... Kabul edenler... Etmi
yenler... Kabul edilmiştir. 

Reisicumhurun seyahat masrafları 
MADDE 2. — Reisicumhurun memleket iç 

ve dışındaki seyahatleri dolayısiyle vâki bil
cümle masrafları bu kanun hükümlerine tâbi 
tutulmaksızın ödenir. 

REÎS — Madde üzerinde söz istiyen yok. 
Oyunuza arzediyorum... Kabul edenler... Etmi
yenler... Kabul edilmiştir. 

Tarifler 
MADDE 3. — Bu kanunda geçen : 
a) Kurum tâbiri : Birinci maddenin (a), (b) 

ve (c) fıkralarında yazılı daire, idare, banka, te
şekkül ve müesseseleri; 

b) Memur tâbiri : Barem kanunları hüküm
lerine tâbi olan aylıklı ve ücretli kimseleri; 

c) Hizmetli tâbiri : Barem Kanunu hüküm
lerine tâbi olmıyan daimî veya muvakkat müs-

— 144 
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tahdemlerle kurumlarda yalnız ödenek veya gün
delik mukabili çalışan kimseleri; 

d) Aile efradı tâbiri : Memur ve hizmetlinin 
harcirah verilmesini gerektiren hâdise sırasında 
evlilik bağiyle bağlı olduğu eşi ile, yardım etme
mesi halinde zarurete düşecek olan usul ve füruu 
ve erkek ve kız kardeşlerini; 

e) Bagaj tâbiri : Memur ve hizmetlinin men
sup olduğu kuruma veya şahsına ait olup resmî 
vazife için istimal olunabilecek eşya ile yolcunun 
bu seyahati için ihtiyacı bulunan zatî eşyasından 
mûtat surette taşınması mümkün olanları; 

îfade eder. 
REÎS — Madde üzerinde söz istiyen yo'k. 

Oyunuza arz ediyorum. Kabul «demler... Bt-
ımiyenler... Kabul edilmiştir. 

Harcıraha müstahak kimseler ve istisnaları 
(MADDE 4. — (Bu kanunda zikredilen ahval

de ancak : 
1. Birinci maddenin (a), (ib) ve (c) fıkra

larında yazılı kurumlardan aylılk, ücret, ödenek 
ve yevmiye alan memur ve hizmetlilerle aileleri 
efradı ve aynı kurumlarda fahriyen1 çalışanlara; 

2. Uhdelerinde her hangi resmî bir vazife 
bulunmamalkla beraber kurumlarca muvakkat 
bir vazife ile tavzif olunanlara; 

<3. Kadro dolayısiyle açıkta 'kalan veya ve
kâlet emrine alınan memurlara ve ıbunlann 
ailesi efradına; 

4. Hizmetlilerden cezaen olmamak üzere 
vazifelerine son verilenlere ve aileleri efradına; 

15. Memur veya hizmetlinin vefatında aile
si efradını, çocuklara terfik olunacak memur 
ve 'hizmetlilere; 

6. Mahkûm veya mevkufların sevkına me-
maıır edilen jandarmalara; 

7. Re'sen veya isteği üzerine emekliye ay
rılanlara tekrar hizmete alınmaları! dolayısiyle 
ikesilmiş olan emekli aylıkları iadeten tahsis 
olunanlara ve bunların ailesi efradına; 

5. (Millî ve Resmî spor temasları dolayısiyle 
seyahat edecek sporcu ve idarecilere; 

16. (Birlik halinde yabancı memleketlere 
gönderilecek ordu mensuplarına ve bunların 
memlekette bırakacakları aile efradına; 

10. Aile ile birlikte oturulması yasak edilen 
bölgelerdeki askerî şahısların aileleri efradına; 

Harcırah verilir. 
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Ancak : 
Becayiş olunanlarla bu kanunda aksine sa-

ırahat bulunmadııkça hizmetlilerden hademe, 
odacı, bekçi, kolcu, evrak dağıtıcı, işçi gibi ma
hallen temin ve tavzifleri mümkün ve mûtat 
olan kimselere yeni veya açılkıtan vekâleten 
tâyin veya nakil veyahut da vazifeye son ve
rilme ve emeklilik hallerinin icaibettirdiği se
yahatler dolayısiyle ve vefatlarımda aileleri ef
radına; 

Harcırah verilmez. 
REÎS — Madde üzerinde söz istiyen var 

mı? 
KOMİSYON ADINA MAZHAR ŞENER 

(Giresun) — Efendim, 5 nci fıkrada bir küçük 
düzeltme yapmak lâzım geliyor, tabı hatası
dır : «Memur veya hizmetlinin vefatında ai
lesi efradını» diyor, «efradına» olacaktır. 

REÎS — Maddeyi bu tashih edilmiş şekliyle 
oyunuza arz eediyorum. Kabul edenler... Et-
miyenler... Kabul edilmiştir. 

Harcırahın unsurları 
MADDE 5. — Harcırah; yol masrafı, yev

miye, aile masrafı ve yer değiştirme masrafını 
ihtiva eder. ilgili, bu kanun hükümlerine göre 
bunlardan birine, birkaçına veya tamamına 
müstahak olabilir. 

REÎS — Madde üzerinde söz istiyen yok. 
Oyunuza arz ediyorum. Kabul edenler... Etmi-
yenler... Kabul edilmiştir. 

Harcırah hesabında eesas tutulacak yol 
İ1ADDE 6. — Harcırah, bu kanunda aksi

ne sarahat bulunmadıkça, gidip gelmeye eh 
müsait ve takibi mûtat olan yolun daha az mas
rafı icabettireni üzerinden verilir. 

Bu yol, seyahatte geçen müddete göre nVe-
mur veya hizmetlinin ve ailesi için ödenmesi 
lâzımgelen yevmiye ile nakil vasıtası ücretleri 
yekûnu nazarı itibara alınmak suretiyle memur 
veya hizmetlinin mensup olduğu dairece tesbit 
olunur. 

Ancak iki mahal arasında hem muayyen ta
rifeli ve hem de gayrimuayyen tarifeli nakil 
vasıtası işlemekte ise harcırah muayyen tari
feli nakil vasıtasına göre tahakkuk ettirilir. 

Birinci fıkraya göre takibedilmesi lâzımge
len yoldan başka bir yol takibi veya muayyen 
tarifeli nakil vasıtalarından başka bir vasıte 
ile seyahat edilmesinin işin icabına göre zaruri 
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bulunması halinde, mûtat yol veya muayyen ı 
tarifen" nakil vasıtasından başka yol ve vasıta
ca «it masraiİErın kabulü merkezde âmiri ita ı 
vçya bu duramda olan âmirlerin, taşrada me-
nwır veya hram«tlinin mensup olduğu kurumun 
âmiri itası mevkiinde «lan. kimsenin veya ma
hallin en büyük askerî ve mülki âmirinin öroee-
den verilmiş yazüı bâr emri "bulunmasına bağ-

REİS — Madde üzerinde söz istiyen yok. 
Oyunuza arz ediyorum. Kabul edenler... Etmi-
yenler... Kabul edilmiştir. | 

Harcırah hesabında esas tutulacak aylıklar I 
MADDE 7. — Harcıraha istihkakta işgal 

edilen kadroya ait tutarlar esastır. Ancak kad
ro aylığı karşılık gösterilmek suretiyle yapılan 
tâyinlerde müktesep hak olarak alman aylık 
veya tutarları nazarı itibara alınır. 

Hizmetlilerin harcırahı, aldıkları aylık üc
ret veya ödeneklerinin, yevmiye ile çalışanla
rın harcırahı da gündeliklerinin 30 mislini te
kabül ettiği en yakm aylık veya ücret tutarı 
üzerinden lıesaplaurr. Şu kadar ki, ücretli ve 
güırdeffltli o t a hizmetlilerin harcırıtMan, hiç
b i r suretle 4 ÖCÜ derecedeki memurlara veri
şten "müül&rı geçemez. 

Terfian tâyin edilenlerin harcırahı, yeni 
vazifelerine yapılan "tâyin şaltere göre te#İi et-
isîlöeri derece ü«erin#ea brrin«i îfifcraduki «ara
lar dairesinde ödenir. 

Vekâleten veya muvakkat kaza yetkisi ile 
başka bir mahalle gönderilenlere, asK vazife
lerine ve gönderildikleri vazifenin kadro ay
lığına göre bu madde hükümlerine tevfikan ve
rilmesi lâzımgelen harcırahtan fazla olanı öde
nir. 

€1S£AL KIPÇAK (ZünguMafe) — Jfvfhfe-
tem öflkad«4İfiJ, burada; (§u kadar ki, ücretli 
*ve ^üadeB^tli okaı htomıeıtiyerin haı«îirtafoian, 
%l|{bar «Uıiretİe 4 ncü dereee&eika memurlara ve
rilen miktarı geçemez.) düye bir ikayit var. Bu 
şakulde üewt v>e y©vaniy« -ile istihdam edilen 
tetemattkr arasında, barem dJereeefU'ri tutma-
nusMa 'beraıber, liyakat v* ksymötöeri 4 ncü 
de»e*€»İH ütetürtde harcırahı ödemeyi icabetti- ı 
rftûö-k «vasıfta -olanlar vardır. Bu ıgiiıbi eleman-
tea esasen ödeşen yeArmfyeîer, kerahetinin ba
lgam dSeı#cel«Eİ tutmadığı %in liyeikat ve tehli- ; 
-yötlerü dereıeesmde ücret tediy*«ini sağlamak 
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için verilmektedir. Şimdi bunların yevmiye
lerin, istihkaklarının düşük yapılması birta'kım 
güçlüklere sebebiyet verecektir. Bu gibi ele
manların temininde esasen zorluk vardır, husu
si teşebbüs bu gıibi kıymetli elemanı kullanmak 
istiyor. Bunlar mühendis ve yüksek mühendis 
olarak, başlı başına kıymetler olarak ortadadır. 
Bunların harcırahlarının da istihkaklarına, yev
miyelerine tekabül eden tutar üzerinden veril
mesi zarureti vardır. Maddenin ona göre tas
hihi lâzımgelmelktedir. Bu hususta bir taikrdr 
takdim ediyorum, komisyonun da iltihakım 
rica ederim. 

BÜTÇE KOMİSYONU SÖZCÜSÜ MAZHAR 
ŞENER (Giresun) — Muhterem arkadaşlar; 
ücretli ve yevmiye ile çalışan hizmetliler için 
Verilecek miktarın 4 ncü derece ile tahdit edil
mesi mevzuu iki esaısa istinadetmekt'edir. Bi
rincisi (D) cetvelindeki ücretlilerim âzami ay
lıklarının 625 lirayı geçmemesidir. Barem Ka
nununda olduğu gibi bu kadro içinde de ücret
ler derecelendirilmiş ve en son derece 625 lira 
ile tahdit edilmiş bulunmaktadır. 625 lira âza
mi had olarak kabul edildiğine göre bu da dör
düncü derece ile karşılanmış bulunmaktadır. 

Dördüncü derecenin muhafaza edilmesinin 
diğer bir sebebi de, taadül esaslarından ayrıl
mamak noktasıdır. 

Hepinizin malûmu olduğu veçhile Devlet teş
kilâtında Barem kanunlarına göre bâr Vazife 
almak istiyen vatandaş, bu kanunun - tahsil 
vaziyetleri, hizmet müddetleri ve saire gilbi -
sevk ettiği hükümlere göre müstahak maaş derece
sine girebilmektedir. Halbuki bu hizmetli dediği
miz kimselere, Barem Kanunu hükümleri tatbik 
edilmeden tahsil derecesi ve hizmet müddeti hiç 
aranmadan, bâzı zaruretlerle barem takyitleri 
haricinde ücret taifedir edilmektedir. Bunlara 
aldıkları ücretlerin veya yevmiyelerin baliği 
taifeden harcırah verecek olursak; diğer Dev
let memurları arasında onların aleyhine olarak 
adalet hislerini rencide edeceği için komisyo
nunuz Hükümetin teklif ettiği 4 ncü dereceyi 
yerinde bulmuştur. Bu sebeple takririn reddi
ni rica ederim. 

REÎS — Cemal Kıpçak, buyurun. 
CEMAL KIPÇAK (Zonguldak) — Efendim, 

ücret tediyesi daima barem bünyesinde mü-
i talâa edilecek bir mevzudur. Biz harcırah öder

ken elemanın muayyen masraflarına karşılık 
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bir ödeme yapıyoruz. Muayyen masraflar kar
şılığı verilen para, ancak o elemanın şu vazife
de ve şu derecede bulunması neticesinde onun 
seyahat »ikamet ve sair masraflarının karşı
lanması için ödenmesi lâzım gelen paradır. 
Eğer liyakati meselesi adaletle mütalâa edile
cek olursa o vakit bu mevzuu barem bünye
sinde mütalâa etmek ve barem formülünden dı
şarı çıkmamak iktiza eder. Burada ücret ve 
yevmiye formülü ile muayyen kimselere fazla 
para ödenmesi o memura karşı bir adaletsizlik 
yapmak demek olur. Biz niçin ona bu parayı 
ödüyoruz? Liyakati olduğu için ödüyoruz. Bu 
liyakatli memuru bu vazifede başka türlü ça
lıştıramayız, yoksa kaçırırız. 

Arkadaşlar, memlekette iş sahaları inkişaf 
etmektedir. Bugün elemanlar daha müsait işler 
bulmaktadırlar. Eleman başka sahalarda iş bu
lurken angajman şartlrı ödeyeceğimiz ücrettir. 
Ücretleri ve yevmiyeleri tahdit etmiyoruz, se
bebi adaletsizliği ve elemanı kaçırmayı önleme 
arzusudur. Biz bunu bu bünye içinde tahakkuk 
ettirirken öte taraftan bizatihi kıymetli bir ele
manının bir seyahatte harcırah ödenmesini 
icabettirecek bir sahada kendinden fedakârlık 
etmesini istersek bu o elemanın iş yerine git
mekten istinkâf etmesini gerektirir, doğru bir 
şey değildir. Binaenaleyh tekririmin kabulünü 
rica ediyorum. Tashihat yapılacaksa ücret te
diyesinde yapılsın. Liyakat sahibi hakkını al
sın. Bunu bugünden derpiş etmekte zaruret var
dır. 

REİS — Komisyon Sözcüsü. 
BÜTÇE KOMİSYONU ADINA MAZHAR 

ŞENER (Giresun) — Arkadaşlar, Cemal Kıp
çak arkadaşımızın mütalâalarına iştirak etme
ye imkân yoktUT. 

Harcırahlar zaruri masraf karşılığı veril
mektedir, liyakat bir Ölçü değildir. Liyakat öl
çüsü, bu muvakkat memurlar için, kendilerine 
verilen ücretlerde nazara alınmış ve Barem Ka
nunu ile hiçbir memurun alamadığı ücretlere 
terfi imkânları sağlanmıştır, bu sebeple kendi
lerine 50 lira ve daha yukarı yevmiyeler veril
mektedir. Böyle bir şekilde çalışan muvakkat 
bir memur birkaç gün için diğer bir yere va
zife görmeye giderse kendisiae dördüncü dere
ceden, yani 90 liranın karşılığında harcırah 
verilmektedir ki, hiçbir zaman küçük seviyeli 
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bir memurun harcırah karşılığı sayılamaz. Bu
nu hatırlatmaya lüzum yoktur. Bu bakımdan 
arkadaşımızın mütalâalarına iştirak edemiyo
ruz, takririn reddini rica ederim. 

MALİYE VEKİLİ HASAN POLATKAN 
(Eskişehir) — Muhterem arkadaşlarım, bu ka
nun tasarısı, biraz önce arz ettiğim gibi, yaban
cı mevzuat da gözden geçirilmek suretiyle uzun 
bir tetkik neticesinde hazırlandı ve bütün mad
deleri birbirine irtibatlı olarak tertip olundu. 
Sözcü arkadaşımızın biraz evvel temas ettiği 
gibi, harcırah bir 'ehliyet meselesi değildir. 
Onun için ehliyetli bir insanın şu mevkide bu
lunması ile kendisine şu nispette bir harcırah 
verilmesinde bir kıyas ve muhakeme yapmaya 
imkân yoktur. Bilhassa son zamanlarda bir kı
sım dairelerde puvantör, desinatör, organiza
tör gibi çeşitli isimlerle yüksek yevmiye ve üc
retlerle yeni yeni makamlar, memuriyetler ih
das edildiğini görmekteyiz. Henüz memuriyete 
yeni intisabetmiş ve fakat yüksek yevmiyelerle 
işe başlamış bu gibi kimselere Devlet Şûrası 
Reisinin veya Temyiz Mahkemesi Reisinin ala
cağı nispette harcırah verirs'ek bu haksızlık 
olur. Bu da sözcü arkadaşımızın izah ettiği 
noktadan başka ve Cemal Kıpçak arkadaşımı
zın teklifinin kabul edilmemesini icabettiren 
diğe bir noktadır. Bu maddenin aynen kabu
lünü ve takririn reddini rica ediyorum. 

REİS — Takriri okuyoruz: 

Başkanlığa 
Şifahen arz "ettiğim sebepler dolayısiyle 7 

nci maddenin 2 nci paragrafının son kısmı olan: 
(Şu kadar ki, ücretli ve gündelikli olan hizmet
lilerin harcırahları hiçbir suretle 4 ncü derece
deki memurlara verilen miktarı geçemez.) kay
dının tamam\en kaldırılmasının reye vaz'ını tek
lif ediyorum. Zonguldak Mebusu 

Cemal Kıpçak 

REİS — Komisyon iştirak etmiyor efendim. 
Takririn dikkate alınıp alınmamasını reyinize 
arz ediyorum. Kabul edenler... Etmiyenler... Tak
rir reddolunmuştur. 

Maddeyi aynen oyunuza arz ediyorum. Ka
bul edenler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Uhdelerinde resmî bir vazife bulunm*y«tttarın 
harcırahı 

MâD&E 8. — Uhdelerinde bu kenurn *g&ne 
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harcırah verilmesini ieabettirecek bir vazife bu
lunmayanlardan; bu kanuna tâbi kurumlarca 
muvakkat bir vazife ile tavzif edilen kimselere 
verilecek yol masrafı ve yevmiye, bunların bil
gi seviyeleri ve faaliyet sahaları ile mahallî 
şartlar nazarı itibara alınarak 4 ncü dereceye 
kadar olan memurlardan her hangi birine veri
len yol masrafı ve yevmiyeye kıyasen, ilgili da
irece takdir olunur. Ancak ilgili vekâletin tek
lifi ve Maliye Vekâletinin muvafık mütalâası 
üzerine bu gibi kimselerden icabedenlere 4 ncü 
dereceden daha yüksek dereceli memurların 
müstahak bulunduğu yol masrafı ve yevmiye 
verilebilir. 

Mukavele ile istihdam edilip de mukavelede 
kendilerine verilecek harcırah hakkında hususi 
hükümler bulunan kimseler hakkında fıkra hük
mü tatbik olunmaz. 

REÎS — Madde üzerimde söz istiyen var anı? 
Komisyon Sözcüsü Mazhar Şener. 
(BÜTÇE KOMİSYONU ADINA MAZHAR 

ŞENER (Giresun) — Efendim; maddenin son 
fıkrasında; «Mukavele ile istihdam edilip de 
mukavelede kendilerine verilecek harcırah ha l 
ikında hususi hükümler bulunan kimseler hak-
•kında fıkra hükmü tatbik olunmaz;» denilmek
tedir. Bu, «madde hükmü tatbik olunmaz» su
retimde tashih edilecektir. Fıkramın <bu suretle 
(tashihini rica ediyorum. 

[REftS — Komisyon Sözcüsünün tashihi sek
ilinde maddeyi oyunuza arz ediyorum. Kabul 
edenler... Etmiyenleır... Madde kabul edilmiştir. 

Daimî vazife harcırahının mebdei 
MADDE 9. — Daimî vazife harcırahı : 
a) î lk defa 'bir memuriyete tâyin olunan

lara tâyinleri şurasında ımütemekkin oldukları 
•mahalden; 

fb) Naklen veya taıhvilen başjka 'bir mahalle 
gönderilenlere, tou tâyinleri şurasında mezunen 
başka hir mahalde bulunsalar dahi, eski memu
riyetleri mahallinden; 

e) Muvakkat vazife ile veya, vekâleten bir 
yerde (bulundukları esnada asli vazife mahalli 
değişenlere eski memuriyetleri mahallinden; 

itibaren verilir. 
REÎS — Madde üzerinde söz istiyen var mı? 

(Maddeyi oyunuza arz ediyorum. Kabul eden
ler... Etmiyenler... Madde k a M edilmiştir. 
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Kısım : II 

Seyahat ve vazifenin mahiyetine göre veriileıcıek 
harcırah 

Yol masrafı, yevmiye, aile masraflı ve yer de
ğiştirme masrafın un ıbirlîkte verilmesini icabet-

tiren haller 
'MADDE 10. — Yol masrafı, yevmiye, aile 

masrafı ve yer değiştirme masraf* aşağıdaki hal
lerde verilir : 

1. Yurt içinde veya dışındaki daimî bir 
vazifeye yeniden veya naklen tâyin olunanlarla 
yabancı memleketlerdeki memuriyet tmerkezi 
tebdil olunan ve yahut bu yerlerden yurt için
de diğer bir daimî vazifeye tâyin ©dilen memur 
ve hizmetlilere yeni vazife mahallerine kadar ; 

2. Emekliliğini istiyen veya emekliye sevk 
olunan memur ve hizmetlilerden (4 ncü maddenin 
son fıkrasında yazılı hizmetler dâhil) emekli 
aylıkları ilk defa bağlananların bu aylıklarını 
Türkiye dâhilinde, tediye ettirecekleri mahalle 
kadar emekli aylığı almaya kesbi istihkak etme
miş olan memur ve hizmetliler için de, keza Tür
kiye dâhilinde ikamet edecekleri yere kadhr ve 
yalnız bir defaya mahsus olmak üzere; 

3. Emekli iken Devlet hizmetine alındıktan 
sonra cezaen olmamak üzere vazifelerine son veri
len m«mur ve hizmetlilerden emekli aylıkları ia-
deten tahsis edilenlere bu aylıklarını Türkiye 
dâhilinde tesviye ettirecekleri mahalle kadar; 

4. Cezaen olmamak üzere kurumlarınca va
zifelerine son verilen hizmetlilerle terhis olunan 
yedek subay ve yedek askerî memurlara Türkiye 
dâhilinde ikamet edecekleri yere kadar ve yalnız 
bir defaya mahsus olmak üzere; 

5. Kadro dolayısiyle açıkta kalan veya vekâ
let emrine alman memurlara açık aylıklarını 
Türkiye dâhilinde tesviye ettirecekleri yere ka
dar; 

16. Aslın vüruduna t a d a r muvaiklkaten gön
derilmiş olmayıp da vekâlet namı altında asaleten 
gönderilen ve vekâlet müddeti belli olmıyan ku
mandan ve memurlara vazife mahallerine kadar. 

RElS — Madde üzerinde söz istiyen var mı? 
Maddeyi oyunuza arz ediyorum. Kabul edenler... 
Etmiyenler... Madde kabul edilmiştir. 

Yol masrafı, yevmiye ve yer değiştirme masrafı 
verilmesini icabettiren haller 

MADDE 11. — Memur ve hizmetlilerden ve
fat edenlerle emekliye ayrıldıktan veya açığa, çık-
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tıktan sonra işlerinden ayrılış tarihînden itibaren 
altı ay içinde vefat edenlerden 10 ncu madde
nin 2 nci bendi mucibince harcırah almamış olan
ların, bu kanuna göre harcıraha müstehak aile 
efradından her birine eski memuriyet veya ika
met mahallinden, Türkiye dâhilinde dul ve ye
tim aylıklarını alacakları ve böyle bîr aylığa is
tihkakı olmıyanların ikamet edecekleri mahalle 
kadar yol masrafı yevmiye ve yer değiştirme mas
rafı verilir. 44 ve 45 nci maddelerin tatbiki su
retiyle hesaplanacak olan bu yevmiye, yol mas
raflı ve yer değiştirme masrafı, aile efradından 
olup bu ailenin idaresinî deruhde eden kimseye 
verilir. 

Aile inkısam ettiği takdirde yukarıki esasla
ra göre hesaplanan yevmiye ve yer değiştirme 
masrafı yekûnu, aile efradı adedine taksim edile
rek elde olunacak mebaliğ, yol masrafı ile birlik
te, harcırah olarak ilgililere verilir. 

Aile efradının hepsi küçüklerden ibaret ise 
bunlar gidecekleri' mahalle kurumlarınca sevk 
olunur ve yukarıki esaslara göre hesaplanacak 
harcırahlar küçüklerin seyahati için zaruri (ulu
nan masrafları tediye etmek üzere şevke m«;mur 
kimseye emaneten tevdî olunur. 

4 ncü maddenin son fıkrası şümulüne giren 
hizmetlerden vefat edenlerin dul ve yetim ma
aşı bağlanan aile efradına da bu madde esas
ları dâhilinde harcırah verilir. 

REÎS — Madde üzerinde söz istiyen var 
mı? Maddeyi oyunuza arz ediyorum. Kabul 
edenler... Etmiyenler... Madde Kabul edilmiş
tir. 

Daimî veya muvakkat vazife halinde yolda ve
ya vazifeye başlamadan vefat edenlerin harcı

rahı 
MADDE 12. — Daimî veya muvakkat bir 

vazife ile bir tarafa gönderilenler yolda veya 
yeni vazife mahallinde işe başlamadan vefat 
eyledikleri takdirde ölüm mahalline kadar olan 
harcırahları hesap ve buna peşinen ödenmiş ve 
istirdadı kısmen veya tamamen imkânsız bulun
muş olan nakil vasıtaları bilet ücretleri ilâve 
olunur. Bu suretle tahakkuk edecek istihkak, 
verilmiş olan avanstan ziyade ise fazlası tesvi
ye olunur, noksan ise farkı geri alınmaz. An
cak muvakkat vazife ile yabancı memleketlere 
gönderilenlerden vefat edenlerin bu suretle uh
delerinde bırakılacak fark, bunların bu kanu-
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nuna göre müstahak bulundukları dış yevmi
yelerin on günlüğüne tekabül eden miktarın
dan fazla olamaz. 

REÎS — Madde üzerinde söz istiyen var 
mı? Maddeyi oyunuza arz ediyorum. Kabul 
edenler... Etmiy enler... Madde Kabul edilmiş
tir. 

Yeni memuriyet mahallinde işe başlamadan ve
ya yolda vefat halinde aile harcırahı 

MADDE 13. — Daimî memuriyetle bir ma
halle tâyin olunup da yolda veya yeni memu
riyet mahallinde işe başlamadan evvel vefat 
eden memur veya hizmetli ailesini birlikte gö
türmüş bulunuyorsa, harcıraha müstahak aile 
efradına ölümün vukubulduğu mahalden itiba
ren ve ailesini birlikte götürmemiş ise bunla
ra vefat tarihinde bulundukları mahalden iti
baren, 11 ve 45 nci maddeler esaslarına göre 
harıcrah verilir. 

REÎS — Madde üzerinde söz istiyen var 
mı? Maddeyi oyunuza arz ediyorum. Kabul 
edenler... Etmiy enler... Madde Kabul edilmiş
tir. 

Muvakkat vazife harcırahı (yol masrafı ve 
yevmiye) 

MADDE 14. — Aşağıda gösterilen memur 
ve hizmetlilere muvakkat vazife harcırahı ola
rak yol masrafı ile yevmiye verilir ve hamal 
*(cins ve adedi beyannamede gösterilmek sure
tiyle) bagaj ve ikametgâh veya vazife mahalli 
ile istasyon, iskele veya durak arasındaki na
kil vasıtası masrafları da ayrıca tediye olunur : 

1. Birinci maddede yazılı kurumlara ait 
bir vazifenin ifası maksadiyle muvakkaten 
yurt içinde veya duşmda başka bir yere gön
derilenlere ; 

2. Yeni ve eski memuriyetlerine mütaalik 
bir meseleden dolayı bu kanuna tâbi kurum
larca açılan bir dâva sebebiyle sanık veya dâ
vâlı olarak (işten el çektirilmiş olsun veya ol
masın) başka bir yere gönderilenlerden lehinde 
netice hâsıl olanlara; 

3. Memuriyet merkezlerinin bulunduğu 
mahal dışındaki bir vazifeye vekâleten gönderi
lenlere ; 

4. Fiilen oturduğu mahalden gayrı bir ye
re açıktan vekâleten gönderilenlere (yalnız 
gidiş ve dönüşleri için); 
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5. Muvakkat kaza salâhiyeti ile gönderi-

elnlere. 
REİS — Madde üzerinde söz istiyen var 

mı? Maddeyi oyunuza arz ediyorum. Kabul 
edenler... Etmiyenler... Madde Kabul edilmiş
tir. 

Askerî birliklere harekâtta harcırah 
MADDE 15. — Kıta halinde ve bir kuman

da altında hareket eden askerî birliklere men
sup subay ve askerî memurlarla astsubaylara ve si
vil memur ve hizmetlilere yol masrafı ve yev
miye verilmez. Ancak bu hareket, kıtanın dai
mî yer değiştirmesi veya diğer kuruluşa girme
si için olursa bunlara aile ve yer değiştirme 
masrafı verilir. 

Subay, askerî memur ve astsubaylardan bir 
kıtayı bir yerden diğer muavven bir yere gö
türmeye memur edilip bu vazifenin hittammda asıl 
'birlikleri mahalline dönenlere yalnız dönüşleri 
için ve teslim ve tesellüm için birkaç erle baş
ka mahalle gönderilenlere gidiş, dönüşleri için 
yol masrafı ve yevmiye verilir. 

Celp ve terhis eratını şevke memur edilen 
subay ve askerî memur ve astsubaylara gidişle
rinde yalnız yevmiye ve dönüşlerinde yol mas
rafı ve yevmiye verilir. 

REÎS — Madde üzerinde söz istiyen yok
tur. Maddeyi kabul edenler ... Etmiyenler ... 
Madde kabul edilmiştir. 

Aile ile birlikte oturulması yasak bölgelere 
geliş, gidişte aile harcırahı 

MADDE 16. — Seferberlikte veya fevkalâ
de hallerde aile ile birlikte oturulması yasak 
edilen bölgelerden çıkarılacak veya yasak olan 
veya olmıyan bir bölgeden bu nevi bir bölgeye 
tâyin veya naklolunacak askerî şahısların aile 
efradı için 45 nci maddenin son fıkrası ile 46 
nci maddenin 2 nci fıkrası hükümleri de nazarı 
itibara almmak suretiyle; 

a) Aile ile birlikte oturulması ya&ak edil
miş olan bölgelerden çı/karılacak . aile efradına 
ikamet edecsefeleri yere kadar; 

b) Aile ile birlikte oturulması yasak edil
miş olan yer'den yasak edilmiş olmıyan bir yere 
tâyin edilenlerin aile efradı için, bunların (a) 
fıkrasındaki ikamet yerlerinden yeni vazife ma
halline kadar; 

c) Aile ile birlikte oturulması yasak edil
miş olan bir yerden yine böyle bir yere tâyin 
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«dilenlerin ail« «fradı için, bunların evvelce 
oturduğu yerden ikamet edecekleri yeni mahal
le kadar; 

d) Aile ile birlikte oturulması yasak olmı
yan bir yerden yasak olan bir yere tâyin edilen
lerin aile efradı için, eski vazife mahallinden 
ailenin ikamet edeceği yere kadar; 

e) Aile ile birlikte oturulması yasak edi
len bölgeden çıkarılmış olan aile efradının, ya
sağın ref'i üzerine tekrar yerlerine avdetleri 
halinde, bunlara (a) fıkrasına göre harcırah 
verilmiş olan yerden eski yasak yere kadar; 

Aile masrafı ile yer değiştirme masrafı ve
rilir. 

REÎS — Madde üzerinde söz istiyen yok
tur. Maddeyi •• kabul edenler ... Etmiyenler ... 
Madde kabul edilmiştir. 

Birlik halinde yabancı memleketlere gönde
rilecek ordu mensuplarının harcırahı 

MADDE 17. — Milletlerarası anlaşmalar 
gereğince askerî birlikler halinde yabancı ül
kelere gönderileceik ordu mensuplarına verile^ 
öek harcırahın miktarı İcra Vekilleri Heyetin
ce tesbit olunur. 

Yabancı memleketlere gönderilecek bu bir
liklere mensup subay, askerî ve sivil memur ve 
hizmetlilerle astsubayların bu durumlarının 
devamı sırasında harcıraha müstahak aileleri 
efradını Türkiye sınırları dâhilinde ikamet ede
cekleri bir mahalle kadar gönderenlere bir de
faya mahsus olmak üzere 45 nci madde esasları 
da uygulanmak suretiyle aille masrafı ile yer de
ğiştirme masrafı verilir. 

Yabancı memleketlere gönderilen birliklere 
mensup subay, askerî ve sivil memurlarla hiz
metliler ve astsubayların hava değişimi maksa-
diyte ana, vatana gelmelerini icabettiren haller
de bunlara, ailelerinin bulunduğu veya rapor
larında yazılı hastalıklarının fennen ieabettir-
diği mahallere kadar geliş ve dönüşleri için bu 
kanuna gö^ yol masrafı ve yevmiye verilir. 
Aynı maksatla anavatana gelen ve dönen erle
re t ödenecek yol masrafları île yevmiyeler tcra 
Vekilleri Heyetince tsbit olunur. 

Yukarıki fıkra gereğince hastalık icabı başka 
bir mahalde oturmaları fennen zaruri olan or
du mensuplarının bu mahallere kadara gelecek 
harcıraha müstahak aile efradına azimet ve av
detleri için yalnız yol masrafı verilir. 

- 1 5 0 -
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REÎS — Madde üzerrad* sfe istiywt yok

tur. Maddeyi kabul edenler ... Etmiyenleo- ... 
Madde kabul edilmiştir. 

Ehliyet tesbiti, imtihan, hava değigtirme ve 
tedavi için başka yere gönderilenler 

MADDE 18. — Memurlardan^ 
a) Meslekî kifayetleri veya vazifelerine ait 

sıhhi ehliyetleri tesbit edilmek üzere; 
b) Kurumlarınca görülecek lüzum üzeri

ne imtihan için 
c) Hava değiştirme veya kanunları gere

ğince sağlık müesseselerinde yatarak veya ayak
ta tedavi maksadiyle; 

Başka mahalle gönderilenlere gidiş ve geliş
leri için yol masrafı ve meslekî kifayet, sıhhi 
ehliyet tesbiti ve imtihan ve^ ayakta tedavi için 
gönderilenlere ayrıca yevmiye verilmekle be
raber ayakta tedavi görenlere ikamet ettikleri 
yer ile tedavi müessesesi arasındaki mûtat nakil 
vasıtası ücretleri de ayrıca ödenir. Ancak (a) 
ve (b) bentlerinde sayılan hallerde (yolda ge
çen müddetler hariç) bir haftadan fazla yev
miye verilemez. 

REÎS — Madde üzerinde söz istiyen yok
tur. Maddeyi oylarınıza arz ediyorum. Kabul 
edenler... Etmiyenler... Madde kabul edilmiştir. 

Muvakkat vazife mahallerinde hastalananlara 
verilecek yevmiye 

MADDE 19. — Muvakkat vazife mahallin
de hastalanmaları sebebiyle vazife ifa edemi-
yen memur ve hizmetlilere, bu sebeple vazife 
göremedikleri günlerin en çok yedi gün için 
yevmiye verilebilir. Hastanede yatırılmak su
retiyle tedavi masraflarının kurumlarınca öden
mesi halinde bu günler için yevmiye verilmez. 

REÎS — Madde üzerinde söz istiyen yok
tur. Maddeyi oylarınıza arz ediyorum. Kabul 
edenler... Etmiyenler... Madde kabul edilmiştir. 

Hastalara refakat halinde harcırah 
MADDE 20. — Hastalıkları icabı 18 nci 

maddenin (c) bendinde yazılı yerlere bir kim
se refakatinde gitmesi lüzumu resmî tabip ra-
poriyle tevsik edilenlere refakat edecek aile 
efradından birisine yalnız gidiş ve dönüş için 
ve aile efradından refakat edecek t i r kimse bu
lunmadığı takdirde kuratalarınes terfik olu
nacak memur veya hizmetliye de bu işin deva
mı müddetince yevmiye ve yol masrafı verilir. 

s REÎS — Madde üzerinde söz ktiyen yok-
| tur. Maddeyi oylarmıza arz ediyorum. Kabul 

edenler... Etmiyenler... Madde kabul edilmiştir. 

Yatacak yeri bulunmıyan mahallerde muvakkat 
vazife 

MADDE 21. — Şehir ve kasaba haricinde, 
yatacak yeri bulunmıyan ve böyle bir yeri bu
lunan mahalle bir nakil vasıtası ile gidilip ge
linmesi zaruri olan yerlere muvakkat vazife ile 
gönderilenlere, her gün için bu mahalden en 
yakın köy, kasaba veya şehire kadar gidiş r e 
geliş mûtat nakil vasıtası ücreti ödenir. 

REÎS — Madde üzerinde söz istiyen yok
tur. Maddeyi oylarınıza arz ediyorum. Kabul 
edenler... Etmiyenler... Madde kabul edilmiştir. 

Vazife mahallini terketmek mecburiyetinde ka
lanların harcırahı 

MADDE 22. — Harb zaruretleri dolayısiyle 
memuriyet mahallerini terketmeye mecbur olan 
memur ve hizmetlilerden (4 ncü maddenin son 
fıkrası şümulüne giren hizmetliler dâhil) ku
rumlarınca gösterilen mahalle veya memuriyet 
merkezine en yakın vilâyet veya kaza merke
zine iltica edenlere o mahallere kadar bu kanun 
hükümleri dairesinde yol masrafı ve yevmiye 
verilir. Ancak bunlar bu mahallere aileleri ile 
•birlikte gelmiş iseler kendilerine aile masrafı 
ile yer değiştirme masrafı da ödenir. Bunların 
vazife mahallerine avdetlerinde aynı suretle 
harcırah tesviye olunur. — 

REÎS — Madde üzerinde söz istiyen yok
tur. Maddeyi oylarınıza arz ediyorum. Kabul 
edenler... Etmiyenler... Madde kabul edilmiştir. 

Yurt içi ve dışı spor temaslarında harcırah 
MADDE 23. — Yurt içinde ve dışında ter

tip edilen millî ve resmî spor temasları dola
yısiyle seyahat edecek sporcu ve idarecilerin 
bu seyahatlerine ait yol masrafları ile yevmi
yeleri Maliye Vekâletinin mütalâası alınmak 
suretiyle îçra Vekilleri Heyetince tesbit edile
cek esaslar dairesinde ödenir. 

REÎS — Madde üzerinde söz istiyen yoktur. 
Maddeyi kabul edenler... Etmiyenler... Madde 
kabul edilmiştir. 

Müfettiş ve (benzerlerinin aile ve yer değiştirme 
ımasfraft 

MADDE 2 4 . - 3 2 nci maddenin (b) fıkrası 
i şümulüne girenlerin vazife seyahatlerinde aile-
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leri efradı için harcırah verilmez. Ancak bun
lardan bu vazifelere ilk defa tâyin edilenlere 
veya mıntıkaları tebdil olunanlara yeni mın-
taka merkezlerine kadar bu kanun hükümleri
ne ıgöre aile ve yer değiştirme masrafı verilir. 

İREÎS — Madde üzerinde söz istiyen yoktur. 
Maddeyi kabul edenler... Etmiyenler.., Madde 
ıkabul edilmiştir. 

Başka yerde bı'raikılan aile efradı 
JMADDE 25. — 'Memur veya hizmetli tarafın

dan tâyin veya naklolunduğu mahalle götürül-
miyerek ikamet maksadiyle ve topluca bu ma-
halden başka bir yere gönderilen aile efradı 
için - yeni memuriyet mahalline İkadar hesapla
nacak harcırahı tecavüz etmemek ve bilâhara 
bu mahalle celplerinde bir şey verilmemek şar-
tiyle - bu yerlere kadar ve mütaa'kıp tâyin ve 
nakillerde de - memur veya hizmetlinin bu
lunduğu yerden yeni vazife mahalline kadar 
hesaplanacak miktarı tecavüz etmemek ıkay-
diyle - aile efradının bulundukları yerden yeni 
memuriyet mahalline kadar harcırah verilir. 

(REÎS — Madde üzerinde söz istiyen yoktur. 
'Maddeyi kabul edenler... Etüiiyenler... Madde 
(kabul edilmiştir. 

izamından sarfınazar 'olunanların harcırahları 
MADDE 26. — Daimî veya muvakkat vazi

fe ile bir tarafa izamları takarrür ettikten son
ra gönderiltmelerinden sarfınazar edilenler har
cırah almamış ve hareket etmemiş bulundukla
rı takdirde 'kendilerine bir şey verilmez. 

Ancak daimî vazife ile bir tarafa gönderil
meleri takarrür edip de harcırahları ödendik
ten sonra izamlarından sarfınazar olunanlara 
- bu kanuna göre müstahak bulundukları yer 
değiştirme masrafını tecavüz etmemek şar-
tiyle - harcırah hesabına esas tutulan aylık ve
ya ücretleri tutarının 1/4 ü nispetinde bir taz
minat verilmekle beraber peşinen ödenmiş ve 
istirdadı krsmen veya tamamen imkânsız bu
lunmuş olan tren, vapur, tayyare bileti ücret
leri gibi yol masrafları da bu tazminata ilâve 
olunur. 

(Harcırahlarına mahsuben para ödenmiş olup 
da muvakkat vazife ile bir tarafa (gönderilme
lerinden sarfınazar edilmiş olanlara, yalnız 
peşinen ödenmiş ve istirdadı kısmen veya ta
mamen imlkânsız bulunmuş olan bilet ücretleri 
ödenir. 
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Hareket ettikten sonra izamından sarfına

zar olunanlara, gönderilmelerinden, sarfınazar 
'olunduğuna dair emrin 'kendilerine tebliğ edil
diği ımahalle ve oradan da asıl vazife mahalle
rine veya başka bir mahalle tâyin veya izam 
kılınmakta iseler bu son mahalle kadar hesap 
olunacak harcırahları ıkendilerine tesviye olu
nur ve istirdadı kısmen veya tamamen imkân
sız bulunmuş olan bilet ücretleri de yol masra
fına ilâve olunur. 

ÜREÎS — Madde üzerinde söz istiyen yoktur. 
Maddeyi kabul edenler... Etmiyenler..,. Madde 
kabul edilmiştir. 

Kısım : IH 
Harcırahın unsurları 

Bölüm : I 
Yol masrafı 

Yurt içinde yol masrafı 
MADDE 27. — Yurt içinde yol masrafı, 

muayyen tarifeli nakil vasıtaları ile seyahatte, 
bu kanuna bağlı (1) sayılı cetvelin birinci sü
tununda yazılı makam ve sıfatlar ile vazife 
aylık veya ücret tutarlarına göre aynı cetvelin 
ikinci sütununda yazılı mevkiin tarife üzerinden 
bilet parası ve muayyen tarifeli olmıyan nakil 
vasıtalariyle seyahat halinde ise 3 numaralı 
sütunda gösterilen nakil vasıtalarına göre ih
tiyar olunan hakiki masraftan terekkübeder. 

Ancak Reisicumhur, Büyük Millet Meclisi 
Reisi, Başvekil, vekiller ve Erkânı Harbiyei 
Umumiye Reisine vazife seyahatlerinde refakat 
eden kimseler, bu madde hükmiyle mukayyet 
olmaksızın bu zevat tarafından tâyin olunacak 
mevkilerde seyahat edebilirler. 

REÎS — Madde üzerinde söz istiyen yok
tur. Maddeyi kabul edenler.. Etmiyenler.. Mad
de kabul edilmiştir. 

Şehir ve kasabaların belediye hudutları içinde 
yol masrafı 

MADDE 28. — (48 nci madde şümulüne 
girenler hariç olmak üzere) şehir ve kasabala
rın belediye hudutları dâhilinde bir vasıta ile 
gidilmesi icabeden bir mahalle vazife ile gön
derilenlerin yol masrafı; bu mahaller arasın
da mûtat olan vesaite göre yapılacak hakiki 
masraf üzerinden verilir. 

Müstacel ve zaruri ahvalde, daire âmirinin 
tasvibi ile bu mahallere mûtat vesaitten gayrı 
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vasıtalarla gidilmesi halinde bu vasıta îçin ya- I 
pılacak hakiki masraf, yol masrafı olarak öde
nir. 

RElS — Madde üzerinde söz istiyen yok
tur. Maddeyi kabul edenler.. Etmiyenler.. Mad
de kabul edilmiştir. 

Yurt dışında yol masrafı 
MADDE 29. — Yurt dışında daimî ve mu

vakkat vazife seyahatlerinde ekspres ve yatak
lı vagon ücreti dâhil olmak üzere aylık ve ücret 
tutarları 475 lira ve daha fazla olanlara birinci 
mevki, 475 liradan aşağı olanlara da ikinci 
mevki tren, vapur ve uçak bilet parası ile oto
mobil, araba, kayık ve sair nakil vasıtaları ve 
hamal ücretleri için ihtiyar olunan hakiki mas
raflar yol masrafı olarak Ödenir. Bu kanuna 
bağlı (1) sayılı cetvelin 7 numaralı notundaki 
esaslar dış memleketlerde hususi otomobiliyle 
seyahat edenler hakkında da uygulanır. 

Bu maddeye göre verilecek yol masrafı mu
ayyen tarifeli nakil vasıtalariyle seyahatta bu 
vasıtaların Türkiye'deki aktarmasız hareket 
mebdeinden ve memuriyet merkezi bu mebde 
ile hudut arasında bulunanlar için vasıtanın 
güzergâhında memuriyet merkezine 'en yakın 
tevakkuf mahallinden; muayyen tarifeli olmı-
yan nakil vasıtalariyle seyahatte yol üstünde 
hududa en yakın vilâyet veya kaza merkezin
den itibaren hesap olunur. Memuriyet merke
zinden aktarmasız hareket mebdeine, en yakın 
tevakkuf mahalline veya hududa en yakın ka
za veya vilâyet merkezine kadar olan yolcu
luklar hakkında bu kanunun yurt içi seyahat
lerine' ait hükümleri tatbik olunur. 

EElS — .Madde üzerinde, söz istiyen yok
tur,. Maddeyi kabul edenler,. Etmiyenler.. Mad
de kabul edilmiştir. 

Biletinin yemieksiz olarak alımlması mümkün 
löllmıyan' vasıtalarda seyahat 

MADDE 30. — Bîletanîn yemeksiz olaralk 
alınması mümkün p/tayan bir.vasıta ile seya
hat halinde bfllet İşede&e dâhil yemek bedeli 
de yol masrafı olarak kabul olunur. 

REÎS — Madde hatekında soz 'istiyem var'mil 
haddeyi oyunuza sunuyorumr Kamui edenler... 
Etnliyetiliör..; K&bül' edâlmi^tdr."' ) 
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Parasız Ve tenkili tarife ile seyahatote yol 

ımıasrafı 
MADDE 31. — Birimci maddenin a, b, c 

.bentlerimde yazılı kurumlara ait veya bunlar 
tarafından 'kiralanmış nakül vasıtalarında paso 
veya permi ile veya diğer her hangi biır suretle 
parasız olarak seyahat edenlere yol masrafı 
verilmez. Tarifeler gereğince bilet ücretlerin^ 
de tenzilât yapılması halinde yol masrafı fiilen 
ödenen ücrete göre hesaplanır. 

KÛEHS — Madde haikkımda söz istiyen var mı ? 
Maddeyi oyumuza sunuyorum. Kalbul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Hususi vazifeli emnüyelt mensuplarımın yol 
masrafı 

MADDE 3i2. — Emniyet mensupları merkez
den aldıkları hususi vazifemin icaibettirdiğıi her 
türlü rialkil vasıtasından istifade ederler. Bun
ların yol masrafları istifade edilen vasıtaya gö
re iihtâyaır olunacak masraf üzerindlen ödenir. 

BEÎS — Madde halkkmda söz istiyen var mı? 
Maddeyi oyumuza sunıüyorum. Kalbul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Bölüm : II 
Yevmiyeler 

Yurt içinde verilecek yevmiyelerin miktarı ve 
asgari hadleri 

MADDE 33. — Bu kanun gereğince verile
cek yurt içi yevmiyelerimin miktarı her sene 
Ibütçe kanunları ite teslbit olunur. Ancak bu 
yevmiyeler: 

a) 'Büyük Millet Meclisi Beisri, Başvekil, 
vekiller ve mebuslar ile Erkânı Harftriyei Umu
miye BeM hariç oltmak üzere miemur ve hizmet
liler* içîn-6 liradan aşağı düşmemek kaydiyle-
aylık Veya ücret tutarınım % 3 ünden az vte 
% 6 sundan çok; 

ib) Bu kamuma tâbi. kurumlarca mrntaka 
merkezleri maricime vazife ile ıgönderilecek altel-
ümum müfettiş ve müfetıtiş muavMeriyl'e Ma
lîye Vekâleti hesap uzman ve uzman muavin
leri ve vcikâletler merkez teşkilâtına diâhil 
kontrolörler, (bankalar yeminli murakıpları, se-
neldik hesap tetkiki maksadiyle taşraya gönde
rilecek' Davamı Muhasebat murakıp ve muavin-
leriyİe Başvekâlet Ümuımi Murakabe Heyeti 
uzman ve uzman muavinleri içim -15 lira/dam' 
aşağı olmamak kâydîyle - aylık vteya ücret tu-
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tanlarının % 3,5 inden az ve % 7 sinden çok; 

Olamaz. 
Ancak, b fıkrası gereğince verilecek yev

miyeler, teftiş heyeti reisi veya müdürleriyle, 
hesap uzmanları kurulu reisi için 3 ncü derece, 
diğerleri için 4 noü derecedeki Devlet memur
larının aylılk tutarlarına tekabül eden miktar
ları geçemez. 

REİS — Madde halkkında söz istiyen var mı ? 
Maddeyi oyunuza sunuyorum. Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Memleket dışında yapılacak vazife seyahatle-
ırinde yevmiye 

MADDE 34. — Yabancı memleketlerde ya
pılacak daimî vazife seyahatleri dle muvakkat 
vazife seyahat Ve ikametlerinde memur veya 
hizmetliye ödenecek yevmiyenin, iç yevmiye
lerin en çok kaç misli üzerinden verilebileceği 
her yıl bütçe kanunları ile teslbit 'olunur. 

Gidilecek memlekete, memur vte hizmetlile
rin ayılık veya ücret tutarlariyle izam sebeple
rine göre bu âzami hadleri aşmamak üzere iç 
yevmiyelere tatbik olunacak emsaller Maliye 
Vekâletinin teklifi üzerine icra Vekilleri Heye
tinde tâyin olunur. 

REtS — Madde halkkında söz istiyen var mı ? 
Maddeyi oyumuza sunuyorum. Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Hususi ehemmiyeti haiz merasimlere iştirak 
edeceklerin dış yevmiyeleri 

MADDE 35. — Taç giyme ve cenaze mera
simleri gibi hususi ehemmiyeti haiz bir mera
sim dolayısiyle yabancı memleketlere gönderi
lecek olanlara verilecek yevmiye, icra Vekilleti 
Heyeti karariyle, 33 ncü maddenin birinci fık
rası gereğince tâyin olunacak âzami haddin 
% 50 si nispetinde artınla/bilir. 

REÎS — Madde hakkında söz istiyen var 
mı? Maddeyi oyunuza stmuyorum. K a M eden
ler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Sevka memur jandarmalara verilecek yevmiye 
MADDE 36. — Mahkûm veya mevkufların 

sevkına memur edilen veya refakat vazifesiyle 
mensup olduğu vilâyet mmtakası haricine çı
kan jandarma eratına verilecek yevmiye İçiş
leri ve Maliye vekâletlerinee müştereken tedbit 
olunur. 

REİS — Madde hakkında söz istiysMi ^a r 
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mı? Maddeyi oyunuza sunuyorum. Kabul eden
ler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Kurslara iştirak edenlerin yevmiyesi 
MADDE 37. — Meslekî bilgilerini artırmak 

maksadiyle vazife mahallerinden başka mahal
lerde açılan kurs veya mekteplere gönderilen
lere yatacak yer temin edilip edilemediğine gü
re verilecek yevmiye, muvakkat vezife ile gön
derilen emsallerine verilen yevmiyenin 1/2 sini 
tecavüz etmemek ve 4 liradan aşağı olmamak 
üzere, Maliye Vekâleti ve ilgili vekâletçe müş
tereken tesbit olunur. 

Bunlardan iaşe edilenlerin iaşe bedelleri 
yevmiyelerinden mahsup edilir. 

RElS — Madde hakkında söz istiyen var 
mı? Maddeyi oyunuza sunuyorum. Kabul eden
ler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Hayati tehlike arz eden hastalıklarla 
mücadelede yevmiye 

MADDE 38. — Bir hastalığın münteşiren 
hükümferma olduğu zamanlarda bu hastalığın 
insana sirayeti dolayısiyle mücadele tehlike arz 
ediyorsa bu takdirde bu mücadeleye iştirak 
eden memur ve hizmetlilerin bu kanuna göre 
müstahak oldukları yevmiyeyi ,ilgili vekâletin 
teklifi ve Maliye Vekâletinin mütalâası üzerine 
icra Vekilleri Heyeti iki misline kadar artır
maya salahiyetlidir. 

REÎS — Madde üzerinde söz istiyen?. 
Buyurun Ali Fahri işeri. 
ALI FAHRÎ IŞERÎ (Balıkesir) — Muhte

rem arkadaşlar, her hangi bir sâri hastalık vu
kuunda harcırahın iki misline çıkarılması yet
kisi veriliyor. 

Arkadaşlar, her hangi bir doktor hususi has
tası .için evine gidiyor. Yahut hasta hastanede 
her gün tedavi ediliyor. Bunlar, bulaşıcı has-
talıksa her vakit için korunma tedbirini bula
bilecektir. Bu maddeye hiç lüzum yoktur. Çün 
kü, suiistimale çok müsaittir. 

Size bir sual arz edeceğim. 
Deprem mmtakalarına Sağlık Vekâleti baş

müfettişlerinden bir müfettiş gidiyor. 39 gün 
deprem mmtakalarmda mütemadiyen gezmesi 
icabederken 39 günde iki defa gidiyor. 

REÎS — Ali Fahri Bey sözleriniz bu madde 
ile alâkalı d e § M r , 

ALİ FAHRİ İŞERİ (Devamla) — Bu mad
de bu şekilde çok suiistimale* yol açacaktır. Bu-
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nun üzerinde ehemmiyetle durulmasını rica I 
edeceğim. 

REÎS — Madde hakkında başka söz jstiyen 
var mı? Oyunuza sunuyorum. Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Belediye hudutları dâhil ve haricindeki 
seyahatlerde yevmiye 

MADDE 39. — Şehir ve kasabaların bele
diye hudutları dâhilinde resmî bir vazife ile mu
vakkaten bir tarafa gönderilenlere yevmiye veril
mez. Şehir ve kasaba belediye hudutları haricin
deki bir yere aynı sebeple gönderilenlerden bura
larda öğle ve akşam yemeği zamanlarından birini 
geçirenlere 1/3, ikisini geçirenlere 2/3 ve geceyi 
de geçirenlere tam yevmiye verilir. 

REÎS — Madde hakkında söz istiyen var mı? 
Maddeyi oyunuza sunuyorum. Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Memleket iç ve dışında mücbir veya zatî sebep
ler ve vahîm hastalık yüzünden yola devam ede

meme halinde yevmiye 
MADDE. 40. — Aktarma ve karantina bekle

mek, alman bir emir üzerine yola devam edeme
mek veya yol kapanmak gibi mücbir sebeplere 
müstenit tevakkuf günlerinin her biri için yev
miye verilir. Hastalık yüzünden olsa dahi zatî se
beplere dayanan tevakkuf günleri için yeniliye 
verilmez- Ancak, âni ve ağır bir hastalık veya 
şahsi kusurdan mütevellit olmıyan bir kaza 
dolayısiyle yola devam etmesinin hayatı için teh
like arzettiği hastane heyeti sıhhiye raporu ile 
- bulunmıyan yerlerde resmî tabip raporiyle te-
beyyün eden memur ve hizmetlilere yolculuk ya
pabilecek hale gelinceye kadar yevmiye verilir. 
Bu hastalıkları dolayısiyle hastanelere yatarak 
tedavi paraları daireleri tarafından ödenenlere 
yevmiye verilmez. I 

REÎS — Madde hakkında söz istiyen var mı? 
Oyunuza sunuyorum. Kabul edenler... Etmiyen
ler... Kabul edilmiştir. 

Kurumlarca temin edilen binalarda yatanların 
yevmiyelerinden yapılacak tenzilât 

MADDE 41. — Muvakkat vazife mahallinde 
kurumlarca temin edilen ikamete mahsus verlerde 
veya kara veya deniz nakil vasıtalarında ve ordu 
evlerinde parasız yatanların bü kanuna göre | 
müstahak oldukları yevmiyelerinin 1/3 ü tenzil 
olunur. | 
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Bu ikamet dolayısiyle ücret veya kira alın

dığı takdirde yukanki fıkraya göre yapılacak 
tenzilât ile fiilen ödenen kira miktarı arasındaki 
fark kesilir. 

REÎS — Madde hakkında söz istiyen yok, 
kabul edenler.... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Muvakkat vazifede yevmiyenin müddete »öre 
azalması ve yevmiye verilebilecek azamî müddet 

MADDE 42. — Yurt içinde ve dışında mu
vakkat bir vazife ile başka bir mahalle gönderi
lenlere bu kanuna göre verilecek yevmiyeler, bu 
mahalle varış tarihinden itibaren ilk 90 gün için 
tam ve mütaakıp müddet için de 2/3 nispetinde 
ödenir. 

Yurt içinde muvakkat vazife mahalline varış 
tarihinden itibaren bir yıllık devre zarfında ay
nı yerde, aynı iş için aynı şahsa 180 günden 
fazla yevmiye verilemez. Muvakkat vazifede ya
pılacak inkıtalar bu müddeti veya gündelik nispe
tini tezyide müessir olamaz. 

Yevmiyeleri 32 nci maddenin (b) fıkrasına 
göre tesbit edilenlerle 50 nci maddede zikrolunan-
lar ve etüd ve inşaat maksadiyle arazi üzerin
de bilfiil çalışan yüksek mühendis, mühendis, jeo
log, fen memuru, desinatör, topoğraf ve bunlar
la birlikte çalışması zaruri bulunan diğer memur 
ve hizmetliler hakkında bu madde hükmü tatbik 
olunmaz. 

REÎS — Madde hakkında söz istiyen yok, 
kabul edenler.... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Memleket iç ve dışında seyahat günlerinin hesabı 
MADDE 43. — Seyahat günlerine ait yevmi

yeler, seyahat edilen vasıtanın hareket saatinden 
gidilecek yere muvasalat saatine kadar geçen her 
24 saat için hesabolunur. Bu süreden az devam 
eden seyahatler bir gün itibar olunur. 

Seyahat müddetinin her 24 saati aşan kesri 
tam gün sayılır. 

REÎS — Madde hakkında söz istiyen yok, 
kabul edenler.... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Bölüm : III. 
Aile masrafı 

Aile masrafının miktarı 
MADDE 44. — Aile masrafı, aile efradından 

her biri için memur ve hizmetlilerin işbu kanuna 
göre müstahak oldukları nakil vasıtası ücretinin 
tamamı ile yevmiyesinin yarısından terekkübeder. 

Ancak, münhasıran otomobü veya araba kira-
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lanması suretiyle gidilmesi mümkün olan yerlere 
memur veya hizmetli île birlikte seyahat eden 
aile efradından dördü için ayrıca nakil vasıtası 
ücreti ödenmez. 

45 nci maddenin son fıkrası hükmü o fıkrada 
yazılı hallerde .aile efradından birisinin yevmiyesi 
hakkında da uygulanır. 

REÎS — Madde hakkında söz istiyen yok, 
kabul edenler.... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Bölüm : IV. 
Yer değiştirme msrafı 

Yurt içinde yer değiştirme masrafının unsur
ları ve miktarı 

MADDE 45. — Yurt içinde yer değiştirme 
masrafı beher kilometre veya deniz mili için ve
rilecek miktar ile mmur veya hizmetlinin harcı
raha müstahak ailesi efradı bulunup bulunma
dığına göre ödenecek miktarın yekûnundan te
şekkül eder. Beher kilometre veya mil başına 
verilecek miktar her sene bütçe kanunlariyle 
tesbit olunur. Ancak bir kilometre ve deniz mi
li ıbaşma verilecek para, aylık veya ücret tutar
ları 475 lira veya daha fazla olan memur ve hiz
metlilerin şahısları için 20 kuruşla harcıraha 
müstahak aile efradının beheri için 5 kuruştan 
ve daha az aylık ve ücretli olanların şahısları 
için 15 kuruşla harcıraha müstahak aile efra
dından her biri için keza 5 buruştan aşağı ola
maz. 

Şu kadar ki, yer değiştirme masrafı verilme
sini icabettiren yolculuğun bulunulan kaza hu
dudu haricine vâki olması şartiyle, kilometre ve 
deniz mili hesabiyle verilecek paranın baliği, har
cıraha müstahak aile efradı bulunan memur ve 
hizmetliler için 45 liradan ve bulunmıyanlar 
için de 30 liradan dun olamaz. 

Yer değiştirme masrafının aile efradı bulu
nup bulunmadığına ödenecek kısmı, harcıraha 
müstahak aile efradı bulunmıyan memur ve hiz
metliler için bunların bu kanuna göre müstahak 
bulundukları yevmiyenin iki katı ve bulunanlar 
için de dört katından ibarettir. Ancak yer değiş
tirme masrafı verilmesini icabettiren seyahat ay
nı kaza hudutlan içinde vâki olursa bu miktar 
seyyanen ve yevmiyenin iki katı olarak verilir. 

11,13, 15,16 ve 17 nci maddelerde yazılı olup 
aile efradının memur veya hizmetli ile birlikte 
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olmaksızın başka bir mahalle gitmeleri veya bu 
başka mahalden avdetleri dolayısiyle harcırah 
verilmesi derpiş edilmiş olan hallerde, aile efra
dına verilecek yer değiştirme masrafı bunlardan 
birisinin memur veya hizmetli olarak nazarı iti
bara arınması suretiyle hesaplanır. 

REÎS — Mütalâa var mı?. 

BÜTÇE KOMİSYONU ADINA MAZHAR 
ŞENER (Giresun) — Efendim, bu maddede bir 
tabı hatası vardır. Üçüncü fıkrada «yer değiş
tirme masrafının aile efradı bulunup bulunma
dığına» dan sonra (göre) kelimesi ilâve edilecek
tir. 

REÎS — Komisyon sözcüsünün bu tashihi 
veçhile maddeyi reyinize arzediyorum. Kabul 
edenler... Etmiyenler... Kabul dilmiştir. 

Hesaba esas tutulacak kilometre veya deniz mili 
MADDE 46. — Yurt içinde yer değiştirme 

masrafının hesabında nazarı itibara alınacak ki
lometre veya deniz mili, iki mahal arasında gidip 
gelmeye elverişli en kısa kara ve deniz yolu esas 
tutularak bulunur. 

16 nci maddenin b, c, ve d bentlerinde yazılı 
hallerde nazarı itibara alınacak kilometre veya 
deniz mili, askerî şahısların vazife ve aileleri ef
radının ikamet yerlerinden yeni vazife veya ika
met yerine kadar olan en kısa kara ve deniz yo
lu mesafelerinin mecmuunun yarısıdır. 24 ncü 
maddede yazılı halde de bu esas uygulanır. 

BÜTÇE KOMİSYONU ADINA MAZHAR 
ŞENER (Giresun) —Maddenin sonunda (24 ncü 
ncü maddede yazılı denmiştir. Bu da (25 nci 
maddede yazılı) olacaktır. 

REÎS — Komisyon sözcüsünün tashihi veçhile 
maddeyi reyinize arzediyorum. Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Dış seyahatlerde yer değiştirme masrafı 
MADDE 47. — Bu kanunun yer değiştirme 

masrafı verilmesini tecviz ettiği hallerde yaban
cı memleketlere veya bu memleketlerden yurda 
yapılacak seyahatlerde, işbu kanuna bağlı (2) 
sayılı cetvelde yazılı miktardaki eşya için ih
tiyar olunacak hakiki nakliye masrafları, yer 
değiştirme masrafı olarak ilgiliye Ödenir. 

REÎS — Madde hakkında söz istiyen?.. Yok. 
Maddeyi kabul edenler... Etmiyenler.., Kabul 
edilmiştir. 

- 166 



B : 4 0 10. 
Kısım : IV 

Çeşitli hükümler 

Belediye hudutları dâhilinde sıeyyar olarak va
zife ifa eden memur ve hizmetlilerin yevmiye 

ve yol masrafı 
MADDE 48. — Belediye hudutları dâhilinde 

seyyar olarak vazife gören tahsildar, tebliğ me
muru, müvezzi, muakkip, mübaşir gibi memur 
ve hizmetlilere yevmiye ve yol masrafı veril
mez. Bu gibilere birinci maddenin a, b, c bent
lerinde yazılı kurumlar tarafından işletilen na
kil vasıtalarında seyahat için bu kurumlarca 
fotoğraflı birer kart verilir. 

Bu kartların kimlere, hangi mmtaka ve va
sıtalar için ve hangi şartlarla verileceği Ulaş
tırma, İçişleri ve Maliye vekâletlerince müşte
reken tesbit olunur. 

REİS — Madde hakkında söz istiyen?.. Yok. 
Maddeyi kabul edenler... Etmiyenler... Kabul 
edilmiştir. 

Belediye hudutları haricinde seyyar olarak va
zife görenlerin harcırahı; hayvan satmalma 

avansı 
MADDE 49. — Şehir ve kasabaların beledi

ye hudutları dışında ve muayyen bir vazife sa
hası dâhilinde seyyar olarak vazife gören mü
vezzi, muakkip, mübaşir, sağlık memuru, sağ
lık koruyucusu, köy grup ebesi mücadele m'e-
muru, muhafaza memuru, takip memuru, koru
ma memuru, tahsil memuru, tahsildar, gezici 
başöğretmen, öğretmen ve tarım memuru gibi 
memur ve hizmetlilere yevmiye ve yol masrafı 
verilmez. 

Bu gibilere asıj. istihkaklarına ilâvetten ay
lık veya ücret tutarlarının hizmetlilerde ücrete 
en yakın aylık tutarının % 30 undan fazla ol
mamak üzere alâkalı vekâlet ile Maliye Vekâ
leti arasında tesbit edilecek bir tazminat verilir. 

Dairesinin teklifi üzerine mahallî en büyük 
mülkiye âmirleri bu kabîl memur ve hizmetli-
leri hayvan (at veya katır) beslemeye veya 
bisiklet almaya mecbur tutabilir. Bu takdirde 
bunlara bir senelik tazminat miktarmı geçmemek 
üzere, hayvan veya bisiklet satmalmaya yetecek 
(kadar avans verilebilir. Bu avans, tediyeyi taki-
beden aydan itibaren alâkalının bu maddeye 
göre tahakkuk edecek tazminatın her ay yarısı , 
kesilmek suretiyle tahsil olunur. 

BEİS — Madde hakkında söz istiyen yok- | 
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| tur. Maddeyi kaibul edenler ... Etmiyenler ... 

Kabul edilmiştir. 

Fiilen arazi üzerinde çalışanlara verilecek 
tazminat 

MADDE 50. — Aşağıdaki bentlerde gösteri
len memur ve hizmetlilerden (4 ncü maddenin 
§on fıkrası şümulüne girenler dâhil) 1, 2, 3, ve 
5 numaralı bentlerde yazılı olanlara her türlü 
arazi üzerinde fiilen çalıstııklan günler için ve 
4 numaralı bendinde yazılı olanlara da Anka
ra dışmda görevle geçfodikleri günler için de
rece ve vazifelerin mahiyetine göre her yıl 
Bütçe Kanununa bağlı bir cetvel ile tesbit edi
lecek miktarlarda yevmiyeler tazminat olarak 
verilir. 

1. Harita, almak veya harita almaya müta-
allik işleri görmek üzere araziye çıkan Harita 
ve Orman Umum müdürlükleri fen memurla
rına ; 

2. Amenajman teşcir ve orman sınırlama 
işlerinde fiilen çalışan orman fen memurları ile 
teknik memurlara ve diğer memur ve hizmetli
lere; 

3. Toprak üzerinde köylerde kadastro ve 
tapu tahriri işlerinde ve Tapulama Kanununun 
tatbikında bilfiil çalışan memur ve hizmetliler
le gezici hâkimlere; 

4. Toprak komisyonları reis âza ve memur-
lariyle tâyirileri merkezden yapılan hizmetlile
rine ve bu komisyonların bulundukları yerlerde 
gezici olarak vazifelendirilen hâkim zabıt kâ
tibi ve mübaşirlere; (6092 sayılı Kanunun birin
ci maddesinin son fıkrası gereğince teşkil olu
nan komisyonların memur olan azaları dâhil); 

'5. Maden arama işlerinde çalışan mühen
dis; jeolog prospektörler ve bunlaria beraber 
çalışması zaruri bulunan diğer memur ve hiz
metlilere; 

* (Orman sınırlarına feomisyonlarîyle kadas
tro ve tapu tahriri komisyonlarının memur olmı-
yan azalarına ve bilirkişilere bu kanunun 8 nci 
maddesinin birinci fıkrası hükmü dâhilinde 
yevmiye verilir.) 

CEMAL KIPÇAK (Zonguldak) — Efen-
Idim, burada 5 nci paragrafta «Maden arama 
işlevinde çalışan mühendis, jeolog, prospektör
ler ve bunlarla beraber çalışması zaruri bulu
nan diğer memurlar ve hizmetliler» deniliyor. 
Acaba bunların alacakları harcırahı normal 

- 157 — 



B : 40 10. 2 
harcıraha nazaran daha düşük mü olacak? Bu , 
hususta komisyonun tenvir etmesini rica ediyo-
yorum. 

REÎS — Komisyon sözcüsü. 
BÜTÇE KOMİSYONU ADINA MAZİ 1 AK | 

ŞENER (Giresun) — Efendim, 50 nci madde- I 
ye göre verilen yevmiyeler; maddenin matlâ-
bının da ifade ettiği gibi, hakikatta harcırah alan | 
ve istihkakları, bu nevi faaliyet ve çalışmaları 
karşılamaya Barem Kanunumuzun hükümleri 
müsait olmadığından dolayı, Harcırah Kanunu
na ilâve edilen yevmiyelerdir. Bunlara hizmet- i 
lerinin icabettirdiği bir tazminat verilmekte
dir. Bu tazminat yevmiye ile mukayese edilme- I 
diği için az mı, çok mu olacağını şimdiden ifa- J 
de etmekten âcizim. Çünkü bu tazminat mik
tarları her sene Bütçe kanunlarına bağlı bir j 
cetvelle tesbit edilecektir. Tabiî hizmetin ma
hiyetine göre Yüksek Meclis ne takdir ederse 
o verilecektir. Şimdiden az mı olacaktır, çok 
mu olacaktır? Diye bir şey dermeyan etmek 
ve bunu Meclisin tasvibine arz etmek yerinde 
olmaz kanaatindeyim. 

REÎS — Cemal Kıpçak. j 
CEMAL KIPÇAK (Zonguldak) — Muhte- j 

rem arkadaşlar, bu kanun hükmünün içerisin- i 
de belirtilen diğer mevzuları bilmiyorum. Ama 
maden işleri ile uğraşan, maden arama işlerin- ı 
de çalışan jeolog ve mühendislerin diğerlerin
den farklı bir mahiyetleri vardır. Bu farklı | 
mahiyet, bunların ekseriyetle yeraltı aramala
rı yapmaları ve madencilik tatbikatı işinde ça
lışmalarıdır. I 

Şimdi, madencilik tatbikatında çalışan îk- j 
tisadi Devlet Teşekkülleri mensuplarına %20 ma
den yeri tazminatı verilir. Bu kanun bu % 20 i 
tazminatın verilmesini iktisadi Devlet Teşek
külleri için derpiş ederken aynı formda olan 
maden arama personeline vermiyor. «Onlar 
araziye çıkarlar, orada çalıştıkları zaman yev
miye alırlar.» dendi. Şimdi eğer verilecek olan I 
harcırah miktarı normal harcırah haddinden 
düşük olacak olursa o zaman derpiş edilen bir 
muvazene ihlâl edilmiş olur, adaletsizlik olur. 
Bunu burada belirtmek mecburiyetindeyim. | 
Eğer harcırah nispetleri diğer yerlerde müma
sillerine verilmekte olan harcırahlara muadil 
veya fazla ise mesele yok, fakat yapılan hesa
ba göre komisyonun derpiş ettiği % 70 civarın
da bir şey oluyor. Evvelce % 20 maden yeri taz- J 
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minatı bunlara verilmezdi. Şimdi hem araziye 
gidecekler, masraf yapacaklar, diğerlerine na
zaran fazla olarak bir yeraltı çalışması gibi 
külfete girecekler, üstelik normal harcırahın 
% 70 ini alacaklar. Bu, doğru değildir. Bina
enaleyh bu beşinci paragrafın kaldırılmasını 
bendeniz teklif edeceğim. Bunların bir sene ara
zide kalmaları mevzuubahis değildir. Ancak 
altı ay kalabiliyorlar. Bu arkadaşlar daha zi
yade petrol sondaj arama işlerinde kullanılı
yorlardı. Bu da yeni kanunla M. T. A. dan ayrı-
mış bulunuyor. Şimdi bu gibi teknisiyenler yaz 
aylarına mahsus olmak üzere prospeksiyon iş
lerinde çalışıyorlar. Bu da altı aydan az bir 
müddet alır. Arz .ettiğim sebeplere dayanarak 
beşinci paragrafın kaldırılması hususunda yap
tığım teklifin kabulünü Yüksek Heyetinizden 
rica ediyorum. 

BÜTÇE KOMİSYONU ADINA MAZHAR 
(ŞENER (Giresun) — Efendim; demin de ifade 
ettim, bir ıkere daha Cemal Kıpçak ar!kada.şıını-
zın bu hizmetlilere ve 'memurlara şöyle harcırah 
verilsin şefe] in delk i m üt a lalar una cevap arzım 
zait addediyorum. Bunlara verilecek harcırah
lar, bütçenin konuşul m asında mevzuulbahis ola
caktır. l)iı tazminatlar o zaman tesibit edilecek
tir. Yalnız şunu tasrih edeyim ki; burada ça,lı-
•şan memurlara diğer memunlara nazaran % 30 
veya % 40 kadar bir tenzilâtla harcırah verili
yor diye ifade ettiler ki bu Hükümet 'teklifinde 
idi. Bütçe Komisyonu !bu esası değiştirmiştir. 
Bunu: tasrih için huzurumuzu rahatsız ediyo
rum. O, Hükümetin teklif indeydi, Hükümet 
diğer meınurlara verilen yevmiyenin % 40 nok
san 'olarak bunlara verilmesini teklif etmişti, 
Maliye Komisyonu bu tenzilâtı % .30 a indirdi, 
% 70 yevmiye verilmesini teklif etti. Bütçe 
Komisyonunuz Hükümetin teklifini ve Maliye 
Komisyonunun 'kabul 'etmiş olduğu metni mah
zurlu görmüştür. Çünkü ;bu seyyal bir 'madde
dir, bu madde, 'müşterek karakterleri olmakla 
beraber, çeşitli hizmetleri bir arada mütalâa 
^etmektedir. Bu sebeple her sene Bütçe Kanunu 
ile ve bizimetlerin mahiyetine göre yevmiyelerin 
takdir edilmesi muvafık oılacaktır. 

(Şimdi zannederim iki Cemal Kıpçak arkada
şım bu mâruzâtımdan sonra takrirlerini geriye 
alırlar. Geriye almazlarsa .reddini .rica ederim. 

CEMAL KIPÇAK (Zonguldak) — Geri alı
yorum. 
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BEİS — 50 nci maddeyi oyunuza arz ediyo

rum. Kabul edenler... Etmiyenler... Madde ay
nen ikabull 'edilmiştir. 

Misafir ve ziyaretçilere terfİK edilenleri a 
masrafları 

MADDE 51. — Devletin misafiri veya ziya
retçisi olarak Türkiye'ye gelecek yabancılara ter
fik edilen memurlara, memuriyet ve asli sıfatları 
ne olursa olsun, refakatin şekil ve vaziyetine göre 
tanzim edilecek müfredatlı hesap puslasıtm isti
naden yol, ikamet, yemek, içmek ve teferruatı 
için ihtiyar ettikleri masraflar ödenerek başkaca 
harcırah verilmez. Ancak misafir ve ziyaretçilere 
iltihak etmek veya bunları karşılamak üzere baş
ka mahalle gidenlerle bunlardan ayrılarak eski 
vazifeleri mevkiine dönenlere 'bu gidiş ve dönüş
leri için bu kanuna göre müstahak oldukları yol 
masrafı ve yevmiye verilir. 

REÎS — Madde hakkında söz istiyen var mı? 
Maddeyi oyunuza sunuyorum, kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Harcırahlarını Harçlar Kanununa göre alanlar 
MADDE 52. — 5887 sayılı Harçlar Kanunu

nun 33, 47, 76, 83 ve 125 nci maddelerinde yazılı 
hallerde alâkadar hâkim, adalet memuru, tebliğ 
memuru, akıt icrasına giden tapu memuru veya 
konsolosluk memurlarına bu kanuna göre ayrıca 
harcırah verilmez. 

REÎS — Madde hakkında söz istiyen var mı? 
Maddeyi oyunuza sunuyorum, kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

. MADDE 53. — Türkiye Cumhuriyeti Devlet 
Demiryolları ve Havayolları gibi ulaştırma hiz
meti ifa eden müesseselerin memur ve hizmetlile
rine verilecek harcırah, bu kanun ile tesbit edil
miş bulunan miktarları aşmamak ve kanunun 
umumi esasları dışına çıkmamak şartiyle, Maliye 
ve Ulaştırma Vekâletlerince, müesseselerin husu
siyetlerine göre nizamnamelerle tesbit olunur. 

REÎS — Madde hakkında söz istiyen var mı? 
Maddeyi oyunuza sunuyorum, kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Dışişleri Vekâleti memurları ve benzerlerinin 
takibedecekleri yol 

MADDE 54. — Daimî bir vazife ile yabancı 
memleketlere gönderilecek veya yurda celbcluna-
cak memur ve hizmetlilerin 6 nci madde esas
ları dâhilinde takibedecekleri yol itibariyle vazife 
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I mahallerine kaç günde gidip gelecekleri Dışişleri 

ve Maliye Vekâletlerince müştereken hazırlana
cak bir cetvelle tesbit olunur. 

RE IS — Madde hakkında söz istiyen var mı? 
Maddeyi oyunuza sunuyorum, kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Cenaze nakil masrafları 
MADDE 55. — Daimî veya muvakkat bir va

zife ile yabancı memleketlerde bulunanlardan bu 
yerlerde veya yolda vefat edenlerin cenaze tec
iliz ve tekfin masrafları ile Hükümet tarafından 
görülecek lüzuma veya aileleri tarafından vuku-
bulacak talebe istinaden cenazelerinin Türkiye'de 
her hangi bir mahalle kadar olan nakil masrafları 
kurumlarınca ödenir. 

Yurt içinde daimî veya muvakkat bir vazife 
ile bir tarafa izam kılınanlardan yolda veya mu
vakkat vazife mahallinde vefat edenler hakkında 
da yukarıki fıkra hükmü uygulanır. 

REÎS — Madde hakkında söz istiyen var mı? 
Maddeyi oyunuza sunuyorum, kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

' Harcırah alabilmek için müracaat müddeti " 
MADDE 56. — a) Re'sen veya isteği üzerine 

emekliye ayrılan memur ve hizmetlilerle açıkta 
kalan ve vekâlet emrine alman memurlara ve ce-
zaen olmamak üzere kurumlarınca vazifelerine 

! son verilen hizmetlilere vazifelerinden ayrıldık
ları; 

I b) İşten el çektirilmek suretiyle vekâlet em-
ı rine alman memurlardan men'i muhakeme kararı 

alan veya beraet edenler veyahut haklarındaki taki-
ı bat afla ortadan kaldırılanlara, haklarında, ve

rilen kararın kesbi katiyet ettiği; 
I c) Memur ve hizmetlilerden vefat edenlerle 

(4 ncü maddenin son fıkrası şümulüne giren hiz-
j metliler de dâhil olmak üzere) emekliye veya açı

ğa çıktıktan sonra ayrılış tarihini takibeden 6 
ay içinde vefat edenlerin aileleri efradına ölüm 
hâdisesinin vukuu; 

Tarihlerinden itibaren 6 ay zarfında müra
caat edenlere bu kanuna göre müstehak oldukları 
harcırah verilir. Müracaata mâni bir mücbir se
bebin vukuu halinde bu müddet mücbir sebebin 
zail olduğu tarihten itibaren başlar. 

Bu müddetlerin geçmesinden sonra müracaat 
edilmesi halinde harcırah verilmez. 

i REÎS — Madde üzerinde söz istiyen?... Yok-

— 169 — 
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tur. Maddeyi oyunuza sunuyorum kabul edenler... 
Etmiyenler... Madde kabul edilmiştir. 

Harcırahın sureti tediyesi 
MADDE 57. — Harcırah hizmetin taallûk et

tiği kurum bütçesinden ödenir. 52 nci madde 
hükmü mahfuz kalmak şartiyle, ceza dâvaların
da mezkûr maddede yazılı yol masrafı ve taz
minatların, işin ifasından evvel makbuz muka
bilinde vezneye yatırılmasına imkân bulunımyan 
hallerde, bunlar, bilâhara mahkûm olan veya 
haksız çıkan taraftan tahsil olunmak üzere, evvel 
emirde Adalet Vekâleti Bütçesinden ödenir. 
(1631 sayılı Askerî Muhakeme Usul Kanununun 
281 nci maddesinin (A) fıkrası hükmü mahfuz
dur.) 

Bir dâva ve ihtilâfın tetkiki sırasında, gerek 
alâkalılardan birinin talebi ile olsun, gerekse 
kurumun göstereceği lüzuma müstenit bulunsun, 
tahkik, tetkik, keşif, tebliğ gibi bir muamele 
için belediye hudutları iç ve dışında bir mahalle 
gönderilen 52 nci maddede yazılı olanlardan gayrı 
Adalet memurları ile diğer kimselere verilecek 
harcırah, bilâhara haksız çıkan taraftan istir
dat olunmak üzere evvel emirde alâkalılardan ta
lepte bulunan veya bunu ödemeye razı olandan 
alınır. 

RElS — Madde üzerinde%söz istiyenl.. Yok
tur. Maddeyi oyunuza sunuyorum kabul edenler... 
Etmiyenler... Madde kabul edilmiştir. 

MADDE 58. — 15. I I . 1937 tarihli ve 3135 
sayılı Kanun mucibince verilecek harcırah mik-

•tarı, her sene bütçe kanunlariyle tesbit olunur. 
Ancak, bu miktar senelik ödenek yekûnunun % 
40 mden aşağı ve % 50 sinden fazla olamaz. 

REÎS — Madde hakkında söz istiyenL Yok
tur. Maddeyi oyunuza sunuyorum kabul edenler... 
Etmiyenler... Madde kabul edilmiştir. 

Harcırahın sureti tediye ve mahsubu 
MADDE 59. — Harcırah memur ve hizmetr 

linin gidişinde ve ailenin nakli sırasında peşin 
olarak verilir. Harcırahın tam miktarının ön
ceden tâyin ve tesbitinin mümkün olmadığı 
hallerde yetecek miktarda para avans olarak 
verilir. Harcırahını katî olarak veya avans su
retiyle alanlardan zatî sebepler yüzünden dai
mî veya muvakkat vazife mahallerine 15 gün 
içinde hareket etmiyenler aldıkları parayı der
hal iade etmeye mecburdurlar. 
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Aile için harcırah itasında ilgililerin vere

cekleri beyan kâğıtları esas tutulur. Bu beyan 
kâğıdında harcırahın tahakkuk ettirilebilmesi 
için lüzumlu malûmat gösterilir. 

Daimî memuriyetle bir yere gönderilenler 
gidecekleri mahalle varış tarihinden ve muvak
kat vazife ile gönderilenler de memuriyetleri 
mahalline dönüş tarihlerinden itibaren bir ay 
zarfında harcırah beyannamelerini, evrakı müs-
biteleri ile birlikte dairesi âmirine tevdi ederler. 
Memurun kendisinden evvel veya sonra hare
ket eden ailesi için avans para verildiği tak
dirde bu bir aylık müddet, ailenin evvel git
mesi halinde memur veya hizmetlinin yeni va
zifesi mahalline varış tarihinden ve sonra git
mesi halinde de bunların memur veya hizmetli 
nezdine muvasalatları tarihinden itibaren he
sap olunur. 

Beyannameyi alan daire âmirleri bunu vize 
ettikten sonra taşrada mahallin en büyük mal 
memuruna ve merkezde de alâkadar malî mer
cie vermekle mükelleftirler. 

Vâki masraf verilen ayans paradan ziyade 
ise fazlası tesviye ve az ise farkı re'sen istir
dat olunur. 

Evrakı müsbite tedariki mümkün olmıyan 
hallerde bu imkânsızlığın sebepleri ile vâki 
masrafın hesabı alâkadar tarafından mensup 
olduğu daire âmirine yazılı olarak bildirilir. 
İmkânsızlık sebepleri dairesince varit ve mu
hik görüldüğü ve masrafın hesabında bir faz
lalık bulunmadığı neticesine varıldığı takdirde 
avans bu hesaba göre mahsup olunur. 

Alındıkları tarihten itibaren tahakkuk etti
rilecek faizleri de dâhil olmak üzere birinci fık
ra gereğince derhal iade edilmiyen paralarla 
harcırahlarını avans olarak alıp da bu zimmet
lerinin mahsubu için muktazi evrakı üçüncü 
fıkrada yazılı müddetler zarfında teslim etmi-
yenlerin bu borçları bu evrakı verdikleri za
man harcırah istihkakları ayrıca tahakkuk et
tirilip ödenmek üzere aylık, ücret veya kabili 
haciz sair istihkaklarının yansı bu borçları ta
mamen kapamncaya kadar ve hüküm alınmaya 
hacet kalmaksızın re'sen istirdat olunmak su
retiyle tahsil olunur. 

Harcırah itası ve avansların mahsubu mu
amelelerinde aksi sabit oluncaya kadar memu
run beyanına itibar olunur. 
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REİS — Hasan Alî Vural. 
HASAN ALI VUBAL (Çorum) — Muhte

rem arkadaşlar; 59 ncu maddenin birinci fık
rasında; «Harcırahını kati olarak veya avans 
suretiyle alanlardan zatî sebepler yüzünden 
daimî veya muvakkat vazife mahallerine 15 
gün içinde hareket etmiyenler aldıkları parayı 
derhal iade etmeye mecburdurlar.» denilmekte
dir. Mahallî memuriyetine gitmemek için zatî 
sebepleri, bazan maksadı mahsus ve kasdi mah
susla ihdas eden memurlar olabilir. Fakat bu 
zatî sebeplerin, bazan da maksadı mahsusun dı
şında olarak, hakikaten hareket etmesini gecik
tirecek mahiyette mazeretler de olabilir. Bina
enaleyh burada, bu fıkradaki hüküm o kadar 
katîdir ki, bazan, ölüm, doğum, evlenme ve sa
ire gibi sebepler dolayısiyle 15 gün içinde gi-
dememek vaziyeti hâsıl olabilir. Hüküm, ben
ce bu kadar katî olmamalıdır, biraz açık kapı 
bırakmalıdır. Komisyon Sözcüsünden rica edi
yorum, bu (zatî sebebi) ne şekilde izah edi
yorlar. Hiç mazeret kabul etmiyecekler mi? 
Memurun 15 gün içinde memuriyet vazifesinin 
ehemmiyeti dolayısiyle mahalli memuriyetine 
gitmesine taraftar bulunuyorum. 15 günlük me
hil ve katiyet memurun bir an evvel vazifesine 
başlaması, âmme hizmetinin aksamamasım te
min edecek mahiyettedir. Bu (zatî sebep ve ma
zeretin) bir kısım açık kapılara yer vermenin 
sebep olacağı kanaatindeyim. 

Komisyon Sözcüsünün izahından sonra bu 
maddeye bir fıkra ilâvesini rica edeceğim. 
«Tevsik edilen meşru zatî sebepler» cümlesiniu 
bu fıkraya ilâve edilmesi icabettiği kanaatin
deyim. îzah edildikten sonra takririmi takdim 
edeceğim. 

REİS — Ali Fahri îşeri, buyurun. 
ALİ FAHRÎ ÎŞERÎ (Balıkesir) — Muhte

rem arkadaşlar, benden az evvel konuşan arka
daşın fikirlerine iştirak etmiyorum. Bir yere 
vazifeli giden bir kimse hiçbir mazeretle işin
den kalmamalıdır. Devlet ve millet işinin ken
di işinden daha mühim olması lâzımdır. Derhal 
vazife başına gitmesi gerekirken icabederse bir 
rapor alıyor. Bu işler bilhassa tahvillerde, tâ
yinlerde pek çok oluyor. Mazereti olmadığı 
halde sahte raporla mazeret yaratmak her hal
de iyi olmasa gerektir. Bu hususta sırası gel
dikçe misaller vereceğim. Bunun nazarı dikka-
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I te alınmamasını rica ediyorum. Vazife dendi mi 

vazife başına gitmelidir. 
REİS — Komisyon. 
BÜTÇE KOMİSYONU ADINA MAZHAR 

ŞENER (Giresun) — Hasan Ali Vural Bey ar
kadaşımızın mevzuubahis ettiği mesele Harcı* 

I rah Kanununun 59 ncu maddesinden ziyade 
Maaş Kanununu alâkadar eden bir keyfiyettir. 
Maaş Kanununda bir memurun bir yerden di
ğer bir yere naklinde kaç günde vazifeye baş* 
lıyacağı, mazereti halinde yeniden izin veril
mesi gibi sebepler* derpiş edilmiştir. Şimdi bu
rada zatî sebepler takyit edilmiştir. Takyit 
edilen husus; bir memur bir yerden diğer bir 
yere nakledilmiştir; bu memur, zatî mahzuru 
varsa harcırahını almaz, harcırahı aldığı tak
dirde ise 15 gün içinde hareket edecektir. Bu 
kaydın konması, Devletin parasını lüzumsuz 
yere memurun üzerinde tutmaması içindir. 
Eğer harcırahı almış ve ondan sonra zatî bir 
sebep husule gelmişse, o zaman harcırahı iade 
eder ve izin mi alacak, ne yapacaksa yapar ve 
zatî mahzur kalktıktan sonra harcırahını yeni
den alıp gidebilir. 

Sonra arkadaşımız zatî sebepleri saydılar, 
hastalık, evlenme falan dediler, ve bu hususta" 
bir takdir hakkı verelim dediler. Takdir hakkı 
verilirse bu takdiri kullanacak hangi makam
dır? Bu, çeşitli daireler, çeşitli tâyin yerleri 
ve yine çeşitli makamlar. Bunlar arasında Tem
yiz Mahkemesi gibi bir makam da yoktur ki 
bir tevhidi içtihada varılabilsin. Bu itibarla 
bir takdir hakkı verilmesine taraftar değiliz. 

Zannediyorum ki bu mâruzâtımdan sonra 
arkadaşımız takrirlerini geri alacaklardır. Eğer 
almazlarsa, komisyon namına, takririn redde
dilmesini arz ve rica ediyorum. Mâruzâtım 
bundan ibarettir. 

REİS — Geri alıyor musunuz, efendim? 
HASAN ALÎ VURAL '(Çorum) — Peki, al

dım efendim. 
REİS — 59 ncu maddeyi oyunuza arz edi

yorum. Kabul edenler... Etmiyenler.,. Kaıbul 
edilmiştir. 

Hilafı hakikat beyanname verenler 
MADDE 60. — Bu kanuna göre tahakkuk 

edecek, istihkakın miktarını artıracak şekilde 
- maddi hatalar hariç - (hilafı hakikat beyanna-

I me verenler hakkında, mensup olduıfclariı ktt« 
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rumların inzibat, memurin, müdürler 'komis
yonları gübr salahiyetli heyet ve makamlarımın 
kararı ile ve işlenen suçun mahiyet ve şümulü
ne göre rütbe veya sınıf tenzili veya ihraç ce
zalarımdan her hangi biri tatbik olunur ve hu 
gibilerin 'bu suretle aldıkları fazla harcırah, 
Devlet özel idare ve belediyelerce Âmme Ala
caklarının Tahsil Usulü Kanununa göre ve bu 
(kanuna tâbi diğer kurumlarca da umumi hü-
ıkümjlere tevfikan tahsil olunur. 

Suçlu hakkında idarece, ittihaz olunan inzi
bati kararlar cezai takibata mâni olmayıp bu 
gibiler hakkında ayrıca hukuku âmme dâvası 

(Kanun veya Kararnamenin 
/Tarihi Numarası 
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ikame ve ıkanuni ta'kibat icra olunur. 

BEİS — IMadde üzerinde söz istiyen yok. 
Maddeyi oyunuza arz ediyorum. Kabul edenler.. 
Etmiyenler.. Kabul edilmiştir. 

MADDE 61. — Bu kanuna göre ödenecek 
istihkaklar boırç için haczedilemez. 

REİS — iMadde üzerinde söz istiyen yok. 
Maddeyi oyunuza arz ediyorum. Kabul edenler.. 
Etmiyenler.. Kabul edilmiştir. 

MADDE 62. — Aşağıda yazı'lı kanunlarla 
bu kanuna muhalif diğer hükümler kaldırıl
mıştır. 
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44 
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646 
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829 
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999 
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Memurini Hariciyeye Verilecek Harcıralıların Sureti Tesviyesi 
hakkında Kanun 
Mülkiye Harcırah Kararnamesi 
15 Mayıs 1335 tarihli Mülkiye Harcırah Kararnamesinin Me-
vaddı Muvakkate Faslının Tadili hakkında Kararname 
İşgal Dolayısyile Terki Mevkie Mecbur Olan Memurin Ve Ailele
rine Harcırah İtası hakkında Ka tun 
Hasbellüzum Celp Veya Bir Mahalle izam Kılınacak İmalâtı Har
biye Sivil Ustalariyle Levazımatı Umumiye Fabrika Ve Müesse-
satı Sanatkârlarına Harcırah İtasına dair Kanun 
15 Mayıs 1335 tarihli Mülkiye Harcırah Kararnamesine Müzeyyel 
Kanun 
Vazifei Memureleri Haricinde Emrazı Sâriyei Hayvaniye Mü
cadelesine Memur Edilecek Memurini Fenniye Ve Saireye Verile
cek Yevmiyeler hakkında Kanun 
Bâzı Kolordulaı Menatıkındaki Erkân, Ümera Ve Zâbitanın Teb
diline dair Kanun 
15 Mayıs 1335 tarihli Mülkiye Harcırah Kararnamesinin 27 nei 
Maddesinin 2 nei Fıkrasını Muaddil Kânun 
10 Teşrinisani 1335 tarihli Harcırah Kararnamesinin Birinci Mad
desine Müzeyyel Kanun 
Tekaüt Edilenlerle. Inf isal Edenlerin Harcırahlarının Müddeti 
Tesviyesi hakkında Kanun 
Memurini Hariciye Harcırahları Hakkındaki 3 Nisan 1333 tarihli 
Kanuna Müzeyyel Kanun 
Müfettiş ve Müfettiş Muavinlerinin Yevmiye ve Harcırahlarına da
ir Kanun 
Harcırah Kararnamesine Müzeyyel Kanun 
Harcırah Kararnamesine Müzeyyel 18.VI. 1927 tarihli ve 1092 
numaralı Kanuna Müzeyyel Kanun 
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(Kanun vjeya Kararaamenâin 

'Tarihi Numarası U n v a n ı 

8 

19 

15 

13 

13 
13 

17 

11 . 
16 . 

3 

3 . 

10 . 

12 . 

16 . 

23 

18 . 

29 . 

22 . 
20 . 

6 

7 

12 

6 

6 
6 

1 

8 
3 

8 

8 

8 

8 

12 

12 

6 

5 

12 
2 

. 1929 

. 1931 

. 1934 

. 1938 

. 1938 

. 1938 

. 1940 

. 1941 

. 1942 

. 1942 

. 1942 

. 1942 

. 1942 

. 1942 

. 1942 

1943 

. 1946 

1947 
1948 

1508 

1846 

2616 

3441 

3442 
3443 

3770 

4101 
4192 

4278 

4279 

4287 

4291 

4327 

4333 

4440 

4909 

5143 
5190 

Amenajman ve Teşcir İşlerinde Müstahdem Memurini Fennîyeye 
Verilecek Yevmiyeler hakkında Kanun 
15 Mayıs 1335 tarihli Öarcırah Kararnamesi ve Müzeyyelâtının 
Tadili hakkında Kanun 
Harcırah Kararnamesinin 13 ncü Maddesine Bir Fıkra Eklenme
sine dair Kanun 
Yabancı Memleketlere Gönderilecek Memurların Harcırahları hak
kında Kanun 
15 Mayıs 1335 tarihli Mülkiye Harcırah Kararnamesine ek Kanun 
Müfettiş ve Müfettiş Muavinlerinin Yevmiye ve Harcırahlarına dair 
olan 28 Mart 1927 tarihli ve 999 sayılı Kanuna ek Kanun 
Genelkurmay Başkanının Seyahat ve İkamet Yevmiyesi hakkında 
Kanun 
Harcırah Kararnamesine ek Kanun 
Alelûmum Seyyar Küçük Sıhhat Memurlarına Hayvan Yem Bedeü 
Verilmesine dair Kanun 
Askerî Kara, Deniz, ve Hava Ataşeleri Maiyetlerine Birer Er Ve
rilmesi hakkında Kanun 
Yabancı Memleketlere Gönderilecek Memurların Harcırahları hak
kındaki 3441 sayılı Kanuna ek Kanun 
Maliye Atlı Tahsildarlarına Hayvan Yem Bedeli Verilmesi hakkın
da Kanun 
Hayvan Sağlık Memurlarına Hayvan Yem Bedeli Verilmesi hakkın
da Kanun 
Memur ve Müstahdemlere Verilecek Fevkalâde Zam hakkındaki 
4178 sayılı Kanuna ek Kanun 
P. T. T. Umum Müdürlüğü Süvari Müvezzilerine Hayvan Yem Be
deli Verilmesi hakkında Kanun 
Harcırah Kararnamesi ve müzeyyclâtmm Tadili hakkındaki 1846 
sayılı Kanuna bağlı cetvel ile 3135 sayılı Kanunda Değişiklik Ya
pılması hakkında Kanun 
Subay Ve Askerî Memurlarla Gedikli Erbaşlardan Ve Askerî Kad
rolardaki Çeşitli Hizmetlilerden Kurslara Gönderilenlerin Gün
delikleri hakkında Kanun 
3135 ve 4440 sayılı kanunlara Ek Kanun 
Tekel Genel Müdürlüğü Atlı Takip Memurlariyle Atlı Koruma 
Ve Tahsil Memurlarına Hayvan Yem Bedeli Verilmesi hakkında 
Kanun > v - î. .. . . 

REİS — Madde üzerimde sö<z «fidyen? Yok. 
Maddeyi oyunuza arz ediyorum. Kalbul eden
ler... Etnıiyenler... Kalbul edilmd^tir. 

MADDE 63. — Aşağıda yazılı kanunların 

hizalarmda gösterilen madlde ve fıkna/Lannın 
harcanain, hayvan raülbayaaisı, hayvan yem be
deü veya bu malksatla «amiri masraf verilme
sine mütaaillilk lolan hükümleri kalldırılmııştır. 
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Tarîk 

15. 3 .132» 

22 . 4 .1341 

26. 6 .192& 
7 . 6 .1926 

16 . 6 .1927 

20. 6 .1927 
19. 6 .1930 

19. 7 .1931 

4.6.1932 

Kanun No. 

657 

858 
912 

1076 

1108 
1613 

1843 

2000 

10.2.1054 
Unvanı 

Ö : İ 
Madde ve fıkrası 

15.12.1934 

15 .11.1935 

2613 

2847 

20. 
29. 

8. 

11. 
7. 

30. 

3. 

1 
5 

2 

6 
6 

e 
7 

.1936 

.1936 

. 1937 

. 1937 

. 1939 

.1939 

.1939 

2897 
2996 

3116 

3238 
3634 

3)656 

3669 

îdarei Umumiyei Vilâyat Kanunu 

Harita Müdiriyeti Umumiyesi Ka
nunu 
Çekirge Kanunu 
Ordu, Bahriye ve Jandarma Zâ-
bitan ve Memurini hakkında Ka
nun 
ihtiyat Zabitleri ve İhtiyat As
kerî Memurları Kanunu 
Maaş Kanunu 
Büyük Millet Meclisi Azasının 
Tahsisat ve Harcırahları hakkın
da Kanun 
Maaşatm Tevhit ve Teadülü hak
kındaki 1452 ve 1489 sayılı ka
nunlara müzeyyel Kanun 
1932 Senesinden İtibaren Tıp Fa
kültesinden Neşet Edecek Tabip
lerin Mecburi Hizmetlerinin Lağ
vı ve Leyli Tıp Talebe Yurduna 
Alınan Tıp Talebesinin Tâbi Ola
cakları Mecburi Hizmetler hak
kında Kanun 
Kadastro ve Tapu Tahriri Kanu
nu 
Devlet Demiryolları ve Limanları 
işletme U. Md. Memur ve Müs
tahdemlerinin Ücretlerine dair 
Kanun 
Hayvanlar Vergisi Kanunu 
Maliye Vekâleti Teşkilât ve Va
zifeleri hakkında Kanun 
Orman Kanunu 

îdarei Umumiyei Vilâyat Ka
nununun 5048 sayılı Kanunla 
değişik 116 ncı maddesi 
7 nci maddesi 

7 nci maddesi 
4 ncü maddesi 

19 ncu maddesi 

8 nci maddesinin (B) fıkrası 

3 ncü maddesinin son fıkrası 
4 ncü maddesi 

2 nci maddesinin 2 ve 3 ncü 
fıkraları 

Köy Eğitmenleri Kanunu 
Millî Müdafaa Mükellefiyeti Ka 
nunu 
Devlet Memurları Aylıklarının 20 nci maddesi 
Tevhit ve Teadülüne dair Kanun 
Bankalar ve Devlet Müesseseleri 
Memurları Aylıklarının Tevhit 
ve Teadülü hakkında Kanun 

5055 sayılı Kanunla değiştiri
len 43 ncü maddesi 
9 ncu maddesi 

4 ncü maddesinin son fıkrası 
5655 sayılı Kanunla değiştiri
len 21 nci maddesi 
5653 sayılı Kanunla değişik 12 
nci maddesi 
4 ncü maddesi 
26 nci maddesi 

4621 sayılı Kanunun 4 ncü 
maddesiyle değiştirilen 13 ncü 
maddesinin B ve J fıkrası 

— 164 — 



B :40 
T 

26 

18 

30. 

19 

18 

arih 

6 .1940 

12.1940 

5 .1941 

6 .1942 

6 .1943 

Kanun No. 

3888 

3944 

4047 

4274 

4440 

9 . 7 . 1 9 4 3 4459 

19. 7 .1943 

6 .9 .1943 

21. 6 .1944 

4481 

4487 

4598 

28. 3 .1945 4709 

6 .7 .1945 4784 

16.2.1954 
Unvanı 

Ö : İ 

Devlet Memurları Aylıklarının 
Tevhit ve Teadülü hakkındaki 
3656 sayılı Kanuna ek Kanun 
Gümrük Muhafaza ve Muamele 
Sınıfı Memurları Teşkilâtı hak
kında Kanun 
Beden Terbiyesi Kanununa ek 
Kanun 
Köy Okulları ve Enstitüleri Teş
kilât Kanunu 
Harcırah Kararnamesi ve Müzey-
yelâtınm Tadili hakkındaki 1846 
sayılı Kanuna bağlı cetvel ile 
3135 sayılı Kanunda Değişiklik 
Yapılması hakkında Kanun 
Köy Ebeleri ve Köy Sağlık Me
murları Teşkilâtı Yapılmasına ve 
3017 numaralı Sıhhat ve İçtimai 
Muavenet Vekâleti Teşkilât ve 
Memurin Kanununun Bâzı Mad
delerinin Değiştirilmesine dair 
Kanun 
Ziraat Vekâleti Teşkilâtının Na
kil ve Teknik İşletme Vasıtala-
riyle Teçhizine dair Kanun 
Seferberlikte ve Fevkalâde Hal
lerde Askerî Şahısların Ailelerini 
İcabında Yanlarında Bulundur
malarının Men'i hakkında Kanun 
Devlet Memurları Aylıklarının 
Tevhit ve Teadülüne dair olan 
3656 sayılı Kanunun Bâzı Madde
lerinin Değiştirilmesi ve Bu Ka
nuna Bâzı Maddeler Eklenmesi 
hakkında Kanun 
Hesap Uzmanları Kurulu Kurul
masına ve Maliye Vekâleti Mer
kez ve İller Kadrosunda Bâzı De
ğişiklikler Yapılması hakkında 
Kanun 
Tarım Bakanlığı Toprak İşleri 
Genel Müdürlüğü Görev ve Ku
ruluş Kanunu 

Madde ve fıkrası 

5 nci maddesi 

8 nci maddesi 

3 ncü maddesi 

43 ncü maddesi 

1 nci maddesi 

1 nci maddesinin 3 ncü bendi 

2 ve 3 ncü maddeleri 

2 ve 3 ncü maddeleri 

9 ncu maddesi 

7 nci maddesi 

19 ncu madd««i 
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Tarih Kanun No. Unvanı Madde ve fıkrası 

28 .12 .1946 4988 

3 1 . 5 . 1948 

26 .12 .1949 

5213 

5479 

1 . 3 . 1 9 5 0 5572 

16 . 3 .1950 
6 .12 .1950 

5602 
5686 

2 . 7 . 1 9 5 1 
1 . 7 . 1 9 5 3 

5802 
6091 

Devlet Memurları Aylıklarının 
Tevhit ve Teadülüne dair olan 
3656 sayılı Kanunla buna ek 4644 
sayılı Kanunda Değişiklik Ya
pılması hakkında Kanun 
Devlet Havayolları Gn. Md. lüğü 
Teşkilâtı hakkındaki 3424 sayılı 
Kanuna ek- Kanun 
Köy Enstitüsü Mezunu öğretmen
lerle Köy Sağlık Memurlarının 
Geçimlerini Düzenlemek Üzere 
3803, 4274 ve 4459 sayılı kanun
lara ek 5129 sayılı Kanunda De
ğişiklik Yapılması hakkında Ka
nun 

Devlet Memurları Aylıklarının 
Tevhit ve Teadülüne dair olan 
3656 sayılı Kanuna bağlı (1) sa
yılı cetvelin Adalet Bakanlığı ve 
Tapu ve Kadastro Umum Müdür
lüğü Bölümlerinde Değişiklik 
Yapılması ve Kadastro Mahke
meleriyle Gezici Mahkemelerin 
Kaldırılması hakkında Kanun 
Tapulama Kanunu 
Birleşmiş Milletler Emrine Veril
mek Üzere Askerî Birlikler Ha
linde Yabancı Ülkelere Gönderi
lecek Ordu Mensuplarının Aylık 
ve Ücretleriyle Çeşitli istihkakla
rı ve Birliğin Sair Masrafları 
hakkında Kanun 
Astsubay Kanunu 
Tapulama Kanununun Bâzı Mad
delerinde Değişiklik Yapılmasına 
dair Kanun 

2 nci maddesinin 3 neü bendiy
le 6 nci maddesinin son fıkrası 

2 nci maddesi 

1 nci maddesinin son fıkrası 

3 neü maddesinin 3 neü fıkrası 

49 ve 50 nci maddeleri 
1, 2 ve 3 neü maddeleri 

9 ncu maddesi 
o neü maddesi 

REİS — Madde hakkında söz is'tiyen?.. Yok. 
Maddeyi oyunuza arz ediyorum. Kalbul eden
ler... Eifcmiyenlier... Kalbul edilmiştir. 

Ek kamunllıar 
MADDE 64. — Harcırah mevzuu ile alâkalı 

hükümler ancak bu kanuna ek olarak çıkacak 
kanunllarda yer alır. 

RElS — Madde hakkında söz is'tiyen?.. Yok. 

Maddeyi oyunuza arz ediyorum. Kalbul eden
ler... Btmiyenller... Ka'bu'l edilmiş/tir. 

Devltet Demiryolları ve Denizcilik bankasının 
eski (hükümlerimin meriyeti 

MUVAKKAT MADDE 1. — 53 nelü madde
de zikredilen riizamnameler meriyeitte girinceye 
kadar bu hususlardaki eski h/ülküm ve usullerin 
tatlbikına devam olunur. 
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REÎS — Madde hakkında söz idtiyen?.. Yok. i 

Maddeyi oyunuza arz ediyorum. Kabul eden
ler... Etmiyenl/er... Kabul edilmiştir. 

Eski hüfoümleire göre harcırah almış olup da 
henüz hareket etmemiş veya ailelerini yanla

rına celbeıtmiemilş olaaılaır 
MUVAKKAT MADDE 2. — a) Eski hü

kümlere göre 'harcırah almış olup da bu kanu
nun meriyeti tarihinde theriüz hareket etmemiş 
olanların harcıralhlıarı bu kanun bükümlerine 
ıgöre hesap ve n'o'ksanı varsa ikmal olunur. 

b) Bu ıkanunun mieriye'ti tarihinde yolda 
bulunanlardan veya bu tarilhrtJen evvel vazife 
malhallerin'e muvasalat etmiş oldukları halde 
aileleri efradını mezkûr tarihlten sonra mezdle-
rane celbedenlerin işbu kanuna göre müstahak | 
oldukları aile ve yer değiştirme masrafları ye
kûnundan Harcırah Kararn'aımeıs'i'ne göre öden
miş bulunan infikâk ve muvasalât yevmiyeleri
nin tutarı tenzil olunur. 

MADDE 65. — Bu kanun 1 Mart 1954 ta
rihinden itibaüen mer'idir. 

BEİS — Madde hakkında söz iötiyen?.. Yok. 
Maddeyi oyunuza arz ediyorum. KaJbul eden
ler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

MADDE 66. — Bu kanunun hükümlerini ic
raya îcra Vekilleri Heyeti memurdur. 

REÎS — Maddeyi oyunuza arz ediyorum. 
Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

KOMİSYON ADINA MAZHAR ŞENER 
(Giresun) — Efendim, kanunun ,son maddesi 
de kabul edildi. Tümü reye konmadan evvel 
14 ncü maddede bir tashih icabetmektedir. 

14 ncü maddenin 5 nci bendinin sonuna 
(yalnız gidiş ve dönüşleri için) ibaresi kona
caktır. 

REİS — Tasarının heyeti umumiyesini oyu
nuza arz etmeden evvel tümü üzerinde Cezmi 
Türk'e söz veriyorum. 

CEZMl TÜRK (Seyhan) — Yeni harcırah 
kanunun kabul edilmek üzere bulunduğu şu 
sırada Hükümetten ve gelecek iktidar hükümet
lerinden bir temennide bulunmak isterim. 

Şunu hatırlatmak isterim ki, bu Harcırah Ka
nunu hükümleriyle memurlarımıza verilmekte 
olan yevmiye ve harcırah bundan sonra yapı
lacak siyasi nakil ve tahvillerin de maliyetini 
artıracaktır. Onun için bundan sonra yapıla- | 
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cak siyasi nakil ve tahvillerde iktidarların im
sak etmelerini, bu Harcırah Kanununun, tahmil 
edileceği vergi mükelleflerini temsil eden t i r 
milletvekili olarak, arz ve temenni ederim. 

REÎS — Tasarının heyeti umumiyesini oyu
nuza arz ediyorum. Kabul edenler... Etmiyen
ler... Tasarının kanunluğu kabul edilmiştir. 

2. — Artırma, Eksiltme ve îhale Kanunu 
ile Muhasebei Umumiye Kanununa ek kanun 
lâyihası ve Maliye ve Bütçe komisyonları ra
porları (1/429) [1] 

REÎS — Bir takrir var okutuyorum. 

Yüksek Reisliğe 
Gündemin birinci defa görüşülecek işleri 

arasında 15 numarada bulunan (Artırma, Ek
siltme ve îhale Kanunu ile Muhasebei Umumi
ye Kanununa ek kanun lâyihasının) diğer işlere 
takdimen öncelik ve ivedilikle görüşülmesini 
arz ve teklif ederim. 

Maliye Vekili 
H. Polatkan 

REÎS — Gündemin birinci defa görüşülecek 
işler arasında ve 15 numarada bulunan Artır
ma, Eksiltme ve îhale Kanunu ile Muhasebei 
Umumiye Kanununa ek kanun lâyihasının, di
ğer işlere takdimen görüşülmesi teklif olun
maktadır. Reyinize arz ediyorum. Kabul eden
ler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Tümü üzerinde söz istiyen var mı? madde
lere geçilmesini reyinize arz ediyorum. Kabul 
edenler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Komisyon raporunda ivedilikle görüşülmesi 
teklifi de vardır. İvedilikle görüşülmesini re
yinize arz ediyorum. Kabul edenler... Etmiyen
ler... Kabul edilmiştir. 

Artırma, Eksiltme ve İhale Kanunu ile Muha
sebei Umumiye Kanununa Ek Kanun 

MADDE 1. — Dış memleketlerden satın-
alınacak her çeşit eşya ve gereçler, 2490 sayılı 
Artırma, Eksiltme ve îhale Kanunu ile 1050 sa
yılı Muhasebei Umumiye Kanununun 83 ncü 
maddesinin (II) fıkrası hükümlerinin uygu
lanması kabil olmıyan hallerde, ait olduğu Ve
kâletin teklifi ve Maliye Vekâletinin muvafa-

[1] 57 sayılı basmayazt tutanağın sonundadır. 
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kati ile îcra Vekilleri Heyetince tesbit edilecek I 
esaslar dairesinde mubayaa edilebilir. 

REÎS — Madde üzerinde söz istiyen var 
mı? Maddeyi reyinize arz ediyorum. Kabul 
edenler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. * 

MADDE 2. — Bu kanun neşri tarihinden 
itibaren mer'idir. 

REÎS — Madde üzerinde söz istiyen var 
mı? Maddeyi reyinize arz ediyorum. Kabul 
edenler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

MADDE 3. — Bu kanunun hükümlerini ic
raya îcra Vekilleri Heyeti memurdur. 

REÎS — Madde üzerinde söz istiyen var 
mı? Maddeyi reyinize arz ediyorum. Kabul 
edenler... Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Lâyihanın heyeti umumiyesini reyinize arz 
ediyorum. Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul 
edilmiştir. 

3. — Elâzığ Mebusu Ömer Faruk Sanaç'-
%n, Gelir Vergisi Kanununun 30 ncu maddesinin 
2 nci fıkrasının tadiline ve Sinob Mebusu Muhit 
Tümerkan'ın, Gelir Yergisi Kanununun 24 ncu 
maddesinde değişiklik yapılmasına dair kanun 
teklifleri ve Geçici Komisyon raporu (2/528, 
532) [1] 

REÎS — Bir takrir daha var efendim. 

Yüksek Reisliğe 
Gündemin birinci defa görüşülecek işleri 

arasında 31 numarada bulunan (Gelir Vergisi 
Kanununda değişiklik yapılması hakkındaki 
kanun teklifinin) diğer işlere takdimen görü
şülmesini arz ve teklif ederim. 

Maliye Vekili 
H. Polatkan 

REÎS — 31 numarada Gelir Vergisi Kanu
nunda değişiklik yapılması hakkındaki kanun 
teklifinin diğer işlere takdimen görüşülmesini 
oyunuza sunuyorum. Kabul edenler... Kabul 
etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Heyeti umumiyesi üzerinde söz istiyen yok
tur .Maddelere geçilmesini oyunuza arz ediyo
rum. Kabul edenler... Etmiyenler... Maddelere 
geçilmesi kabul edilmiştir. 

Komisyon raporunda ivedilikle görüşülmesi I 
hususu da mevcuttur. îvedilikle görüşülmesi-

[1] 78 sayik basmayazı tutanağın sonundadır. 
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I ni oyunuza arz ediyorum. Kabul edenler... 

Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Gelir Vergisi Kanununun 24 ncü maddesinin 
(1) numaralı bendiyle aynı kanunun 30 ncu 
maddesinin (2) numaralı bendinin değiştiril

mesi hakkında Kanun 

MADDE 1. — 5421 sayılı Gelir Vergisi Ka
nununun 24 ncü maddesinin (1) numaralı ben
di aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir : 

1. a) Dilsiz, mefluç, iki gözü kör, el ve 
ayaklarının ikisinden veya birinden mahrum, 
birini veya ikisini kullanamıyacak derecede el 
ve ayakları sakat bulunan hizmet erbabının üc
retleriyle yukarda yazılı şekillerden birisiyle 
malûl veya sakat olanların malûllük, emeklilik, 
dul ve yetim aylıkları; (Sakatlık veya malûl
lüğün resmî hastanesi veya mümasil sıhhî teşek
külü bulunan yerlerde, ilgili mütehassısın başta
biplikçe tasdik edilecek raporiyle, resmî hasta
nesi veya mümasil sıhhi teşekkülü olmıyan ve
ya olup da ilgili mütehassısı bulunmıyan yer
lerde resmî tabip raporiyle tevsiki şarttır). 

b) Yukarıki (a) fıkrasında yazılı sakatlık 
veya malûllükler dışındaki sıhhi sebepler dola-
yısiyle çalışamıyacak derecede malûl olanların 
malûllük, emeklilik, dul ve yetim aylıkları, 
(Malûllüğün sıhhi heyet raporiyle tevsik edil
mesi şartiyle). 

c) Altmış yaşını doldurmuş olanların ma
lûllük, emeklilik, dul ve yetim aylıkları (bu ay
lıklardan başka ayrıca vergiye tâbi yıllık beş 

[ bin lirayı aşan geliri bulunanlar bu istisnadan 
faydalanamazlar). 

REÎS — Madde ile ilgili bir takrir var, 
okutuyorum. 

T. B. M. M. Başkanlığına 
Geçici Komisyonda kabul edilen birinci 

maddenin (c) fıkrasında parantez içinde yazılı 
istisna hükmü, daha genç insanların rapor al
maları takdirinde muaf oldukları Gelir Vergi
sini, 60 yaşından yukarı olan mâlûllerîe bile 
tahmil etmektedir. Başka kazancı olanlar onlar
dan büyük vergiler vereceği cihetle Gelir Vergisi
nin bu maaşlarla ilgili ufak bdr kısmı ile fazla
dan mükellef tutulmasında da büyük fayda 
yoktur. Maraz kısmın tayyını arz ederim. 

Sinob Milletvekili 
Ali Şükrü Şavlı 
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REİS — Komisyonun mütalâam nedir «fen

dim? 
GEÇtCÎ KOMİSYON REÎSÎ HİDAYET 

AYDINER (Konya) — Efendim, 60 yaşından 
sonrakileri tabiî malûl addederek vergiden istis
na ettik. Fakat, 5 bin liradan fazla ayrıca ka
zancı olanlar bundan istifade edemiyecek diye 
bisr hüküm koyduk. 

Şimdi Dr, Ali Şükrü Şavlı arkadaşımız, bu
nun adaletsiz olduğunu, çünkü altmış yaşından 
aşağıda olanların maluliyetlerinde Gelir Vergi
sinden istisnanın mevcut olduğunu, 60 yaşın
dan sonra mükellefiyete gireceklerin i&e - 5 000 
lira ve daha fazla geliri olduğu takdirde - ver
giden muaf kılınmadığmı beyan etmektedir. 

Bendeniz komisyonu, fikrini almak üzere, 
davet ettim, fakat toplanma imkânı hâsıl ol
madı. Takdirinize bırakryorum, Maliye Vekili 
üsterse kendi noktai nazarını müdafaa eder. 

MUHİT TÜMERKAN (Sinob) — Takrir be
nim değildir efendim. 

REİS — Maliye Vekili, buyurun. 
MALİYE VEKİLİ HASAN POLATKAN 

(Eskişehir) — Efendim, bu, içtimai düşünce
lerle konmuş olan bir istisnadır. Emekli, dul ve 
yetimlere altmış yasını geçmiş olduğu takdirde 
bir muafiyet tanınıyor. Faka/t bu kimsenin, 
emekrli, dul ve yetim aylığından gayrı başka ge
lirleri mevcut ise ve bu gelirlerin miktarı beş 
bin lirayı geçiyorsa o vaikit bu istisnadan isti
fade etmesine lüzum ve selbep yoktur. O itibar
la buraya (Bu aylıklardan başka ayrıca vergi
ye tâbi yıllık beş bin lirayı aşan geliri bulunan
lar bu istisnadan faydalanamazlar) kaydı ko
nulmuştur ve muvafık olanı da budur. (Doğru 
Besleri). 

REİS — Malîye Vekili, takrire iştirak ediyor 
musunuz? 

(MALİYE VEKİLİ HASAN POLATKAN 
(Eskişehir) — Hayır efendim. 

REİS — Ahmed Veziroğlu. 
AHMED VEZİROÖLU (Afyon Karahisar) 

— Efendim; öğrenmek istediğim cihet şudur: 
Bu madde hükmünden sonradan arız olan has
talık sebebiyle sağır ve dilsiz olanlar da isti
fade.edecekler mi? Bunun lütfen cevaplamdırıl-
ımasmı rica ediyorum1. 

REİS — Komisyon. 
KOMİSYON RBÎSH HİDAYET AYDINIER 

(Konya)1 — İEvet efendim; şartları haiz iseler 
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sağır ve dilsizler bumdan istifade edeceklerdir. 

AHMED VEZİROÖLU (Afyon Karabisar) 
— Cevaplandırdığı husus bendenizi tatmin et
medi. Evvelce dil ve kulak hissi mevcut iken 
hastalık, meselâ menenjit dolayısiyle sağır ve 
dilsiz olanlar da bundan istifade edecekler mi
dir? 

KOMİSYON REİSİ HİDAYET AYDINÖÖR 
(Konya) — Bu maddenin aradığı maluliyete 
ne vakit musap olursa ve raporunu ne zaman 
alırsa o andan itibaren bir hak iktisabetmiş ola
caktır. 

REİS — Takriri tekrar okutuyorum efen
dim. 

(Sinob Mebusu Ali Şükrü Şavlı'nam takriri 
tekrar okundu.) 

REİS — Komisyon ve Maliye Vekili takrire 
iştirak etmemektedir. 

Takriri reyinize arz ediyorum. Kabul eden
ler..,. Etmiyeniler... Takrir reddedilmiştir. 

Maddeyi oya arz ediyorum, Kabul edenler... 
Etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

(MADDE 2.— Aynı kanunum 30 ncu madde
sinin (2) numaralı bendi aşağıdaki şekilde de
ğiştirilmiştir : 

2. ıSubay ve erlerle ordu 'hizmetinde bulu
nan sivil makinistlere uçuş, dalış gibi hizmetleri 
dolayısiyle verilen ıgümdeükler, ikramiyeler, 
zamlar; 

REİS — Kabul edenler... Etmiyenler... Ka
bul edilmiştir. 

(MADDE '3. — Bu kanun neşri tarihinden 
muteberdir. 

REİS — Kabul edenler... Etmiyenler... Ka
bul edilmiştir. 

IMADDE 4. — Bu kanunu Maliye Vekili yü
rütür. 

REÎS — Kabul edenler... Etmiyenler... Ka
bul edilmiştir. 

Heye'ti umumiyesi açık oya arz olummuştur. 

4. — Konya Mebusu Sıtkı Salim Burçak ve 
iki arkadaşının, Tıp Mensuplarımın Devlet Teş
kilâtında Vazifeye Alınma Şartları hakkındaki 
5979 sayılı Kanunun yürürlükten kaldırılmasına 
dair kanun teklifi ve Sağlık ve Sosyal Yardım 
Komisyonu raporu (2/567) fi) 

[1] 63 sayılı basmayazı tutanağın 34nund&dtr. 



B : 40 
REÎS — Bir takrir var, okuyoruz. 
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Yüksek Başkanlığa 
Gündemin iki defa görüşülecek işler sütunu

nun birinci defa görüşülecek işler meyanmda 28 
sıra sayısında kayıtlı Tıp Mensuplarının, Devlet 
Teşkilâtında Vazifeye Alınma Şartları hakkında
ki 5979 sayılı Kanunun yürrülükten kaldırılma
sına dair kanun teklifinin, gündemdeki diğer iş
lere takdimen öncelik ve ivedilikle görüşülmesi
nin Yüksek Meclise arzını saygı ile rica ederim. 

Sağlık ve Sosyal Yaıdım 
Komisyonu Sözcüsü 

Çor ah Mebusu 
Ali Rıza Sağlar 

REtS — Bu teklifin diğer işlere takdimen 
görüşülmesi teklif olunmaktadır. Oyunuza arz 
ediyorum. Kabul edenler... Btmiyenler... Kabul 
edilmiştir. 

Heyeti umumiyesi üzerinde söz istiyenler: 
Avni Tan, M. Remzi Bucak. 

Avni Tan. 
AVNÎ TAN (Afyon Karahisar) — Çok muh

terem arkadaşlarım, yurdumuzun gerek coğrafi 
ve gerek iktisadi sebeplerden dolayı icra Vekilleri 
Heyetince mahrumiyet bölgesi olarak tesbit edi
len mmtakalardaki yurttaşlarımızın sağlık işleri
nin mükemmel bir surette cereyanı için Sağlık 
Vekâleti takriben iki sene evvel bir kanun tasarı
sını Yüksek Meclisinize getirerek Heyeti Celileni-
zîn tasvibine arzetmişti. Tasarı o zaman kabul 
edilip kanunlaştı ve yürrülüğe girdi. 5979 nu
maralı olan bu kanuna göre Hükümetten ilk defa 
olarak memuriyet istiyen her tabip, diş tabibi 
ve eczacılar mutlaka kur'a çekerek kur'alarma 
göre mahrumiyet bölgelerinden bir yere gitmeye 
mecbur tutulmaktadır. Şayet kur'a çeken dok
tor, diş tabibi veya eczacı çektiği kur'a mahal
lîne gitmiyecek olursa kendisine Devlet kapısın
dan maaşlı, ücretli ve hattâ yevmiyeli dahi bir 
vazife verilmemektedir. 

Arkadaşlarım, bugün mahrumiyet mmtaka-
larma gitmemek için tahsillerini ikmal ederek 
fakültelerimizden çıkan hekimler kur'aya yanaş
mıyorlar. Bunlardan pek az bir kısmı, geçimle
rini hiçbir suretle temin edemiyenler, kur'a çe
kiyorlar ve eğer kur'ada beğendikleri bir yer çı
karsa gidiyorlar. Bu doktorların ekseriyeti ise 
kur'aya yanaşmıyarak hariçte tababetle ilgisi ol-

mıyan işler aramakta veya ailelerinin yardım-
lariyle geçinmektedir. Kadın hekimlere gelince 
bunlar hakikaten acınacak bir halde ve evlerinde 
oturmaktadırlar. Bir de mahrumiyet bölgelerin
den sayılan bir kasaba ile alâkası olan veya ora
nın halkından olan bir doktor geliyor, Sağlık 
Vekâletinden o kasabadaki hekimliği istiyor. 
Orası da mahrumiyet bölgesinden olduğu halde 
vekâlet bu doktora kanuna uyarak hayır, biz 
seni oraya tâyin edemeyiz, mutlaka kur'a çeke
ceksin diyor ve bu doktor da oraya talip olmak
tan vazgeçiyor. 

5979 numaralı Kanun yüzünden mahrumiyet 
bölgeleri beklenen faydayı görmediği gibi, mah
rumiyet bölgesi olmıyan diğer şehir, kasaba ve 
müesseselerimize dahi doktor tâyini imkânı kal
mamış ve oralar da münhal kalmışlardır, tşte 
size rakamlar; bugün Sağlık Vekâletinin 423 
münhali vardır. Bu münhallerden; 117 tabiplik 
mahrumiyet bölgesi sayılan yerlerde 257 tabip
lik de mahrumiyet olmıyan bölgelerde 44 eczacı 
ve 5 diş tabibi, de umumi olarak münhaldir. 

Bundan başka muhterem arkadaşlarım, fa
kültelerimiz bu kanun yüzünden öğretim mesle
kinin tabiî bir kaynağı olan asistanları tedarik 
edemiyorlar. Hastanelerimiz ve diğer müessese
ler için esasen mevcudu az olan eczacı ve diş ta
bipleri de bulamıyorlar. 

En mühim bir mesele de tıp fakültelerimize 
olan rağbetin azalmasıdır. Her sene Ankara Tıp 
Fakültesi imtihanla 150 talebe alırken bu sene im
tihanı da kaldırdıkları halde 110 talebeyi güçlük
le bulabilmişlerdir. 

Bundan başka Amerika'da her hangi bir has
tanede ayda 50 dolar temin eden genç hekimle
rimiz Amerika'ya gidiyorlar. Bunlar Amerika 
hastanelerine ihtisas için değil, hizmet için gidi
yorlar. 

Arkadaşlarım, Sağlık Vekâletinden başka, 
diğer vekâletler de bu kanunun tesiri altındadır. 
Doktor, diş tabibi ve eczacı bulamamakta ve sıhhi 
vazifeler aksamaktadır. Binaenaleyh 5979 numa
ralı Kanun meriyette bulundukça mahrumiyet 
bölgelerinin sağlık işlerini yolda koyamadığımız 
gibi mahrumiyet sayılmıyan bölgelerin sağlık iş
lerini de aksatmış oluyoruz. Yüzlerce genç he
kim bugün açıkta kalıp mesleklerinden ve hattâ 
bilgilerinden bile uzaklaştırılmış bir halde bekle
mektedirler. Binaenaleyh (Zararın neresinden 
dönülürse kârdır) düsturuna uyarak memleketin 
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sağlığı namına 5979 numaralı Kanunun yürür
lükten kaldırılmasına dair olan bu kanun tasarısı
nın kabul buyurulmasını istirham ederim. Takdir 
Yüksek Meclisindir. 

REİS — Oylarını kullanmıyanlar lütfen kul
lansınlar.... 

Remzi Bucak (Yok sesleri) Baha Akşit. 
BAHA AKŞÎT (Denizli) — Muhterem arka

daşlar; 5979 sayılı Kanun çıkarken aleyhinde ko
nuşmuş olan bir arkadaşınız sıfatiyle bugün gö
rüşmekte olduğumuz teklifin yüksek huzurları
nıza gelmiş olduğu bugünde hakikaten bunun ka
bulünün çok yerinde bir karar olacağını ifade 
etmek isterim. 

Arkadaşlar, bu kanun çıktığı günden beri 
hakikaten mahrumiyet bölgesi diye adlandırmış 
olduğumuz mmtakalarda birçok tabiplerin vazife 
almalarını sağlıyamamış olduğu içindir ki, bu
gün işlemez bir halde bulunmaktadır. Bunun iş-
lemeyişi sebeplerini, şüphesiz ki, Sağlık Bakanı
mız burada açıklamak ihtiyacını duyacaktır. Fa
kat bendeniz şunu arzetmek mecburiyetindeyim 
ki, bu Yüksek Meclis, sağlık tesisleri meydana ge
tirmek için elden gelen her türlü fedakârlığı hiç
bir zaman esirgememiş, milyonlara baliğ olan 
sağlık müesseselerinin kurulması için her türlü 
fedakârlığı göstermiş olan bir Meclistir. Bir sağ
lık mensubu olarak ifade etmek isterim ki, alın
mış olan bu kararlarla kurulan müesseseler mem
leketin menfaati noktasından her türlü takdire 
değer bir harekettir kanaatindeyim. Yalnız bu
rada, vücuda getirilmiş olan güzel müesseseler için
de görülen rahatlığı ile, seve seve çalışacak olan 
doktorlara bir mecburiyet tahmil etmekten ziyade 
onları tadir etmek lâzımgeldiğini hatırımızdan uzak 
tutmamak icabeder. 5979 sayılı Kanunu kaldır
mak şüphesiz ki bu derde birinci deva olabilir. 
Ancak bunun esaslı olarak hal yoluna girmesi 
için arkasından ikinci ve esaslı tedbirin alınma
sına ihtiyaç bulunduğuna kani bulunmaktayım. 

5979 sayılı Kanun çıktıktan sonra Erzurum 
veya Diyarbakır'ın her hangi bir yerine talip 
olan bir doktor arkadaşın dahi tâyinini yapmak 
imkânı bulunamamıştır. 

'Kur'a mecburiyeti birçok hekimlerin Devlet 
hizmeti almamalarına sebep olmuştur ki, bunun 
neticesi olarak Sağlık Vekâleti kadroları bir tür
lü doldurulamamıştır. 

5979 sayılı Kanun, mahrumiyet bölgeli erin-' 
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de ve 'mahrumiyet bölgeleri haricinde birçok 
münihallerin mevcudiyetine selbep olmuştur. D'e-
•melk İsi bu 5979 sayılı Meöburi Hizmet Kanunu 
hakikatte aırzu edilen faydayı temin edemedi
ğime göre, bunun hal çaresi şüphesiz meriyet
ten kaldırılmasıdır. Bunun arkasından bu işi 
esasımdan halledebilmek için gerekli tedbirlerin 
alınması icabeder. 

Mulhltereım arkadaşlar, sağlık teşkilâtımızı 
lüzumlu şartlara göre teçhizi ve bu mü'ös^esıe 
işinde vazife alanlara bu işin icaplarına uygun 
imkânların sağlanması ve haklarının verilmesi1 

icabeder-. Talb'iplere bir taraftan mecburi hiz
met diye bir yük yüklerken asli maaşı 50 lira
ya kadar yükselmiş olan bir taıbip arkadaşın 
ihtisas yapmak, görgü ve bilgisini antınınak 
nnâkisadiyl'e müracaat ettiği ve imtihanda ka
zandığı zaman bunun 30 lira maaşla tâyini as
gari üç şene çalıştıktan ve ıbir terfi devresini 
kaybettikten sonra tekrar 40 lira ile vazife al
maya mıecibuır olması keyfiyetini nazara itibara 
alacak olursak, o memurun nazarında hanemin 
bir kıymet ifade etomiyeıeeği hakikati karşımız
da belirlmiş olur. Zaten dâva bir mecburiyet 
tahmil etmekten ziyade normal hakları tabip
lere vermek suretiyle halledilebilirdi. Bu iti
barla huzurunuza gelmiş olan bu tekMfin bir 
düzeltme olduğuna ve bundan sonra yeni bir 
âdımın atılması iktiza ektiğine kaand olarak 
Yüksek Huzurunuza çıkmış bulunuyorum. 

Yalnız doktor arkadaşlarımıza mahsus ol
mak üzere çıkarılmış olan bu Mecburi Hizmet 
Kanunu, istenilen faydayı temrin edemediği iein 
kanunun aksaklığı meydana çıkmış bulunmak
tadır. Bu itıîbarla bu işim bir an -evvel,! sağlık 
dâvasına büyük ehemmiyet veren, Yüksek 
MeclMniz tarafından anlayış çerçteıveisi içinde 
nazarı itibara alınacağına kaand bulunmakta
yım. 

Takdir Yüksek Heyetinize ailttir, hepinizi 
hürmetle selâmlarım. 

REİS — Oyunu kullanmıyan arkadaşlar 
lütfen oylarını kullansınlar, efendim. 

Hükmet Fırat. 
HİKMET FIRAT (Mala'tya) — Muhterem 

arkadaşlar, bu kanunun (müzakeresi zamanın
da da knymıetli huzurunuzu izaceltmişftinı. O 
zaman endişeli olarak kürsüye çıkmıştım, şim
di neşeli olarak mütalâa yürüteiöeğıim. Bu fır-
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satltan istifade ederek bâzı düşüncelerimi de arz j 
etmiş olacağım. 

Tabip, diş tabibi ve eczacıları 5979 sayılı 
Kanun hükümlerinle göre miedburi hizmette tâ
bi tu'tan, (bundan bir buçuk sene evvel Yüksek 
Mteciis'In tasvibine iktiran elden kanun 'hedefine 
varamamıştır, vıaramıyaca'ktır. Çünkü kanun
ların ioabettirdiği şümullü taJtlbükı yalnız bir 
zümtfeye haisrte'tt'ik, genç niets'le, mektepten yeni 
çılk'an bir zümreye haısreittik. Yülksek m<alûmu-
nulzdur kİ, hepimizin hükmet eittiğimdz bir Ana
yasa vardır. Anayasanın 92 ncd maddesimi bu
rada hatırlatmak Merim. SiyaJsi h akıları olan 
her Türkün, yeterliğine ve hak ed'işin'e göre 
Devlet memuru olmak hakkıdır. Bu, katî hü
kümdür. Biz bu kanunla, dolambaçlı yoldan 
bu hakkı kaldırdık. Bu kanunun hedefi mah
rumiyet bölgesine hekim, eczacı ve diş tabibi 
bulmak iken betalh'sis Ibu kanunun tatbdık m'ev-
kidne girdiği günden bugüne kadar adedini, 
ihtiyacını daha 'da artırmıştır. Bu zarar yalnız 
hrenisup olduğu vekâlete kalmış olsaydı sizi bu 
kadar rahaltsız etmezdim, diğer vekâletleri de 
aynı durumda miüşküHâta uğranmıştır. 

O zaman da arz eltmiş olduğum veçhile, her
hangi bir Devlet teişkilâtı, mahallî idarleler ve 
belediyeler kendi kadrosunda hekim istihdam 
edebilmek için, bu kabîl memurları alma mü
saadesini, ancak o hekimin bu hizmeti ifa et
miş olduğu tasdik edilmek şartiyle, ait olduğu 
vekâletin mütalâasına bu kanun hükümlerine 
göre arz etmiştir. Binaenaleyh diğer vekâletler 
de yeni nesli kendi bünyesine alamamıştır. 

Daha büyük zararı; memlekette ihtisasa set 
çekmiştir. Benim bildiğim ve tavsiye ettiğim 
birkaç genç Avrupa'ya ihtisasa gitmişlerdir. 
Çünkü, memur olarak maaşlı kadroya geçmek 
suretiyle ihtisas kadrosu bu kanuna göre kapan
mıştır. Ancak fahrî olarak profesörler nezdin-
de çalışma yolu var ise, de bu da mahdut oldu
ğundan, tatmin edici durumda değildir. 

Bir kere daha tekrar ve arz etmek isterim 
ki; yeni arkadaşları; tecrübesiz arkadaşları 
mahrumiyet bölgelerine göndermiyelim. Bun
dan hem o bölgedeki vatandaşlar zarar görü
yor, hem o bölgeye giden yetişmemiş bu genç 
nesil körlenip kalıyor. Vekâletin muhtaç oldu
ğu elemanlara burs vererek ve icabediyorsa, 
eskiden olduğu gibi yatılı yerler temin etmek 
suretiyle karşılık rızasiyle mukaveleli bir şe- ) 
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kilde istihdam gayet tabiîdir. Kendi parasiyle 
ve kendi emeğiyle okumuş ve Anayasanın hü
kümlerine dayanmış bir vatandaşı tabiî hak
kından mahrum etmek yetkisi kimseye veril
memiştir. Binaenaleyh ben bu kanunu teklif 
eden zata bu kürsüden teşekkür ederim. Ve 
Yüksek Heyetinizin tasvibine iktiran etmesini 
canü gönülden temenni ederim. 

REÎS — Oylama muamelesi bitmiştir. 
Burhanettin Onat. 
BURHANETTİN ONAT (Antalya) — Muh

terem arkadaşlar, bu mecburi hizmet kanunu 
teklif edildiği zaman ben de bu kanunun aley
hinde epey konuşmuş bir arkadaşınızdım. Şu. 
anda hafızamı yokladım, epey şeyler söylemi
şim : Bu kanun insan haklarına mugayirdir, de
mişim, antidemokratik kanunları kaldıralım 
derken ancak totaliter rejimlerin getirebileceği 
bir kanunu teklif etmek bize yaraşmaz demişim, 
bu kanun beklenilen neticeyi temin etmez de
mişim, en ziyade muhtaç bulunduğumuz bir 
meslekten gençlerimizi soğuturuz ,demişim... 
Daha birçok şeyler söylemişim. Filhakika söyle
diklerimin hepsi tebeyyün etti. 

Bugün, muhterem huzurunuza (Nasıl, ben 
size söylemedim miydi?) diye çıkmaktansa, bu 
kürsüde mahcup vaziyete düşüp sizden özür 
dilemeyi çok arzu ederdim. Fakat böyle olma
dı, arkadaşlar. Hüsnüniyetle kabul edilmiş ol
duğunda asla şüphe olmıyan ve bu maksatla 
Hükümetin eline verilmiş olan bu silâh geriye 
tepti arkadaşlar. Eskisi kadar, eski nispet dâ
hilinde dahi müracaat bulamadağı gibi, ortada 
genç, münevver bir nesli de darıltmış, gücen
dirmiş olduk. İşte bugün arkadaşlarımızın tek
lif ettiği bu kanunla bu hatayı izale etmek 
mevkiindeyiz. 

Fert olsun, kütle olsun her zaman insanlar 
hataya düşebilir. Fazilet, isabetli bir iş yapmak 
olduğu kadar hatayı anlayıp rücu etmektedir. 
Hatayı anlayıp rücu etmek de, hatayı kabul 
etmek de iyi bir şey yapmak ve isabetli bir tek
lif yapmak kadar isabetli ve faziletli bir ha
rekettir. 

Bu kanunun kaldırılması hakkındaki esbabı 
mucibe üzerinde uzun uzadıya duracak değilim. 
Fiiliyat bu kanunun isabetsizliğini göstermiştir. 
Bu kanunun kaldırılması hakkındaki teklif hu
zurunuza gelmiş iken, vakit geçirmeden bu 
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teklifin kabulünü ve bir buçuk sene evvel düş
tüğümüz bu hatadan sıyrılmamızı arkadaşla
rımdan rica ederim. 

REÎS — Komisyon adına, buyurun Hüsnü 
Türkand. 

SAĞLIK VE SOSYAL YABDIM KOMİS
YONU ADINA HÜSNÜ TÜKKAND (Kocaeli) 
Muhterem arkadaşlarımı; 3017 sayılı Sağlık ve 
Sosyali Yandım Bakanlığı Teşkilât ve Memu
rin Kanununa ek olarak 1952 senesi 28 Haziran 
tarihinde çıkarılan 5979 sayılı Kanun bir buçuk 
senelik bir tatbikattan sonra Sağlılk ve (Sosyal 
Yardım Bakanlığına ümit edilen faydayı sağ
lamadığı kanaatine varılarak ve birçok yerler
de de halkın ve tıp mensubininin haklı şikâ
yetleri karşısında 'milletvekili arkadaşlarımız 
kanunun ilgasına ait bir teklifle huzurunuza 
gelmişlerdir.^ 

Tıp Fakültesi mezunlarına ilk defa 8 Kasım 
1339 tarihinde 369 numaralı Kanunla mecbu
ri hizmet tahmil olunmuştur. Bu kanunun çı-
kamlmasımdalkriı sebep o tarahlörde Tıp Fakültesi
ne iktisadi ve malî durumu iyi olan ailelerin 
çocuklarının devam etmiş oilması, durumu mü-
ısait olmıyan talebelerin altı senelik uzun bir 
ta'hsile devam imkânını bulamadıkları için tıp 
yalnız zengin aile çocuklarına inhisar eden bir 
meslek halinde idi. (Asker tabipler hariç). 
Onun için 1339 tarihinde Sağlık ve Sosyal Yar
dım Vekâletinin doktor ihtiyacını temin etmesi 
bakımından başka bir kaynağa sahip olmadığı 
göz önüne alınarak kendi hesabına Tıp Fakül
tesini ikmal edenlere 369 sayıl» Mecburi Hizmet 
Kanununu koymuş, (bu kanunla serbest etibba-
ya iki senelik bir mecburi hizmet ihdas edil
miştir. Sağlık Ba'kanllığı <o tarihte vatandaşın 
bozuk olan Sağlık durumunu, tam ihtiyacını 
karşılayacak tedbirleri alıncaya kadar 'bunu yap
mak mecburiyetinde idi. Çünkü bundan baş
ka bir kaynağa sahip değildi. Fakat bu ka
nun tatbik edilmeye başlayınca Tıp Fakültesine 
kendi hesabına t ıp tahsili için müracaatlar bir
denbire azalmış. Fakültenin sınıflarına devam 
eden talebeler her sene 'mühim bir azalma kay
detmiş. Bu vaziyeti gören Sağlık ve Sosyal 
Yardım Vekâleti ihtiyacı için lâzımgelen dok
toru temin etmek için 1340 senesinde itip tahsi
lini yapmaJk istiyıen lise mezunlarının bütün 
masrafını deruhde etmek suretiyle 'leylî t ıp ta-
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lebe yurtlarını açmak suretiyle altı senelik 
uzun olan t ıp tahsilini kolayca takip ve bitir
me "imkânını sağlamak suretiyle yurdumuzun 
doktor ihtiyacını temin edecek kuvvetli bir 
imkânı ve membaı buldu. Serbest hekimliğin 
de inkişafını temin etmek için 1932 senesinde 
(369) sayılı Kanunu kaldırarak serbest hekim 
adedinin de bu sayede artmasına hizmet etti. 
Bu tarihten sonra hakikaten Tıp Fakültesine 
kendi hesabına tıp tahsil edenlerin adedi bü
yük bir tezayüt gösterdi. 

Devlet hesabına leyli tıp talebe yurtlarında 
okuyarak doktor çıkanlara da üç senelik bir 
mecburi hizmet koydu. Hükümet bu tedbirle 
o günkü tabip ihtiyacını temin etme imkânına 
kavuştu. Bir zamanlar leyli tıp talebe yurdun
daki talebe adedi 1200 e kadar yüks'eldi 1946 
tarihlerinde bakımı beğenmiyen talebelerin şi
kâyetlerini göz önüne alarak o zamanın Sağlık 
Bakanı leyli tıp talebe yurtlarına fazla talebe 
alınmaması için karar alındı. Bu suretle bâzı 
leyli talebe yurtları kapandı ve nihayet yurtlar 
tamamiyle kaldırılarak ayda 125 lira para ver
mek suretiyle burslar ihdas edildi. Ve bugün 
de Sağlık Bakanlığının 500 burslu talebesi mev
cuttur. 1950 senesine kadar doktor tâyininde 
hiçbir müşkülâta mâruz kalmıyan vekâlet 1951 
senesinden sonra sağlık teşekküllerimiz için 
doktor bulmakta büyük müşküllere duçar ol
muş. Gün geçtikçe inkişaf eden sağlık teşkilâtı 
yeni yeni açmış olduğu sağlık müesseselerine 
doktor bulamaz bir hale gelmiştir. Bunun sebebi 
1946 senesindeki hatalı karardır. 

iktidarımız zamanında yurdumuzun birçok 
yerlerinde ve mahrumiyet mmtakalarında açı
lan sağlık teşekküllerine doktor bulmak mecbu
riyeti hâsal olmuş ve her gün adedleri mahrumi
yet mmtakalarında çoğalan sağlık müessesele
rine doktor tâyin edilememiş, bunun üzerine şi
kâyetler artmıştır. 

Yurdun senelerden beri ihmal edilmiş olan 
bu mahallerindeki iskân ve içtimai durumun bo
zuk oluşu bu yerlere gönderilen tabiplerin bu 
yerlerde barınmasına ve oralarda uzun boylu 
vazife görmesine imkân vermediğinden ancak 
Devlet hesabına üç s'enelik mecburi hizmete 
tâbi olan hekimleri tutmak imkânını sağlamak
tadır. Mecburi hizmetin câri olan devirlerinde 
bile bu mahallerde sağlık durumu bozulan dok-
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torları geri çekmek mecburiyetleri ile başbaşa 
kalınmıştır. 

Bugünkü iktidarımız bu mahrumiyet mm-
takalarmdaki iskân vaziyetini ve içtimai duru
mu ıslah etmek için çalışmakta ise de bu yer
lerin ümrana kavuşması ve iktisadi şartlarının 
düzelmesi zamana mütevakkıftır. Bu mmtaka-
Jarm kalkınması için alman tedbirler meyanın-
da sağlık merkezleri, verem hastaneleri, sıtma, 
frengi, trahom ve intanî hastalıklarla mücadele 
dispanserleri ve hastaneler açmaya başlanmış 
ve bu yerlerde doktor ihtiyacı bir kriz halinde 
artmıştır. Bu mmtakalara doktor gönderileme
diği için, çok haklı olarak halkımız şikâyet et
meye başlamış, bunun üzerine Sağlık ve Sosyal 
Yardım Vekâleti 5979 sayılı Mecburi Hizmet 
Kanununu Büyük Millet Meclisine getirmeye 
mecbur kalmıştır. 

Bunun üzerine kendi hesabına Tıp Fakülte
sini bitiren doktorlara ikinci bir defa daha 
3017 sayılı Sağlık ve Sosyal Yardım Bakanlığı 
Teşkilât ve Memurin Kanununa ek olarak 5979 
numaralı Kanun ile mecburi hizmet tahmil edil
me yoluna gidilmiştir. 

Bu kanuna göre, «genel, katına ve özel büt
çeli dairelerle, İktisadi Devlet Teşkilâtım'da ve 
sermayesinin tamamı veya yarısından fazlası 
Devlete ait olan müesseselerde ve işçi Sigorta
larında vazife alacak Türk vatandaşı tabip, 
diş tabibi ve eczacılar (mütahassıs tabip dâhil), 
coğrafi, iktisadi, içtimai ve idari sebeplerle hu
susi vaziyette görülüp Bakanlar Kurulunca tes-
bit olunan mahallerde Sağlık ve Sosyal Yardım 
Bakanlığı tarafından verilecek vazifelerde iki 
yıl müddetle fiilen hizmet etmeye mecburdur
lar. Bunların tâyin mahalleri kur 'a ile tesbit 
olunur. Bu suretle tâyin olundukları mahallerde 
mecburi hizmetlerini tamamlamıyânlara birinci 
fıkrda yazılı daire ve müessese ve teşekküller-
ce vazife verilmez» deniyordu. Sağlık Komis
yonu tıöyle ağır bir mükellefiyete icbar edilen 
doktorlara mahrumiyet mmtakalarmda kaldık
ları iki sene fiilî hizmet esnasında maaşlarına 
% 50 nispetinde bir tazminat koymak suretiyle 
meslekdaşlarm bu mahrumiyet mıntakalarında 
vazife görme imkânını düşünmüş ise de maal
esef Bütçe Komisyonu; prensip ve malî imkân
sızlıkları ileri sürmüş ve tahsisat bulamadığı 

.1954 0 : 1 
için Sağlık ve Sosyal Yardım Komisyonunun 
teklifindeki 6 ncı maddeyi çıkarmak suretiyle 
bu kanunu Bnyük Millet Meclisine getirmiştir. 

Bu kanunun müzakeresi sırasında ihtisas 
sahibi arkadaşlarımızın çok haklı ve yerinde 
mütalâa ve fikirleri nazarı itibare alınmadan 
kalbul edilen kanun işleme imkânlarından mah
rum bir halde 28 . VI . 1952 tarihinde yürür
lüğe girdi. O vakitki kanunun müzakereleri 
sırasında Sağlık Bakanı da kanunu tatbik ede
ceğini üıniıdederek kabulüne taraftar olmuşsa 
da bir buçuk senelik tatbikat bunun aksini 
göstermiş ve Sağlık Sosyal Yardım Vekâleti 
Ü.'U yüzden birçok iyi yerlere doktor, mütahas
sıs doktor, eczacı ve diş tabibi tâyin etme im
kânından mahrum kalmış ve nihayet doktor 
Sıtkı Salim Burçak ve arkadaşları 5979 sayılı 
Kanunun ilgası için komisyonumuza bir teklifle 
gelmiş ve kanunun müzakeresi sırasında bizzat 
Sağlık ev Sosyal Yardım Bakanı ve mümessil
leri bulunmuş, Vekil kur'anın kaldırılması ve 
tazminatın kabulü fikrini ileri sürerek kanu
nun tâdilini istemiştir. 

I Bu kanun yürürlüğe girdiği tarihten bugü
ne kadar ancak mahrumiyet mmtakasına 70 
serbest doktoru kur'a ile tâyin etme imkânı 
hâsıl olmuş, buna mukabil iktisadi ve içtimai 
durumu iyi olup da. inhilâl (»den yerlere doktor 
tâyini kabil olamamış ve Sağlık Bakanlığında
ki doktor, mütehassıs doktor, diş tabibi ve ec
zacının münhal adedi (288) e yükselmiştir. 
Bundan başka, mahrumiyet mıntakalarmdaki 
30 münhalı de ilâve edersek, bugünkü Sağlık 
Bakanlığındaki münhal adedi (318) ze yüksel
miştir. 

Eğer bu kanun mevkii meriyette kalacak 
olursa. Tıp Fakültesinde kendi hesabına oku
yacak doktorların adedinde mühim azalmalar 
olacak, esasen hekimlik serbest bir meslek ol
duğu için, gün geçtikçe serbest hekimlerin ade
di de azalacaktır. Bu mülâhazamızın doğrulu-

I ğunıı kanunun mevkii meriyete girdiği tarihte 
Tıp Fakültesinin birinci sınıfına girmek için 
müracaat edenlerle bu kanun kabul edilmeden 

i Tıp Fakültesine müracaat eden talebe adedini 
tetkik edersek meseleyi daha vazıh bir surette 

I anlıyabiliriz. 
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Erkek Kız Yekûn 

1046 

449 

372 

365 

1949-1950 İstanbul 
Üniversitesi 508 95] 
Ankara \ 
Üniversitesi 351 92J 

1951-1952 İstanbul 
Üniversitesi 191 44] 
Ankara ]• 
Üniversitesi 191 23J 

1952-1953 İstanbul 
Üniversitesi 177 31] 
Ankara } 
Üniversitesi 150 14J 

1953-1954 İstanbul 
Üniversitesi 185 73] 
Ankara } 
Üniversitesi 87 20J 

Kanunda ( kadın tabipler vazifelerini sabit 
hizmetlerde görür.) kaydı konduğundan, kız 
talebe adedinde de bir düşüklük görülmüştür. 
Esasen 1932 senesinde hizmeti meeburiyenin 
kaldırılmasında tıp fakültesine kendi hesabı
na tıp tahsili yapanların adedindeki azalma
nın da rolü olduğu ve bugün aynı hâdise ile 
başbaşa kaldığımızı burada tebarüz ettirmek is
tiyorum. 

Kanunun bu hükümleri karşısında ihtisası
nı ecnebi diyarlarda yapmak için Amerikan 
hastaneleri ile anlaşarak Amerika'ya giden ta
bip adedinin de gün geçtikçe yükseldiğini işit
mekteyiz. Esasen doktora muhtaç olan memle
ketimiz bu yüzden yetiştirmiş olduğu doktor
ları da kaybetme tehlikesi ile başbaşadır. Ay
nı zamanda malî ve iktisadi vaziyeti iyi olan 
ailelerin bir kısmı da çocuklarını, tıp tahsili 
gibi, uzun ve yorucu bir tahsile göndermemek 
suretiyle tıp fakültesinden mezun adedi de 
mühim bir azalma kaydedecektir. Esasen bu
gün elimizde 7189 tabip mevcuttur. Bu aded, 
nüfus sayımıza göre çok azdır. 

Mahrumiyet mmtakalarmdaki iktisadi, iç
timai ve sıhhi şartların bozukluğu yüzünden 
bu mahallere doktor celbetmek de zorlaşmış
tır. 

Çok uzağa gitmiyelim, bugün Hıfzıssıhha 
Enstitüsündeki aşı müesseselerinde çalışan mü
tehassıs hekimlerimiz eemekliye ayrılacak olur
larsa yerlerine bu müesseseleri çalıştıracak 
elemanları bulamıyacağız. 
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Mahrumiyet mmtakalarmdaki mahallerin 

iktisadi, içtimai ve iskân veziyetlerinin düzel
tilmesi için iktidarımız bu yerlere büyük yar
dımlar yapmaktadır. Bilhassa iskân şartları 
eesaslı bir şekilde ıslah edilecek olursa, böyle 
bir müşkül ortadan kalktığı zaman, bu mahal
lere doktor tâyini de kolaylaşacaktır. Bunlar 
oluncaya kadar hususi ve istisnai bâzı tedbir
lere ihtiyaç olduğu kanaatindeyiz. Aksi tak
dirde mahrumiyet mıntakalarma, yalnız doktor 
değil, kalifiye Devlet memuriyetinin bâzı branş
larına tâyin müşkülâtı da baş göstermiştir. 

İktidarımızda Devlet hizmetleri gün geç
tikçe büyük bir hızla artmakta, Devlet me
muruna büyük bir külfet yüklenmekte, bu
na mukabil bâzı İktisadi Devlet Teşekküllerin
de memurun, doktorun ve mühendisin almış 
olduğu maaş ve ücretler Devlet memurlarının 
ücretlerinden çok yüksek olduğundan, İkti
sadi Devlet Teşekküllerinde ve sigortalarda 
doktorun, mühendisin ve memurun aldığı ma
aş, ikramiye ve primler dâhil edilirse çok yük
sek bir miktara baliğ olur. İktisadi Devlet Te
şekküllerinde, sigortalardaki doktorun, mühen
disin ve memurun almış olduğu yüksek maaş 
ikramiye ve primler bugünkü Sağlık Bakanlı
ğı mensubininin almış olduğu maaşlardan çok 
daha yüksektir. Doktorlar maddi refahı olan 
bu gibi yerlere akın ettiğinden, günün birinde 
Sağlık Bakanlığı hizmetleri bu verilen para
larla arzu ettiğimiz şekilde yürütülemiyecek ve 
kıymetli elemanlar bu Vekâleti terketmek mec
buriyetinde kalacaktır, Vekâletin işleri aksı-
yacaktır. Bu vaziyet karşısında Devlete teret-
tübeden vazife bu derdin umumi çaresini bul
mak olmalıdır. Aksi takdirde Devlet daireleri 
kifayetsiz ve iş yapma imkânından mahrum 
bir hale gelecek ve Devlet hizmetleri görülemi-
yecek bir hale düşme tehlikesiyle karşı karşı
ya kalacaktır. 

Bu kanun İktisadi Devlet Teşekküllerine 
de arzu ettiği doktoru alma imkânını da ver
mediğinden bu müesseseler de zarar görmeye 
başlamış ve şikâyetler gün geçtikçe artmıştır. 

Devlet hizmetlerinin iyi bir şekilde işlemesi 
için zor yolu değil, daha ziyade bunları cazip 
bir hale koyma imkânlarının aranması muva
fık olacağı kanaatindeyiz. 

Sağlık ve Sosyal Yardım Bakanlığı daha 
250 burslu talebe almak suretiyle burslu ade-
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dini 750 ye çıkaracak olursa bugünkü ihtiyacı 
daha kolay temin edeceği kanaatindeyiz. Büt
çe müzakerelerinde 100 burslu talebe daha Sağ
lık Vekâletine verilecektir. Binaenaleyh aşa
ğı yukarı mahrumiyet bölgesindeki doktorları 
doldurmaya kâfi gelecek bir adeddir. 

Aynı zamanda bu kanunun diğer bir hususi
yeti şudur k i ; hiçbir vekâlette tahmil edilmi-
yen bir haksızlık bugün kendi hesabına tahsil 
eden doktorlara tahmil edilmiş bulunmaktadır. 
Eğer kendi hesabına tahsil eden bir doktora biz 
filân yerde hizmet edemezsin dediğimiz takdir
de gayet tabiîdir ki, bu meslektaş ecnebi diyar
lara veya fahri asistanlıklara kaymak mecbu
riyetindedir. Ve bugün Tıp Fakültesindeki 
fahrî asistanların miktarı gittikçe artmaktadır, 
vekâlet müşkülât içindedir. Senelerden beri 
doktorsuzluktan şikâyet eden yerlere - ki, 218 
münhal vardır - gönderecek doktorumuz yok
tur. Binaenaleyh eğer bu kanun kabul edilirse 
vekâlet bu şikâyetleri haddi asgariye indirimek 
imkânını bulmuş olacaktır. Bizim kanaatimiz 
'budur, bu kanunun kalkması lâzımdır efen
dim. 

REÎS — G-eliir Vergisi Kanununun 24 ncü 
maddesinin (1) numaralı bendiyle aynı kanu
nun 30 ncu maddesinin (2) numaralı bendinin 
değiştirilmesine ait Kanunla (246) oy verilmiş
tir. (246) kaıbul vardır. Muamele tamamıdır. 
Teklif kanuniyet kesbe/tmiştir. 

Talât Vasfi öz. 
TALÂT VASFÎ ÖZ (Ankara) — 5979 sayılı 

Kanunun müzakeresi sırasında, Muhterem .arka
daşlarım gayet iyi hatırlarlar ki, bu kanunun 
biç bir surette kalbiliyeti tatbikıyesi olmadığı 
için kabul edilmemesini Yüksek Heyetinizden 
ısrarla istirham etmiştim. 

Muhterem arkadaşlarım; aradan bir buçuk 
senelik kısa bir zaman geçti. Bu zaman bende
nizden evvel konuşan muhterem arkadaşları
mın ifade buyurdukları şekilde Sağlık ve Sosyal 
Yardım Vekâletinin meslekî mesaisini fel
ce uğratacak ibir devreden ibaret kal
mıştır. Bunun yanıbaşmfda meslektaşlar 
arasında mesleke bağlılık bakımından vücuda 
getirdiği huzursuzluk, yabancı memleketlere 
Türk tabiplerinin gidişini çabuklaştırmat ba
kımından mucip olduğu zarar pek büyüktür. 

Muhterem arkadaşlarım; huzurunuzu fazla 
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j 'işgal etmiyeyiım. Bu kanunun mevkii tatbikten 
I kaldırılması teklifini minnetle kaydederilm. 
{ Sağlık Bakanlığının en kısa bir zamanda, kendi 

hatasını idrak etmek suretiyle, bu kanunun ka-
'bulü lehinde bulunuşunun bahtiyarlığını da ifa
de etmek isterim. Kalbiliyeti tatbikıyesi oümı-
yan hükümler yaşıyamaz. Tabiî ve ilmî kaide-

| 1er dışında bulunan kanun mutlaka nakzedilme-
j ye mahkûmdur Arkadaşşlar. (Alkışlar) 
I TEVFÎK ÎLERÎ (Samsun) — Muhterem ar

kadaşlar, bu kadar çok lehinde konuşulan bir 
kanunun ilk defa aleyhinde konuşmak hakikaten 
güçtür. Ama ben bu vazifeyi yapacağım. 

Kanunlar zaruretlerden doğar. Bir zaruret 
Hükümete bir buçuk sene evvel bu kanunu hazır
lattı ve Meclis de bu zaruretle bu kanunu kabul 

i etti. Şimdi kanunun kaldırılması teklifi ile karşı 
i karşıyayız ve zannedersem Hükümet de bu tek

life ortak olmaktadır. O halde zaruretler ne ol
muştur?. Zaruretler bertaraf mı oldu?. 

I Arkadaşlar, sadece coğrafi mmtaka olarak 
değil, coğrafi mânadaki Şarkın dışında daha bir-

i takım yerler doktordan mahrumdur. Meselâ Sam
sun Vilâyetinin Kavak Kazası bunlardan birisi
dir. Cennet gibi bir yerdir, havası, suyu iyidir; 
ama doktor bulamazsınız. O halde Doğu denen 

i şey, mahrumiyet denen şey coğrafi bir mmtaka 
değildir. Doktorların gidemediği, gitmediği bir
takım yerler var. Buralara doktor bulmak için 
Sağlık Bakanlığı zannederim bir buçuk sene ev
vel düşündü taşındı, bir tedbir olarak bir kanun 
getirdi. Bakanı henüz dinlemedik, merakla dinli-
yeceğiz. Şimdi diyor ki teklif : «Bu ka
nun yürüyemez, bundan fayda hâsıl olma
dı, bunu kaldıralım.» Bunu kaldıralım; ye
rine ne koyacağız?. Ben bir şartla, ya tek-

I lif sahibi, yahut Hükümet bu mahrumiyet 
mmtakasma ve doktora hasret çeken yerlere dok
tor temin etmenin çaresini, ilâcını getirirse taraf
tar olurum. 

j Bu kanun tatbik edilmiş de mutlak bir muvaf-
I fakiyetsizliğe uğramış değildir. Hakikaten bırak

tık o sıhhi şartları, fakat mühim cürmümeşhut-
larda müddeiumuminin yanında lâzım olan dok
toru bulamıyan Kavak bu kanun sayesinde dok
tora kavuşmuştur. Samsun'da bir kız doktor, ye
ni doktor çıkan bir kız çocuğu bana müracaat et
ti, «hizmete gireceğim» dedi. «Bu kanun mutla
ka Şarkta iki sene hizmete mecbur ediyor, nasıl 

| giderim» dedi Bal gibi gidersin dedim. Razı ol-
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du, kur'aya iştirak etti ve Hakkâri 'ye gitti. 

Arkadaşlar, gidenler var, gitmiyenler var. Bu 
memlekette daima kanuna boyun eğenler ezile
cek ve boyun eğmiyenler gitmedikleri için kazanç 
mı göreceklerdir?. Hayır, böyle bir şey olamaz! 
Gitmiyenler için bu kanunu kaldıracağız ve on
lara vazife mi vereceğiz?. Hayır. Asıl mesele 
uzun seneler doktorsuz kalan bölgelerin doktor 
ihtiyacını temin etmektir. Meclisin kabul ettiği 
kanundan sonra doktor bulacağım diye ferahlık 
duyan, bulamadığı müddet için de, bir gün dok
tor bulacağım diyen insanların vaziyetini nazarı 
itibara almak lâzımdır. Onlara, biz bir kanun çı
kardık, ama doktor gönderemedik, tatbikatta ha
ta oldu. Bu hata kanunda mı, tatbik edende mi? 
O da bir mesele. 

Bilfarz Sağlık Balkanı Mufluterem Üstündağ 
Beyefendi ile görüntüm. Bir defasında bana -
bilmiyorum şimdi nasıl ifadede bulunacaklar -
şunu dediler : «Kanunda ibir kur'a çekime me
selesi vardır. Bunu kanundan kaldırırsak, bu 
husus bakanlığımıza bırakılırsa Ibu kanunu yü
rütürüm.» dediler. Meselâ Doğu'da 20 tane 
•münhal var. Bir doktor ben Silvan'a gitmek 
istiyorum, diyor, çünkü kendisi Silvanlıdır, 
akrabaları oradadır. Onun için mahrumiyet 
bölgesi içimde orasını seçmek istiyor. «Hayır, 
seni Silvan'a vermiyoruz, yine mahrumiyet böl
gesi içinde başka yere veriyoruz.» diyorlar. 
Çünkü kur''adıa kendisine başka bir yer çık
mıştır. Bu zat Silvan'a gitmeye razı iken ni
çin başlka yere veriliyor? Bakan, «bunu tadil 
edersek bu kanun yürütülebilir.» buyurmuşlar
dı. Şimdi birtakım tadiller yapma/k suretiyle 
{ihtiyaca cevap vermek için tedvin edilmiş bir 
kanun mevizuulbalhis ilken «ibunu kaldıracağız» 
demek doğru olmasa gerektir. Ve mahrumiyet 
'bölgesinle, «seni bahtsızlığınla Ibas'başa bırakı
yorum» demektir. 

Beyefendiler, buna hakkımız yoktur! İstir
ham edeceğim husus şudur: Mevcut kanunun 
aksak taraflarını, İbir buçuk senelik tatbikat 
göstermiştir. Hükümet Sağlılk Komisyonu baş-
ibaşa verirler, teklif sahipleriyle birlikte, ka
nunu hem genç doktorlarımız ve hem de dokto
ra muhtaç ibir memleket için hayırlı bir hale ge
tirirler. Veyahut tamamen Ibunun dışındaki 
tedbirlerle gelirler. Burs bir tedbir midir, de
ğil midir, bu hususta daha başka tedbirler var 
mıdır, bu hususları araştırırlar. Bir iktidar 
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olarak ve ıbu iktidarın Meclisi olarak dolktor 
hasretini çeken mıntakalara dolktor vermekle 
mükellefiz. Arkadaşlarım, bu ınemlÜekette dok
tor eksikliği var mıdır, yok muldur meselesi 
üzerinde münakaşa edilecek bir meselledir. Bir 
zamanlar gazeteler de doktor mevcudiyetinin, 
hattâ fazlalığından bah'sedıer oldular. Hattâ 
İstanbul'da armut satan Mr doktordan uzun 
uzadıya bahsettiler. 

Arkadaşlar, dolktor bu meimleke'tin ihtiya
cına göre mutlak 'bir eksiklik içinde değildir. 
Sağlık Bakanının buradaki ifadelerini hatırlı
yorum. Doktorun dağılış şeklinde İbir yanlış
lık vardır. Memlekeltin muayyen mınJtakala-
rında doktor boldur ve Ihattâ doktor bolluğun
dan duyulan bir silkinti vardır. 

Şimdi Hükümetten tedfbir istiyoruz, tedbir 
istemeye mecbursunuz arkadaşlar. Vatandaş 
doktorsuzken, iyi 'kötü, vatandaşa doktor ver
mek için hazırlanmış ve bir miktar da verelbil-
mdş olan şu 'kanunu başka hiçbir tedbir getir
meden kaldırmak doğru değildir kanaatin
deyim. Bu itibarla, kanunu reddedelim demi
yorum. Ancak mevcut kanunda ibirtakım ta
diller' yapılması bakımından bu teklifi yeniden 
Sağlık Komisyonuna iade etm'en'izi rica ediyo
rum ve 'bu hususta da bir takrir veriyorum. 

REİS — Cezmi Türk. 
CEZMİ TÜRK (Seyhan) — Efendim; meslek 

mevzuatında konuşmayı pek sevmem, fakat Sayın 
Tevfik İleri arkadaşımız mecbur etmeseydi huzu
runuzu tekrar işgal etmek istemezdim ve bu Mec
liste meslekim üzerinde, meslekimin istikbal ve 
menfaatleri üzerinde konuşmadan gitmeyi tercih 
ederdim. Fakat Sayın Tevfik İleri meslekim 
üzerinde beni bir meydan muharebesine mecbur 
bıraktığı için önce kendisinden, sonra sizlerden 
özür dilerim. Sayın Tevfik İleri armut satan 
doktorlardan bahsetti. Devlet kapılarında armut 
gibi menfaat toplamıya çalışmaktansa başlarının 
hazin çaresini görmek zorunda kaladılar demek 
olur. Tenkidlerime tersten başlıyorum. Sayın 
Tevfik İleri asıl zihniyetinin tersliğini son sözle
rinde gösterdi. Dedi ki, doktorların dağıtılış 
şeklinde bir sakatlık var, Hükümetten tedbir 
istiyoruz, onları ihtiyaca göre dağıtalım. 

Doktorlar armutlar değildir, arkadaşlar. Dok
torlar bütün canlı vatandaşlar gibi hür vatar. dağ
lardır. Doktorlar bütün demokratik memleket-
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lerde yaşıyan insanlar gibi hür insanlardır. (En j 
serie) yapılan ve satılan mallar değildirler. 

TEVFlK ÎLERÎ (Samsun) — Öyle demedim. 
CEZMl TÜRK (Devamla) — Eski Millî 

Eğitim Bakanına bu kürsüde bana bu fırsatı ver
diği için teşekkür ederim. Türkiye artık +otali-
ter bir ülke değildir. Doktorlar bütün meslektaş
lar gibi sayı hesabiyle şurada çok gördüm, 50 ta
ne. bunun 25 sini alır buraya korum 5 ini alır 
şuraya korum, böyle şey olamaz. Demokrat Par
tinin Sayın eski Millî Eğitim Bakanının bu tarz 
zihniyetini değiştirmesini rica ederim. 

Arkadaşlar, doktora hasret çeken mmtakalar 
var, dediler. Onun yerine bir tedbir getirsin. 
Doktor adedini mi artıracağız'? Bunun münaka
şaları yapıldı ve bu kanun geldiği zaman da 
söylendi. O tarihte bunu müdafaa eden yaşlı 
başlı vekil şimdi gelmiş bu kanunu kaldıralım di
yor. Niçin... Çünkü istenilen netice hâsıl olma
dı. Şimdi yeni baştan bir tedbir mi lâzım? Bi
rinci tedbir, evvelâ bu kanunu kaldırmaktır. 
Bunu kaldıracağız, bununla münhallerini dol
durmak imkânını elde edemezse ondan sonra di
ğer mesleklerde olduğu gibi diğer imkânlara baş I 
vuracaktır. Ama evvelâ, ilk tedbir olarak bu ka- I 
ııunu kaldıracağız. Sonra imkân elde edileme- 1 
yince şu kadar senede 400 burslu talebe ile temin I 
edilemezse, adedini artıralım diyecekler o zaman I 
o çareyi düşünecek ve imkânlarını elde etmiye ça- I 
lışacaklardır veya diğer mesleklerde olduğu gibi I 
eleman ihtiyacını karşılamak için munzam talisi- I 
sat vereceğiz. Bunu bizden istiyecek ve diyecek I 
ki, bana bu tahsisatı verin, yerine göre, ben 
bunlara tazminat vereyim, onları tutayım.. Bi- I 
rinci tedbir hasret çeken diyarı doktora ka- I 
vuşturmak.. Bugün bundan şikâyetçi olan, mes- I 
lektaşlardan önce bakanlıktır, âmme hizmetini I 
idaı-e edenlerdir. Doktorlar, kendilerini hayat I 
şartlarına göre müdafaai nefs haline gelmişler- I 
dir. Arkadaşlar, köylülerimiz doktora karşı ve- I 
rimlidir, köylerimizde doktor vardır. Bâzı ar
kadaşlar, Amerika'dan falan bahsettiler, hata 
ediyorlar. Genç arkadaşlarımız, doktor arka- I 
daşlarımız çok, köylerde hastalarına bakıyor, I 
icabında mübadele ile, erzak karşılığında has- I 
tasma bakıyor, köylünün nabzını tutuyor. I 
Kongo'ya giden, Avustralya'ya giden, Ameri
ka'ya gidenler beş on fantazi rakamdan ibaret
tir. Yüzlerce doktor bu toprak üstünde köylü
lerin nabzını tutmakta ve hastasına bakmakta- I 
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dır. Bunların istediği, bu kanunun kalkmasıdır. 
Bu hale çare bulmak için bu kanunu getirmiş
siniz, ilk tedbir olarak. 

Efendim, Sayın Tevfik îleri, kanunlar za
ruretten doğar, dediler, bu, politik bir sözdür, 
kanunlar tabiatı eşyadan doğar. 

Samsun'daki Kavak güzel bir yerdir, dok
torlar niçin gitmiyorlar? Olabilir, güzel bir ka
sabadır, insanları çok daha sıhhatlidir, gür
büzdür, Allah versin temenni ederiz her yerimiz 
böyle olsun, bu gibi yerlerde hasta nispeti az 
olur, hesaba, kitaba müstenit, matematik kül
türü olan bir kimse nasıl hesapsız konuşuyor? 
Millî Eğitim Vekilliği yapmış bir insan, anlıya-
mıyorum. 

Yüzlerce doktor vardır, bunların ihtisasları
na göre nispeti vardır, andemik hastalıklara 
göre nispeti vardır, bütün bunlara göre 
doktorluk nispeti değişir. Bunlar bir vi
lâyet etrafında, hattâ bir vilâyet içinde bulu
nan bir kazada hastalık, 50 km. uzaktaki ka
zadan daha az olur, bunlar her zaman görülür. 

Doktorları nüfus sayısına göre hesap etmek 
yanlıştır. Ezelden beri bu memlekette düşülen 
bir hatadır. İktisadi verime, andemik hastalık 
lara, kış, yaz, topoğrafik, meteorolojik v. s. ye 
göre doktorun nispeti değişir. Bunun muayyen 
bir nispeti vardır. Günde, binde bir vatandaş 
hastaneye gitmek mecburiyetinde olacaktır. 
Halk hasta olmuyorsa veya doktora gidemiyor -
sa orada doktoru yaşatmanın imkânı yoktur. 
Böyle bir yerde 5 bin nüfusun bir doktoru ya
şatması hiçtir. Âmme hizmeti gören Sağlık Ba
kanlığı bu yerleri tesbit edecek, doktor bula
caktır. Onun dışındaki yerlere doktorlar ken
diliğinden gider. Bakarsınız 14 köylü bir nahi
yede doktor vardır, 40 köyü olan kazada dok
tor bulunmaz. Bunlar tabiatı eşyadan çıkan za
ruretlerdir. Doktrinlerden değil. Biraz da böl
geye hususi teşebbüs doktrinlerine, sosyal etüd-
lere baksınlar. Seri halinde insan yetiştirmek, 
bunları mütesaviyen taksim etmeye uğraşmak
tan ziyade biraz da biyolojik hakikatleri düşün
sünler. 

Şimdi bu kaldırılırsa bu tedbirle zaten bu 
yerine geliyor, çünkü, kur 'a mura kalktığı için 
bir defa ben Hasankale'de hizmet ederim di
yen, Kavak'ta hizmet ederim diyen gidecek. Bir 
defa heveskârlar, orası ile alâkası, aile irtibatı. 
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olanlar gidecek. Ondan sonra boşluk olursa me- | 
sul idare makamları, şu şu boşluklar kaldı, ba
na şunları, şunları da veriniz diyecektir. 

Sayın Bakan, kızcağıza bal gibi gidersin 
demiş. Sayın Tevfik îleri vaktiyle öğretmen 
kızcağızlara da böyle bal gibi gidersin demiş
lerdi. Korkarım ki, aynı âkibete sayın eski ba
kan düşmesinler. Çünkü, bu türlü söz söylemek 
bir bakanın ağzına yakışmaz. Af buyurun, çün
kü. sayın eski bakanın söylemiş olduğu bal gi
bi gidersin sözünü çok hafif buluyorum. 

Sayın eski bakan burada heyecanlı bir çı
kışla; kanunlara boyun eğmiyecekler ezilecek
tir bu memlekette, filân dediler. 

Ben size sorarım, kahramanlığını, fedakâr
lığını tarih boyunca meslekî tarihi ile ve diğer I 
mesleklerden geri kalmamacasına ispat etmiş I 
'bir meslelk bu memlekette daha ne vakte ka
dar üvey evlât muamelesi görecek? Niçin yal
nız doktorlara? Y»e faraza mühendislere değil? 
Bir hâtıramı arz edeyim; ben askerî hizmet 
olarak evvelâ Şark Ha vazife gördüm. îlk yap
tığım şey, helâsız «ilan Ergani Osmaniye Kaza
sınınhela mim a rlığmı yapmakolmuştur. Evet, 
ilk tı'bbi vazifem, bu /olmuştur. Henüz ilkoku
lu, hocası bulunmuyan, 'henüz mühendislerimizin 
değil, fen 'memurlarının yanından geçmediği 
bir kaza merkezinde ilk vazifem hela mimarlı
ğı yapmak olmuştur. Çapakçur 'un Ibir köyünde 
ben mikrobu ispat etmeden evvel denizi ispat 
etmek mecburiyetinde ıkaldum. Böyle 'bir bölge
ye hekimden evvel gidecek birçok fedakâr mes
lekler vardır. Evvelâ öğretmen, mülkiye me
muru gidecek. Bunlar için hiç böyle 'bir mec
buriyet yoktur. Anayasa ve diğer cihan anaya
saları açıkça vatandaşları eşit mükellefiyetler 
altına akmıştır. Bunlar da nihayet insandırlar, 
'arkadaşlar. 

vBen, evvelki kanun çıkarken' şöyle oturdu
ğum yerden 'hiç sesimi çıkarmadım, çünkü bi
liyordum bunun neticesini. Çünkü hekimler fe
ragatten imi kaçıyor? Onların meslek müdafaası
nı yapııyorsunuz, diyecekler diye hiç sesimi çı
karmadım . Tatbikat sarih olarak meydana çı
kardı ki bundan dolayı hekimler hiçbir zaman 
bu feragatten yılmamışlardır ve yılmazlar da. 
Onun için 'ben içinizden daha salâhiyetle Büyü
yebilirim ki hekimler bu kanundan müşteki 
değildir. Yine bu hekimlerdir ki kendi yara
larını bağırlarına basıp bütün fedakârlık ve | 
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gayretleriyle çahşjmafctadTrlar. Ancak bundan 
müşteki olan bakanlıktır, çünkü kadroları boş 
kalıyor. Çünkü onları ıhürriyetinderv mahrum 
eden hu kanundu. Bu da şimdi kalkıyor, eğer bu 
kanun da kâfi gelmezse hekimleri kurtarmak 
için hazır önümüzde Bütçe Kanunu varken on
ların hepimiz havarisi olmamız lâzımdır. Ben size 
'bu nefâmleoin şimdice faadıar1 nleden geri1 kaldıkla
rıma» ispaıt edeyim. Heilief mühendislerimizden ne 
kadar geri kaldıklarını ve onun için :de böyle 
'hususi yollar açılarak tatmin edilmeleri bakımın -
dan şu elli imsaalı takrirlerinize imza atmaya 
talibim, lütfen verin; hekimlerimize mühendis
lerin nısfı kadar zammedin, boşlukların nasıl 
dolduğunu göreceksiniz. 

Bunları söylettiniz, özür dilerim. 
Kur 'a çeker, kaldırılırsa, yürütürüz dediler. 

Kur 'a iptidai, gayet tgeri bir metottur. 
Oraya talip insan vardır, ben filân yerde 

daha çok muvaffak olurum demektedir, buna 
rağmen biz, illâıh hayır sen kur 'a çekeceksin 
diyoruz. Kuır'a çekince de ben oraya gitmem 
ıdiy«r. Kur 'a usulünü kaldırmak gayet tabiîdir. 
1954 'Türkiye 'sinde, demokrasi Türkiye 'sinde 
(tabiplerin tâyini, kur ' a ile yapılmaktadır. Mah
rumiyet bölgesi boş kalmaktadır. ıSayım Tevfik 
îileri'nin söyledikleri « güzel edebiyat sayın 
Tevfik ileri Talebe Birliği Başkanı iken, 
söyledikleri o yaşta güzeldi. Bunlar güzel, he
yecanlı şeylerdi. Fakat Demokrat Maarif Baka
nı olup geçtikten sonra daha birtakım fikrî 
şeyler, objektif şeyler söylemesi lâzımdı. Mü
hendislerle hekimlerin arasını açmaya vesile 
olacak şeyler söylememeniz lâzımdı. Üç sene
dir memur arkadaşlar için kanunlar geliyor, 
emekli kanunları geliyor, mühendisler geliyor, 
ama bunları istihdam edemiyoruz bu paralarla, 
beş yüz yetmedi, altı yüz; sekiz yüz yetmedi 
bin. Susuyoruz, mesleklerini koruyorlar; çün
kü âmm'e hizmeti yürüyecek. 

Hesap uzmanları için geliyor, aman arkadaş
ları tatmin edemiyoruz bunları Avrupaya gön
derelim dendi. Bütçe Komisyonu, Maliye Vekili 
hay hay dediler, Avrupa gezmelerini de koya
lım ki, bunlar kaçmasın. Fakat bu üvey evlât
lar, mazide üvey evlât, bugün mağdurlar, dok
torlar Hükümet kapısından kaçmışlar. Bunları 
oralara göndermek için zor lâzım, zorbalık ya
palım. Bir köylünün dediği gibi; onların zalim-
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ligi, bunların zorbalığı, insan nasıl tatmin edi
lir, nasıl çalıştırılır, onun da bir usulü vardır. 
Bunları da, en aşağı, mühendüer gibi çalıştır
sınlar. Sizi meslek şerefimle temin ederim ki, bu 
kanunu kalrırırsanız mahrumiyet bölgel'eri açık 
kalacak değildir. Açıklar kapanacaktır arka
daşlar. 

REİS — Tevfik ileri. 
TEVFlK İLERİ (Samsun) — Efendim; bfen 

Cezmi Türk gaibi onun bana, sabık Maarif Veki
li demesi tarzımda, sabık doktor diye hitabetmi-
yeceğim. Ama Cezmi Türk'ün, böyle doktorlu
ğu ve memleketin sıhhatini alâkadar eden bir 
meselede Ikonuşmasmı, hakikaten mevzuun için
de telâkki ettiğim için kendilerimi o niyetle din
ledim. 

Fakat bana öyle geldi ki, uzun zamandan be
ri bana hücufm etmek için bir vesile arryorlar-
mış, onu ilk defa şimdi bulmuşlar. 

ESAT OKTAY (Kars) — Yok öyle bir şey. 
TEVFlK İLERİ (Devamla) — Var mı, yok 

mu, o bana ait Esat Bey. 
Kendileri bu veisile ile bir takım tarizlerde 

bulundu, zihniyetimize dokundu. Hele, bilhas
sa Bakanlık yapmış olmamız dolayısiyle bu zih
niyetimizle hayrelt 'ettiğini ilâve etti. Hangi zih
niyet? Kim dedi ki, doktor Devlet zoru ile bu
radan alınmış, zorla başka yerde çalıştırılmış,.. 
Kanunda var mı? (Va/r sesleri). Yok efendim. 
ispat ederim: eğer bu kanunda zorla bir doktocu 
burada çalıştıracağım diye bir madde olsaydı o 
zaman ben parmak kaldırmazdıım. (Var sesleri). 

RElS — Müsaade buyurun. Hatibin sözünü 
kesmeyin. 

TEVFlK iLERl (Devamla) — Zorla çalış
tırma diye (bir şey yoktur. Bu itibarla 
antidemokratik diye Vasıflandıracak bir 
şey yoktur. Benim ş'ahısi kanaatim budur. Ni
çin? (Gürültüler). 

REÎS — Müsaade buyurun. 
TEVFlK iLERt (Devamla) — Sağlık Ve

kâleti birtakım hizmetleri ifa etmektedir. Şu
rada Hükümet doktorluğu, burada sıtma savaş 
tabipliği, burada dahiliye mütehassıslığı mün-
haldir. Vekâletin muhtaç olduğu ibirtakum dok
torlar varıdır. Sağlık Bakanlığına, vazife iste
mek üzere gelen bir do'ktor var. Vazife iste
mek üzere gelimiyen doktorlarla Sağlıik Bakan
lığının katiyen ilgisi yoktur. Onlar muayene
hanelerini Taksim'de, Şişli'de açsınlar. Buna 
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karışmıyor. Geliyor, Sağlık Bakanlığına diyor 
ki : (Gürültüler). Müsaade buyurun anlatayım 
da sonra da sizi dinileriz. Noktai nazarımı söy
lüyorum. Sağlık Bakamına geliyor diyor ki : 
« Ben senden hizmet istiyorum ». Gelmezse bdr-
şey yok. Sağlık Bakanı diyor ki ; « Ben sana 
hizmet vereceğim aona benim için birinci dere
cede mühim olan şu şu hizmetlerdir, oraya 
adam bulamıyorum, eğer orada iki sene hiz
met etmeyi kabul edersen başımın üzerinde ye
rin var, kabul etmezsen kılma dokunmam. Git 
istediğin yerde (muayenehaneni aç. » Bunun zo
ru neresinde? Devletten vazife istiyecelk ama 
Devletin istediği yerde vazife görmek şıartiyle... 

MUHlT TÜMERKAN (Sinob) — Münhal-
lerden birisini istiyecektir. 

TEVFlK İLERİ (Devamla) — Şurada va
zife görürsün ve burada vazife veririm derse, 
bu kanunda bir zorbalık yoktur. Bu kanun zor
balığı katiyen tecviz etmiş değildir, arkadaşlar. 

CELÂL OTMAN (Çankırı) — Mühendisler 
öyle değil. 

TEVFlK İLERİ (Devamla) — Celâl Bey, 
dayanamıyorsunuz, farkındayım. Dayanmanızı 
rica ederim. Benim bu sözlerim hiçbir zaman 
bir meslekin lehinde ve aleyhinde değildir. He
le bu mevzu t i r mühendis ve doktor mukaye
sesi yapmaya imkân vermez. Eğer bir mukaye
se yapmak icabederse bunun çok sevdiğim dok
torların aleyhine tecelli etmiyeceğine kaniim. 
Burada şu kadar arkadaşız, ve bir çoğumuz mü
hendislerin nerelerde ve nasıl çalıştıklarını gör
müşüzdür. 

NAMIK GEDlK (Aydın) — Lütfen mevzu 
üzerinde konuşunuz. 

TEVFlK İLERİ (Devamla) — Söylenen söze 
cevab veriyorum Namık Bey. Doktorla mühen
dis mukayesesi yapmak icabederse bunun üze
rinde söylenecek çok şeyler vardır. 

NAMIK GEDlK (Aydın) — Sükût edin ka
pansın gitsin. 

TEVFl KİLERİ (Devamla) — Şimdi zor
balık yok, tazyik yok, bir nevi karşılıklı anlaş
ma var. Hizmet istiyorum diyen olursa ona 
«Şu şartla hizmet veririm, kabul edersen ne âlâ. 
Etmezsen derbentsin. Hususi tababetini icra ede
bilirsin» deniliyor. 

Şimdi arkadaşlar, bu memlekette doktor 
kâfi değil mi meselesine temas ederken dağı
lışta t i r aksaklık olduğunu söyledim ve bu ara-
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da bundan üç dört sene evvel bir gazetenin 
yazdığı bir fıkradan bahsettim. Her hangi bir 
doktorun nasıl vazife göreceği kendisine ait 
bir husustur. Bunun üzerinde duracak değilim ' 
Yalnız demek istedim ki ; eğer şartlar temin 
edilebilir ve doktorlar memleketin bütün sat
hına dağıtılabilirse bugünkü sıkıntı kalmaz. 
Ben bu tedbirlerle gelinsin dedim. Mahrumiyet 
bölgesine gideceklere munzam ücret vermek, 
ev vermek gibi hususlar bu tedbirler arasında 
düşünülebilir. 

Doktoru doktorsuz yerde kullanmak için 
bu bir tedbirdi. Bu tedbir kâfi değilse birtakım 
tedbirlerle bunu telâfi etsinler. Fakat mutlaka 
doktorsuz yere doktor getirsinler. Yoksa anti
demokratik ve totaliter bir zihniyetle doktoru 
zorla burada çalıştıracaksın gibi bir zihniyet 
ne partimizin ne benim aklımızın kenarından 
dahi geçmiş değildir. Dâva dün olduğu gibi bu
gün de mahrumiyet bölgesi dediğimiz ve dok
torsuz olan yerlere doktor bulmak davasıdır. 

Kavak'a niçin doktor gitmezmiş? Nüfusu var
mış, havası güzelmiş ve ben bir mühendis ola
rak bunu hesabetmeli imişim. Ben de biliyorum 
Kavak'a niçin doktor gitmediğini. Samsun'a 
yakındır, 40 kilometre. Samsun'da hastane var
dır.. Mühim bir hastalık olursa halk Samsun'a 
gider. Hakikaten havası ve suyu iyidir. Şükrol-
sun hastalıkta azdır. Bu itibarla doktor yalnız 
Devletten alacağı maaşla kalmak mecburiyetinde
dir. Onun için gitmez. Onun Etmemesiyle Ka
vak'ın doktorsuz kalması haklı görülebilir mi? 
Tedbir diyorum, Kavak Kazasına doktorun gi
debilmesi için tedbir diyorum arkadaşlar. Sadece 
bir misal arkadaşlar; müddeiumuminin bir l.âdi-
se dolayısiyle doktora olan ihtiyacı dahi temin 
edilemediği için adalet dahi yüzüstü kalmıştır. 

Cezmi Türk diyor ki: «işte tedbir!..» Bu ka
nun kalkınca gideceklerdir. Bu, hayret edilecek 
bir düşüncedir. Yani eskiden buraya doktor gi
diyordu, bu kanun geldikten sonra doktor git
mez oldu. Eğer vaktiyle buralara doktor gidi
yorsa bu kanun niçin geldi? Arkadaşlar, dok-
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tor gitmediği içindir ki, bu kanun gelmişti. Bel
ki bu kanun tatbikattaki aksaklıkları dolayısiyle 
gitmeyişi önleyemedi. Ama bu kanunun kalk
ması eskiye irca edişi oranın doktorsuzluğunu 
gidermiyecektir. Orası yine doktorsuz kalacaktır. 

Kur'a usulünün kalkması.. Cezmi Türk kur'a 
usulünün iptidai olduğunu söylüyor. Bu belki 
iptidaidir, belki de hakkaniyet mevzuunda bir 
kıymet de ifade eder. Kanunda kur'a var Ni
tekim Sağlık Komisyonu raporunda da var, kur'a 
kalkarsa, Silvan'a gitmem ama Çemişgczek'e 
giderim, diyen doktordan istifade edilebilir, bu 
pekâlâ temin edilir. Fakat kanun kalkarsa ne 
Silvan'a gider, ne Çemîşgezek'e gider. Mani
sa'nm, Akhisar'ın doktorluğu dururken oralara 
gitmez. 

Arkadaşlar; mevzu bir meslek mukayesesi 
değildir. Mesleklerin menfaatlerinin mukayese
sini yapmaktan uzak duralım. Tekrar ediyorum, 
kanunun eksik tarafları olabilir, fakat memleket 
realitelerine uyarak eksikliklerin tamamlanması, 
hem doktorların ihtiyaçlarını, menfaatlerini ve 
istikballerini temin etmek, hem de memleke
tin doktora olan ihtiyacını temin etmek, müte
kâmil hale getirmek icabeder. Bu olmadıkça ka
nunun kaldırılması bence ele aldığımız bir buçuk 
senelik dâvayı yüzüstü bırakmak demek olur. 
Mâruzâtım bundan ibarettir. Cezmi Türk'ün di
ğer sözlerini cevaba değer addetmiyorum... 

REÎS — Efendim, Müzakerenin yeterliği 
hakkında takrir mevcuttur. («Aleyhte konuşa
cağız» sesleri) Müsaade buyurun efendim, 
izah edeyim : İçtüzük hükümlerine göre yeter
lik takririni oya koymaya imkân yoktur. 7 ki
şi. konuşmuştur, fakat aleyhte bir arkadaş, 
Tevfik îleri konuştu. Bu itibarla yeterlik tak
rirlerini oya arz etmiyeceğim. Ancak; 15 kişi daha 
söz almıştır. Vakit de gecikmiştir. Bu itibarla 
verdiğiniz karar gereğince yarın sabah saat 10 
da toplanmak üzere Birleşimi kapıyorum. (Sol
dan, «Pazartesi gününden itibaren, saat 10 da» 
sesleri) 

Kapanma saati : 18,25 

• • m»m 

DÜZELTtŞ 

(112 S. Sayılı Harcırah kanunu lâyihasının 70 nci sayfasının 20 ve 21 nci satırlarına ait 
«25 . I . 1926 tarihli ve 722 numaralı Bâzı Kolordular Menatıkındaki Erkân, Ümera ve Zâbita-
nın Tebdiline dair Kanun» ibaresi yanlışlıkla metne girdiğinden çıkarılacaktır.) 
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Gelir Vergisi Kanununun 24 ncü maddesinin (1) numaralı bendiyle aynı kanunun 30 ncu madde

sinin (2) numaralı bendinin değiştirilmesi hakkındaki Kanuna verilen reylerin neticesi 
(Kanun kabul edilmiştir.) 

t 

AFYON KARAHISAR 
Süleyman Kerman 
Bakir Oynaganlı 
K«mal Özçoban 
Avni Tan 
Ahmed Veziroğlu 
©aai Yiğitbaşı 

AĞRI 
Kasıarı Küfrevi 
Halis öztürk 
Celâl Yardımcı 

AMASYA 
Kemal Eren 

ANKARA 
Muhlis Bayram oğlu 
Ömer Bilen 
Dağıstan Binerbay 
Hamdi Bulgurlu 
Osman Şevki Çiçekdağ 
Ramiz Eren 
Hâmid Şevket ince 
Seyfi Kurtbek 
Talât Vasfı öz 
Fuad Seyhıın 
Cevdet Soydan 

ANTALYA 
Nazifi Şerif Nabel 
Burhanettin Onat 

AYDIN 
Namık Gedik 
Nail Geveci 
Şevki Hasırcı 
E tem Menderes 
Lûtfi Ülkümen 

BALIKESİR 
Vacid Asena 

Âi sa sayısı 
Hey verenler 

Kabul edenler 
Reddedenler 
Çekinserler 

Reye katılmıyanlar 
Açık mebusluklar 

487 
246 
246 

220 
' 21 

[Kabul edenler] 
Salâhattin Başkan 
Esat Budakoğlu 
Muzaffer Emiroğlu 
Müfit Erkuyumcu 
Enver Güreli 
Mücteba Iştın 
Ali Fahri İşeri 
Ahmet Kocabıyıkoğlu 
Vahya Pelvan 
Muharrem Tuncay 
Sıtkı Yırealı 

BİLECİK 
ismail Aşkın 
Keşşaf Mehmet Kurkut 
Talât Oran 
Yümnü Üresin 

BİNGÖL 
Feridun Fikri Düşünsel 
Mustafa Nuri Okcuoğlıı 

BİTLİS 
Nusrettin Barut 
Salâhattin inan 

BOLU 
Fahri Belen 
Mahmut Güçbilmez 
Vahit Yöntem 

BURDUR 
Fethi Çelikbaş 
Mehmet Erkazaneı 
Mehmet özbey 

BURSA 
Raif Aybar 
Selim Ragıp Emeç 
Agâh E rozan 
Selim Herkmen 
Sadettin Karaeabey 

Hulusi Köymen 
Mithat San 
Halûk Şaman 
Kenan Yılmaz 
Necdet Yılmaz 

ÇANAKKALE 
Nihat fyriboz 
Emin Kalafat 
İhsan Karasioğlu 
Nusret Kirîşcioğlu 
Ömer Mart 

ÇANKIRI 
Kenan Çığman 
Celâl Otman 

ÇORUH 
Meçi t Bum in 
Mesud Güney 
Ali Rıza Sağlar 
Zihni Ural 

ÇORUM 
Sedat Baran 
Ahmet Başıbüyük 
Hüsejin Ortakeıoğlu 
Hasan Ali Vural 

DENİZLİ 
Baha Aksi t 
Fikret Başaran 
Mustafa Gülcügil 
Eyüp Şahin 

DİYARBAKIR 
Ferit Alpiskeııder 
Mustafa Ekinci 

EDİRNE 
Mehmet Enginün 
Cemal Köprülü 
Rükneddin Nasuhioğlu 

ELÂZIĞ 
Suphi Ergene 
Mehmet Şevki Yazman 
Ham it Ali Yöney 

ERZURUM 
Mıfkı Salım Burçak 
Fehmi Çobanoğlu 
Bahadır Dülger 
Sabri Erduman 
Enver Karan 
Emrullah Nutku 
Rıza Topçuoğlu 
Memiş Yazıcı 
Mustafa Zeren 

ESKİŞEHİR 
Hasan Polatkan 
Abidin Potuoğlu 
Kemal Zeytinoğlu 

GAZİANTEB 
Galip Km oğlu 
Süleyman Kuranel 
Ali Ocak 
Cevdet San 

GİRESUN 
Hayrettin Erkmen 
Mazhar Şener 

GÜMUŞANE 
Cevdet Bayhura 
Ahmet Kemal Varınca 
Halit Zarbım 

HATAY 
Hasan Reşit Tank ut 

İÇEL 
Aziz Koksal 

İSPARTA 
Said Bilgiç 

182 — 



Reşit Turgut 
İSTANBUL 

Enver Adakan 
Salamon Adato 
ihsan Altınel 
Andre Vahram Bayar 
Fuad Hulusi Demirelli 
Bedri Nedim Göknil 
Fuad Köprülü 
Adnan Menderes 
Ahilya Moshos 
Mükerrem Sarol 
Füruzan Tekil 
Celâl Türkgeldi 

İZMİR 
Mehmet Aldemir 
Avni Başman 
Necdet Incekara 
Vasfi Menteş 
Halil özyörük 
Cemal Tunca 
Ekrem Hayri Üstündağ 
Zühtü Hilmi Velibeşe 

KARS 
Fevzi Aktaş 
Abbas Çetin 
Esat Oktay 
Hüsamettin Tugaç 

KASTAMONU 
Sait Kantarel 
Fahri Keçecioğlu 
Muzaffer Âli Mühto 
Rifat Taşkın 
Ziya Termen 
Hayri Tosunoğlu 

KAYSERİ 
Fikri Apaydın 
İsmail Berkok 
Kâmil Gündeş 
İbrahim Kirazoğlu 
Yusuf Ziya Turgut 
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KIRKLARELİ 

Şefik Bakay 
KOCAELİ 

Hamdi Başak 
Lûtfi Tokoğlu 
Hüsnü Türkand 
Ethem Vassaf 

KONYA 
Abdürralıman Fahri A-
ğaoğlu 
Rifat Alabay 
Hidayet Aydmer 
Remzi Birand 
Sıtkı Salim Burçak 
Ali Rıza Ercan 
Saffet Gürol 
Tarık Kozbek 
Muammer Obuz 
Murad Âli Ülgen 
Ümran Nazif Yiğit er 

KÜTAHYA 
Mecdet Alkin 
Yusuf Aysal 
Besim Besin 
Hakkı Gedik 
Remzi Koçak 
İhsan Şerif özgen 

MALATYA 
Hikmet Fırat 
Nuri Oeakcıoğlu 

MANİSA 
Sam et Ağaoğlu 
Semi Ergin 
Adnan Karaosmanoğlu 
Fevzi Lûtfi Karaos
manoğlu 
Muzaffer Kurbanoğlu 
Nafiz Körez 
Muhlis Tümay 

MARAŞ 
Abdullah Aytemiz 
Ahmet Bozdağ 
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Nedim ökmen 

MUĞLA 
Nuri özsan 
Nâtık Poyrazoğlu 

MUŞ 
Hamdi Dayı 
Ferit Kılıçlar 

NİĞDE 
Hadi Arıbaş 
Süreyya Dellâloğlu 
Asım Doğanay 
Ferit Ecer 
Halil Nuri Yurdakul 

ORDU 
Feyzi Boztepe 

RİZE 
İzzet Akçal 
Kemal Balta 
Osman Kavrakoğlu 
M'ehmet Fahri Mete 
Ahmet Morgil 
Zeki Rıza Sporel 

SAMSUN 
Haşim Alişan 
Naci Berkman 
İsmail Işın 
Tevfik İleri 
Muhittin özkefeli 
Ferid Tüzel 
Hadi Üzer 

SEYHAN 
Zeki Akçalı 
Arif Nihat Asya 
Tevfik Coşkun 
Salim Serçe 
Sinan Tekelioğlu 

SÎÎRD 
Mehmet Daim Süalp 

SİNOB 
Muhtar Acar 
Nuri Sertoğlu 

Server Somunouoflu 
Ali Şükrü Şavlı 
Muhit Tümerkan 

SİVAS 
Sedat Zeki ört 

TEKİRDAĞ 
Zeki Erataman 

TOKAD 
Sıtkı Atanç 
Fevzi Çhıbuk 
Ahmet Gtirkan 
Hamdi Koyutürk 
Halûk öke ren 
Muzaffer önal 
Mustafa özdemir 

TRABZON 
Salih Esad Alperem 
Naci Altuğ 
Mustafa Reşit Tarakçı-
oğlu 

TUNCELİ 
Hasan Remzi Kulu 

URFA 
Hasan Oral 
Celâl öncel 

VAN 
Kâzım Özalp 

YOZOAD 
Faik Erbaş. 
Yusuf Karslıoğlu 
Fuat Nizamoğlu 
Hasan Üeöz 

ZONGULDAK 
Yunus Muammer Ala-
kant 
Hüseyin Balık 
Suat BaşoJ 
Ali Rıza Incealemdar-
oğlu 
Cemal Kıpçak 
Rifat Sivişoğlu 
Avni Yurdabayrak 

— 183 — 



B : 40 10 .2 .1954 O : 1 
[Beye katılmtyanlar) 

AFYON KARAHÎSAR 
Abdullah Güler 
Ali ihsan Sâbis 
Salih Torfilli 

AMASYA 
Hâmit Kosay 
İsmet Olgaç 

ANKARA 
Sadri Maksudi Arsal 
Salâhattin Benli 
Muhlis Ete 
Mümtaz Faik Fenik 
do 
Abdullah Gedikoğlu 
Osman Talât Iltekin 
(î.) 

ANTALYA 
Fatin Dalaman 
Akif Sarıoğlu 
tbrahim Subaşı 
Ahmet Tekelioğlu 
Ahmet Tokuş 

AYDIN 
A. Baki ökdem 
Cevat Ülkü 

BALIKESİR 
Arif Kalıpsızoğlu 

BOLU 
Zuhuri Danışman 
Mithat Dayıoğlu 
İhsan Gülez 
Kâmil Kozak 

BURSA 
Ali Canip Yöntem 

ÇANAKKALE 
Kenan Akmanlar 
Süreyya Endik (î.) 
Bedi Enüstün 

ÇANKIRI 
Kîzım Arar 
Kemal Atakurt 
Celâl Boynuk 

ÇORUH 
Abbas Gigin 

ÇORUM 
Şevki Gürses 
Baha Koldaş 
Saip özer 

Hakkı Yemeniciler 
DENÎZLÎ 

Ali Çobanoğlu 
Refet Tavaslıoğlu 

DİYARBAKIR 
Yusuf Azizoğlu 
M. Remzi Bucak 
Nâzım önen 
Kâmil Tayşı 

EDİRNE 
Arif Altmalmaz 
Hasan Osma 

ELAZIĞ 
Abdullah Demirtaş 
Ömer Faruk S anaç 

ERZİNCAN 
Cemal Gönenç (t.) 
Şemsettin Günaltay 
Nahid Pekcan 
Sabit Sağıroğlu (1.) 
Ziya Soylu 

ERZURUM 
Said Başak 

ESKİŞEHİR 
Muhtar Başkurt 
Ekrem Baysal 
Ali Fuad Cebesoy 

GAZİANTEB 
Ekrem Cenani 
Samih înal 
Salâhattin'Ünlü 

GİRESUN 
Hamdı Bozbağ 
Ali Naci Duyduk 
Tahsin inanç. (I.) 
Doğan Köymen 
Arif Hikmet Pamuk-
oğlu 
Adnan Tüfekcioğlu 

GÜMÜŞANE 
Vasfi Mahir Kocatürk 
Halis Tokdemir 
Kemal Yörükoğlu 

HAKKÂRİ 
Selim Seven 

HATAY 
Abdullah Çilli 
Abdürrahman Melek 

Celâl Sait Siren 
Tayfur Sökmen 
Cavit Yurtman 

İÇEL 
Halil Atalay 
Hüseyin Fırat 
Salih Inankur 
Refik Koraltan (Reis) 
Celâl Ramazanoğlu 
Şahap Tol 

İSPARTA 
irfan Aksu 
Kemal Demiralay 
Tahsin Tola 

İSTANBUL 
Ahmet Hamdi Başar 
Celâl Bayar (Reisicum
hur) 
Nihad Reşad Belger (1.) 
Mithat Benker 
Faruk Nafiz Çamlıbel 
Hadi Hüsman 
Salih Fuad Keçeci 
Seyfi Oran 
Fahrettin Sayımer 
Mithat Sözer 
Nazlı Tlabar 
Ahmet Topçu 
Hüsnü Yaman 
Sani Yaver 
Senihi Yürüten 

İZMİR 
Halide Edip Adı var (î. 
Pertev Arat 
Cihad Baban 
Behzat Bilgin 
Muhiddin Erener 
Sadık Giz 
Tarık Gürerk 
Osman Kapanı 
Abidin Tekön 

KARS 
Lâtif Aküzüm 
Sırrı Atalay 
Mehmet Bahadır (I.) 
Veyis Koçulu 
Tezer Taşkıran 
Hüseyin Cahit Yalçın 

KASTAMONU 
Şükrü Kerimzade 
Hamdi Türe (t.) 

KAYSERİ 
Emin Develioğlu 
Ali Rıza Kılıçkale 
Mehmet özdemir 

KIRKLARELİ 
Mahmut Erbil 
Fikret Filiz 
Sıtkı Pekkip 
Faik Üstün 

KIRŞEHİR 
Osman Bölükbaşı 
Halil Sezai Erkut 
Elvan Kaman 
Rifat özdeş 

KOCAELİ 
Ekrem Alican 
Ziya Atığ 
Salih Kalemcioğlu 
Mümtaz Kavallıoğlu (I.) 
Yeredoğ Kişioğlu 
Saim önhon 
Mehmet Yılmaz (I.) 

KONYA 
Kemal Ataman 
Abdi Çilingir 
Ziyad Ebüzziya 
Himmet ölçmen 

KÜTAHYA 
Asım Gündüz 
Ahmet ihsan Gürsoy 
Ahmet Kavuncu 
Süleyman Süruri Na-
sııhoğlu 

MALATYA 
Esat Doğan 
Hüseyin Doğan (I.) 
Mehmet Sadık Eti 
ismet inönü 
Mehmet Kartal 
Mehmet Kulu 
Abdülkadir özbay 
Lûtfi Sayman 

MANİSA 
Faruk ilker 
Refik Şevket ince (I.) 
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Sudi Mıhçıoğlu 
Hamdullah Suphi Tan-
rıöver 

MARAŞ 
Salâhattin Hüdayioğlu 
Ahmet Kadoğlu 
Remzi öksüz 
Mazhar özsoy 

MARDİN 
Abdürrahman Bayar 
Mehmet Kâmil Boran 
Rıza Erten 
Abdülkadir Kalav 
Cevdet öztürk 
Kemal Türkoğlu 
Aziz Uras 

MUĞLA 
Yavuz Ba§er 
Cemal İT imal 
Zeyyat Mandalinci 
Nadir Nadi 

NİĞDE 
Fahri Köşkeroğlu 

Hüseyin Ülkü 
ÖRDÜ 

Refet Aksoy 
Hüsnü Akyol 
Naşit Fırat 
Yusuf Ziya Ortaç 
Zeki Mesut Sezer 
Hamdi Şarlan 
Atıf Topaloğlu 

SAMSUN 
Firuz Kesim 
Şükrü Uluçay 
Hasan Fehmi Ustaoğlu 

SEYHAN 
Remzi Oğuz Arık 
Sedat Barı 
Yusuf Ziya Eker 
Reşad Güçlü 
Mahmut Kibaroğlu 
Cezmi Türk 

SÎİRD 
Baki Erden 
Şefik Türkdoğan 

Cemil Yardım 
SİVAS 

Nâzım Ağacıkoğlu 
Ercüment Damalı 
ibrahim Duygun 
Şevki Ecevit 
Nurettin Ertürk 
Halil Imre 
Rifat öçten 
Bahattin Taner 
Hüseyin Yüksel 

TEKİRDAĞ 
ismail Hakkı Akyüz 
Hüseyin Bingül 
Şevket Mocan 

TOKAD 
Zihni Betil 

TRABZON 
Faik Ahmed Barutçu 
Saffet Baştımar 
Cemal Reşit Eyüboğlıı ' 
Mahmut Goloğlu 

[Açık mebusluklar] 
Amasya 1 
Ankara 1 
Bursa 1 
Denizli 2 
Diyarbakır 1 
Kastamonu 2 
Kayseri 1 
Konya 2 
Malatya 1 

Manisa 1 
Niğde 1 
Sivas 2 
Tekirdağ 1 
Tokad 1 
Trabzon 1 
Urfa 1 
Zonguldak 1 
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Süleyman Fehmi Ka-
laycıoğlu 
Hamdi Orhon 
Hasan Saka 
Cahid Zamangil 

TUNCELİ 
Hıdır Aydın 

URFA 
Necdet Açanal 
Feridun Ayalp 
Feridun Ergin 
Reşit Kemal Timuroğlu 

VAN 
izzet Akın 
Ferid Melen 

YOZGAD 
Niyazi Ünal Alçılı 
Avni Doğan 
Hâşim Tatlıoğlu' 

ZONGULDAK 
Fehmi Açıksöz 
Abdürrahman Boyacı-
giller 

»G<l 
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S. SAYISI : 27 
Artırma, Eksiltme ve İhale Kanunu ile Muhasebei Umumiye Kanu
nuna ek kanun lâyihası ve Maliye ve Bütçe komisyonları raporları 

(1/429) 

T. C. 
Başbakanlık 19 . VIII . 1952 

Muamelât Umum Müdürlüğü 
Tetkik Müdürlüğü 

Sayı: 71/2380, 6/2480 
Büyük Millet Meclisi Yüksek Başkanlığına 

Maliye Bakanlığınca hazırlanan ve Bakanlar Kurulunca 6 . VI . 1952 tarihinde Yüksek Mec
lise sunulması kararlaştırılan, 2490 sayılı Artırma, Eksiltme ve îhale Kanunu ile 1050 sayılı Mu
hasebei Umumiye Kanununa ek kanun tasarısının gerekçesiyle birlikte sunulduğunu saygılarımla 
arzederim. 

Başbakan 
A, Menderes 

GEREKÇE 

İkinci Dünya Harbinin zuhurunu mütaakıp, resmî dairelerce yabancı memleketlerden yapılan 
mubayaalarda karşılaşılan zorlukları önlemek üzere 4097 sayılı Kanun istihsal edilmişti. Sözü ge
çen kanun 1939 Avrupa Harbinin devam ettiği müddetle takyit edilmiş olmakla beraber, henüz ni
hai sulh muahedelerinin akdedilmemiş bulunması dolayısiyle, harb sonu devresinde de mezkûr Ka
nun hükümlerinin tatbikına devam edilmiştir. Ancak bu konu üzerinde Dışişleri Bakanlığı ile cere
yan eden muhabere neticesinde, halen Avrupa'da devam eden bir harb hali bulunmadığı müşarün
ileyh Bakanlıkça bildirildiğinden, bugün için Devlet dairelerinin mühim bir ihtiyacını karşılamakta 
olan 4097 sayılı Kanunun yerine aynı maksadı temin edecek yeni bir kanun alınması zarureti ile 
karşılaşılmıştır. 

Her ne kadar halen Maliye Bakanlığında yeni Artırma, Eksiltme ve îhale Kanunu tasarısı üze
rinde çalışmalar yapılmakta ise de, bu tasan hazırlanıp kanuniyet kesbedinceye kadar Devlet daire
lerinin yabancı memleketlerden yapacakları mubayaaların aksamaması lüzum ve zarureti karşısında 
bu tasarının Yüksek Meclise sunulması ihtiyacı hâsıl olmuştur. 



Maliye Komisyonu raporu 

T. B. M. M. 
Maliye Komisyonu 8. XII. 195% 

Esas No. 1/429 
Karar No. 9 

Yüksek Başkanlığa 

2490 sayılı Artırma, Eksiltme ve ihale Ka
nunu ile 1050 sayılı Muhasebei Umumiye Kanu
nuna ek kanun tasarısı Maliye Bakanlığı mü
messilinin de iştirakiyle komisyonumuzca ince
lendi. 

Dış memleketlerden satın alınmış veya sa
tın alınacak her çeşit eşya ve gereçlerin 2490 sa
yılı Artırma, Eksiltme ve İhale Kanunu ile 1050 
sayılı Muhasebei Umumiye Kanununun 83 ncü-
maddesinin (H) fıkrası hükümlerinin uygulan
ması kabil olmıyan hallerde ait olduğu bakan
lığın teklifi ve Maliye Bakanlığının muvafakati 
ile Bakanlar Kurulunca tesbit edilecek esaslar 
dairesinde mubayaa imkânını veren 4097 sayılı 
Kanun 1939 Arvupa harbinin devamı ile takyit 
edilmiş bulunmaktadır. 

Halbu ki, böyle bir kanuna yalnız harb ha
linde değil, devam eden ekonomik şartlar mu
vacehesinde daima ihtiyaç vardır. Bu itibarla, 
ikinci Dünya Harbinin halen devam edip etme

diği ve ne zaman bitmiş sayılacağı hususu üze
rinde komisyonumuzca durulmamış ve Hüküme
tin gerekçesi kabul edilmemiştir. 

Ancak, gelecekteki ihtiyaçların da sağlana
bilmesi, mevcut hükümlerin harb hali ile tak
yit olunmamasını gerektirdiğinden 4097 sayılı 
Kanunun bu maksadı sağlıyaeak şekilde tadili 
zaruri görülmüş ve bu sebeplerle tasarının esası 
ittifakla kabul edilmiştir, yalnız başlık değiş
tirilmiştir. 

Havalesi gereğince Bütçe Komisyonuna tev
di buyrulmak üzere Yüksek Başkanlığa, sunulur. 
Maliye Komisyonu Başkam Sözcü 

Rize Siird 
/. Akçal M. D. Siialp 

Kâtip 
Kocaeli Amasya. Erzurum 

F. Açtksöz H. Koray 8. Erduman 
Samsun Yozgad Zonguldak 

Ş. Uluçay F. Nizamoğlu R. Sivişoğlıı 

t* 
(S. Sayı»? 2?) 
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Bütçe Komisyonu raporu 

î \ B.M.M. 
Bütçe Komisyonu 
Esas No. 1/429 
Karar No. 85 

&:xît:m$ 

Yüksek Reisliğe 

2490 sayılı Artırma, Eksiltme ve îhale Ka
nunu ile 1050 sayılı Muhasebei Umumiye Kanu
nuna ek olarak Maliye Vekâletince hazırlanan 
ve îera Vekilleri Heyetince Yüksek Meclise arzı 
kararlaştırılıp Başvekâletin 19. VIII . 1952 ta
rihli ve 6/2480 sayılı tezkeresiyle gönderilen ka
nun. lâyihası Maliye Komisyonu raporu ile bir
likte Komisyonumuza havale edilmiş olmakla 
Maliye Vekâleti mümessili hazır olduğu halde 
tetkik ve müzakere edildi. 

Hükümet gerekçesinde, Artırma, Eksiltme ve 
îhale Kanunu ile Muhasebei Umumiye Kanunu
na ek olarak 1941 senesinde kabul olunan 4097 
sayılı Kanunun muvakkat maddesi, 1939 harbi
nin devamı müddetine münhasır olmak kay-
diyle resmî dairelerin dış memleketlerden lüzum
lu eşya ve gereçlerin kolaylıkla satmalınabilme-
sini sağlamak maksadiyle tedvin edilmiş olduğu 
ve halen Avrupa'da devam eden bir harb hali 
bulunmadığı ve bugün için Devlet dairelerinin 
mühim bir ihtiyacını karşılamakta olan bu mad
de hükmünün yerine aynı maksadı temin için 
bu lâyihanın sevkedilmiş olduğu bildirilmekte
dir. 

Devlet dairelerinin yabancı memleketlerden 
yapacakları mubayaaların aksamaması lüzum ve 
zarureti ile hazırlanmış olan kanun lâyihası üze
rinde cereyan eden müzakerelerden sonra mad

delerin görüşülmesine geçilmiş ve madde metih
lerinde terim değişiklikleri yapılmak suretiyle 
kanun lâyihası Komisyonumuzca esas itibariyle 
aynen kabul edilmiştir. 

Umumi Heyetin tasvibine arzedilmek üzere 
Yüksek Reisliğe sunulur. 

Reis/ 
Rire 

/. Akçal 
Ankara 

M. Bayramoğlu 
Antalya 
A. Şanoğlu 

Diyarbakır 
Y. Azizoğlu 

Gazianteb 
E. Çenani 
İstanbul 
8. Oran 

Kırşehir 
R. özdeş 

Malatya 
M. 8. Eti 

Rize 
O. Kavrakoğlu 

Sivas 
H. tmre 

Bu rapor Sözcüsü 
Siird 

B. Erden 
Anlcara 
M. Ete 

Çanakkale 
K. AJçmanlar 

Diyarbakır 
M. Ekinci 
Giresun 

M. Şener 
îzmir 

B. Bilgin 
Konya 

M. Â. tflgen 
Ordu 

M+Aksoy 
Siird 

M.Di&üalp 
Trebzon 

S. F. Kalayeıoğlu 

mtm 
HÜKÜMETİN TEKLÎFÎ 

2490 sayılı Artırma, Eksiltme 
ve îhale Kanunu üe 1050 sayılı 
Muhasebei Umumiye Kanununa 

Ek Kanun 

MADDE 1. — Dış memle
ketlerden satın alınacak her çe
şit eşya ve gereçler, 2490 sayı
lı Artırma, Eksiltme ve ihale 
Kanunu ile 1050 sayılı Muhase
bei Umumiye Kanununun 83 

MALİYE KOMİSYONUNUN 
DEĞÎŞTÎRÎŞÎ 

4097 sayilt Kanunu değiştire 
kanun tasarm 

MADDE 1. — Hükümetin 
teklifi aynen kabul edilmiştir. 

BÜTÇE KOMİSYONUNUN 
DEĞÎŞTÎRÎŞÎ 

2490 sayılı Artırma, Eksiltme 
ve İhale Kanunu üe 1050 sayılı 
Muhasebei Umumiye Kanununa 

ek kanun Uytkan 

MADDE 1. — Dış memleket
lerden satınalınacak her çeşit 
eşya ve gereçler 2490 sayılı Ar
tırma, Eksiltme ve îhale Kanu
nu ile 1050 sayılı Muhasebei 
Umumiye Kanununun 83 ncü 

(,8.:âip<fti 31). 



Hû. 
ncü maddesinin (H) fıkrası hü
kümlerinin uygulanması kabil 
olmıyan hallerde, ait olduğu 
bakanlığın teklifi ve Maliye Ba
kanlığının muvafakati ile Ba
kanlar Kurulunca tesbit edile
cek esaslar dairesinde mubayaa 
edilebilir. 

MADDE 2. — Bu kanun 
yayımı tarihinde yürürlüğe gi
rer. 

MADDE 3. — Bu kanun 
hükümlerini Bakanlar Kurulu 
yürütür. 

Başbakan 
A. M en dere$ 

Devlet Bakanı 
Başbakan Yardımcısı 

8. Ağaoğlu 
Devlet Bakanı 

Adalet Bakanı 
R. Nasuhioğlu 

Milli Savunma Bakanı 
H. Köymen 

içişleri Bakanlı 
Dışişleri Bakanı 

F. Köprülü 
Maliye Bakam 
H. Polatkan 

Millî Eğitim Bakanı 
T. îleri 

Bayındırlık Bakanı 
K. Zeytinoğlu 

Ekonomi ve Ticaret Bakanı 
Muhlis Ete 

Sağlık ve So. Yardım Bakanı 
Dr. E. H. Üstündağ 

Gümrük ve Tekel Bakanı 
& YtrcaJt 

Tarım Bakanı 
N. ökmen 

Ulaştırma Bakanı 
S. Kurtbek 

Çalışma Bakanı ve işletmeler 
Bakanı Vekili 

N. Otsan 

Mal. E. 

MADDE 2. — Hükümetin 
teklifi aynen kabul edilmiştir. 

MADDE 3. — Hükümetin 
teklifi aynen kabul edilmiştir. 

B. K. 
maddesinin (II) fıkrası hüküm
lerinin uygulanması kabil olmı
yan hallerde, ait olduğu Vekâle
tin teklifi ve Maliye Vekâletinin 
muvafakati ile icra Vekilleri 
Heyetince tesbit edilecek esaslar 
dairesinde mubayaa edilebilir. 

MADDE 2. — Bu kanun neş. 
ri tarihinden itibaren meridir. 

MADDE 3. — Bu kanunun 
hükümlerini icraya icra Vekille
ri Heyeti memurdur. 

(S . Sayna: 27V 



S. SAYISI : 63 
Konya Mebusu Sıtkı Salim Burçak ve 2 arkadaşının, Tıp Mensup
larının Devlet Teşkilâtında Vazifeye Alınma Şartları hakkındaki 
5979 sayılı Kanunun yürürlükten kaldırılmasına dair kanun teklifi 

ve Sağlık ve Sosyal Yardım Komisyonu raporu (2/567) 

30. XI. 1958 

Büyük Mület Meclisi Yüksek Reisliğine 

5979 sayılı Kanunun ilgasına dair yapmış olduğumuz kanun teklifi esbabı mucibesiyle birlikte 
ilişikte sunulmuştur. 

Gereğinin yapılmasına emir ve müsaadelerinizi saygı üe arz ve rica ederiz. 
Konya Konya İstanbul 

Dr. 8. S. Burçak A. F. Ağaoğlu A. V. Boyar 

GEREKÇE ; 

Coğrafi, iktisadi, içtimai ve idari sebeplerle ıhususi vaziyet arzeden -mahallerde iki sene mec
buri hizmet ifa etmiyen tabip, diş tabibi ve eczacıların genel, katma ve özel bütçeli dairelerle 
İktisadi Devlet Tevekküllerinde ve sermayesinin tamamı veya yarıdan., fazlam Devlete ait olan 
müesseselerde ve İşçi Sigortalarında vazife verilmiyeceğine dair 5979 savılı Kanun 28. VI. 1952 
tarihinde yürürlüğe ginmiştir. 

Kanunun bir buçuik senelik tatbikatında beklenilen maksat elde edilemediği gibi başka pek 
çok mahzur meydana gelmiştir. Kanunun neşrimden sonra doldurulacakları ümit edilen kadro
lar aksine artmıştır. İcra Vekilleri Heyeti karariyle hususiyet arzeden mahal olarak 'kabul edi
len yerlere - o mahal ile alâkası olduğundan - tâyin edilmesini istiyen tabipler bulunduğu hal
de, kanunun taşıdığı 'hükümler yüzünden tâyin yapmak imkânı bulunamamış ve bu memuriyet-
ıler boş (kalmıştır. iEsasen meeburiye't tahmil sure tiyfte-sağlılk hizmetlerinin ifasımı temin etmek çok 
zordur. Hizmetin kalütası mühim olduğuna göre mecburi hizmet .gibi menfi bir yoldan değil, bu 
sahada çalışanları' tatmin etmek suretiyle gayeyi elde etmek maksat ve maslahata daha uygun 
olacaktır. 

Gerçi diğer bâzı Devlet memurları için de ınıecburi hizmet tahmil edilmiş ise de,., bu mec
buriyetler, ancak memurların mensup oldukları vekâlet çerçevesi dâhilinde kaldıkları müddetçe 
mevcut olup, başka bir vekâlete veya teşeikkükle vazife almalarına.mâni değildin 

Halbuki tabip, diş tabibi ve eczacılar için bu hak da tanınmamıştır. Serbest olaraik başka 
meslek sahiplerinden daha kolayca çalışabilecek durumda olan tabip, diş tabibi ve eczacılara 
mecburi hizmet en sonra tatbik edilmesi icabederken en sert bir şekilde ve 'hiçbir hak ve rüçha-
niyet tanınmadan tatbiki doğru olamaz. 

Bu sebeplerle 5979 sayılı Kanunun yürürlükten 'kaldırılması içim bağlı teklif hazırlanmıştır, 



Sağlık ve Sosyal Yardım Komisyonu Raporu 

T. B.M.M. 
S. ve 80. Tardım Komisyonu 5.1. 1954 

Esas No : 2/567 
Karar No : 3 

Yüksek Reisliğe 

Konya mebusları Dr. Sıtkı Salim Burçak, 
Abdürrahman Fahri Ağaoğlu ve İstanbul Me
busu Andre Vahram Bayar'm müşterek hazır
layıp Yüksek Riyasetçe komisyonumuza hava
le kılman 5979 sayılı Kanunun yürürlükten 
kaldırılmasına dair kanun teklifi Sağlık ve 
Sosyal Yardım Vekili ve Vekâlet mümessilleri 
huzuriyle görüşüldü. 

Coğrafî, iktisadi, içtimai ve idari sebep
lerle hususi vaziyet arzeden mahallerin sağlık 
hizmetlerine tabip, diş tabibi ve eczacı temin 
etmek gayesiyle Yüksek Meclisçe kabul edi
lip 28 . VI . 1952 tarihinde yürürlüğe giren 
5979 sayılı Kanun, bir buçuk seneden beri 
meriyette olmasına rağmen beklenilen gaye te
min edilememiş tamamen aksine bir netice ya
ratmıştır. Bu kanun, devlet teşkilâtında, be
lediye, özel idare, İktisadi Devlet Teşekkülle
rinde ve işçi sigortalarında sarfedecekleri me
sai ile mütenasip bir maaş veya ücret alabile
cek olan tabip, diş tabibi ve eczacıları, Sağ
lık ve Sosyal Yardım Vekâletinin Teşkilât Ka
nunundaki kadro maaşlariyle evvelâ memleke
tin hususiyet taşıyan bu bölgelerinde çalışma
dıkça vazife almalarına mâni hükümler taşı
yordu. 

Yüksek Meclisin bilhassa son senelerde yurt 
sathına serptiği yeni birçok sıhhi müesseselere 
parelel olarak Sağlık ve Sosyal Yardım Vekâ
leti Teşkilât Kanununa da yeni kadrolar ilâve 
edilmek suretiyle bu gibi yerlerin sıhhi ele
manlar ihtiyacı bir kat daha artarak hayati bir 
zaruret halini almıştır. 

Artan ihtiyaca, elde miktarı kâfi kadro 
mevcut bulunmasına, ve mecburi hizmet Kanu
nunun da yürürlükte olmasına rağmen bu gibi 
yerlere tâyin yapılamaması sebepleri üzerinde 
durarak dikkatle incelemek ve çare aramak 
icabeder. 

Tabip ve eczacılık gibi; diğer mesleklerden 
daha çok serbest çalışma imkânına sahip olan 
bu meslek erbabını kanunlarla hizmete zorlamak 

kanaatimizce gayeye ve maslahata uygun ola
maz. Tatbikatın verdiği neticelerde bu görüşün 
doğruluğunu ispat etmektedir. Kanundan ev
vel gerçi Sağlık ve Sosyal fardım Vekâleti teş
kilâtında bâzı kadrolar münhal idi ve buralara 
tâyin yapmak güç oluyordu. Fakat kanunun 
neşrinden sonra doldurulacakları ümit ve tah
min edilen bu münhal kadrolar maalesef azal
mamış aksine artmıştır. Komisyonumuzda Sa
yın Vekilin vermiş olduğu malûmata göre de 
tabip, diş tabibi ve eczacı bekliyen boş kadro
lar kanunun neşrinden sonra tedricen artmış ve 
bu gün (430) a yükselmiştir. Kanun, yalnız hu
susî vaziyet arzeden mahallerin boş kalmasına se
bep olmakla kalmamış, ayrıca tabip ve eczacılar 
tarafından cazip addedilebilen yerlerin de boş 
kalması neticesini doğurmuştur. 

Çünkü Vekiller Heyeti karariyle hususiyeti 
kabul edilmiş yerlerde vazife alınmadıkça başka 
yerlere de tâyin yapılamamış ve bu yerler boş 
kalmıştır. 

5979 sayılı Kanun Sağlık ve Sosyal Yardım 
Komisyonunda görüşülürken taşımış olduğu ağır 
hükümlere rağmen memleketin geri kalmış böl
gelerinin muhtaç bulunduğu sağlık elemanlarına 
bir an evvel kavuşabilmelerini temin maksadiy-
le bâzı tadillerle ve bu gibi yerlerde vazife ala
caklara muayyen bir tazminat verilmesi kay-
diyle kabul edilmişti. O zaman; komisyon bu 
mevzuda esaslı incelemelerde bulunmuş ve taz
minatın kabulünden başka çare bulamamıştı. 
Komisyonumuzdan sonra kanunun görüşüldüğü 
Bütçe Komisyonunda tazminat kaldırılmış, yal
nız mecburiyet ipka edilmiştir. 

Yüksek Mecliste kanun görüşülürken, izahat 
veren Bütçe Komisjyonu Sözcüsü, tazminatın 
prensip noktasından ve tahsisatın bulunmama
sından kabul edilmediğini açıklamıştır. Mah
rumiyet bölgelerinde çalışan tabip ve eczacıla
ra. tazminat kabul edildiği takdirde diğer me
murlara da prensip olaralk bu tazminatın ve
rilmesi icabedeoeği beyan edilmiştir ki, îkanaa-

( S. Sayısı : 63 ) 
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timizce bu mütalâa yerinde değildir. Zira, 
Devlet teşkilâtında hiçbir sinıf memura bu şe
kilde bir mecburiyet tahmil edilmemiştir. 
Mahrumiyet bölgelerin© tâyin edilen diğer bü
tün memurlar bu memuriyete gitmediği veya 
istifa ettiği takdirde başka bir vekâlet teşkilâ
tında veya belediye, özel idare, İktisadi Devlet 
Teşekküllerinde, bankalarda ve işçi sigortala
rında vazife alabilmektedirler. Halbuki, yalnız 
ve sadece tabip ve eczacılara bu hak tanınma
mıştır. Bunlar, Sağlık ve Sosyal Yardım Ve
kâletince tâyin edildikileri yerlere gitoıedilkleri 
taikdirde ve müddetçe Devlet teşkilâtında, özel 
idare, belediye iktisadi Devlet Teeşkkülleri ve 
işçi sigortalarında hiçbir suretle vazife ala-
mıya'caklardır. Kolayca, serbest çalışma imkâ
nına sahip bulunan tabip, diş tabibi ve ecza
cıları istihdaf edip memleketin yüksek men
faatleri uğruna böyle ağır hükümler taşıyan 
kanundan, tazminat hükmünün çıkarılması onu 
peşinen işlemez hale koymuştur. Âmme hizmet
lerinin görülebilmesi için bâzı mesleklere vali, 
kaymakam, hâkim ve mühendislere tanınan 
muhtelif unvanlardaki tazminat ve hakların 
memleketin çok muhtaç bulunduğu sağlık hiz
metlerinde çalışan meslek erbabına da tanınma
sı lâzımdır. 

5979 sayılı Kanunun ilgasına dair bu kanu
nun Komisyonumuzda görüşülmesi sırasında 
gerek Sağlık ve Sosyal Yardım Vekili ve ge
rekse vekâlet mümessilleri kur'a çekme mecbu
riyeti kaldırılarak tazminat konulması suretiy
le tadiline taraftar bulunmuş iseler de; Komis
yonumuz bu teklifleri uygun bulmamıştır. 

Kur'anın kaldırılması gerçi- vekâlete tâ
yinlerde bir serbesti temin edecekse de; hu
susi vaziyet arzeden mahallerin her bakımdan 
durumları birbirlerine müsavi olmadığından 
bunlardan mevki, mahal ve şartları daha iyi 
olanlara tâyin yapılabilecek ve şartları gayri-
müsait bulunan yerler - ki, bilhassa ihtiyaç du
yulan yerler buralarıdır - yine boş kalacaklar
dır. 

Tazminat teklifi de şu sebeplerle kabul edil

memiştir : 
Evvelâ komisyonun kabul ettiği % 50 taz

minat teklifi Yüksek Meclisçe kabul edilme
mişti. Halbuki bir buçuk senelik tatbikat % 50 
tazminatın dahi kanunun yürümesini sağlıya-
cak miktarda bulunmadığını göstermiştir. Şu 
halde, Hükümetin bu meseleyi esaslı bir şekilde 
inceliyerek dâvayı kökünden halledecek tedbir
leri muhtevi bir kanun ile Yüksek Meclise, gel
mesi icabetmektedir. 

Komisyonumuza bu mevzuda yakın bir za
manda memleket realitelerine uygun kararların 
alınacağı kanaatini muhafaza etmekle beraber, 
hususi vaziyet arzeden mahallere tabip, diş tabibi 
ve eczacı temin etmek gayesiyle çıkarılan 5979 
sayılı Kanunun münhallere 4âyinleri sağlıyama-
dığını, aksine birçok memuriyetlerin açılmasına 
sebep olarak vekâleti ve memleketi müşkül vazi
yete soktuğu gibi lüzumsuz yere tabip ve eczacı 
mensuplarını tazyik ettiğini nazarı itibara ala
rak bir an evvel yürürlükten kaldırılmasının âcil 
bir zaruret olduğu ittifakla karar vermiş ve tek
lifi aynen kabul etmiştir. 

Kabul edilen teklif ivedilik ve öncelikle görü
şülmesi temennisiyle Yüksek Reisliğe sunulur. 
Sağlık ve Sosyal Yardım 
Komisyonu Reisi namına Bu Rapor 

Sözcü Sözcüsü 
, Çoruh Kocaeli 

A. Rıza Sağlar H. Türkand 
Kâtip 

izmir Afyon K. Balıkesir 
N. încekara A, Tan M. Tuncay 

imzada bulunamadı 
Bilecik Çankırı Çankırı 
T. Oran K. Çtğman C. Otman 

Balıkesir içel istanbul 
E. Baysal A. Koksal A. Vdhram Boyar 

Kars Kocaeli Konya 
E. Oktay Z. Attğ 8. Salim Burçak 

Seyhan Sinob Sivas 
C. Türk A. Şükrü Şavh N. Ağacikoğlu 

Sivas Tekirdağ 
B. Taner Z. Erataman 

( S. Sayısı: 63) 
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KONYA MEBUSU SITKI SALİM BURÇAK 

VE 2 ARKADAŞININ TEKLİFİ 

5979 sayılı Kanunun yürürlükten kaldırılması 
hakkında kanun teklifi 

MADDE 1.'— Tıp mensuplarının Devlet teş
kilâtında vazifeye alınma şartları hakkındaki 
5979 sayılı Kanun yürürlükten kaldırılmıştır. 

MADDE 2. — Bu kanun yayımı tarihinde 
yürürlüğe girer. 

MADDE 3. — Bu kanunu îcra Vekilleri He
yeti yürütür. 

SAĞLIK VE SOSYAL YARDIM 
KOMİSYONUNUN DEĞİŞTİRİŞİ 

5979 sayılı Kanunun yürürlükten kaldırılması 
hakkında kanun lâyihası 

MADDE 1. — Teklif sahibinin birinci mad
desi aynen kabul edilmiştir. 

MADDE 2. — Teklif sahibinin ikinci mad
desi aynen kabul edilmiştir. 

MADDE 3. —• Teklif sahibinin üçüncü mad
desi aynen kabul edilmiştir. 

• + 

( S. Sayısı : 63 ) 
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S. SAYİSİ : 7 8 
Elâzığ Mebusu Ömer Faruk Sanaç'ın, Gelir Vergisi Kanununun 30 
ncu maddesinin ikinci fıkrasının tadiline ve Sinob Mebusu Muhit 
Tümerkan'ın, Gelir Vergisi Kanununun 24 ncü maddesinde deği
şiklik yapılmasına dair kanun teklifleri ve Geçici Komisyon raporu 

(2/528, 532) 

Elâzığ Mebusu Ömer Faruk Sanaç'ın, Gelir Vergisi Kanununun 30 ncu maddesinin ikinci fıkra
sının tadiline dair kanun teklifi (2/528) 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Yüksek Reisliğine 

5421 sayılı Gelir Vergisi Kanununun 30 ncu maddesinin ikinci fıkrasına, sivil makinist kaydı
nın ilâvesi suretiyle tadiline ait gerekçe ve kanun teklifi ilişik olarak sunulmuştur. 

Gereğinin ifasını saygı ile arzeylerim. 
Elâzığ Mebusu 
ö. F. Sanaç, 

GEREKÇE 

Hava sınıfına verilecek zam ve tazminler hakkındaki 1938 de kabul ve neşrolunan 3485 sayılı Ka
nunun 1, 3 ve 4 ncü maddeleri gereğince hava okulunu bitirip diploma alanlardan pilot olan ve olmı-
yan, uçucular arasında subay ve astsubay gibi sivil makinistler de uçuş tazminatı almaktadırlar.. 

Keza ahiren 1 . 7 . 1952 tarihinde kabul olunan uçuş tazminatına ait 5950 sayılı Kanunun geçici 
birinci ve ikinci maddeleri hükümlerine göre 3485 sayılı Kanunun 3 ncü maddesine göre verilen 
uçuş, tazminatının ödenmesine devam olunur şeklinde hüküm konulmuş bulunmaktadır. 

Halbuki 3 . 6 . 1949 gününde kabul olunan 5421 sayılı Gelir Vergisi Kanununun teşvik 
ikramiye ve mükâfatların Gelir Vergisinden istisnasına dair 30 ncü maddesinin 2 nci fıkrasında 
subay ve erlere uçuş ve dalış gibi hizmetler dolayısiyle verilen gündelikler, ikramiye it- ve zam
ların Gelir Vergisinden istisna tutulması derpiş olunmuştur. 

Bu vaziyete göre, aynı mucip sebeplere binaen bahsi geçen 3485 ve 5950 sayılı kanunlar gere
ğince aynı fasıldan tahsisat almakta olan sivil makinistlerden, gene mucip sebep ve görülen hiz
met de aynı mahiyette olmasına rağmen münhasıran 5421 sayılı Gelir Vergisi Kanununun 30 ncu 
maddesinin ikinci fıkrasında sivil makinist kaydının bulunmaması hasebiyle, Gelir V'ergisi kesil
mektedir. 

Bu baptaki ödemelerin, yani bahsi geçen 3485 ve 5950 sayılı kanunların esbabı mucibesi, uçuş 
ve dalış hizmetlerine teşvik ve rağbeti artırma maksadına matuf bulunmasına ve aynı eşhasın 
aynı şartlar altında kaybettiği sıhhatinin tazminatı bulunmasına ve Gelir Vergisinin 30 ncu mad
desinin istisnaiyete ait hükmü de aynı mucip sebebe müstenit bulunmasına binaen sivil ve as
kerler arasında doğan bu ikiliğin, hakkaniyet ve müsavat icabı olduğu gibi kanunla müesses hak
lar muvacehesinde de giderilmesi zaruri bulunmaktadır. 

5421 sayılı Gelir Vergisi Kanunundan sonra çıkan 5590 sayılı Kanun da keza 3485 sayılı Ka
nunun sivil makinistler lehine tesis ettiği hükmü tekrar muhafaza ve temin etmiş olması bu zaru
reti sarahaten ifade etmektedir. 

Arzolunduğu şekilde Gelir Vergisi Kanununun mevzuubahis hükmü dışında kalan halen hava 
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kuvvetlerinde (102) sivil makinist mevcuttur. Bunlardan bir kısmından âzami (12,75) kuruş gibi 
bir meblâğ vergi olarak kesilmektedir. Mevcut kanuni vaziyete göre bu vatandaşlardan 5421 sa
yılı Kanunun tatbikından itibaren Gelir Vergisi olarak kesilen miktarın iadesi de kanun ve hak
kaniyete uygun olur. Esasen bu, Devlete büyük bir malî külfet de tahmil etmiyecektir. Bu mak
satla geçici madde hükmü vaz'olunmuştur. 

Bu itibarla zikri geçen mucip sebeplere, binaen takdim kıldığım kanun teklifimin kabulünü say
gı ile arzederim. 

Elâzığ Mebusu 
Ömer Faruk Sanaç 

ELÂZIĞ MEBUSU ÖMER FARUK SANAÇ'IN 
TEKLİFİ 

5421 sayılı Gelir Vergisi Kanununun 30 ncu 
maddesinin ikinci fıkrasının tadüine ait kanun 

teklifi 
MADDE 1. — 5421 sayılı Gelir Vergisi Ka

nununun 30 ncu maddesinin ikinci fıkrası aşa
ğıdaki şekilde değiştirilmiştir: 

Subay, sivil makinist ve erlere uçuş, dalış 
gibi hizmetler dolayısiyle verilen gündelikler, 
ikramiyeler ve zamlar. 

GEÇÎCl MADDE 1. — 5421 sayılı Kanunun 

tatbiki ile sivil makinistlerden kesilen Gelir 
Vergisi tutarı kadar tahsisat, müstahiklerine 
ödenmek üzere gelecek yıl bütçesine konur. 

MADDE 2. — Bu kanun neşri tarihinden 
muteberdir. 

MADDE 3. — Bu kanunu Maliye Vekâleti 
yürütür, 

Sinob Mebusu Muhit Tümerkan'm, Gelir Vergisi Kanununun 24 noü maddesinde değişiklik 
yapılması hakkında kanun teklifi (2/532) 

5421 sayılı Gelir Vergisi Kanununun 24 ncü maddesinin ilk fıkrasının ve 1 sayılı fıkrasının değiş
tirilmesine dair kanun teklifi 

25 . V . 1953 
Yüksek Reisliğe 

5421 sayılı Gelir Vergisi Kanununun 24 ncü maddesinin ilk fıkrasının ve 1 sayılı fıkrasının 
değiştirilmesine dair kanun teklifim ve gerekçesinin ilişik olarak sunulduğunu, muamelesinin 
ifasını saygı ile rica ederim, 

Sinob Mebusu 
Dr. M. Tümerkan 

( S. Sayısı : 78 ) 



5421 «ayılı Kanunun 24 neti maddesinde yapıüımasunı teklif ettiğim değişikliğe dair 

GEREKÇE 

Gelir Vergisi Kanununun çeşitli istisnalarını belirten beşinci bölüm 24 ncü maddesinin birin
ci fıkrasının kendilerine uygulanmasını istiyen yüz binden fazla yurttaşın karşılaştıkları forma
lite zorluklan malûmdur. Mefluç, ağır sakat, ileri derecede ihtiyar birçok insanların bâzan sed
yelerle hastanelere getirilmeleri, günlerce ıstırap çekmeleri pek acıdır. Bundarın, sakatlık ve 
hastah'klariyle hiç ilgisi olmıyan birçok mütehassısın muayenelerini de beklemeleri pek üzücü ol
maktadır. Bu formaliteler, Hazineye fayda vermek şöyle dursun, yüzlerce mütehassısım asıl ken
di hizmetlerine tahsis edecekleri zamanları ve hastanelerin o kadar milyonlar sarfiyle idame 
edilen varlıklarını faydasız hale sokmaktadır. 

Yürürlükteki kanuna göre yapılan tetkikat, her müracaatçının, hastanelerin 5 er, 10 ar mü
tehassısının elinden geçirilmesini gerektirmektedir. Bu hal, her hastanede haftada en az 500 er 
hasta şehirli veya köylü hastanın muayene ve tedavisini engellemektedir. 

Müracaat sahiplerinden 65 yaşını bitirmiş olanlar hemen daima, raporlarımı almakta, ve bu 
memleketimiz için normal bulunmaktadır. 65 ten daha aşağı yaşlarda bulunan müracaat sahipleri
nin ise % 90, % 95 hakikaten sakaıt ve hasta 'bulunmakta, ve ona göre raporlarını almakta
dırlar. Hastanelerin şehir hizmetleri bir müddettir hemen hemen felce uğradığı içim, idareler 
her gün artmakta olan müracaatları tahdide tâbi tutmaya mecbur kalmaktadırlar. Tabiî, bu hal 
de malûl ve sakaıt raporu almaya müstaıhaik vatandaşların, hiç icap yokken yollarda, hanlarda, 
hastane bahçe ve koridorlarında sürünmelerini mucip olmaktadır. 

Tabloyu tasavvur etme*k zor değildir . Sadece bir formalitenin yerime gelmesi için 5 - 10 mü
tehassısın her bakımdan yorucu muayenelerinde hazır bulunan! 'bu, sürekli hasta, ve malûllerin, 
durumlarını tevsik için iki tarafa da bu kadar eziyat etmeye lüzum yoktur, ve bu tatbikatım 
amelî hiçbir faydası da görülmemektedir. Bundan hekimler de, idareciler de, hasta ve malûlle
ri kollarından tutarak günlerce gezdiren yakınları da, halk da büyük Ibir huzursuzluk duymak
tadır. 

Teklifimizin bu kısmında askerî muayene usullerinden mülhem oldum. Bariz sakatlığı veya 
çalışamıyacak durumu, veya tesbit edilebilir bir hastalığı olanlar hakkında, meselâ biri askerî 
olmak üzere iki tabip, hattâ askerlikten muaf kılma kararı verilmektedir. Vâzıa kamum, bu usulle 
büyük zorlukları önlemiş, ve yıllarca yapılan tatbikat, bu hususta, hastane heyeti sıhhiyelerince 
verilmiş olan kararlar gibi, bunların verdiği kararlarda da aksaklık göstermemiştir. 

Sakatlar için Gelir Vergisinden muafiyet gibi Devletin şefkat ve atıfet hislerine dayaman bir 
mevzuun bir kısmının olsun aynı kıstaslarla halli mümkün görülmüştür. 

Pek belli malûllüklerin, hattâ hekimlikte yetkisi olmıyan ihtiyar heyetlerine veya idari bâzı he
yetlere bırakılması bile mümkündür. Bu heyetlerin rapor verme yetkisi bulunmadığı nazara alı
narak, hiç olmazsa teklifimizin a ve d fıkralarında gösterilen tabiplerin raporlarının her husus
ta muteber olması uygun olacaktır, ve bu husus mevzuatımıza, ve birçok tatbikata uygundur. 

Bugün hastane sıhhi heyetlerine sevkedilen ve 10 mütehassısın elinden geçen müracaat sahipleri 
hakkında, sadece ilgili mütehassısın hükmü tatbik edildiği malûmdur. Diğer mütehassıslar bu il
gili mütehassısların mesuliyetine ve imzasına iştirak etmekten başka bir şey yapamamaktadır. 

Emekliye ayrılanların 65 yaşından sonra emekli aylığından Gelir Vergisi kesilmemesi için sıh
hi heyetten çalışamaz raporu almasına lüzum yoktur. 65 yaşını dolduran bir emekli bütün mevzu
atımıza nazaran, esasen artık iş yapamaz sayılarak vazifesinden ayrılmıştır. Kanunlarımız bunla
rın asıl mesleklerinde artık çalışamayacaklarını peşinen kabul etmiştir. Sosyal haklarla ilgili mev
zuatımıza girmiş olan maluliyet Barem Tüzüğü yürürlüğe girdiğinden beri çalışamıyacak haller 
her kesin kendi meslekine ve işine göre ölçülürken, biz emeklilerin çalışamazlık durumları için 
başka kıstas koyamayız. 

Bir generali, bir mümeyyizi, bir müdürü meslekiyle ilgili olmayan bir işte çalışabilir sayılması 
mümkün değildir; bugüne kadar Gelir Vergisi Kanununa göre yapılmış olan muayenelerin umumi 

(S! Sayım: 78) 
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neticeleri de 65 yaşını dolduranlar için bilhassa bu neticeyi vermişti t*. 
Buna rağmen, bu gibilerin, mesleklerinden başka işlerde çalıştıkları kabul ve farzedilse dahi, 

o işlerinden hizmet erbabına ait Gelir Vergisini ödemelerine teklif ettiğimiz kanun mâni değildir. 
Sadece bir elini kullanıyorsa enerjik bir genci hem Hizmet Erbabı Vergisinden ve hem de emek
li, dul, yetim, malûl aylıklariyle ilgili Gelir Vergisinden muaf tutmayı prensip olarak kabul eden 
bir kanunun, 65 yaşından sonraki yaşlara ermiş bir kimsenin başka işler yapamıyacağını tevsika zor
laması mantıki olamaz ve kanunun ruhuna aykırı düşer. 

Teklifimdeki diğer hususların da hizmet icaplarına uygun bulunduğuna kaniim : 
Evvelce malulen emekliye ayrılmış insanların, çürük raporiyle hizmetten uzaklaştırılmış ay

lıklıların yeniden bir rapor almalarını istemek, kırtasi işlemleri artırmaktan başka bir netice vere
mez. 

65 yaşım bitirmemiş olanlardan çalışamayacak derecede «sürekli hasta» veya «malûl» olanların 
da, -umumi hükümlere göre hilafını tahkike bir lüzum görülmediği takdirde - yine askerlikten 
ihraç kararlarındaki kıstasa göre ilmî tabipli bir heyetçe veya hastane mütehassıshğmca mua
yene edilerek, ona göre karar verilmesi zaruridir. 

Hulâsa, Gelir Vergisi Kanununun değiştirilmesini teklif ettiğimiz bu fıkrası, bugüne kadar bü
yük zorluklara, üzüntülere ve masraflara sebep olmuştur. Asgari bir tahminle, yüz binlerce va
tandaşın bugünkü hızlı tempo ile muayenesi üç yıldan fazla bir zaman olacak, müracaat sahip
leri uzun yıllar perişan olacaktır. Buna karşılık Hazineye zahiren dahi kayda değer bir fayda 
teminedemiyecektir. Teklifimin kabulü ile, hasta ve malûl ve yaşlı vatandaşlara gösterilen atıfe
tin tamamlanması mümkün olacaktıı-. 

SÎNOB MEBUSU MUHÎT TÜMERKAN İ N 
TEKLİFİ 

5421 sayılı Gelir Vergisi Kanununun 24 ncü 
maddesinin değiştirilmesine dair kanun teklifi 

MADDE 1. —- 5421 sayılı Gelir Vergisi Ka- I 
nununun 24 ncü maddesinin ilk fıkrası ve 1 sa
yılı fıkrası şu şekilde değiştirilmiştir: 

Madde 24 : Aşağıdaki ücretler ve aylıklar 
Gelir Vergisinden istisna edilmiştir. 

1. a) Dilsiz veya mefluç veya iki gözü kör, 
veya el veya ayaklarından ikisinden veya birin
den mahrum, veya el veya ayaklarından birini 
veya ikisini kullanamıyacak derecede sakat bulu
nan hizmet erbaitanm ücretleriyle, yukar
da yazılı şekilde olanların malûllük, emekli, dul 
ve yetim aylıkları (sakatlığın, ve malûllüğün, 
biri resmî olmak üzere iki tabip raporu ile veya 
resmî hastane ve mümasili sihhi müesseselerin 
ilgili mütahassısı raporunun ayrıca baştabipli- j 
ğince tasdiki suretiyle tevsiki şarttır). 

b) 65 yaşını bitirmiş olanların malûllük, 

emekli, dul ve yetim aylıkları, 
c) 65 yaşını bitirmeden malûl veya çürük 

olarak emekliye sevkedilmiş veya askerlikten çü
rüğe çıkarılmış olanların malûllük veya emekli
lik aylıkları, 

d) 65 yaşını bitirmemiş olanlardan çalışa
mayacak derecede hasta ve malûl olanların ma
lûllük, emekli, dul ve yetim aylıkları (Bu du
rumun biri resmî iki tabip raporu ile veya resmî 
hastane ve mümasili sııhlıi müesseselerin ilgili 
mütahassıs raporunun ayrıca baştabiplikçe tas
diki suretiyle tevsiki şarttır). 

MADDE 2. —• Bu kanun yayımı tarihinden 
yürütülür. 

MADDE 3. — Bu kanunu Vekiller Heyeti 
yürütür. 

( S. Sayısı : 78 ) 



— 5 — 
Geçici Komisyon raporu 

T. B. M. M. 
Geçici Komisyon 13 . I . 1954 

Esas : No. 2/532, 2/528 
Karar No. 2 

Yüksek Reisliğe 

5421 sayılı Gelir Vergisi Kanununun 24 ncü 
maddesinin (1) numaralı bendinin değiştiril
mesi hakkında Sinob Mebusu Dr. Muhit Tümer-
kan 'm teklifi ile aynı kanunun 30 ncu madde
sinin (2) numaralı bendinin değiştirilmesi ve 
geçici bir madde eklenmesi hakkında Elâzığ 
Mebusu Ömer Faruk Sanaç'ın teklifleri Gelir 
Vergisi Geçici Komisyonumuza havale edil
mekle her iki teklif de Gelir Vergisi Kanununa 
mütaallik olması itibariyle tevhiden, teklif sa
hiplerinin ve Hükümet temsilcilerinin huzurla-
riyle komisyonumuzca tetkik ve müzakere 
olundu : 

1. Sinob Mebusu Dr. Muhit Tümerkan'm 
teklifi, teklifin mucip sebeplerinde beyan edil
miş olduğu veçhile Gelir Vergisi Kanununun 
24 ncü maddesinin (1) numaralı bendinin mez
kûr vergiden istisnalarını derpiş ettiği dilsiz, 
mefluç, iki gözü kör el veya ayaklarının ikisin
den veya birinden mahrum veyahut el ve ayakla
rından birini veya ikisini kullanmıyacak derecede 
sakat olan hizmet erbabiyle bu şekilde sakat ve 
malûl bulunan emekli, dul ve yetimlerin bu sa
katlık ve maluliyetlerinin sıhhi heyet raporiyle 
tesbiti hakkındaki hükmün birçok müşkülât 
doğurduğu, bu vatandaşların muafiyetten isti
fade edebilmek için hastanelere koştukları, mü
racaat edenlerin adedlerinin çokluğu sebebiyle 
hastane heyetlerinin hastanedeki hastaları teda
vi hususundaki asıl vazifelerini lâyıkiyle ifa
dan âciz vaziyette kaldıkları ileri sürülmektedir. 

Keyfiyetin komisyonumuzca müzakeresinde 
filhakika yukarda yazılı sakat ve malûllerin bu 
sakatlık ve malûllükleri zahir olmasına rağmen 
ancak vilâyetlerde ve bâzı büyük kazalarda 
bulunabilen sıhhi heyetleri teşkil eden doktor
ların hepsinin muayenesine sevkedilmeleri ve 
bunun için bu sakat ve malûllerin bulundukları 
köy ve kasaba ve kazalardan hastanesi bulu 
nan merkezlere kadar gitmek ve oralarda gün
lerce kalmak mecburiyetinde kalmaları ve ba
husus hastanelerde iddia edilen sakatlık ve ma

luliyetle alâkalı olan mütehassıslardan başka 
ihtisas itibariyle alâkası olmıyan diğer tıp bran
şı mütehassıslarının muayenelerine tâbi tutul-
malarındaki külfet ve bundan doğan izdiham * 
sebebiyle zuhur eden müşkülâtın izalesi lüzu
mu kanaatine varılmıştır. 

Bunun için (a) bendindeki sakatlık ve ma
luliyetleri tesbit hususunda iki ihtimal derpiş 
edilmiştir, şöyleki : 

Eğer sakat ve malûlün bulunduğu yerde 
hastane ve mümasili sıhhi müessese ve bunlar
da da iddia edilen sakat ve maluliyetin taallûk 
ettiği branşın vazifeli mütehassıs doktoru var
sa sakatlık ve maluliyetin yalnız alâkalı branş 
mütehassısının tetkik ve muayene neticesinde 
vereceği ve baştabip tarafından imzası tasdik 
edilecek rapor ile tevsikiyim iktifa edilmesi uy
gun görülmüş ve artık maluliyet ve sakatlık, 
kendi ihtisas şubesine taallûk etmiyen diğer 
mütehassısların muayene ve rapora iştirak ve 
imza etmelerine lüzum bırakılmamak suretiyle 
onların hastanedeki hastalarının tedavileri ile 
meşgul olmaları imkânını sağladığı gibi mua
yeneye tâbi olanların sakat ve malûllerin gün
lerce hastanelere taşınmalar külfeti ortadan 
kaldırılmıştır. 

Eğer malûl ve sakatın bulunduğu yerde bir
çok kazalarımızda olduğu gibi hastane veya 
mümasili sıhhi müessese yoksa ve yahut bir iki 
doktoru olan bâzı sağlık merkezlerinde ve kü
çük hastanelerde karşılaşılması muhtemel ol
duğu veçhile iddia edilen maluliyetle alâkalı 
mütehassıs doktor yoksa o vakit sakat ve ma
lûlün bulunduğu yerin resmî tabibinin muayene 
ve tetkik neticesinde vereceği raporla sakatlık 
ve maluliyetin tevsiki muvafık görülmüştür. 

Nispeten zahir ve teşhis ve tesbiti kolay 
olan yukanki sakatlık ve maluliyet dışındaki 
sıhhi sebeplerle çalışamıyacak derecede malûl 
olanların çalışmalarına mâni olduğu iddia edi
len maluliyetlerinin tesbit ve tevsiki nezaket 
arzetmekte olduğundan her hangi bir yanlışlık 
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Te indî mütalâa re mülâhazaya mahal kalma
mak üzere bunların çalışmalarına mâni olan 
maluliyetin eskiden olduğu gibi sıhhi heyet ra-
poriyle tevsiki hususu (b) bendinde ipka edil
miştir. 

Malûl ve emekli ve dulların otomatik ola
rak her hangi yaştan itibaren aldıkları aylıkla
rın Gelir Vergisinden muaf olacağı meselesi 
Komisyonumuzca tedvin edilen metnin (c) ben
dinde halledilmiş ve bunlaıdan 60 yaşını doldu
ranların aylıklarının Golir Vergisinden muaf 
tutulması doğru olduğu neticesine varılmıştır. 
Filhakika 60 yaşını doldurmuş bir msan çok 
nadir istisnalar haricinde artık çalışma ve ka
zanma kabiliyetini kaybetmiş durumdadır. Za
ten emekliye ayrılması veya malûl bulunması 
da bunu teyideder. Bu cihetleri tetkik ve mü
zakere ve uzun uzadıya münakaşa eden Komis
yonumuz kaide olarak 60 yaşını bitiren bir dul 
veya emekli veya malûl ve yetimin aldığı ma
aşın Gelir Vergisinden muaf olması ve artık bun
ların bu muafiyetten istifade edebilmeleri için 
çalışamıyacaklarını her hangi bir doktor mua
yenesiyle tesbit ve tevsik etmeleri külfetini or
tadan kaldırmıştır. Ancak mücerret yaşın 60 ı 
tecavüz etmesinden otomatik şekilde doğan bu 
muafiyet ,bir şart ile meşruttur ki ,o da 60 ya
şını doldurmuş olan malûl veya emekli ve ye
tim ve dulun, malûl ve emekli ve dul maaşı 
haricinde ayrıca Gelir Vergisine tâbi yıllık beş 
bin liradan fazla kazanç ve iradı bulunmama
sıdır. Böyle bir irat veya kazancı varsa mü
cerret altmış yaşını doldurması sebebiyle bu 
muafiyetten istifade edemi> ecektir. 

2. Gelir Vergisi Kanununun 30 ncu mad
desinin (2) No. lu bendinin değiştirilmesine dair 
Elâzığ Mebusu Ömer Faruk Sanaç'ın teklifine 
gelince : Bu teklif mezkûr bentte ordu hizme
tinde bulunan subay ve erlerin uçuş ve dalış 
hizmetlerinden doğan tazminat ve ikramiyeleri 
Gelir Vergisinden istisna edildiği halde aynı 
veçhile ordu hizmetinde bulunan sivil makinist

lerin aynı muafiyetten istifade etmeleri huşu-
sunun unutulmuş olmasını tashih ve telâfiye ma
tuf olduğu anlaşılmış ve teklifin bu noktasının 
kabulü adalete muvafık ve zaruri görülmüştür. 
Ancak teklif sahibi teklifine eklediği muvakkat 
madde ile şimdiye kadar bu muafiyetten istifa
de edemiyerek kendilerinden Gelir Vergisi ke
silenlerin bu kısma ait olarak kesilen vergi mik
tarının kendilerine iadesini derpiş ettiği görül
müşse de teklif sahibi komisyonumuz huzurun
da verdiği izahatta böyle bir iade için karşılık 
bulunmak ve şimdiye kadar her birinden kesil
miş olan cüzi miktarları tesbit ve iade etmenin 
müşkülâtı karşısında şimdiye kadar uçuş, dalış 
tazminatı için kesilmiş olan verginin iadesini 
derpiş eden kısma ait tekliften vazgeçtiğini 
bildirmiş ve vazgeçmesinin mucip sebebini teş
kil eden hususlar komisyonumuzca da varit gö
rülmüş olduğundan teklifteki muvakkat mad
de teklif metininden çıkarılarak her iki teklifin 
tevhidi neticesinde komisyonumuzca hazırlanıp 
kabul edilen metin, hâdisenin hastanenin mesa
isini sektedar ve muafiyetten istifade etmek is-
tiyen vatandaşları bizar eden bir hususa taallû
ku itibariyle öncelik ve ivedilikle görüşülmesi 
ricasiyle Umumi Heyetin yüce tasvibine arzo-
lunmak üzere Yüksek Reisliğe takdim olunur. 
Geçici Komisyon Reisi 

ve bu R. sözcüsü Kâtip 
Konya Zonguldak 

Hidayet Aydıner Fehmi Açıksöz 
Bolu Çorum 

Kâmil Kozak Şevki Gürses 
Giresun Kastamonu 

Adnan Tufekcioğlu Şükrü Kerimzade 
tmzada bulunamadı 

Konva Kütahya 
Saffet Gürol S. 8. Nasuhoğlu 

Malatya Malatya 
Dr. H. Fırat Mehmet Kartal, 

Kocaeli 
Lûtfi Tokoğlu 
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GEÇlOt KOMİSYONUN DEĞÎŞTÎRÎŞÎ 

5421 sayik Gelir Vergisi Kanununun 24 ncü 
maddesinin (i) numaralı bendiyle aynı kanunun 
30 ncu maddesinin (2) numaralı bendinin deği§-

tvrümesi hakkında kanun 

MADDE 1. — 5421 saydı GeKr Vergisi Ka
nunun 24 ncü maddesinin (1) numaralı bendi 
aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir : 

1. a) Dilsiz, mefluç, iki gözü kör, el ve 
ayaklarının ikisinden veya birinden mahrum, 
birini veya ikisini kullanamıyacak derecede el 
ve ayaklan sakt bulunan hizmet erbabının üc
retleriyle yukarda yazılı şekillerden birisiyle 
malûl veya sakat olanların malûllük, emeklilik, 
dul veya yetim aylıkları; (Sakatlık veya malûl
lüğün resmî hastanesi veya mümasil sıhhî teşek
külü bulunan yerlerde, ilgili mütehassısın başta
biplikçe tasdik edilecek raporiyle, resmî hasta
nesi veya mümasil sıhhi teşekkülü olmıyan ve
ya olup da ilgili mütehassısı bulunmıyan yerler
de resmî tabip raporiyle tevsiki şarttır). 

ıb) Yukarîki (a) fıkrasında yazılı sakatlık 
veya malûllükler dışında sıhhi sebepler dola-
yısiyle çalışamıyacak derecede malûl olanlarm 
malûllük, emeklilik, dul ve yetim aylıkları, 

>•-< 

(Malûllüğün sı̂ ıhi heyet raporiyle tevsik edil
mesi şartiyle). 

c) Altmış yaşını doldurmuş olanların ma
lûllük, emeklilik, dul ve yetim aylıkları, (bu ay
lıklardan başka aynca vergiye tâbi yıllık beş 
bin lirayı aşan geliri bulunanlar bu istisnadan 
faydalanamazlar). 

MADDE 2. — Aynı Kanunun 30 ncu madde
sinin (2) numaralı bendi aşağıdaki şekilde de
ğiştirilmiştir : 

2. Subay ve erlerle ordu hizmetinde bulu
nan sivil makinistlere uçuş, dalış gibi hizmetleri 
dolayısiyle verilen gündelikler, ikramiyeler, 
zamlar. 

MADDE 3. — Bu kanun neşri tarihinden 
muteberdir. 

. MADDE 4. — Bu kanunu Maliye Vekili yü
rütür. 
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S. SAYISI : | 12 
Harcırah kanun lâyihası ve Maliye ve Bütçe komisyonları rapor

ları (1/698) 

T. C. 
Başvekâlet 8 . XII . 1953 

Muamelât Umum Müdürlüğü 
Tetkik Müdürlüğü 

Sayt : 71 - 2440, 6/3467 
Büyük Millet Meclisi Yüksek Reisliğine 

Maliye Vekâletince hazırlanıp İcra Vekilleri Heyetince 3 . Vni . 1953 tarihinde Yüksek Mec
lise sunulması kararlaştırılan Harcırah kanunu lâyihasının esbabı muciıbesiyle birlikte sunulmuş 
olduğunu saygılarımla arzederim. 

Başvekil 
A. Menderes 

HARCIRAH KANUNU ESBABI MUCÎBE LAYİHASI 

Yurt içinde veya dışında daimî veya muvakkat bir vazife ile bir tarafa gönderilenlere verilmekte 
olan harcırah, esas itibariyle 3 Nisan 1333 tarihli (Memurini Hariciyeye Verilecek Harcırahların Sureti 
Tesviyesi hakkındaki Kanun) ile 15 Mayıs 1335 tarihli Mülkiye Harcırah Kararnamesine istinat 
eylemektedir. Bidayette ciheti askeriye için hususi bir harcırah kanunu tanzim olunması derpiş 
edilmiş ise de 15 Mayıs 1335 tarihli Harcırah Kararnamesinin mevaddı muvakkate faslının tadili 
hakkındaki 10 Kasım 1335 tarihli Kararnamenin 2 nci maddesi ile ordu mensupları için yeni bir 
harcırah kanunu yapılıncaya kadar Mülkiye Harcırah Kararnamesinin bunlar hakkında da aynen 
tatbiki kabul olunmuş ve o tarihten beri mülki memurlar ile subay ve askerî memurlar harcırah ba
kımından aynı hükümlere tâbi tutulmuşlardır. 

30 yıldan fazla bir müddetten beri tatbik edilegelmekte olan bu iki kanun zaman zaman tadillere 
uğramış, tereddüde düşülen mevzular veya hadis olan meseleler karşısında mütaaddit tefsir veya 
kararlar alınmak mecburiyetinde kalınmıştır. Bundan başka muhtelif hizmetlere taallûk eden kanun
ların bünyelerinde de harcıraha mütaallik hükümler yer almış bulunmaktadır, öyle ki, halen har
cırah mevzuunda tatbik edilmekte olan 70 kanun, 12 tefsir ve 48 karar mevcuttur. Bu kadar dağınık 
ahkâm muvacehesinde bir harcırah meselesini çözmek bugün için çok güç bir meşgale halini almış 
bulunmaktadır. » 

Diğer taraftan bundan 35 sene kadar evvel asli maaşlara bağlanmak suretiyle tesbit edilmiş 
olan yevmiyeler ve yol masrafları - bilâhara yapık n zamlar maaş asıllarına dokunulmıyarak tutarları 
üzerinden icra kılınmış olduğu için - değişen ekonomik şartlar muvacehesinde artık ihtiyacı karşıhya-
maz bir hale gelmiş ve zaman zaman yevmiyelere yapılmış olan zamların da maksadı teminden çok 
uzak bulunduğu anlaşılmıştır. Diğer taraftan başka bir mahalle tâyin olunan bir memura tebdili 
mekân masraflarını (Yani ev eşyasının nakli ve sair masrafları) karşılamak maksadiyle verilmekte 
olan paranın memurun ailesi efradı adedi, yeni memuriyet mahallinin uzaklığı göz önüne alınmadan, 
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esasen gayrikâfi olan seyahat yevmiyesinin 6 misli olarak ödenmesi bu gibi kimseleri çok müşkül 
durumlara sokmaktadır. 

İşte bu ihtiyaç ve zaruretler ve Büyük Meclisçe yeni bir Harcırah Kanunu tanzimi hususun
da izhar buyuru'lmuş olan temenniler nazarı dikkate alınarak işbu kanun lâyihası hazırlanmıştır. 
Lâyihanın hazırlanmasında halen olduğu gibi Dışişleri Vekâleti memurları için ayrı, diğer 
mülki memurlarla subay ve askerî memurlar için ayrı birer Harcırah Kanunu tanzimi yoluna 
gidilmemiş; bütün Devlet memurları için tek bir metin hazırlanması ve çeşitli kanunlara serpil
miş bulunan hükümlerin de bu kanun içine alınması tercihe şayan görülmüştür. 

Kanun lâyihası esas itibariyle 4 kısma ayrılmış bulunmaktadır. Kısımlardan birincisini (umu
mi hükümler) teşkil etmektedir. Bu kısımda kanunun şümulü, tarifler, harcıraha müstahak kim
seler, harcırahın unsurları, harcırah hesabında esas tutulacak yol ve istihkaklar ve mebdeler yer 
almış bulunmaktadır. 

îkinci kısım seyahat ve vazifenin mahiyetine göre ilgiliye harcırah unsurlarından yani yol 
masrafı, yevmiye, yer değiştirme masrafı ve aile masrafından hangisinin veya hangilerinin te
diye olunacağına dair hükümleri ihtiva etmektedir. 

Harcırah unsurlarının sureti tesbiti, miktar ve esaslarını ihtiva eden 3 ncü kısım 4 bölüm
den terekküp eylemektedir. Birinci bölüm yurtiçinde ve dışında kimlere ne miktar yol masrafı 
verileceğine dair hükümlerden başka yol masrafını alâkalandıran diğer muhtelif hallere dair 
hükümleri ihtiva eylemektedir, ikinci bölüm yevmiyelere tahsis olunmuştur. Bu bölümde yev
miyenin miktar ve sureti tesbiti ile bu mevzuda tatbik olunacak sair esaslar yer almıış bulunmak
tadır. Nihayet bu kısmın üçüncü ve dördüncü bölümleri de aile ve yer değiştirme masraflarının 
miktarlarına ait hükümleri ihtiva eylemekte bulunmuştur. 

4 ncü ve son kısmı teşkil eden (çeşitli hükümler) kısmında bu lâyiha çerçevesi içinde du
rumları hususiyet arzeden bâzı kimseler hakkında tatbik olunacak hususi hükümlerle harcıra
hın ödenme ve mahsubu usulleri gibi hükümler yer almış bulunmaktadır. 

Madde 1 : Lâyihanın birinci maddesi kanunun şümulünü tâyin eylemektedir. Bu madde hük
müne göre genel bütçeye dâhil veya katma ve özel bütçeli dairelerle belediyeler ve bunlara bağlı 
sabit ve mütedavii sermayeli müesseseler, kanunla kurulmuş banka ve teşekküller ve bunların 
sermayesinden yarısından fazlasına sahip bulundukları teşekkül ve müesseseler tarafından veri
lecek harcırahlar bu kanun hükümlerine tâbi olacaktır. 

Yani kanunun şümulünü tâyinde esas olarak, harcırahı veren daire veya müessesenin mahiyeti 
esas alınmıştır. Bu suretle meselâ Denizcilik Bankası gibi sermayesinin yarısından fazlası Devlete 
ait olduğu halde Kuruluş Kanunundaki sarahat gereğince ücret sistemi 3659 sayılı Kanuna tâbi 
olmıyan teşekküllerce verilecek harcırahlar dahi işbu kanun hükümlerine tâbi olacaktır. Aksi 
bir muamele, hususi bir kanunla kurulmuş veya sermayesinin yarısından fazlasına Devletin işti
rak etmiş olduğu bir banka ve teşekkül bu kanun hükümlerine tâbi tutulurken aynı mahiyeti haiz 
olan Denizcilik Bankasının bu kanun hükümlerine tâbi olmaması gibi tervici imkânsız olan bir 
durumun tahaddüsüne sebebiyet vermiş olurdu. 

Lâyihanın birinci maddesinin son fıkrasında, Devlet Demiryolları ve Limanları İşletme G-enel 
Müdürlüğü ile Denizcilik Bankası, Devlet Havayolları gibi ulaştırma işleri ifa eden müesseseleri 
organizasyon ve işletme bakımından haiz oldukları hususiyetler göz önünde bulundurularak bunla
rın personeline verilecek harcırahların bu kanun çerçevesi içinde kalmak kaydiyle hususi nizamna
melerle tâyin ve tesbit olunacağı hükme bağlanmış bulunmaktadır. 

Filhakika, meselâ Devlet Demiryollarının bu hususiyeti, halen mer'i olan harcırah rejimin
de dahi nazarı itibara alınarak, bu idarenin memur ve müstahdemlerinin ücretlerine dair olan 
2847 sayılı Kanunun 9 ncu maddesinde Devlet Demiryollarmca verilecek harcırahın, devlet me
murlarına verilen harcırahtan fazla olmamak şartiyle, nizamname ile tâyin olunacağı hükmü vaze
dilmiş bulunmaktadır. Yeni tasarıda bu esaslar muhafaza edilerek, yeni harcırah sistemine göre 
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yeni bir nizamname yapılmasını teminen, 2847 sayılı Kanunun yukarıda adı geçen 9 ncu maddesi
nin harcıraha ait olan hükümleri kaldırılmıştır. 

Madde 2 : Devlet Reisliği makamının haiz olduğu hususiyetler nazarı itibara alınarak bu madde 
Reisicumhurun seyahatleriyle ilgili bilcümle masrafların bu kanun hükümlerine tâbi tutulmaksızın 
serbestçe ödeneceği esası kabul edilmiş bulunmaktadır. Nitekim bizdeki halihazır durum böyle ol
duğu gibi Amerika, Fransa, isviçre ve Belçika gibi memleketlerin harcırah mevzuatında devlet 
reislerinin bu nevi masrafları hakkında hiçbir kayda rastlanmamaktadır. 

Madde 3 : Bu madde, lâyihada kesretle kullanılmakta olan bâzı tâbirlerin tarifini ihtiva eyle
mektedir. Bu suretle bu tâbirleri muhtelif maddelerde kolayca ve aynı manâda anlaşılmış ve mak
sat daha kısa ifade edilmiş olacaktır. 

Maddenin A fıkrası ile, birinci maddede sayılmış olan işbu kanun hükümlerine tâbi daire, 'idare 
ve sairenin tamamının (Kurum) tâbiri ile ifade edilmesi kabul edilmiştir. 

B fıkrasında memur tâbiri çeşitli barem kanunu hükümlerine tâbi olan maaşlı ve ücretli kimse
ler olarak tarif edilmiştir. (Bu fıkradaki (Barem Kanunu) tâbiri mevzuatımızda teadül kanunu,... 
maaşatma mütedair kanun ve saire unvanlariyle anılan kanunların müteradifi olarak kullanılmış
tır.) Maaş derece ve asıllariyle memuriyete girişte ihraz edilebilecek dereceler, terfi şekil ve süreleri 
gibi hususlar kanunla tâyin ve tesbit edilmiş olan kimseler Barem Kanunu hükümlerine tâbi olup 
bunlar bu tarife göre işbu lâyihada memur olarak tavsif edilmiş bulunmaktadırlar. (1453, 2847, 3656, 
3659, 5802 sayılı Kanuna tâbi aylıklı ve ücretli memur, subay ve astsubaylar gibi..) Bunlar haricinde 
kalan ve Barem Kanunu hükümlerine tâbi olmıyan diğer daimî veya muvakkat müstahdemlerle ku
rumlarda yevmiye ve ödenek mukabili çalışan kimseler ise C fıkrasında hizmetli ıtlak olunmuştur. 
(3656 sayılı Kanunun 19 ncu ve 3659 sayılı Kanunun 10 ncu maddesinde sayılan kimselerle, E cet
veline dâhil kimseler ve saire.) Aynı maddenin D fıkrasında da aile efradı Medeni Kanunun 315 nci 
maddesinden mülhem olarak tarif edilmiş bulunmaktadır. 

E fıkrasında bagaj tâbirinden anlaşılması lâzımgelen mâna tarif olunmuştur. Buna göre kuru
ma veya memul* ait olmıyan bir eşya bagaj sayılamıyacağı gibi resmî vazifede kullamlamıyacak 
ve seyahat esnasında ihtiyaç görülmiyecek veya mûtat surette taşınması mümkün bulunmıyan eşya
lar bagaj sayılamıyacaktır. 

Madde 4 : 3 ncü madde lâyihaya göre, harcıraha müstahak olan kimseleri toplu bir şekil
de irae eylemektedir. Ancak maddenin ilk fıkrasından da anlaşılacağı veçhile 1 'ilâ 11 nci bentlerde 
yazılı kimseler, kayıtsız ve şartsız harcıraha ve harcırahın bütün unsurlarına müstahak olmayıp, lâ
yihanın mütaakıp maddelerinde yazılı kayıt ve şartlar tahtında ve yapılacak seyahatin mahiyetine 
göre harcıraha ve harcırahın tamamına veya muayyen bir kısmına müstahak olabileceklerdir. 

Maddenin 1 numaralı bendi kurumlarda aylık, ücret, ödenek ve yevmiye ile istihdam edilen kim 
selerle aileleri efradını ve aynı yerlerde fahriyen çalışanları ve 2 numaralı bendi de uhdelerinde 
kurumlara ait bir vazife bulunmamakla beraber istisnai olarak böyle bir vazife ile tavzif kılınanları 
şümulü içine almakta ve bu suretle bu iki bent harcıraha müstahak olabilecek kimseler hakkında 
umumi prensibi ihtiva eylemektedir. Mütaakıp bentlerde ise bâzı hususi hallerde harcıraha müstahak 
olabilecek kimseler tadat edilmiş bulunmaktadır. 

Kendi irade ve isteği ile işten çıkan veya vazife mahalli değişen kimseler dolayısiyle Devlete her 
hangi bir külfet tahmilinin muvafık olamıyacağı nazarı itibara alınarak aynı maddenin A işaretli 
bendinde istifa eden veya becayiş olunanlara harcirah verilmemesi derpiş olunmuştur. Esasen bugün 
dahi aynı kaide tatbik olunmaktadır. Ancak 9. VI . 1932 tarih ve 2000 sayılı Kanunun 2 nci madde
sinin 2 nci fıkrasında mecburi hizmetlerini ifa ettikten sonra serbest mesleke avdet eden tabiplere 
ikamet edecekleri yere kadar harcirah verileceği hükme bağlanmak suretiyle yalnız tabipler için 
bu kaidenin bir istisnası yaratılmış bulunmakta idi. Kendi isteğiyle vazifeden ayrılanlara harci
rah verilmemesi prensibinin bütün meslek mensuplarına seyyanen tatbik edilebilmesini temin mak-
sadiyle işbu lâyihanın maddesiyle 2000 sayılı Kanunun 2 ve 3 ncü fıkraları hükmü yürürlükten 
kaldırılmıştır. 

• 
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Maddenin B işaretli bendine gelince : İşbu bent aynı maddenin 1 numaralı bendinin, hizmetli

ler bakımından bir istisnasını teşkil etmektedir. Filhakika 3 ncü maddenin C bendinde tarifi ya
pılan hizmetlilerin odacı, hademe, bekçi, işçi gibi unvanlarla anılan bir kısmı vardır ki, bunlar daimî 
veya muvakkat hizmetler için kurumlarca daima mahallen temin olunmaktadırlar. İşte B bendi 
mahallen temin ve tavzifleri mümkün ve mutad olan bu gibi kimselere yeni tâyin, nakil, vazifeye 
son verilme, emeklilik ve saire hallerinde harcırah verilmiyeceği prensibini ihtiva eylemektedir. 

Madde 5 : Bu maddede harcırahın unsurları tadadedilmektedir. İlgili bu kanun hükümlerine 
göre bu unsurlardan birine bir kaçına veya tamamına müstahak olabilecektir. Filhakika mütaakip 
maddelerde vazife ve seyahatin mahiyetine göre memur veya hizmetliye bunlardan bâzısı veya ta
mamı verilmektedir. Meselâ : Yeniden tâyin veya naklolunan memura - aile efradı varsa - yol mas
rafı, yevmiye, aile masrafı ve yer değiştirme masrafı olmak üzere harcirahm tamamı; muvakkat 
vazife halinde yalınız yol masrafı ile yevmiye olmak üzere harcırahın bir kısmı verilmektedir. 

Madde 6 : Lâyihanın 6 ncı maddesi harcırah hesabında esas tutulacak yolu göstermektedir. 
Bu yolun haiz olması lâzımgelen şartlar şunlardır : 
1. Gidip gelmeye en müsait olması, 
2. Takibi mûtat bulunması, 
3. Az masrafı icabettirmesi. 
Harcırah Kararnamesinin 21 nci maddesi de baştan iki şartı aynen ihtiva eylemekte ve ancak 

harcırahın, bu yolların en kısası üzerinden hesaplanacağını âmir bulunmaktadır. Yeni tasarıda 
ise gidip gelmeye müsait ve takibi mûtat olan yolun daha az masrafı icabettireni nazarı itiba
ra alınmıştır. Zira uzunluk bakımından diğerinden daha kısa olan bir yol her zaman için daha az 
masrafı icabettiren yol olamaz. Bir yolun daha az masrafı icabettirip ettirmemesi mesafeden zi
yade kullanılan nakil vasıtası, bu vasıtaya göre yolda geçen müddet ve bu müddete göre ödenecek 
yevmiye ile ilgili bir keyfiyettir. 

Ancak vazifenin mahiyeti bazan bu yoldan başka bir yol takibini mecburi kılabilir. Son fık
ra buna imkân vermektedir. 

Madde 7 : Bu madde ile harcıraha istihkakta memurlar için işgal edilen kadro aylığına ait 
tutarların esas olarak alınması prensipi kabul edilmiştir. Filhakika harcırah, memurların iş
gal ettikleri makam itibariyle dairelerince verilecek bir hizmet sırasında ihtiyarına mecbur ola
cakları masrafları karşılamıya yarıyan bir vasıta olduğuna göre memurlara işgal ettikleri kadro
nun aylık veya ücret tutarı üzerinden harcırah verilmesi mâkul ve zaruri olur. 

Diğer taraftan, 1335 tarihli Harcırah Karama meşinden sonra çıkan Barem kanunlarında yer 
alan ihtisas, istisna mevkileri hakkındaki hükümler ile kadro aylığı karşılık tutulmak suretiyle 
tâyin yapılmasına veyahut kadro dâhilinde iki üst dereceye kadar terfie cevaz veren hükümler 
harcırah mevzuunda böyle bir esasa gidilmesini zaruri kılmıştır. Bu esasa göre üst derecedeki bir 
kadroya iki derece aşağıdan tâyin edilenlerle, kadrosu dâhilinde iki üst dereceye kadar terfi et
miş ve o derece maaşını hakkı müktesep olarak almakta bulunmuş olan memurlar kadro aylık ve 
ücret tutarları üzerinden harcıraha müstahak olacaklardır. Buna karşılık, altıncı dereceye ka

dar olan kadrolar karşılık gösterilmek suretiyle tâyin edilmiş olan memurların o kadroya olan 
hakları henüz teessüs etmemiş ve bu kadroların müktesep hak derecesindeki kadrolarla tebdili 
her zaman mümkün bulunmuş olduğundan bu gibilere de müktesep hak olarak aldıkları aylık ve
ya ücret tutarına göre harcırah verilmesi muktazi bulunmuştur. 

Maddenin diğer fıkrasında, hizmetlilerin harcırahının aldıkları aylık ücret veya ödeneğin, yev
miye ile çalışanların da gündeliklerinin 30 mislinin tekabül ettiği en yakın aylık veya ücret tutarı 
üzerinden hesaplanması esası kabul edilmiştir. Ancak bu gibilerin ücretleri ekseri ahvalde yük
sek tutulmakta olduğundan tenazuru temin için bunlara 90 lira asli maaşlı memurlara verilenden 
fazla harcırah ödenpmiyeceği hükmü de maddede yer almış bulunmaktadır. 

Madde 8 : Bu madde memur veya hizmetli sıfatını haiz olmadıkları halde kurumlarca her han
gi bir muvakkat vazife ile görevlendirilecek kimselere ne suretle harccirah verileceği hükmünü 
ihtiva eylemektedir. Filhakika resmî bir vazifesi olmıyan birçok şahıslara her hangi bir mevzuda 
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fikir ve mütalâalarından veya ihtisaslarından faydalanılmak üzere kurumlarca zaman zaman ih
tiyaç duyulmaktadır. (Meselâ : Dış ticaret rejimi hakkındaki mütalâaları alınmak üzere celbo-
lunan ticaret erbabı ile Sağlık Şûrasına iştirak eden serbest doktorlar gibi) bu gibi kimselere 
verilecek yevmiye ve icabı hale göre yol masrafının bunların içtimai durumları, bilgi seviyeleri, 
ve meslekleri ile vazife görülen yerin mahallî şartları ile yakından alâkadar olması bakımından 
muayyen t i r miktarla tahdidi doğru olamıyacağından âzami bir haddi aşmamak üzere ilgili da
irenin takdirine birakılması muvafık görülmüştür. Ancak bâzı istisnai haller göz önünde bu
lundurularak Maliye Vekâletinin tasvibi ile daha fazla harcirah verilebilmesi imkânları da 
maddede ayrıca derpiş olunmuştur. 

Diğer taraftan bir kısım kimselerde kurum hizmetlerinde mukavele ile istihdam olunmakta 
ve bunlara verilecek yevmiye ve yol masrafının miktarı kurum ile ilgili şahıs arasında karşılıklı 
olarak ve mukavele ile kararlaştırılmaktadır. Maddenin son fıkrası bu hususta mukavele hüküm
lerinin tatbik olunacağını tasrih etmektedir. 

Madde 10 : Bu madde harcirahın bütün unsurlarına birden istihkak kesbedilecek halleri ta
dat eylemektedir. Maddenin tetkikinden de anlaşılacağı veçhile bir kimse yevmiye ve yol masrafı 
ile aile ve yer değiştirme masraflarının hepsine birden ancak vazife mahallinin daimî olarak 
tebdili ve buna mümasil hallerde müstahak olmaktadır. 

Maddenin birinci bendinde memleket iç ve dışında yeni tâyin veya nakil olunan memur ve hiz
metlilere yevmiye, yol masrafı, aile masrafı ve yer değiştirme masrafı verileceği tasrih edilmiştir. 
Ancak şurasını işaret etmek lâzımgelir ki, mahallen temin ve tavzifleri mümkün bulunan hizmet
lilere 4 ncü maddenin B işaretli bendi ve o bent hakkında verilen izahat gereğince yeni tâyin veya 
nakil hallerinde yevmiye, yol masrafı, aile masrafı ve yer değiştirme masrafının hiç birisine müs
tahak değildirler. 

Maddenin 2 nci bendinde resen veya isteği üzerine emekliye sevkolunan memur ve hizmetliler
den emekli maaşına müstahak duruma girmiş bulunanlara ikamet yerlerine kadar tam harcırah 
verileceği hükme bağlanmıştır. Buradaki hizmetli tâbiri içine 4 ncü maddenin B fıkrası şümulünö 
girenler de dâhildir. Kurumlara, emekli maaşına istihkak keşbedecek kadar oldukça uzun bir dev
re hizmet etmiş olan bu nevi hizmetlilere emekli maaşlarını alacakları yerlere kadar harcırah veril
mesi muadelet essalarma uygun görülmektedir. Ancak bâzı haller de vardır ki, ilgili emekliye ay
rıldığı halde henüz emekli aylığı almaya kesbi istihkak eylememiştir. (Hizmet müddeti 20 seneden 
aşağı olanların yaş haddine uğraması gibi) bu takdirde de bu gibi kimselere bugün olduğu gibi har
cırah verilmesi esası kabul edilmiştir. Ancak 4 ncü maddenin B bendi şümulüne giren hizmetlilerden 
emekli maaşına istihkak kesbetmemiş kimselere, yukarda serdedilen sebepler yüzünden harcırah 
verilmiyecektir. 

Maddenin mütebaki bentleri hükümleri de esas itibariyle bugünkü mevzuata mutabık sarih hü
kümleri ihtiva eylemektedir. Ancak 3 ve 4 ncü bentlerde zikri geçen hizmetli tâbirine 4 ncü madde
nin B işaretli bendinde yazılı olan kimselerin dâhil olmadığını göz önünde bulundurmak icabeder. 

Diğer taraftan bâzı hususi vekâlet halleri vardır ki, burada vekâlet tâbiri umumi anlamından 
başka bir mâna ifade eder. Meaelâ 3907 sayılı Kanunun 2 nci maddesine göre 5 ve 6 ncı derece
deki vekil valilerin aslî memuriyetle alâkaları kesilerek maaşları valilik kadrosundan verilebilmekte
dir. îşte bu gibi hallerde, yani vekâlet adı altında asaleten gönderilen ve vekillik müddeti belli ol-
mıyan kumandan ve memurlar dahi - vazifenin da:.mî vazife mahiyeti taşımakta olması dolayısiyle -
harcırahın bütün unsurlarına müstahak addolunmuşlardır. (Bent 6). 

Madde 11 : Bu madde de memur ve hizmetlilerden vazifede iken veya emekliye ve açığa çık
tıktan sonra vazife mahallinde vefat edenlerin ailelerine verilecek harcırah ve bu harcırahın 
nelerden ibaret o'lduğu gösterilmektedir. Böyle bir harcıraha istihkak kesbedebilmek için ilk 
şart ölüm hâdisesinin işten ayrılış tarihinden itibaren 6 ay içinde vukua gelmiş olmasıdır. Bu 
müddetten sonraki vefat hâdiseleri dolayısiyle aileye harcırah verilmiyecektir. Yani bu gibi 
hallerde memur ve hizmetliye ve ailesine yer değiştirmek için 6 aylık bir müddet verilmiştir. Bu 
müddetten daha fazla vazife mahallinde kalıp bilâhara vefat eden kimseler ve buna imtisalen 
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aileleri artık orada yerleşmiş addolunarak harcırah alamıyacaklardır. Aksi halde, yani muayyen 
bir müddet kabul edilmemesi halinde, meselâ emekliye çıktıktan sonra vazife mahallinde yerle
şerek maaşlarını oradan alan bir kimsenin uzun bir müddet sonra vefat etmesi halinde ailesine 
harcırah vermek icabedecektir ki bu takdirde bu seyahatin memurun emekliye çıkması veya ve
fat etmesi hâdisesi alâkalı olup olmadığının tesbiti tabiatiyle mümkün olamıyacaktır. 

Harcırah itasında dul ve yetim maaşının alınacağı yer ve vefat anında böyle bir maaş almaya 
hak kazanılmamış olması veya aile efradı arasında emeklilik hükümlerine göre maaşa müsta
hak kimseler bulunması halinde de ikamet edilecek mahal esası alınmış ve memur veya hizmetli
nin vefat hâdisesinin aile efradının harcırahlarını azaltıcı bir rol oynamasına mahal vermemek 
maksadiyle de 1 nci fıkranın 2 nci cümlesi hükmü sevkolunmuştur, 

2 nci ve 3 ncü fıkralar ailenin inkısam etmesi ve aile efradının hepsinin küçüklerden ibaret 
olması halini derpiş eden hükümleri ihtiva etmektedir. 

Maddenin son fıkrasında 10 ncu maddenin 2 numaralı bendi ile tenazuru temin için, 4 ncü 
maddenin B bendi şümulüne giren hizmetlilerden vefat edenlerin yalnız .emekli maaşı alabilecek 
ailesi efradına harcırah verilmesi sağlanmıştır. 

iMadde 12 : Bu madde daimî memuriyetle bir tarafa gönderilenlerden yeni vazifesi ile hiz
met alâkası henüz tam olarak teessüs etmemiş bulunan kimselerle muvakkat vazife ile gönderi
lenlerin yolda veya vazife mahallinde vefat edenlere verilecek harcırahı tâyin eylemektedir. 
Harcırahın avans olarak verilmiş olması halinde vefat mahalline kadar hesaplanacak harcırah bu 
avanstan noksan ise aradaki fark istirdat edilmiyecektir. Ancak dış yevmiyelerin iç yevmiyelere 
nazaran mühim miktarda fazla olduğu nazarı itibara alınarak istirdat edilmiyeeek farkın 10 gün
lük dış yevmiye miktarını tecavüz edemiyeceği yolunda bir tahdit vaz'edilmiştir. 

Madde 14 : Bu maddede muvakkat vazife halleri ile bu hallerde verilecek harcırahın nelerden 
ibaret olduğu gösterilmiş bulunmaktadır. Maddenin 1, 2, 3 v 5 numaralı bentlerinde yazılı memur 
ve hizmetlilere (4 ncü maddenin B bendinde yazılı olanlar dâhil) gidiş ve gelişleri için yol masra
fı ve yevmiye ile muvakkat vazife mahallindeki ikametleri için keza yevmiye verilecektir. Ancak 
maddenin 4 numaralı bendinde yazılı halde ilgiliye yalnız gidiş ve dönüşü için yevmiye ve yol mas
rafı verilip vekâleten gittiği yerdeki ikameti için yevmiye verilmiyecektir. Zira 1108 sayılı Maaş 
Kanununun 1538 sayılı Kanunla muaddel 8 nci maddesinin C bendi gereğince açıktan tâyin olu
nan vekiller esasen, vekâlet ettikleri memuriyete muhassas kadro maaşının yarısından üçte ikisine 
kadarını istihkak olarak almaktadırlar. Diğer taraftan 4 ncü maddenin B bendi hükmü, bu bent 
şümulüne giren kimselere mevzuubahis 4 numaralı bent gereğince yalnız gidiş ve gelişleri için olsa 
dahi yevmiye ve yol masrafı verilmesine mânidir. 

Madde 15 : Madde, askerî birliklerle hareket halinde subay, askerî memur ve saire verilecek 
harcıraha ait bulunmaktadır. Subay ve sairenin askerî birlikler başında olarak yer değiştirmeleri 
aşağıdaki suretlerle vukua gelebilir : 

1. Birliğin daimî yer değiştirmesi veya başka bir kuruluşa girmesi maksadiyle vukubulacak se
yahatler dolayısiyle ; Bu takdirde bu birliklere mensup subay, askerî memur ve sairenin hareket 
yerlerinden muvasalat yerlerine kadar kıtanın istifade ettiği iskân ve nakil vasıtası gibi bilcümle 
imkânlardan faydalanmakta ve esasen bunların kıtalarının başından ayrılmalarına da imkân bulun
mamakta olduğundan bunlara şahısları için yevmiye ve yol masrafı verilmeyip yalnız aile ve yer 
değiştirme masrafı verilecektir. Ancak yolda kıtasına iskân yeri temin olunduğu halde kendisine 
yer bulunmadığı için otelde yatmak mecburiyetinde kalınırsa bu kimselerin otel paralarının kıtanın 
iskân masrafları meyanma ithal edilerek ödenmesi lâzımgelmektedir. 

2. Subay, askerî memur ve sairenin bir kıtayı muayyen bir yere kadar götürerek .bilâhara 
asıl vazifeleri mahalline avdetleri hali : Bu takdirde bunlara gidişleri için yukardaki esbabı mu-
cibeye istinaden yol masrafı ve yevmiye verilmeyip yalnız dönüşleri için verilecektir. 

3. Celp ve terhis eratını sevka memur edilecek subay ve sairenin gidişlerinde şevkler, kıta ile bir
likte temin olunduğundan bunlara yalnız yevmiye ve dönüşleri için de yevmiye ve yol masrafı veri
lecektir, 
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Madde 16 : Bu madde, seferberlikte ve fevkalâde hallerde aile ile birlikte oturulması yasak edi

len bölgelerdeki askerî şahısların ailelerine ver^ecek harcirahı tâyin etmektedir. Madde esas itiba
riyle 4487 sayılı Kanunun 2 ve 3 ncü maddelerinde yazılı hükümlere mütenazır hükümleri ihtiva ey
lemekte ve ancak bu aile efradına ayrıca yer değiştirme masrafı verilmesi de kabul edilmiş bulun
maktadır. 

Madde 17 : Bu madde, Birleşmiş Milletler emrine verilmek üzere askeri birlikler halinde yaban
cı ülkelere gönderilecek ordu mensuplarının aylık ve ücretleriyle çeşitli istihkaklarını ve birliğin 
sair masrafları hakkındaki 5686 sayılı Kanunun 1, 2 ve 3 ncü maddelerinin harcıraha ait hüküm
lerini aynen ihtiva eylemekte ve fakat bunlardan ailelerini ikamet maksadiyle bulunduğu yerden 
başka bir yere gönderenlere ayrıca yer değiştirme masrafı verilmesi de derpiş edilmiş bulunmakta
dır. 

Madde 18 : Umumiyetle şahsi ahvale taallûk etmekle beraber âmme hizmetinin daha iyi görüle
bilmesi bakımından hizmetle doğrudan doğruya ilgisi bulunan meslekî kifayet, vazifeye ait sıhhi 
ehliyet, imtihan hava değişimi ve tedavi hallerinde verilecek harcırahın nelerden ibaret olduğunu 
gösteren bu madde yalnız tasarının 3 ncü maddesinin b fıkrasında tarifi yapılmış bulunan maaşlı 
ve ücretli memurlar hakkında kabili tatbik olup hizmettlilere şâmil değildir. Zira, maddede yazılı 
haller fiilen veya kanunen yalnız memur addolunan kimseler için mevzuubahis olabilecek hususlar
dır. (Meselâ : Vazifeye ait sıhhi ehliyet tesbiti ve hava değişimi umumiyetle subaylar için, sağlık 
müesseşeleirnde yatarak veya ayakta tedavi hali 4598 ve 4621 sayılı Kanuna göre yalnız maaşlı ve 
ücretli memurlar için mevzuubahistir.) 

Maddede yazılı hallerin her biri için memur gidiş dönüş yol parasına müstahak olacaktır. 
Yevmiyeye gelince : Meslekî kifayet, sıhhi ehliyet tesbiti ve imtihan için gönderilecek olanlara -

bu işlerin kısa bir zamanda bitirilerek memurun esas vazifesine iadesi de matlup olduğundan - yal
nız bir haftaya münhasır olmak üzere ayakta tedavi için gönderilenlere ise ikamet, tedavi müddeti ile 
mukayyet bulunduğundan - tedavi süresince yevmiye verilecektir. Sağlık müesseselerinde yatarak 
tedavi görenlerin masrafları Devlet tarafından temin olunduğundan bunlara ayrıca yevmiye veril-
miyecektir. 

Madde 19 : Tebdilhavaya veya tedavi için sağlık müesseselerine gönderilen memurlardan Dura
lara yalnız başına gidemiyecekleri resmî tabip raporiyle sabit olanlara terfik edilecek kimselere 
verilecek harcırahı tâyin eden bu maddeye göre bu gibi kimselere prensip olarak aileleri efradın
dan birisi refakat edecek ve bu takdirde bu kimseye yalnız gidiş ve dönüşleri için yol parası ile yev
miye verilecektir. Eğer refakat edebilecek böyle bir kimse yok ise bu takdirde dairesince seçilecek 
bir memur veya hizmetli refakatine memur edilecek ve buna yol parasından başka gidilecek yere 
kadar devam eden seyahat müddet'i, hastanın hastaneye yatırılması için geçecek zaman ve dönüş se
yahati müddeti için yevmiye verilecektir. 

Madde 20 : Bâzı hallerde memur ve hizmetliler şehir ve kasabalar haricinde ve yatacak hiçbir yeri 
bulunmıyan yerlerde muvakkat vazife ile izam kılmabilmekte ve bu takdirde bu memur veya hiz
metliler gecelerini bu mahalle en yakın olan ve yatacak yeri mevcut bulunan bir yerde geçirmek mec
buriyetinde kalmaktadırlar. İşte muvakkat vazife mahalli böyle bir yer ise ve yatacak yeri bulunan 
en yakın şehir ve kasabaya bir nakil vasıtasiyle gidilip gelinmesi zarureti var ise bu takdirde bu kim
selere - hizmetin icabı olarak yapılmış olan bu gidiş ve gelişleri için - günde bir gidiş ve geliş - mû
tat nakil vasıtası ücreti ödenecektir. 

Madde 22 : Bu madde Beden Terbiyesi Kanununa ek 4047 sayılı Kanunun bu tasarı ile ilga 
edilen 3 ncü maddesi hükmüne mütenazır hükümleri ihtiva eylemektedir. 

Madde 23 : Müfettiş ve emsalinin teftiş, tahkik, tetkik ve saire maksadiyle yapacakları seyahat
lerde aileleri için harcıraha müstahak olmadıklarını, ancak bu vazifelere ilk defa tâyin edilenlerle 
mmtaka merkezi tebdil olunanlara aile ve yer değiştirme masrafı da verilmesini derpiş eden madde 
hükmü, bugünkü hükümlerle ayniyat arzetmektedir. 

Madde 24 : Memur ve hizmetliler bâzan beraber bulundukları aileleri efradım ailevi, sıhhi, ekono
mik ve sair sebepler yüzünden yeni tâyin olunduğu mahalle götürmiyerek bunları yeni vazife ma-
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hallinden başka bir mahalle göndermektedirler ki 24 ncü madde bu hususa ait hükmü ihtiva eyle
mektedir. Maddeye göre, bu gibi hallerde aile efradı topluca ve ikamet maksadiyle başka bir yere 
gönderilirse harcırah verilecek mesafenin haddi âzamisi yeni memuriyet mahalli <;ldu£fundan bunla
ra o yerlere kadar müstahak oldukları harcırah ödenecek ve ancak bu aile efradı bilâhara memur 
nezdinde celbolunsalar dahi kendilerine başkaca hiçbir şey verilmiyecektir. 

Mütaakıp tâyinde ise yine aynı esaslara uyula ak yeni tâyin yerine kadar aileye harcırah verile
cektir. Harcırah kararnamesine göre ittihaz edilmiş olan 469 numaralı kararın 5 nei fıkrası gere
ğince halen yeni memuriyet mahalline götürülmiyerek güzergâhta bırakılan aile efradına harcıran 
verilmektedir. 

Madde 25 : Bu madde daimî veya muvakkat bir vazife ile bir tarafa gönderilmeleri takarrür 
edip de hareket etmeden önce veya hareket ettikten sonra izamlarından sarfınazar olunanların har
cırahları hakkında tatbik olunacak muameleyi göstermektedir. Esas itibariyle harcırah kararnamesi
nin 24 ncü maddesine mütenazır hükümleri ihtiva eden bu maddeye göre harcırah almamış ve ha
reket etmemiş olduğu halde gönderilmelerinden sarfınazar olunanlara bir şey verilmiyecektir. Zira 
bu halde, memur veya hizmetlinin daimî veya muvakkat diğer bir vazifeye gideceği düşüncesiyle v* 
bu gidişin icabı olarak aldığı harcırahtan sarfetugi bir meblâğ mevzuubahis değildir. Ancak daha* 
bir vazife ile bir tarafa gönderilmeleri takarrür ettikten ve harcırahları da ödendikten sonra ne 
nüz hareket etmeden izamlarından sarfınazar olunanlara - bunların yeni vazife dolayısiyle yer değiş
tirmelerinin icabettirdiği bir kısım masraflar intiyar ettikleri veya bir kısım eşyalarını elden çıkar
dıkları göz önünde bulundurularak - maaş veya ücretlerinin 1/4 ü nispetinde bir tazminat verUe-
cek ve peşin ödeyip de istirdat edemedikleri frleü paraları da bu tazminata ilâve olunacak ve fakat 
1/4 nispetindeki bu tazminat, alâkadar memur veya hizmetlinin bu kanuna göre müstahak oldukları 
yer değiştirme masrafını tecavüz edemiyecektir. Zira, kanun nazarında alâkadar memurun yer de
ğiştirme dolayısiyle yapabileceği âzami masraf aldığı yer değiştirme masrafı kadar olabilecektir. 

Muvakkat vazife halinde ise yer değiştirme için bir hazırlık ve dolayısiyle bir masraf mevzuuba
his olamayacağından ancak istirdadı gayrimümkün olan bilet bedelleri kabul olunacaktır. 

izamdan sarfınazar, hareket ettikten sonra vukubulursa maddenin son fıkrası uygulanacak
tır. 

Madde 26 : Yol masrafı : 
A) Harcırah mevzuatımıza göre halen geçici veya sürekli görevle başka mahallere gönderi

lenlere muayyen tarifeli nakil vasıtalariyle seyahatte : 
1. 40 liradan 150 liraya kadar maaş alan memurlara yemeksiz 1 nci mevki; 
2. '35 lira ve daha aşağı maaş alanlara yemeksiz 2 nci mevki; 
3. Kolcu, mübaşir ve bu derecedeki memurlara 3 ncü mevki; 
4. Müfettiş ve müfettiş muavinlerinden 2'5 lira ve daha yukarı maaş alanlara birinci mevki, 

25 liradan aşağı maaş alanlara da 2 nci mevki; 
Bilet ücreti verilmekte ve bu suretle muayyen tarifeli nakil vasıtalarında memurlara verile

cek yol masrafı, maaş miktarlariyle memuriyet unvanlarına göre • tesbit edilmiş bulunmaktadır. 
Bu hususta yabancı memleketlerin bâzılarında tatbik olunan esaslar şöyledir : 
4 . X . 1945 tarihli Kararnameye göre Fransa'da memurlar aldıkları yıllık ücret tutan itiba

riyle şu suretle gruplandırılmıştır : 
Grup I - Yıllık ücret tutarı 220 000 frangı geçenler; 
Grup II - Yıllık ücret tutarı 125 000 ile 220 000 frank arasında bulunanlar; 
Grup III - Yıllık ücret tutarı 60 600 ile 125 000 frank arasında bulunanlar; 
Grup IV - Yıllık ücret tutarı 60 000 veya bu meblâğdan aşağı bulunanlar. 

( S. Sayısı : 112 ) 
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Memurlar bu şekilde tasnife tâbi tutulduktan sonra da her bir gruptaki memurlara hangi mev

ki üzerinden yol masrafı verileceği aşağıdaki şekilde tesbit olunmuştur : 
Grup Mevki 

I ve II 1 
III 2 
IV 3 

Belçika'da : 
Kâtibi umumiler, genel müdürler, genel müfettişler, müdürler Birinci mevki 
Müdür rütbesinin dununda - memur ve müstahdemler - II nci > 
Hizmet gören kimseler III ncü » 
isviçre'de : 
isviçre'de 26 maaş derecesi vardır. 10 ncu maaş derecesinde bulunan memurlar senede asgari 

5 196, âzami 8 488 frank alırlar, 10 ncu maaş derecesinden yukarı derecelere dâhil memurlarla 
üniforma ile seyahat eden ordu subayları için trenlerde 2 nci mevki, vapurlarda 1 nci mevki bi
let parası verilir. Diğer memurlar için trenlerde 3 ncü mevki ve vapurlarda 2 nci meVki bilet üc
reti kabul edilmektedir. 

Amerikana : 
Tren ve vapurlarda aşağıda yazılı yer ve mevkilerde seyahat edilir. 
Vapur bileti fiyatında (Esasen dâhil değil ise) vapurlarda her şahıs için ehven fiyatlı bir yatak 

ve en ehven fiyatlı 1 nci mevki kamara ücreti verilir. 
Tren ile seyahat 25 milden fazla ise yataklı, salon veya kompartımanda bir yer alınır. Seya

hat 25 milden kısa ise yer işgalinde zaruret olduğu gösterilir. 
Bu suretle Amerika hariç diğer memleketlerde memurların seyahat edebilecekleri muayyen ta

rifeli nakil vasıtalarında istifade edebilecekleri mevkiler ya aldıkları maaş miktarı veyahut da me
muriyet sıfatlan itibariyle tâyin edilmekte bulunmuştur. 

Şu hale göre muayyen tarifeli nakil vasıtalarıyla seyahat halinde kimlerin hangi mevkilerden 
istifade edeceğini tâyinde ya memurun aldığı ücret veyahut işgal eylediği makam esasına gidilmesi 
yahut da.bu iki şıkkın memzuç bir şekilde nazarı dikkate alınması mümkündür. Bu tasarının tan
ziminde alman ücret miktarı esas tutulmuş ve bâzı ahvalde memuriyet unvanına de yer verilmiş
tir. 

1846 sayılı Kanuna bağlı 1 sayılı cetvel ile 45 liradan yukarı asli maaşlı memurlara yol mas
rafı olarak 1 nci mevki tren veya vapur bileti ücreti verilmesi kabul edilmişti. Ancak bu ka
nunun kabul edildiği 1931 yılından itibaren bugüne kadar kadro aylıkları ile rütbe aylıklannın 
yükselmiş olduğu nazarı dikkate alınarak 1 nci mevkide seyahat hakkının, aylık veya ücret tutar-
lan 70 lira maaş tutarı 475 lira ve bu miktardan yukarı olan memurlara tanınması ve istihkak
ları bu miktarın dununda olanların da 2 nci mevkide seyahat etmeleri yerinde görülmüştür. 

Halen 3 ncü mevkide seyahat etmeleri kabul edilenler kolcu, mübaşir ve bu derecedeki memur
lardır. Ancak tatbikatta kolcu ve mübaşir derecesindeki memurların kimler olduğunu tesbitte 
güçlüklerle karşılaşılmaktadır. Bu sebeple 3 ncü mevkide seyahat edebileceklerin görevleri itiba
riyle Bakanlar Kurulunca tesbiti uygun görülmüştür. 

Yine halen muayyen tarifeli nakil vasıtası olarak yalnız trenlerle vapurlar kabul edilmekte ve 
müstacel hallerde dairesinin gösterdiği lüzum üzerine memurların uçakla seyahatine müsaade edil
mektedir. 

Hâlbuki bugün memleketimizde hemen her tarafa otobüsler işlemekte ve otobüslerin de muay
yen tarifeli nakil vasıtası olarak kabulü lâzımgelip gelmediği üzerinde durulması gerekmektedir. 

Bu hususta yapılan inceleme sonunda resmî daireler tarafından işletilen otobüslerin muayyen 
tariMi nakil vasıtalarından sayılabileceği neticesine varılmıştır. Ancak otobüsle seyahatin halen 
memleketimizde arzettiği muhataralar gözönünde tutularak iki mahalle arasında hem bu şekilde 
otobüs ve hem de diğer muayyen tarifeli bir nakil vasıtası işlemekte ise (Tren veya vapur) me-
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mur bu iki muayyen tarifeli nakil vasıtasından istediği ile seyahatt'e serbest bırakılmıştır. 

1 nci mevkide seyahat hakkı olanların uçakla seyahati kabul edilmiş, yalnız 2 ncd mevkide se
yahat edebileceklerin uçakla seyahati, dairesinin göstereceği lüzuma veya daireden esasen ayrı 
bulunulması halinde tasvibe bağlı tutulmuştur. 

I, I I ve I I I ncü mevki kompartımanları ihtiva eden vasıtaların işlediği hatlarda ayrıca tek 
rnevkili vasıtalarda işlemekte ise (Motorlu tren gibi) bu vasıtalarla ancak 1 ve 2 nci mevkie bin
meye hakkı olanların seyahatine müsaade olunmuştur. 

B) Gayrimuayyen tarifeli nakil vasıtalariyle seyahatte halen; 
1. Sürekli görev, bdr göreve vekâlet veya muvakkat kaza yetkisi ile bir tarafa seyahat halin

de kilometre veya deniz mili başına 45 kuruş ve Şark bölgesinde üçte bir fazlasiyle 60 kuruş, 
2. Geçici görev, staj, kurs ve imtihan dçin bir tarafa gönderilenlere hakiki yol masrafı, 
3. Müfettiş ve müfettiş muavinlerine hakiki yol masrafı, 
4. Kolcu, mübaşir ve bu derecedeki memurlara kilometre veya deniz mili başına 22,5 kuruş 

ve Şark bölgesinde üçte bir fazlasiyle 30 kuruş, 
Verilmektedir. 
Yukarıda işaret edildiği üzere yurdumuzun hemen her yerinde otobüs seferlerinin yapılmakta 

olduğu nazarı dikkate alınarak tasarıda gayrimuayyen tarifeli nakil vasıtalariyle seyahatte yol 
masrafının kilometre veya deniz mili esasına göre verilmesinden sarfınazar olunmuş ve iki mahal 
arasında mûtat olarak işliyen nakil vasıtalarından devlet için en ekonomik olan vasıtaya göre ih
tiyar olunacak hakiki yol masrafının ödenmesi kabul olunmuştur. Bu esasa göre bilfarz iki mahal 
arasında mûtaden otomobil ve otobüs işlemekte ise yol masrafı otobüse göre verilecektir. Ancak bu 
mahaller arasında araba da işliyen mûtat vasıtalardan ise araba ile seyahat daha az masraflı olsa 
bile yol masrafı otobüs üzerinden hesaplanacaktır. 

Bâzı vasıtalar aynı mevkiin muhtelif derecelerini ihtiva eylemektedir. (Meselâ vapurlarda 1 
nci mevkiin fiyatları birbirinden farklı A-B-C-D sınıfları vardır.) Bu gibi vasıtalarla seyahatte 
alâkadar memur binebileceği mevkiin yer ayırtılma zamanında serbest yeri mevcut olan en ehven 
fiyatlı derecesine ait bileti almaya mecbur tutulmuştur : (Amerika Birleşik Devletleri harcırah hü
kümlerinde de aynı esas mevcut bulunmaktadır.) 

Diğer taraftan bilet ücreti farkları kendileri tarafından ödenmek üzere, memur ve hizmetli
lere müstahak oldukları mevkiden daha yüksek mevki veya sınıfla seyahat etmek imkânı da ayrı
ca bahşedilmiştir. Buna göre meselâ : 1 nci mevki ile seyahat etmeye hakkı olan bir kimse, farkı
nı kendisi ödemek şartiyle 2 nci veya 1 nci yataklı ile seyahat edebilecek ve bu takdirde kendisine 
ancak müstahak olduğu bilet bedeli verilecektir. 

26 nci maddenin son fıkrası yol masrafı hakkındaki umumi prensibi tâyin eden 1 nci fıkra
nın bir istisnasını teşkil etmektedir. Filhakika Reisicumhur, Büyük Millet Meclisi Reisi, Başvekil 
ve vekillerle Erkânı Harbiyei Umumiye Reisine vazife seyahatlerinde ekseriya müsteşar, genel 
sekreter, umum müdür, hususi kalem müdürü, yaver ve saire refakat etmekte ve fakat bu kimse
lerin refakat ettikleri zâtın seyahat edebilecekleri mevkie binememeleri hizmeti aksatmaktadır. İş
te son fıkra, bu mahzuru ortadan kaldırmak maksadiyle derpiş olunmuştur. 

Madde 28 : Yurt dışına yapılan daimî ve muvakkat vazife seyahatlerinde yol masrafı halen me
mur veya hizmetlilerin maaş derecesine bakılmaksızın ekspres ve yataklı vagon ücreti dâhil olduğu 
halde 1 nci mevki tren, vapur, uçak bilet ücretleri ile otomobil, araba vesair nakil vasıtaları ve 
hamal ücretlerinden ibaret bulunmaktadır. Yeni madde metninde ise lâyihanın umumi prensiplerin
den mülhem olarak maaş ve ücretleri 475 lira ve daha fazla olanlara yatak ve ekspres zammı dâ
hil olduğu halde 1 nci mevki ve 475 liradan daha aşağı olanlara da 2 nci mevki bilet ücreti ile sair 
nakil vasıtaları ve hamal paralarının verilmesi muvafık görülmüştür. Bu yol masrafı muayyen 
tarifeli nakil vasıtalariyle seyahatte bu vasıtaların Türkiye'deki aktarmasız hareket mebdeinden 
ve memuriyet merkezi bu mebde ile hudut arasında bulunuyorsa vasıtanın güzergâhında memu
riyet merkezine en yakın durak mahallinden; ve gayrimuayyen tarifeli nakil vasıtalariyle seya
hatte de yol üzerinde hududa en yakın vilâyet ve kaza merkezinden itibaren hesaplanacak ve bu 
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yerlere kadar olan seyahatler için yurt içi seyahatlerine ait hükümler uygulanacaktır. 

Madde 29 : Bu madde ile Büyükelçilerin halen olduğu gibi iki, ve diğer memurlardan aylık 
veya ücret tutarı 475 lira veya daha fazla olanların da bir hizmetçisi için 3 ncü mevki yol pa
rası - bulunmadığı takdirde 2 nci mevki parası verilmesi esası kabul edilmiştir. (Büyükelçilerden 
gayrı Hariciye memurlarının halen bir hizmetçisi için yol parası verilmektedir.) Grayrimuayyen 
tarifeli nakil vasıtalariyle seyahatte hizmetçiler için ayrıca yol masrafı verilmiyeceği gibi bunlara 
yevmiye de ödenmiyecektir. Hizmetçilere yol masrafı verilebilmesi için bunların yeni memuriyet 
mahalline memurla veya aileleri efradı ile gitmeleri şarttır. 

Madde 30 : Bu madde kurumlara ait nakil vasıtalarında parasız olarak seyahat eden memur 
ve hizmetlilere - bir masraf yapılmamış olduğu için - yol masrafı verilmiyeceğine dairdir. Bun
dan başka muhtelif ulaştırma müesseseleri, yaş veya meslek itibariyle bâzı memur ve hizmetlilere ve
ya aile efradına tenzilâtlı tarife tatbik etmektedirler. (Muayyen yaşlara vâsıl olmıyan çocuklar
dan bilet aranmaması veya nısıf bilet alınması, subaylara ve öğretmenlere tenzilâtlı tarife tatbiki 
gibi) bu hallerde yol masrafı fiilen ödenen paraya göre hesaplanacaktır. 

Madde 31 : Hususi vazife ile tavzif kılınan emniyet mensupları, vazifelerinin ehemmiyet, müs-
taceliye ve mahremiyeti yüzünden bu vazifenin icabettirdiği her türlü nakil vasıtasından istifade 
edebileceklerdir. Bunların yol*masrafı, bu vasıtaya göre yapılacak hakiki masraftır. 

Madde 32. : Bu madde yudrt içinde verilecek yevmiyelerin sureti tesbiti ile asgari miktarlarını 
göstermektedir. 

Malûm olduğu üzere 15 Mayıs 1335 tarihli Harcırah Kararnamesi hükümlerine göre halen, 
seyahat yevmiyesi 150 kuruştan dun olmamak üzere asli maaşın % 4 ü nispetinde verilmekte ve bir 
vilâyet veya kaza merkezinde vazifeten iki gün veya daha fazla kalınması halinde de tevakkuf 
günlerinin her biri için seyahat yevmiyesinin birbuçuk misli ikamet yevmiyesi olarak ödenmek
tedir. (13 . VI . 1938 tarih ve 3441 sayılı Kanunun 1 nci maddesi hükmüne göre de daimî veya 
muvakkat bir memuriyetle yabancı memleketlere ve yabancı memleketlerde bir yerden diğer bir 
yere gönderilenlerin yevmiyeleri, dairelerince iş ve mahallin ehemmiyet ve icaplarına göre, iç yev
miyelerin yedi misline kadar çıkarılabilmekte ve muvakkat memuriyetle gönderilenler için bu yev
miyeler îcra Vekilleri Heyeti karariyle yarı misilden fazla olarak da tesbit olunabilmektedir.) 

Halbuki : 
A) Yurt içinde ödenecek yevmiyenin miktarını tâyinde esas tutulan asli maaş miktarı Barem 

kanunlariyle değiştirilmiyerek sabit tutulmakta ve iktisadi sebeplerle hayat pahalılığı arttıkça 
memurların istihkakları asli maaşların değil bu maaşlara ait tutarların artırılması suretiyle ayar-
lanagelmekte bulunmuş ve bu suretle - yevmiyelere yapılan zam haricinde - seyahat ve ikamet 
yevmiyeleri sabit kalmıştır. 

B) Ücretli memurlarla çeşitli hizmetlilerin yevmiyelerinin tesbitinde evvelâ bunların aylık 
veya ücret istihkaklarının hangi maaş tutarına tekabül eylediğinin, gündelikle çalışanların har
cırahları çin de 30 günlük yevmiyelerinin yekûnunun bu tutarlardan hangisine yakın bulundu
ğunun tesbit edilmesi ve bilâhara tekabül ettikleri asli maaş miktarlarının hesaplanması lâzımgel-
mektedis. 

C) 3656 ve 3659 sayılı kanunlara tabi olanlardan aylık ve ücret tutarları aynı olan kimselerin 
aylık asılları yekdiğerinden farklı ve 3659 sayılı Kanuna tabi olanların aylıkları 3656 saylı Kanu
na tâbi olanlardan bir derece yüksek olduğundan maaşlı memurların harcırahlarının bir üst de
rece üzerinden hesaplanması iktiza eylemektedir. 

İşte Harcırah Kararnamesi ve ona tesir eden diğer kanunların doğurduğu bütün bu mahzur
lar göz önünde bulundurularak işbu kanun lâyihası ile yevmiyelerin tâyininde ilgili şahsın ay
lık, ücret veya yevmiye miktarı esas tutulmuş ve bu yevmiyelerin miktarının tesbiti Bütçe ka
nunlarına bırakılmıştır. Bu suretle Barem kanunları ile maaş veya ücret tutarları yükseltildikçe 
yevmiyelerin de bununla mütenazır olarak artması ve aynı zamanda bu yevmiyelerin her sene 
Bütçe kanunları dolayısiyle tekrar gözden geçirilerek bunların ekonomik şartlara ve ihtiyaca 
cevap verecek miktarlarda tesbit edilmesi imkânları sağlanmıştır. 
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Diğer taraftan birçok ecnebi memleketlerde resmî bir vazife dolayısiyle seyahat eden kimse

lere gıda, mesken ve teferruatı için ödenen - yol masrafı hariç - günlük tazminat halen memleke
timizde olduğu gibi seyahat ve ikamet yevmiyesi olarak ayrı ayrı hesap ve tesviye olunmamak-
tadır. Yalnız Fransa'da aile reisi olan ve olmıyanlara farklı yevmiye verilmekte, isviçre'de 
ise günlük tazminat gece için ayrı, gündüz için ayrı miktarlarda hesaplanmaktadır. Belçika'da 
ise geceyi ikamet yerleri haricinde geçirenlerin günlük tazminatlarına ilâveten munzam bir taz
minat ödenmektedir. 

1949 tarihli Seyahat Masrafları Kanununa göre Amerika Birleşik Devletlerinde, vazife sa
halarının dışında seyahat ve ikamet eden memur ve müstahdemlere yemek, otel gibi şahsi veya 
hamal, kamarot ücreti, bahşiş gibi seyahat masraflarını karşılamak üzere Amerika kara hudut
ları dâhilinde dokuz doları geçmemek üzere daireleri tarafından tesbit edilecek miktarda gün
delik verilmekte ve işin icabına göre gidilen yerde resmî iş için otel odası, yazı makinesi kira
lanması ve sekreter masrafları da ayrıca tediye olunmaktadır. 

işte gerek diğer memleketlerin tatbikatı ve gerekse memleketimizin durumu nazarı itibara 
alınarak müfettişlerin haricindeki memur ve hizmetliler için iç yevmiyelerin 6 liradan aşağı ol
mamak üzere aylık veya ücret tutarlarının % 3 ilâ % 6 sı arasında her sene Bütçe kanunlariyle 
tesbit olunması ve seyahat ve ikamet müddetleri için yevmiye bakımından bir tefrik yapılma
ması esası kabul edilmiş bulunmaktadır. 

4327 sayılı Kanunla yevmiyelere yapılan % 50 zam ile birlikte halen ikamet yevmiyesi ola
rak ödenen miktarlara nazaran bu tasarıya göre asgari had olan % 3 nispeti üzerinden verilecek 
tek çeşit yevmiyelerin artış nispetleri aşağıda gösterilmiştir : 

Aylık ve ücret 
tutan 
T. L. 

1 000 
875 
750 
625 
550 
475 
400 
350 
300 
250 
225 
200] 
175} 
150J 

Halen verilen ikamet 

(% 
Ye^ 

50 zam 

13.50 
13.50 
11.25 
9.00 
8.10 
7.20 
6.30 
5.40 
4.50 
3.60 
3.37 
3.37 
3.37 
3.37 

r 

dâhil) 

1/2 
1/2 
1/2 
1/2 

Tasarıya göre 
verilecek yevmiye 
(% 3 üzerinden) 

30.— 
26.25 
22.50 
18.75 
16.50 
14.25 
12.00 
10.50 

9.00 
7.50 
6.75 
6.00 
6.00 
6.00 

Artış nispeti 
% 

122 
93 

100 
108 
104 

98 
90 
85 

100 
108 
100 

78 
78 
78 

Madde metninin tetkikmdan da anlaşılacağı üzere, Bütçe Kanunları ile bütün aylık ve ücret 
tutarları için aynı nispetin tatbiki mecburi değildir. Eğer meselâ % 3 nispeti tatbik edildiği tak
dirde bir kısım maaş tutarlarında verilecek yevmiyenin kâfi gelmiyeceği anlaşılırsa bu kısım içm 
nispet daha yüksek tutulabilecektir. 

Tasarının 32 nci maddesinin B fıkrası, bilcümle müfettiş ve muavinleriyle, hesap uzmanları ve 
muavinlerinin, kontrolörlerin ve bir kısım murakıpların yevmiyelerini tesbit etmektedir. Bunların 
yevmiyeleri de yukarda gösterilen sebepler yüzünden Bütçe kanunları ile tesbit olunacaktır. Ancak 
bu gibi kimselere verilecek yevmiyeler on beş liradan aşağı olamıyacağı gibi kadro maaşlarının 
% 3.5 nden az ve % 7 sinden de çok alamıyacaktır. Müfettiş ve benzerleri için, diğer memur ve 
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hizmetlilerden % 1/2 nispetinde fazla bir nispet tâyin edilmiş olması en müşkül şartlar altında 
dahi devamlı olarak seyahat etmek mecburiyetinde bulunan bu memur gurupuna bu nispet kadar 
fazla bir yıpranma payı kabul etmek düşüncesinden doğmaktadır. Bu gurupu teşkil eden müfettiş 
ve benzerlerine tasarı 'ile verilmesi derpiş olunan asgari % 3,5 üzerinden yevmiye ile bunların ha
len almakta oldunları ikamet yevmiyesinin mukayesesi aşğıdaki cetvelde gösterilmiştir. 

Aylık veya Halen • % 3,5 üzerinden 
ücret tutarı verilen ika- tasarıya göre ve-

T. L. met yevmiyesi rilecek yevmiye 

000 13,50 35,00 
875 13,50 30,62 1/2 
750 11,25 26,25 
625 
550 
475 
400 
350 
300 

21,87 1/2 
19,25 
16,62 1/2 

9,00 15,00 
15,00 
15,00 

Daha aşağısı 8,10 15,00 

(Not : Bu tasarı gereğince, yevmiyelerin hesabında kadro maaşına itibar olunduğundan ve tef
tiş heyetleri kadrolarında müfettişler 80 liraya kadar ve başmüfettişler de 90 lira almakta olduk
larından müfettişlerin % 3,5 üzerinden asgari yevmiyeleri fiilen ve hemen hemen umumiyetle 
21,87 1/2 liranın fevkma çıkamıyacaktır.) 

Diğer taraftan halen Başvekil ve Vekiller ve Erkânı Harbiyei Umumiye Reisinin yevmiyeleri, 
aldıkları vekil ödeneğine göre hesap olunmakta ve mebusların resmî bir vazife ile seyahatlerinde 
ise 125 lira maaş esas tutulmaktadır. Lâyihada İm esastan ayrılarak bu zevata verilecek yevmiyele
rin de Bütçe kanunlariyle tesbit olunması derpiş edilmiş bulunmaktadır. 

Madde 3 3 - 3 4 : Daimî ve muvakkat bir vazife ile yabancı memleketlere gönderilenlere verile
cek yevmiyenin iç yevmiyenin en çok kaç misli üzerinden ödeneceği hususunun tesbiti de, 32 
nci maddede arzolunan sebepler yüzünden Bütçe kanunlarına bırakılmıştır. Ancak dış memleket
lerin hepisinde hayat ve geçim şartları aynı olmadığı gibi, gidecek memurun derecesi ile izam se
bepleri de her zaman birbirinin aynı olamaz. Bu yüzden bütçe kanunları ile tesbit edilen âzami 
miktarları aşmamak üzere mezkûr faktörlerin göz önünde bulundurulması suretiyle fiilen ödenecek 
dış yevmiyelerin, Maliye Vekâletinin mütalâası alındıktan sonra, îcra Vekilleri Heyetince tesbiti 
muvafık görülmüştür. 

Ancak taç giyme ve cenaze merasimleri gibi bâzı hususi haller vardır ki, bunlara Hükümet na
mına iştirak etmek üzere gönderilecek zevata vazifenin hususiyeti dolayısiyle âzami yevmiyelerin 
de fevkmda bir para verilmesi de icabedebilir. 34 ncü madde bunu temin etmektedir. 

Madde 36 : Bu madde kurs ve mekteplere celbalunan memur ve hizmetlilere kurs veya tahsil 
müddetince verilecek j^evmiyeye dâhil olup bu yevmiye muvakkat vazife halinde emsallerine verflen 
yevmiyenin yarısını tecavüz edemiyeceği gibi 4 liradan da aşağı olamaz. İlgili vekâletle Maliye Ve
kâleti arasında bu yevmiyenin tâyininde yatacak yer temin edilip edilmediği göz önünde tutulur. 
Ve bu gibi kimseler mekteplerce iaşe ediliyorlarsa iaşe bedelleri yevmiyelerinden tevkif olunur. 

Bu mevzuda halen tatbik edilmekte olan hüküm 3888 sayılı Kanunun 5 nci maddesidir. Bu mad
deye göre yatacak yer temin edilirse seyyanen 150 kuruş ve temin edilmezse 9 ncu dereceye kadar 
200, 8 ve daha yüksek derecede bulunanlara 300 kuruşu geçmemek üzere yevmiye verilir. Ve iaşe 
paraları bu yevmiyeden kesilir. 

Diğer taraftan kurslara gönderilecek subayiara verilecek yevmiyeden başka muvakkat bir vazife 
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ile bir tarafa gönderilecek subay ve askerî memurlardan memuriyetlerinin nevi ve ehemmiyet dere-
cesine göre 20 günden fazla devam edecek vazifelerde kaç gün için yevmiye verileceğinin Millî 
Savunma Vekâletince tesbit olunacağı hakkında bir hükmü de ihtiva eden 1092 sayılı Kanunun da 
ilgası düşünülmüştür. 

Madde 39 : Bu maddeye göre mücbir sebepler yüzünden yola devam edememe halinde ilgiliye 
halen olduğu gibi yevmiye verilecek; hastalık yüzünden olsa dahi zatî sebeplere dayanan bekleme
ler için verilmiyecektir. Ancak ani hastalık veya kaza gibi bâzı haller vardır ki, bu hallerde ilgili 
memurun yola devam etmiyerek bulunduğu yerde tedavi edilmesi gerekir. işte böyle bir hastalık 
veya kaza hali, heyeti sıhhiye raporu ve böyle bir heyet yok ise resmî tabip raporu ile sabit olan
lara - iradeleri dışında vukua gelen ve yola devam etmesine mâni teşkil ettiği tebeyyün eden hasta
lıkları geçinceye kadar - yevmiye verilmesi kabul edilmiştir. Ancak bunlar hastaneye yatarak teda
vi görmekte iseler ve hastane masrafları kanunlarına göre kurumları tarafından ödeniyorsa yevmiye 
verilmiyecektir. 

Madde 40 : Bu madde halen tatbik edilmekte olan hükümlere mütenazır hükümleri ihtiva etmek 
tedir. 

Madde 41 : Kurumlara ait bir vazifenin ifası maksadiyle muvakkaten başka bir mahalle izam 
kılman memur ve hizmetlilere bu vesile ile ihtiyar olunacak yemek, yatmak, gibi masrafları karşıla
mak üzere yevmiye verildiği malûm olup bu yevmiye içerisinde normal şartlara göre hesaplanmış 
bir otel parasının da mevcudiyeti kabul edilebilir. Binaenaleyh muvakkat vazife ile bir tarafa gönde
rilen bir memur kurumlarca temin olunan yerlerde parasız olarak yatıyorlarsa yevmiyelerinin de bir 
miktar tenzil olunması mâkul olur. tşte madde bu sebeplere binaen, kurumlarca temin olunan ika
mete mahsus yerlerde (Lojman ve sairede) kara ve deniz nakil vasıtalarında (Hizmet vagonları veya 
vapur kamaraları gibi) ve ordu evlerinde parasız yatanların yevmiyelerinin 1/3 gün ve ikamete mah
sus olmıyan yerlerde zaruret saikasiyle yatanların da yevmiyelerinin 1/4 nün tenzil olunacağını der
piş eylemiş bulunmaktadır. (Bu hüküm müfettiş ve benzerleri hakkında da tatbik olunacaktır.) 

ikamet parası olmayıp da bir bedel almıyorsa ve bu bedel yapılacak 1/3 veya 1/4 tenzilâttan 
dun ise bu takdirde fiilen ödenen bedel ile 1/3 veya 1/4 arasındaki fark ayrıca kesilecektir. 

Madde 42 : Bir kimsenin muvakkat vazife ile gittiği bir mahalde ikamet müddeti uzadıkça o ma
hallin yaşama şartlarına intibak ederek daha az masrfla geçim imkânını sağlaması mümkündür. 
Buna binaen ecnebi memleketlerin bâzılarında muayyen bir müddeti aşan muvakkat vazife hallerinde 
yevmiyeden tenzilât yapılmaktadır. (Meselâ Fransa'da muvakkat vazife müddeti 30 günü aştığı tak
dirde 31 nci günden itibaren yevmiyeden aile reisi olanlar da yevmiye miktarlarına göre % 11 ile 
% 20 arasında ve diğer ajanlarda da % 11 ile % 16 arasında tenzilât yapılmaktadır.) 

Bu husus ve memleketimizin şartları göz önünde bulundurularak 42 nci madde ile yurt içinde ve 
dışında aynı şahsın muvakkat vazife halinin üç aydan fazla devam etmesi halinde bu ikametin ilk 
90 günü için tam ve mütaakıp müddet için de 2/3 nispetinde yevmiye verilmesi ve bu hükmün 
aksamadan tatbikini temin için aynı muvakkat vazifenin devamı sırasında yapılacak geçici yer 
değiştirmelerinin bu .nispeti tezyide müessir olamıyacağı esası kabul olunmuştur. 

Diğer taraftan, yurt içindeki muvakkat vazife hallerinin bazan muvakkat vazife mefhumu ile 
kabili telif olamıyacak bir şekilde uzun müddetler devam ettirildiği ve bu yüzden çok uzun müd
detler yevmiye ödenmek mecburiyetinde kalındığı vâkıdır. Halbuki vazifenin uzun müddetler 
devam etmesi ona daimiyet izafe olunmasını, yani bu vazifeye kadro tahsisi suretiyle muamele 
yapılmasını icabettirir. işte bu sebepler yüzünden bu maddede, aynı yerde aynı iş için aynı 
şahsa 180 günden fazla yevmiye verilemiyeceği hükmü yer almış bulunmaktadır. (Aynı şahsın 
180 gün devam eden bu muvakkat vazifesi için 90 gün için tam ve mütebaki 90 gün için de 2/3 
nispetinde yevmiye verilecektir.) 

Maddenin son fıkrasına göre bu madde hükmü, müfettiş ve benzerleri ile fiilen arazi üzerinde 
çalışıp da tazminat alan kimseler hakkında tatbik olunmıyacak, yani bu gibi kimselere verilecek 
yevmiye veya tazminat müddet bakımından takyide ve tenzilâta tâbi tutulmıyacaktır. Zira her 
iki grupun vazifelerinin mahiyeti bunların teftiş, tahkik ve saire maksadı ile daimî olarak seya-
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hat halinde bulunmalarını icabettirdiği gibi önceden tahmini mümkün olmıyan hâdise ve mesele
lerin zuhuru ile - meselâ bir tahkik için - bir müfettişin bir mahalde 180 günden fazla kalması da 
mümkün olup bu takdirde o iş için oraya kadro verilmesi gerektiği düşüncesi de varit olamaz. 

Madde 43 : Harcırah Kararnamesinin 8 nci maddesi hükmüne göre yevmiyeler halen muayyen 
tarifeli nakil vasıtalariyle seyahatte azimet ve muvasalat günleri dâhil olmak üzere tarifeye gö
re - yani nakil vasıtasının hareket gününden muvasalat gününe kadar geçeceği belli olan günlere 
nazaran; hayvanlı araba ile - icrası mümkün olan seyahatlerde 40 ve münhasıran hayvanla icrası 
zaruri olan seyahatte 30 kilometrelik; kürekli yelkenli kayıkla seyahatte 40 millik mesafe bir gün 
dtibariyle yolda geçecek günlerin her biri için verilmektedir. 

Madde 44 : Aile masrafının nelerden ibaret olduğunu gösteren bu maddeye göre 3 ncü madde
nin (D) fıkrasında tarifi yapılmış olan aile efradından her birine işlbu kanuna göre memurun müs
tahak olduğu, tren, vapur, otobüs, hayvan, araba gibi nakil vasıtalarına ait bilet ücretlerinin 
hakiki miktarı verilecek ve yevmiye olarak da ayrıca memurun müstahak olduğu yevmiyenin 
1/3 ü ödenecektir. Harcırah Kararnamesi hükümlerine göre aile efradına 1/3 yevmiye verilmek
le beraber bu miktar memurun yevmiyesinin bir mislini tecavüz edemediği halde lâyihada bu 
esas terkolunmuştur. 

Maddenin (2) nci fıkrasına göre, en ekonomik ve tek vasıtanın münhasıran otomobil olduğu 
yerlerde, böyle bir vasıta kiralanarak seyahat olunması halinde memura refakat eden aile efra
dından 4 ü için - kiralanan otomobilde 5 kişinin birlikte seyahat etmesinin mümkün olduğu dü
şüncesiyle - ayrıca nakil vasıtası masrafı verilmiyecektir. 

Diğer memleketlerdeki tatbikat ise şöyledir: 
Fransa'da : Her hangi bir vazife ile başka bir yere gönderilenlerin yevmiyeleri istasyon ve da

ireden ayrılış saati ile varış saati arasında geçen her 24 saatilik devreler nazarı itibara alınarak 
verilmekte ve 7 saatten az bir zaman için yevmiye verilmemektedir. 

Belçika'da : Trenin hareketinden varış saatine kadar geçen süre yevmiyeye esas tutulmakta
dır. 

Amerika'da : Yevmiyenin hesabında takvim günü 'esastır. Seyahatin başlangıcına veya hita
mına raslıyan gün kesirlerini her 6 saat ve küsuru için yevmiyenin 1/4 ü ödenir. 24 satten az de
vam eden seyahatlerde, her 6 saat ve küsuru için 1/4 yevmiye verilir. Seyahat (3) saati geçmezse 
yevmiye verilmez. 

Halen memleketimizde tatbik edildiğine yukarda işaret olunan esasa göre bilfarz saat 23 te ha
reket «derek sıfır saatten sonra ertesi gün saat (1) de vazife mahalline muvasalat eden - yani fiilen 
2 saat seyahat etmiş olan - bir memura iki yevmiye verilmektedir ki, bu usulün vakıalara ne ka
dar aykırı olduğu aşikârdır. 

Bu sebepler yüzündendir ki, 43 ncü maddede yevmiyelerin muayyen tarifeli olsun veya olma
sın - vasıtanın hareket saatinden varış saatine kadar geçen her 24 satlik devreler için verilmesi ve 
fakat bu süreyi dolldurmıyan seyahatlerin, ve küsuratın tam gün sayılması esası kabul edilmiş bu
lunmaktadır. Ancak 2 günlük yevmiye verilebilmesi için seyahatin 24 saatten fazla devam etmiş 
olması şarttır. 

Madde 45 : Yurt içinde yer değiştirme masrafı daimî memuriyet mahallinin tebdil edilmesi 
dolayısiyle memur veya hizmetlinin şahsına, ve ailesi efradına ait olup yeni memuriyet mahalli
ne götürmek mecburiyetinde bulunduğu eşyalarının nakil masraflarını karşılamak maksadiyle 
verilmektedir. 15 Mayıs 1335 tarihli Harcırah Kararnamesiyle memuriyet merkezleri değiştiri
len memurlara tebdili mekân masrafı namiyle bir para verilmesi kabul edilmiş iken 10 Kasım 
1335 tarihli Kararnamenin 1 nci maddesinin. 4 ncü bendi ile tebdili mekân masrafına ait ah
kâmın tatbikmdan vazgeçilmiş ve buna mukabil bu gibi kimselere infikâk ve muvasalat yevmi
yesi namiyle 6 seyahat gündeliği ödenmesi usulü kabul olunmuştur. Bu infikâk muvasalat yev
miyesinin 13 - 54.5 lira arasında değişen cüzi bir miktarda oluşu memuriyet merkezleri değişen 
memurlar için bilhassa son senelerde zor durumlar yaratmıştır. 
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Fransa'da : Memuriyet merkezleri tebdil edilen memurlara aşağıdaki masraflar ödenmekte

dir : 
1. 

Memurum grupu Aile reisi için Bekâr iiçn 

I 6 000 kiloya 3 000 kiloya 
n e ooo » 2 ooo » 

III 4 000 » 1 000 » 
IV 2 000 » 625 » 

kadar eşya nakil tazminatı; 
2. Memurun kendisi, karısı ve diğer aile efradı için yoldaki otel masrafları tazminatı; 
3. Eşyanın ambalaj, tanzim ve tertip masrafları; 
4. ıGidilen yerde derhal kiralık ev bulunmaması halinde memuriyet tebdili tazminatı. 
Amerika'da : 2 . VIII. 1946 tarihli Kanunun ilk maddesi aynı vekâletin teşkilâtı dâhilinde 

veya muhtelif vekâletler arasında naklolunan memur ve müstahdemlere talimatnamesi gereğince 
aile masrafı ve eşya nakil ücreti verilmesini mümkün kılmaktadır. Bu madde hükmüne göre me
mur ve müstahdemin şahsına ve en yakın ailesi efradına ait seyahat masrafları ile şahsi eşya 
ve bunların ambalaj, ambar, nakil ve ambalajdan çıkarma masrafları daire bütçesinden ödenir. 
Ambalajlı olarak 8 750 ve ambalajsız olarak 7 000 Pound'ı geçen eşya için masraf kabul olunmaz. 
Diğer bâzı memleketlerde mesafe ile birlikte nakledilebilecek eşya ve aile efradı nazarı itibara alı
narak muayyen bir para ve ayrıca maktu bir tazminat verilmektedir. Şurasını peşinen tebarüz et
tirmek lâzımdır ki, yer, değiştirme masrafının miktarının tâyininde rol oynıyan en belli başlı fak 
törler gidilecek mahallin uzaklığı, birlikte götürülecek aile efradının adedi ve memurun mevkiine 
delâlet teşkil etmesi icabeden maaş ve ücretidir. Binaenaleyh yer değiştirme masrafının hesabında 
bunların nazarı itibara alınması lâzımgelmektedir. 

işte yabancı memleketlerin tatbikatından faydalanmak ve memleketimizin realitelerini nazarı 
itibara almak suretiyle lâyihanın 45 nci maddesiyle yer değiştirme masrafı şu şekilde kabul olun
muştur : 

Bir memura verilecek yer değiştirme masrafı iki kısımdan terekkübeder : 
1. Bulunulan mahalle gidilecek mahal arasındaki mesafeye göre ve beher kilometre veya deniz 

mili başına verilecek miktar : Hakiki eşya nakil masrafı diyebileceğimiz bu miktar her yıl bütçe 
kanunlariyle tesbit olunur. Ve bu suretle verilecek bu paranın yurdun ekonomi ve ulaştırma durum 
ve imkânlariyle alâkası sağlanmış olacaktır. Ancak bu miktar, aylık veya ücret tutarı 475 lira ve 
daha fazla olan memurlarda beher kilometre başına 20 kuruşla yeni memuriyet mahalline götürdü
ğü ailesi efradından her biri için bu 20 kuruşa ilâveten verilecek 5 kuruşun yekûnundan ve di
ğer memur ve hizmetliler için de kendisi için 15 ve aile efradından beheri için ilâveten verilecek 
5 kuruşun yekûnundan az olmıyacaktır. Yani meselâ maaşı 550 lira olan ve bir karısı ile iki çocuğu 
mevcut bulunan bir memura beher kilometre veya deniz mili için bu asgari had üzerinden 
20+5+5+5=35 kuruş ve eğer bu memur 400 lira maaşlı ise beher kilometre için 15+5+5+5=30 
kuruş verilecektir. Buna göre yukarıki misalde maaşı 475 lira olan memur meselâ istanbul'dan 
Ankara'ya tâyin edilmişse (İstanbul - Ankara arası 570 kilometre itibariyle) ve ailesi efradının ta
mamını da birlikte getirmiş ise bu memura : 35X570=199,50 lira yer değiştirme masrafının kilo
metreye göre değişen unsuru olarak ödenecektir. 

Aneak bulunulan kaza hudutları haricinde vâki olmak şartiyle kısa mesafeli yer değştirmelerde 
ihtiyaca cevap vermek maksadiyle bu yer değiştirme masrafının asgari haddi aile efradı bulunup 
bulunmadığına göre 30 veya 45 lira olarak tesbit olunmuştur. 

2. Yer değiştirme masrafının yukarıki miktara ilâveten verilecek ikinci unsuru maktu olup 
aile efradı bulunan memurlar için yevmiyesini 4 misli ve bulunmıyanlar için de 2 mislidir. Mesa
fe ile ilgili olmıyan bu tazminat yeni memuriyet mahalline varış tarihinden o mahalde ev bulup yer-

( S. Sayısı : 112 ) 
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leşinceye kadar geçecek günlere ait masraflarla diğer müteferrik masraflar^ karşılamak maksa-
diyle ödenmektedir. , 

Binaenaleyh yukarıki misaldeki 475 lira maaşlı memura 199,50 liraya ilâveten (475 lira maaşlı 
bir memurun % 3 üzerinden yevmiyesi 14.25 lira olduğundan) 14.25 X 4 == 57 lira maktu miktar 
olarak ödenecektir. O halde bu memurun İstanbul - Ankara arası için alacağı yer değiştirme mas
rafı misale göre 199.50 + 57.00 = 256.50 liradan ibaret olacaktır.) 

Madde 46. : Bu madde, yer değiştirme masrafının hesaplanmasında esas tutulacak kilometre 
veya deniz milinin sureti tesbitini hükme bağlamaktadır. Bu hükme göre bu hususta nazarı iti
bara alınacak mesafe, yeni ve eski memuriyet mahalleri arasında gidip gelmeye elverişli kara ve 
denizyolu olup bunun hesaplanmasında memurun bu kanuna göre seyahat etmeye müstahak olduğu 
yol ve vasıtanın rolü yoktur. Zira bu son yol ve vasıta yalnız mesafeye göre değil - yevmiyelerde 
nazarı itibare alınmak suretiyle - ekonmıik bakımdan elverişli olmasına göre taayyün eder. 

Ancak lâyihada derpiş edilmiş bâzı huhusi haller vardır ki bu hallerde memur 
yeni tâyin olunduğu mahalle ailesi efradiyle birlikte aynı yerden hareket ederek 
gitmez; memur başka yerden ve ailesi de başka yerden hareket ederek yeni memuriyet mahalline 
gelirler. Meselâ : Lâyihanın 16 nci maddesinin B fıkrasına göre ailesi yasak bir bölgeden çıkarı
larak yasak olmıyan bölgede ikamet eden bir askerî şahsın yasak olmıyan bir yere tâyini 
halinde ailesi, ikamet yerinden yeni memuriyet mahalline ve memur ise eski vazife mahallinden 
yeni vazife mahalline kadar seyahat edeeeeklerdir. Yani memurla ailesinin yeni vazife mahalline 
gitmek için hareket ettikleri yerler ve binnetice mesafeler başka başkadır. Yer değiştirme masrafı 
ise memur ve ailesi efradının aynı yerde bulunduğu göz önünde tutularak prensip itibariyle bunla
rın yeni memuriyet mahalline kadar ve beraberce eşya nakil ve sair masraflarını karşılamak için ve
rilir. İşte bu maddede bu gibi hallerde 46 ncı maddenin son fıkrası hükmü uygulanacak ve memur 
eski vazife mahallinden yeni vazife mahalline kadar olan mesafe ile ailesi efradının ikamet ettiği 
yerden keza yeni vazife (veya ikamet) yerine kadar olan mesafelerin mecmuunun yarısı, yer değiş
tirme masrafının kilometre başına verilecek unsurunun hesaplanmasında esas tutulacaktır. 

Madde 47 : Yabancı memleketlere veya bu memleketlerden birinden diğerine veyahut da yur
da yapılacak daimî vazife seyahatlerinde memur ve hizmetlilere iki sayılı cetvelde yazılı eşya için 
ihtiyar olunacak masraflar yer değiştirme masrafı olarak ödenecektir. Bu cetvel Harcırah Karar
namesinin hali hazırdaki hükümlerine aynen tetabuk eylemekte ancak Harcırah Karanamesine gö
re memurlar 550 ilâ 1 000 lira maaşlı ve 475 ve daha <aşağı olmak üzere kısımlara tefrik olunduğu 
halde lâyihada umumi prensibe uyularak bu tefrik 475 lira ve daha ziyade aylık tutarlılar ve ay
lık tutarları bundan aşağı olanlar olmak üzere kabul edilmiştir. 

Madde 48 : Belediye hudutları içinde gezici olarak icrai faaliyet eden memur ve hizmetlilere, 
vazifelerinin mahiyeti bunu ic-abettirdiğinden, yevmiye ve yol masrafı verilmiyecektir. Ancak bunla
rın, vazifenin ifası maksadiyle bir nakil vasıtasından istifade etmeleri de tabiî bulunduğundan 
kendilerine, özel idare, belediye gibi kurumlara ait bu nevi vasıtalarda seyahat edebilmeleri için bi
rer kart verilecektir. Bu kartların veriliş şartları Ulaştırma, İçişleri ve Maliye vekâletlerince tesbit 
olunacaktır. 

Madde 49 : 16 . III . 1942 tarihli ve 4192 sayılı Kanunla alelûmum seyyar küçük sıhhat me
murlarına, 10 . VII . 1942 tarihli ve 4287 sayılı Kanunla maliye atlı tahsildarlarına, 
12 . VIII . 1942 tarihli ve 4291 sayılı Kanunla hayvan sağlık memurlarına, 23 . XII . 
1942 tarihli ve 4333 sayılı Kanunla P. T. T. Süvari müvezzilerine, 2 . I I . 1948 tarihli ve 5190 
sayılı Kanunla Tekel Genel Müdürlüğü atlı takip memurlariyle atlı koruma ve tahsil memurlarına, 
18 . II . 1940 tarihli ve 3944 sayılı Kanunun 8 nci maddesi ile gümrük muhafaza ve muamele sınıfı 
memurlarına, hayvan beslemek mecburiyeti tahmil edilmiş, buna mukabil hayvan mubayaası için 
cüzi miktarda bir avans verilmesi ve bunlardan bâzılarına 14 ve diğer bir kısmına da 15 lira 
aylık hayvan yem bedeli ödenmesi kabul olunmuştur. 

(,&; Şayjsi : 112 ) 
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19 . VII . 1943 ta«ihli ve Ziraat Vekâleti Teşkilatının Nakil ve Teknik îşletme Vasıtalariyle Teçhi

zine dair olan 4481 sayılı Kanunun 2 nci maddesi gereğince köylerde ve Ziraat Vekâletince moto
siklet verilmiyen kazalardaki ziraat memurlarına birer zatî binek hayvanı ile binek takımı te
darik etmek mecburiyeti tahmil olunmuş ve 3 ncü maddesinde de bu memurlara hayvan tedarik et
tikleri tarihten itibaren her türlü zaruri masraflarıkarşılığı olarak ayda 50 lirayı geçmemek üzere Ba
kanlar Kurulu karariyle tesbit edilecek bir paranın ödeneceği gösterilmitşir. 

Bir mmtaka dâhilinde seyyar olarak vazife gören bu memurlara hayvan satmalmaları için yekdi-
ğerindeıi farklı olarak avans ve'rilmesi, yem fiyatlarının ve hayvan bakım masraflarının son seneler
de artmış bulunmasına rağmen bundan on sene evvel tesbit edilmiş olan hayvan yem bedellerinin 
artırılmamış bulunması haklı şikâyetleri mucip olmaktadır. 

Bu durumda olan memurların cümlesinin tek bir esasa raptı ve bunlardan hayvan beslemek 
mecburiyetinin kaldırılması ve ancak muayyen bir 'bölge dâhilinde seyyar olarak gördükleri va
zifenin zaruri masraflarını karşılamak üzere aylık veya ücret tutarlarının çeşitli hizmetlilerde 
ücretlerine en yakın aylık tutarının % 30 undan çok olmamak üzere ilgili Bakanlık ile Maliye Ba
kanlığı arasında tesbit edilecek bir paranın aylık veya ücretlerine ilaveten kendilerine tazminat 
olarak verilmesi tasarının 49 ncu maddesinde derpiş olunmuştur. 

Bahis konusu memurlar bu suretle bisiklet veya hayvan tedarik veyahut mmtakaları dâhilinde 
işliyen nakil vasıtalarından istifade ederek bu vazifelerimi yapmakta serbest bırakılmıştır. 

Şu kadar ki, en yakın dairesi âmiri tarafından hizmetin aksadığının müşahede olunması halin
de mahallin en büyük mülkiye âmirine yapılacak te'klif üzerine o yerdeki memurlara münhasır 
olarak hayvan besleme veya bisiklet alma mecburiyeti tahmil olunabilecektir. Bu takdirde satın-
alacakları hayvan veya bisiklet için bir senelik tazminat miktarını geçmemek üzere kendilerine 
avans verilmesi ve bu avansın tahakkuk edecek tazminatlarının yarısı her ay kesilmek suretiyle 
tahsili düşünülmüş, gezici öğretmen Ve başöğretmenlerle köy grup ebeleri de bu madde hükmü
nün şümulü dâhiline alınmıştır. 

Madde 50 : Halen 657 sayılı Kanunun 7 nci maddesiyle harita memurini feTiniyesine derecei 
ihtisaslarına göre yevmiye hesabiyle ve amenajman ve teşcir işlerinde müstahdem orman fen me
murlarına harita memurini fenniyesi gibi günlük olarak bir tazminat verilmekte; Orman Kanu
nunun 5653 sayılı Kanunla değiştirilen 12 nci maddesi gereğince orman sınırlama komisyonların
da çalışan teknik memurlar da amenajman ve teşcir işlerinde çalışan orman teknik memurları gibi 
tazminat almaktadır. 

Bdlfiil arazi üzerinde çalışan bu memurlardan başka; 
1. 4784 sayılı Toprak îşleri Genel Müdürlüğü Görev ve Kuruluş Kanunu gereğince teşkil edi

len toprak komisyonları başkan, üye ve memurlariyle tâyinleri merkezden yapılan hizmetlilerine, 
5572 sayılı Kanunun 3 ncü maddesi gereğince Tarım Bakanlığının taletbi üzerine toprak komis

yonlarının bulunduğu yerlerde çalışmak üzere gezici olarak görevlendirilen yargıç, zabıt kâtibi ve 
mübaşirlere, 

4784 sayılı Kanunun 19 ncu maddesi mucibince Ankara dışında bulundukları müddetçe ikamet 
gündeliği, 

2. 2613 sayılı Kadastro ve Tapu Tahriri hakkındaki Kanunun 5055 sayılı Kanunla değiştirilen 
43 ncü maddesi gereğince şehir Ve kasabaların belediye sınırları içinde ve dışında toprak üzerin
de (arsalar hariç) ve köylerle çalıştıkları günler için kadastro müdürleri, fen âmirleri, komisyon 
üyeleri, posta ve tapu fen me nurlarına 3 lira, fen memur yardım "ilariyle kâtiplere 2 lira, 

3. 5602 sayılı Tapulama kanununun uygulanmasında görevlendirilen bütün memurlara da bu 
kanunun 1 nci maddesinde bt'^rtilen yerlerde çalıştıkları günler için bu kanunun 49 ncu mad 
desi gereğince yine 2613 sayılı Kprunun 43 ncü maddesi esasları dairesinde 3 veya 2 lira, 

Gündelik verilmekte ve bu istihkaklara cümleli 4327 sayılı Kanun gereğince % 50 zamma tâbi 
tutulmaktadır, 

(^flayıatlOS) 
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Asli vazifeleri arazi üzerinde veya ormanlarda çalışmak olan bütün bu teknik memurlarla işti

rak ettikleri komisyonların memur olmıyan üyelerinin ve bu komisyonlar ' veya teknik memurlar 
nezdinde mesaiye iştirak eden memur, hizmetli gibi diğer kimselerin fiilen arazi üzerinde çalıştık
ları müddetçe istihkaklarının aynı esaslara raptı uygun görülmüştür. Bu sebeple bu tasarı ile : 

a) Belediye hudutları dışında ve arazi üzerinde çalışan teknik memur, memur, kâtip ve hizmet
lilere fiilen çalıştıkları günler için aylık veya ücret tutarlarına göre verilmesi lâzımgelen gündeli
ğin yarısının 6 ay kaydına tâbi tutulmaksızın tazminat olarak verilmesi, 

b) Orman sınırlama komisyonlariyle kadastro ve tapu tahrir komisyonlarındaki memur olmıyan 
üyelere verilecek yevmiyenin bu kanunun genel hükümleri dâhilinde 4 ncü derece bir memura ve- , 
rilmesi kabul edilen gündelik miktarını geçmemek üzere dairelerince takdiri, 

derpiş olunmuştur. 
Madde 52 : 5887 sayılı Harçlar Kanununun 33, 47, 76, 83 ve 125 nci maddelerine göre : 
1. Mahkeme memurlariyle yapılacak tebligatta, tebliği yapanın, zaruri masrafları tebliğ yapılacak 

yerin uzaklığına göre her sene Adliye encümenlerince tesbit olunarak ayrıca alınır. Ve îcra ve iflâs 
dairelerinin kendi memurları vasıtasiyle yapılacak tebligatta da aynı hükümler uygulanır. (Madde : 
33 — 47) 

2. Talep üzerine akit icrası için daire haricine giden tapu memurlarının zaruri masrafları, 
harç matrahının binde biri olarak ve emaneten alman para ile karşılanır. (Madde : 76) 

3. Konsolosluklarca yapılan harca tâbi muamelât dolayısiyle icabeden yolluklar alâkadardan 
alınır. (Medde : 83) * - - - - - ; - - ,i9..- ->•}«?•<»*•<• 

4. Tebliğden başka bir muamele yapmak için makamından uzaklaşmaya mecbur olan hâkimler 
ve Cumhuriyet savcıları ve icra ve iflâs memurları ile adlî tabiplere yol masrafından başka ayrıca 
ve maktuan verilecek olan yol tazminatı, ilgili şahıslardan emaneten alınarak sarf olunur. (Madde •. 
125) 

Görülüyor ki, bu hallerde ilgili memurların yol masrafı ve yevmiyeleri esasen tazminat namı al
tında Harçlar Kanunu ile temin edilmiş bulunmaktadır. Lâyihanın bu maddesi bu gibi kimselere işbu 
kanuna göre ayrıca harcırah verilmiyeceğini tasrih eylemektedir. 

Madde 55 : Bu madde harcırah alabilmek için gerekli olan müracaatın hangi tarihlerden itibaren 
ne kadar müddet içerisinde yapılabileceğini göstermektedir. Harcırah alabilmek için umumi olarak 
6 aylık bir müddet kabul olunmuştur. Bu müddetin başlangıcı muhtelif hallere göre, vazifeden ay
rılmak, ölüm hâdisesinin vukuu veya mahkeme kararının kesbi katiyet tarihleridir. Müracaata mâni 
bir mücbir sebebin vukuu ispat edilirse 6 aylık müddet bu mücbir sebebin zail olduğu tarihten itiba
ren başlıyacaktır. 

Madde 56 : 
Madde 57 : Harcirahm ne zaman ve ne suretle tediye ve mahsup olunacağını gösteren bu mad

de esas itibariyle halen tatbik edilmekte olan hükümlere mütenazır hükümleri ihtiva eylemekte
dir. Ancak bâzı hallerde alâkalının harcirahını aldığı halde - bilhassa muvakkat memuriyetlerde -
uzun müddet vazifesine hareket etmiyerek parayı nezdinde tuttuğu görülmektedir. îşte buna mâni 
olmak için avans itası tarihinden itibaren 15 gün içinde hareket etmiyenlerin bu parayı derhal ia
deye mecbur olduğu maddede tasrih edilmiştir. 

Bu suretle iade edilmiyen paralarla muayyen müddet içinde mahsubu yapılmıyan harcırah 
avans borçları - faizleriyle birlikte - ilgilinin aylık, ücret veya kabili haciz sair istihkaklarının ya
rısı hüküm alınmaya hacet kalmaksızın re'sen kesilmek suretiyle tahsil olunacaktır. 

Harcırah Kararnamesine göre muayyen müddet içinde mahsubu yapılmıyan harcırah avansları, 
alâkadar memurun maaşının tamamı kesilmek suretiyle istirdat olunmakta ve bu hal ise memur
ları zor duruma düşürmektedir. Bu yüzden yeni tasarıda maaşın yarısının kesilmesi usulü kabul 
edilmiştir. 

Diğer taraftan halen mer'i mevzuata göre, harcırah avansları ve hiii>«4«* aile harûirahlan 

(S. Seyı»:U2) 
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mahsup olunurken mahalle muhtarlığından alınacak ilmühaberler gibi vesikalar aranmaktadır. Ye
ni tasarıda gerek aile harcırahının itasında ve -gerekse mahsubunda aksi sabit oluncaya kadar me
murun beyanına itibar olunmakta ve bu suretle memurun muhtemel gayrikanuni bir fiil veya 
beyanının cezası sadece kendisine tahmil olunmaktadır. 

Madde 58 : Hilafı hakikat beyanname verilmesi halinde memur hakkında mensup oldukları ku
rumların muhtelif isimlerle anılan salahiyetli komisyon veya makamlarının karariyle suçun işle
niş tarzına ve şümulüne göre taayyün edecek rütbe veya sınıf tenzili cezalarından birisi tatbik olu
nacak ve bunların hilafı hakikat beyanda bulunmak suretiyle aldıkları fazla paralar istirdat olu
nacaktır. Bu istirdat, alacaklarında Tahsili Emval Kanununu tatbika yetkili olan Devlet, özel ida
re ve belediyelerce bu kanuna göre ve diğer kurumlarca da umumi hükümlere göre yapılacaktıı\ 
Haklarında idareten ceza tatbik olunan bu gibi kimseler hakkında ayrıca hukuku âmme dâvası 
açılarak takibatta bulunulacaktır. 

Maliye Komisyonu raporu 

T.B.M.M. 
Maliye Komisyonu 4.1.1954 
Esas No. 1/698 
Karar No. 24 

Yüksek Reisliğe 

Harcırah Kanunu lâyihası Maliye Vekâleti 
temsilcilerinin iştirakiyle komisyonumuzca tet
kik ve müzakere olundu. 

Lâyihanın tümü üzerinde yapılan konuşma
lar neticesinde : 

Hükümet esbabı mucibe lâyihasında da be
lirtildiği üzere, yurt içinde ve yurt dışında 
daimî veya muvakkat bir vazife ile seyahat 
edenlere verilmekte olan harcırahın 3 Nisan 
1333 tarihli (Memurini Hariciyeye Verilecek 
Harcırahların Sureti Tediyesi hakkındaki Ka
nun ile 15 Mayıs 1335 tarihli (Mülkiye Harcı
rah Kararnamesi) ne istinadeylediği; 

Otuz yıldan fazla bir müddetten beri tatbik 
edilmekte bulunan bu iki kanunda zaman za
man tadiller yapılmış olmakla beraber tatbi
katta raslanan tereddüt veya hadis olan mese
leleri daha ziyade tefsir veya kararlarla hallet
mek mecburiyetinde kalındığı; 

Diğer taraftan eski maaşlara bağlanmak su
retiyle tesbit edilmiş bulunan yevmiyeler ve 
yol masraflarına bilâhara yapılan zamlar dahi 
değişen ekonomik şartlar muvacehesinde bu
günkü ihtiyaca cevap vermekten uzak bulun
duğu ; 

Müşahede edilmiştir. 
Hükümetçe hazırlanan bu lâyihada ise, gü

nün şartları nazara alınmak suretiyle memu
run nakil veya muvakkat vazife dolayısiyle 
ihtiyarına mecbur olduğu masrafların mümkün 
mertebe karşılanmak cihetine gidildiği görüle
rek lâyihanın esası komisyonumuzca yerinde 
görülmüş ve ittifakla kabul edilmiştir. 

Maddelerin müzakeresinde, Hükümetçe ha
zırlanan lâyihanın bâzı maddelerinde -esasa mü
essir odmıyan ifade ve tertip değişiklikleri ya
pılmıştır. 

Lâyihanın 8 nci maddesinde, uhdelerinde bu 
kanuna göre, harcırah verilmesini icabettire-
cek bir vazife bulunmıyanlardan, kurumlarca 
muvakkat bir vazife ile tavzif «edilenlere, 4 ncü 
dereceden daha yukarı derecelerde bulunan 
memurlara verilecek yevmiye ve yol masrafla-
-rmın verilebilmesi hususunda, Maliye Vekâle
tinin muvafakat mütalâası kaydı zaruri olmı-
yan bir formalite addedilerek, maddeden çıka
rılmış ve 'bu husus ilgili vekilin takdirine bıra
kılmıştır. 

22 nci maddenin, (... ile yevmiyeleri Maliye 
Vekâletinin mütalâası alınmak suretiyle...) iba
resi vuzuhu temin maksadiyle (... ile yevmiyeleri 
kurumlarınca Maliye Vekâletinin mütalâası alın
dıktan sonra...) şeklinde tadil olunmuştur. 

«Yurt dışında yol masrafı» başlıklı 28 nci 

( S. Sayısı : 112 ) 
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maddeye, Maliye Vekâleti temsilcisinin de iştira
kiyle, yurt içi seyahatlerinde olduğu gibi hususi 
otomobil ile yapılan seyahatler için kanuna bağlı 
(1) sayılı cetvelin 7 numaralı notundaki esas
ların uygulanmasını temin edecek bîr fıkra ilâve 
olunmuştur. 

Yurt içinde daimî bir vazifeye tâyin veya 
naklolunan ve aylık tutarı 475 lira veya daha 
yukarı bulunan memurların hizmetçileri için de 
yol parası verilmesini derpiş eden 29 ncu madde, 
yurt içi için hizmetçilere yol parası verilmesi ko
misyonumuzca uygun görülmediğinden, yalnız 
Hariciye memurlarından aylık tutarları 475 lira 
ve daha yukarı olanların hizmetçileri için yol 
masrafı verilmesi şeklinde değiştirilmiştir. 

34 ncü madde vuzuhu temin maksadiyle tadil 
olunmuştur. 

45 nci maddenin ikinci bendinin sonundaki 
«30 liradan dun olamaz.» fbaresindeki dun keli
mesi «... aşağı...» olarak değiştirilmiştir. 

49 ncu maddenin ikinci fıkrası, son fıkra ge
reğince vasıta satın alınması için verilecek avan
sın, fıkrada yazılı vasıtalardan gayrı vasıta al
mak istiyenlere de ödenebilmesini temin edecek 
şekilde tadil edilmiştir. 

Lâyihanın 50 nci maddesinde, fiilen arazi üze
rinde çalışanlara tazminat olarak verilmesi der
piş olunan miktar aylık veya ücretlerine göre 
müstahak oldukları yevmiyenin % 60 ı olarak yer 
almışsa da bu nispet bugünkü şartlarla kanunun 
ruhuna ve umumi hükümlere göre az görülerek 
% 70 e çıkarılmıştır. 

Lâyihanın, 58 nci maddesindeki «... Tahsili 
Emval Kanunu...» yerine, bugün bu kanunun 
mer'iyetten kaldırılan «... Amme Alacaklarının 
Tahsili Usulü hakkındaki Kanun...» yazılarak 
madde tadil olunmuştur. 

Lâyihanın, harcıraha mütaallik kanunların 
kaldırılmasına ait maddesiyle fıkralarını ihtiva 
eden kanunları gösteren 60 nci maddesine, 6091 
sayılı Kanunun tapulama komisyonlarında çalı
şan, memur ve hizmetlilere verilecek harcıraha 
dair olan 3 ncü maddesi ilâve olunmuştur. 

k 62 ve 63 ncü maddeler tadilen kabul olunmuş
tur. 

Havalesi gereğince Bütçe Komisyonuna tevdi 
bu vurulmak üzere Yüksek Reisliğe sunulur. 
Maliye Komisyonu Reisi 

Amasya 
H. Koray 

Kâtîp 
Diyarbakır Çorum 

M. R. Bucak Ş. Gürses 
Kocaeli 

Lûtfi Tokoğlu 

Sözcü 
Zonguldak 

F. Açıksöz 

Erzurum 
S. Erduman 

Kocaeli 
Ekrem Alican 

îmzada bulunamadı îmzada bulunamadı 
Malatya 

Esat Doğan 
îmzada bulunamadı 

Niğde 
Hadi Arıbaş 

tmzada bulunamadı 
Seyhan Siird 

Z. Akçalı C. Yardım 

Mardin 
A, Kalav 

Samsun 
Ş. TJluçay 

Zonguldak 
R. Sivişoğlu 
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Bütçe Komisyonu raporu 

T.B.M.M. 
Bütçe Komisyonu 3. II .1954 

Esas No. 1/698 
Karar No. 87 

Yüksek Reisliğe 

Harcırah Kanunu lâyihası, Maliye Bakanlı
ğı temsilcisinin, huzuru ile komisyonumuzda 
itetkik edildi. 

Yabancı 'mevzuat da tetkik edilmek süne
liyle ve büyük emek sarfedilere'k hazırlanan 
yeni lâyiha; otuz seneden fazla mazisi bulunan 
ıkanunlanmızdak'i çeşitli harcırah hükümlerini 
ıbir arada toplatmakta, değişen iktisadi şartlar 
muvacehesinde çok kifayetsiz hale ıgelmiş Ibu-
iunan harcirah istihkaklarını seyahat masraf
larını karşılar bir hale getirmekte ve ayrıca, 
harcdrah miktarlarının (ilerde yeniden kifayet
siz hale düşmesine meydan 'vermemek üzere; 
kanun hükümlerinin günün şartlarına intiba
kını ıtemin edecek elastikiyeti de Ihaiz bulun
maktadır. 

Komisyonumuz esas itibariyle lâyihanın 
prensip hükümlerini aynen kabul etmiş ve bâzı 
maddelerde noksan kalan tarafları ikmal veya 
vuzuh temin edecek değişiklikler icra ekmiştir. 
Yapılan değişiklik ve ilâveler madde sırasına 
'göre aşağıda izah edilmiştir. 

1. Kanunun şümulünü tâyin eden birinci 
maddenin 5 nci fıkrasına göre husûsi kanunlar
da kurulmuş banka ve 'teşekküller tarafından 
ödenecek harcirahlar da bu kanun hükümlerine 
tâbi tutulmuş'tur. Komisyonumuz aylık ve üc
retleri barem tahdidine tâbi olmıyarak ödenme
si hususi kanunlarınca kabul edilmiş olan De
nizcilik ve Vakıflar Bankaları memurlarıma ve
rilecek harcirahın (tahdidini doğru görmemiş 
ve (>b) fıkrasına bu iki ibankanm hariç olduğu
nu ifade eden bir kayıt koymuştur. 

2. Terhis olunan yedek subay ve askerî 
memurlara ikamet edecekleri yere kadar har
cırah verilmesi, 10 ncu maddenin 4 ncü bendi
ne yapılan bir ilâve ile temin edilmiştir. 

3. On pirinci maddeden (vazifede iken) ve 
(vazife mahallinde ) kayıtları kaldırılarak me
mur ve hizmetlilerle emekliye veya açığa çık
tıktan sonra 6 ay içinde vefat edenlerin ailele
rine ikamet edecekleri mahalle kadar harcırah 

verilmesi prensibe uygunluk bakımından yerin
de görülmüştür. 

4. Muvakkat vazife harcırahı verilmesine 
dair 14 ncü maddede fuzuli görülen bir kayıt 
kaldırılmış ve nakil vasıtası masrafı verilecek 
yerler arasına (vazife mahalli) konulmak su
retiyle madde ikmal edilmiştir. 4489 numaralı 
Kanunun 3 ncü maddesine göre verilecek har
cırahın bu madde içerisinde gösterilmesi mev-
zuubahis edilmiş, fakat bunun zait bir ilâve ola
cağı, 4489 numaralı Kanunun 3 ncü maddesi 
hükmünün pek tabiî olarak mahfuz bulunduğu 
neticesine varılmıştır. 

5. On sekizinci maddeye ayakta tedavi gö
renlere yevmiyeden başka tedavi müessesesi ile 
ikamet ettikleri yer arasında mûtat nakil vası
tası ücreti verilmesi kabul edilmiştir. 

6. Kanunun 46 ncı maddesine mütenazır 
olarak muvakkat vazife mahallindeki hastalık
lar için yevmiye verilip verilmiyeceği hususu 
görüşülmüş ve tasarıda bahis mevzuu edilmi-
yen bu cihet 19 ncu madde olarak kanuna ilâve 
edilen bir hükümle ikmal edilmiştir. 

7. Biletinin yemeksiz olarak alınması müm
kün olmıyan bir vasıta ile seyahat halinde bi
let bedeline dâhil yemek bedeli malûm ise bu 
miktar değilse bilet bedeline dâhil olan öğle ve 
akşam yemeklerinin her biri için yevmiyenin 
% 25 tenzil olunacağına ait 40 ncı madde tasa
rıdan çıkarılmış ve bunun yerine memurun 
mağduriyetini önliyeeek şekilde tanzim edilen 
bir madde yol masrafları bölümüne 30 ncu 
madde olarak ilâve edilmiştir. 

8. Tasarının 29 ncu maddesi ile 475 lira ve
ya daha fazla aylıklı memurlara hizmetçi har
cırahı verilmesi teklif edilmiştir. Madde Maliye 
Komisyonunda yalnız hariciye memurlarına in
hisar ettirilmiş ve Komisyonumuzda ise pren
sip itibariyle hizmetçiler için harcırah veril
mesi kabul edilmiyerek madde tasarıdan çıkarıl
mıştır. 

9. Muvakkat vazife harcırahmdaki muhte-
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mel suiistimalleri önlemek maksadiyle 42 nci 
madde muvakkat vazife için âzami bir müddet 
tâyin etmiştir. Ancak bu tahdit bâzı bayındır
lık hizmetlerini aksatacağı cihetle maddedeki 
istisnalar meyamna bayındırlık mensupları için 
de bir fıkra ilâve edilmiştir. 

10. Yurt içinde yer değiştirme masrafının 
unsurlarından kilometre ve deniz miline göre 
aile reisine ödenecek asgari miktarlara beşer 
kuruş zammedilmiştir. 

11. Fiilen arazi üzerinde çalışanlara verile
cek tazminat hakkındaki 50 nci madde; bu mev-
zudaki çeşitli ihtiyaçları karşılıyacak bir şekle 
getirilmiştir. 

12. Kanunlarımızdaki harcırah hükümleri 
bir arada toplandığını ve yeni kanunla tesbit 
edilen harcırahların günün şartlarına intibakı
nın temin edildiğini nazarı itibara alan Komis
yonumuz 15 . II . 1937 tarih ve 3135 sayılı 
Kanun mucibince verilmekte olan harcırahları 
da 58 nci madde halinde tasarıya ilâve etmeyi 
ye buna mukabil 4440 ve 5143 numaralı kanun
lar 62 nci maddede yazılı ilga erlil^n kanunlar 
listesine ilâveyi muvafık görmüşt'". 

13. Komisyonumuz harcırah istihkakları
nın zaruri masraf mukabili verildiğini göz 
önünde bulundurarak tasarıya ilâve ettiği 61 
nci madde ile bunların borç için kabili haciz 
olmadığını tesbit etmiş bulunmaktadır. 

Bu sayılanlar haricinde bâzı ilâve ve tertip 
değişiklikleri daha yapılmıştır. Teferruata ta
allûk ettiği için bunlar hakkında ayrıca izahat 

/eriim ^ine mahal görülmemiştir. 
Komisyonumuzca yeniden hazırlanan kanun 

lâyihası, öncelik ve ivedilikle görüşülmesi te
mennisiyle Umumi Heyetin tasvibine arzedil-
mek üzere Yüksek Reisliğe sunulur. 

Reis 
Rize 

/. Akçal 
Bu rapor Sözcüsü 

Giresun 
M. Şener 

Ankara Antalya 

Reis V. 
İstanbul 

H. Hüsman 
Kâtip 
Siird 

B. Erden 
Bolu 

M. Bayramoğlu A. Sanoğlu M. Güçbilmez 
Çanakkale Elâzığ Erzincan 

K. Akmantar ö. F. Sanaç N. Pekcan 
Eskişehir Gaziant'eb Giresun 

A "otuoğlu E. Cenanı A. Tüfekcioğlu 
VJ imüşane istanbul İzmir 

K. Yörükoğlu 8. Oran B. Bilgin 
İzmir Kırklareli Konya 

T. Oürerk Ş. Bakay R. Birand 
Konya Malatya 

M. Â. Ülgen M. S. Eti 
İmzada bulunamadı 

Muğla Ordu Rize 
Muhalifim R. Aksoy O. Kavrakoğlu 

N. özsan 
Seyhan Siird 
8. Barı M. D. Süal,p 
Sivas Zonguldak 

E. îmr* H. Balık 
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HÜKÜMETİN TEKLÎFÎ 

Harcırah kanunu lâyihası 

KISIM : I 

Umumi hükümler 

Kanunun şümulü 

MADDE 1. — a) Umumi muvazeneye dâhil 
dairelerle mülhak ve hususi büteçli idareler 
(köy bütçeleri hariç) ve bunlara bağlı sabit ve 
mütedavil sermayeli müesseseler; 

'b) Hususi kanunlarla kurulmuş banka ve 
teşekküller; 

c) Yukardaki (a) ve (b) fıkralarında yazılı 
daire, idare, banka, teşekkül ve müesseselerin 
sermayesinin yarısından fazlasına sahip bulun
dukları teşekkül ve müesseseler; 

Tarafından ödenecek harcırah işbu kanun 
hükümlerine tâbidir. 

Devlet Demiryolları, Havayolları ve Deniz
cilik Bankası gibi ulaştırma hizmeti ifa eden 
müesseselerin memur ve hizmetlilerine verile
cek harcırah, işbu kanunla tesbit edilmiş bu
lunan miktarları aşmamak ve kanunun umumi 
esasları dışına çıkmamak şartiyle, Maliye ve 
Ulaştırma vekâletlerince, müesseselerin husu
siyetlerine göre hazırlanacak nizamnamelerle 
tâyin olunur. 
••» 

/ • ' . 

Reisicumhurun seyahat masrafları 

MADDE 2. — Reisicumhurun memleket iç 
ve dışındaki seyahatları dolayısiyle vâki bil
cümle masrafları işbu kanun hükümlerine tâbi 
tutulmaksızın ödenir. 

Tarifler 

MADDE 3. — îşbu kanunda geçen: 
a) Kurum tâbiri : Birinci maddenin (a), 

(b) ve (c) fıkralarında yazılı daire, idare, ban
ka, teşekkül ve müesseseleri; 

b) Memur tâbiri: Barem kanunları hüküm
lerine tâbi olan aylıklı ve ücretli kimseleri; 

c) Hizmetli tâbiri: Barem Kanunu hüküm
lerine tâbi olmıyan daimî veya muvakkat müs
tahdemlerle kurumlarda yalnız ödenek veya 
gündelik mukabili çalışan kimseleri; 

d) Aile efradı tâbiri : Memur ve hizmetli

nin, harcırah verilmesini gerektiren hâdise sı
rasında evlilik bağiyle bağlı olduğu eşi ile, yar
dım etmemesi halinde zarurete düşeeek olan 
usul ve füruu ve erkek ve kız kardeşlerini, 

e) Bagaj tâbiri : Memur ve hizmetlinin 
mensup olduğu kuruma veya şahsına ait olup 
resmî vazife için istimal olunabilecek eşya ile 
yolcunun bu seyahati için ihtiyacı bulunan zatî 
eşyasından mûtat surette taşınması mümkün 
olanları; 

ifade eder. 

Harcıraha müstahak kimseler ve istisnaları 

MADDE 4. —• Bu kanunda zikredilen ahval
de ancak : 

1. Birinci maddenin a, b, ve c fıkralarında 
da yazılı kurumlardan aylık, ücret, ödenek ve 
yevmiye alan memur ve hizmetlilerle aileleleri ef
radı ve aynı kurumlarda fahriyen çalışanlara; 

2. Uhdelerinde her hangi resmî bir vazife 
bulunmamakla beraber kurumlarca muvakkat 
bir vazife ile tavzif olunanlara, 

3. Memurların hizmetçilerine, 
4. Kadro dolayısiyle açıkta kalan veya ve

kâlet emrine alman memurlara ve bunların aile
si efradına, 

5. Hizmetlilerden cezaen olmamak üzere va
zifelerine son verilenlere ve aileleri efradına, 

6. Memur veya hizmetlinin vefatında ailesi 
efradını, çocuklara terfik olunacak memur ve 
hizmetlilere, 

7. Mahkûm veya mevkufların sevkına me
mur edilen jandarmalara, 

8. Re'sen veya isteği üzerine emekliye ay
rılanlara tekrar hizmete alınmaları dolaısiyle 
kesilmiş olan emekli aylıkları iadeten tahsis olu
nanlara ve bunların ailesi efradına, 

9. Millî ve resmî spor temasları dolayısiyle 
seyahat edecek sporcu ve idarecilere, 

10. Birlik halinde yabancı memleketlere 
gönderilecek ordu mensuplarına ve bunların 
memlekette bırakacakları aile efradına, 

11. Aile ile birlikte oturulması yasak edi
len bölgelerdeki askerî şahısların aileleri efra
dına. 

Harcırah verilir. 
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Ancak : 
A) îstifa edenlere ve becayiş olunanlara, 
B) İşbu kanunda aksine sarahat bulunma

dıkça hizmetlilerden hademe, odacı, bekçi, ko
ruyucu, evrak dağıtıcı, işçi gibi mahallen temin 
ve tavzifleri mümkün ve mûtat olan kimselere 
yeni veya açıktan vekâleten tâyin veya nakil 
veyahut da vazifeye son verilme ve emeklilik 
hallerinin icabettirdiği seyahatler dolayısiyle ve 
vefatlarında aileleri efradına 

Harcırah verilmez. 

Harcırahın unsurları 
MADDE 5. — Harcırah, yol masrafı, yevmi

ye, aile masrafı ve yer değiştirme masrafını ih
tiva eder. İlgili, bu kanun hükümlerine göre bun
lardan birine birkaçına veya tamamına müsta
hak olabilir. 

Harcırah hesabında esas tutulacak yol 
MADDE 6. — Harcırah, bu kanunda alîsine 

sarahat bulunmadıkça, gidip gelmeye en müsait 
ve takibi mûtat olan yolun daha az masrafı ica-
bettireni üzerinden verilir. 

Daha az masrafı icabettiren yol, seyahatta 
geçen müddete göre memur veya hizmetlinin ve 
ailesi için ödenmesi lâzımgelen yevmiye ile nakil 
vasıtası ücretleri yekûnu nazarı 'itibara alınmak 
suretiyle memur veya hizmetlinin mensup olduğu 
dairece tesbit olunur. 

Ancak iki mahal arasında hem muayyen tari
feli ve hem de gayrimuayyen tarifeli nakil vası
tası işletmekte ise harcırah muayyen tarifeli na
kil vasıtasına göre tahakkuk ettirilir. 

Birinci fıkraya göre takibedilmesi lâzımgelen 
yoldan başka bir yol takibi veya muayyen tari
feli nakil vasıtalarından başka bir vasıta ile se
yahat edilmesinin işin 'icabına göre zaruri bu
lunması halinde mûtat yol veya muayyen tari
feli nakil vasıtasından başka yol ve vasıtaya ait 
masrafların kabulü merkezde âmiri ita veya bu 
flurumda olan âmirlerin, taşrada memur veya 
hizmetlinin mensup olduğu kurumun âmiri itası 
mevkiinde olan kimsenin veya mahallin en büyük 
askerî ve mülki âmirinin önceden verilmiş, ya
zılı bir emri bulunmasına bağlıdır. 

Harcırah hesabında esas tutulacak aylıklar 
MADDE 7. — Harcıraha istihkakta, 'işgal 

edilen kadroya ait tutarlar esastır. Ancak kad
ro aylığı karşılık gösterilmek suretiyle yapılan 
tâyinlerde müktesep hak olarak alman aylık ve
ya ücret tutarları nazarı itibara alınır. 

Hizmetlilerin harcırahı, aldıkları aylık ücret 
veya ödeneklerinin, yevmiye ile çalışanların har
cırahı da gündeliklerinin 30 mislinin tekabül et
tiği en yakın aylık veya ücret tutarı üzerinden 
hesaplanır. Şu kadar ki ücretli ve gündelikli olan 
hizmetlilerin harcırahları, hiçbir suretle 4 ncü 
derecedeki memurlara verilen miktarı geçemez. 

Terfian tâyin edilenlerin harcırahı, yeni va
zifelerine yapılan tâyin şekline göre birinci fık
radaki esaslar dairesinde ödenir. 

Vekâleten veya muvakkat kaza yetkisi ile 
başka bir mahalle gönderilenlere, asli vazifeleri
ne ve gönderildikleri vazifenin kadro aylığına 
göre bu madde hükümlerine tevfikan verilmesi 
lâzımgelen harcırahtan fazla olanı ödenir. 

Uhdelerinde resmî bir vazife bulunmıyanların 
harcırahı 

MADDE 8. — Uhdelerinde bu kanuna göre 
harcırah verilmesini icabettirecek bir vazife bu-
lunmıyanlardan; bu kanuna tâbi kurumlarca 
muvakkat bir vazife ile tavzif edilen kimselere 
verilecek yol masrafı ve yevmiye, bunların bilgi 
seviyeleri ve faaliyet sahaları ile mahallî şartlar 
nazarı itibara alınarak 4 ncü dereceye kadar olan 
memurlardan her hangi birine verilen yol mas
rafı ve yevmiyeye kıyasen, ilgili dairece takdir 
olunur. Ancak ilgili Vekâletin teklifi ve Maliye 
Vekâletinin muvafık mütalâası üzerine bu gibi 
kimselerden icabedenlere 4 ncü dereceden daha 
yüksek dereceli memurların müstahak bulunduğu 
yol masrafı ve yevmiye verilebilir. 

Mukavele ile istihdam edilip de mukavelede 
kendilerine verilecek harcırah hakkında hususi 
hükümler bulunan kimseler hakkında fıkra hük
mü tatbik olunmaz. 

Daimî vazife harcırahının mebdei 

MADDE 9. — Daimî vazife harcırahı : 
a) İlk defa bir memuriyete tâyin olunan

lara tâyinleri sırasında mütemekkin oldukları 
mahalden; 

b) Naklen veya tahvdlen başka bir mahalle 
gönderilenlere, bu tâyinleri sırasında mezunen 
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başka bir mahalde bulunanlar dahi, eski memu
riyetleri mahallinden; 

c) Muvakkat vazife ile veya vekâleten bir 
yerde bulundukları esnada asli vazife mahalli 
değişenlere eski memuriyetleri mahallinden; 

İtibaren verilir. 

KISIM : II 

Seyahat ve vazifenin mahiyetine göre verilecek 
harcırah 

Yol masrafı, gündelik, aile masrafı ve yer değiş
tirme masrafının birlikte verilmesini icabettir en 

haller 

MADDE 10. — Yol masrafı, yevmiye, aile 
masrafı ve yer değiştirme masrafı aşağıdaki 
hallerde verilir: 

1. Yurt içinde veya dışındaki daimî bir va
zifeye yeniden veya naklen tâyin olunanlarla 
yabancı memleketlerdeki memuriyet merkezi 
tebdil olunan veyahut bu yerlerden yurt içinde 
diğer bir daimî vazifeye tâyin edilen memur 
ve hizmetlilere yeni vazife mahallerine kadar; 

2. Emekliliğini istiyen veya emekliye sev-
ıkolunan memur ve hizmetlilerden (4 ncü mad
denin B fıkrası şümulüne girenler dâhil) emek
li aylıkları ilk defa bağlananların bu aylıklarını 
Türkiye dâhilinde, tediye ettirecekleri mahal
le kadaı ve emekli aylığı almaya kesbi istihkak 
etmemiş olan memur ve hizmetliler için de, ke
za Türkiye dâhilinde ikamet t/'-^ekU.i yere 
kadar ve yalnız bir defaya mahsus olmak üzere; 

3. Emekli iken Devlet hizmetine alındık
tan sonra cezaen olmamak üzere vazifelerine 
«on verilen memur ve hizmetlilerden emekli 
aylıkları iadeten tahsis edilenlere bu aylıkla
rını Türkiye dâhilinde tesviye ettirecekleri ma
halle kadar; 

4. Cezaen olmamak üzere kurumlarınca va
zifelerine son verilen hizmetlilere Türkiye dâhi
linde ikamet edecekleri yere kadar ve yalnız 
bir defaya mahsus olmak üzere; 

5. Kadro dolayısiyle açıkta kalan veya ve
kâlet emrine alman memurlara açık aylıklarını 
Türkiye dâhilinde tesviye ettirecekleri yere ka
dar; 

6. Asilin vüruduna kadar muvakkaten gön
derilmiş olmayıp da vekâlet namı altında asale-

(S. Sa: 
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ten gönderilen ve vekâlet müddeti belli olml-
yan kumandan ve memurlara vazife mahalleri
ne kadar; 

Yevmiye, yol masrafı ve yer değiştirme masrafı 
verilmesini icabettir en haller 

MADDE 11. — Memur ve hizmetlilerden va
zifede iken vefat edenlerle emekliye ve açığa çık
tıktan sonra işlerinden ayrılış tarihinden itiba
ren altı ay içinde vazife mahallinde vefat eden
lerden 10 neu maddenin 2 nci bendi mucibince 
harcırah almamış olanların bu kanuna göre har
cıraha müstahak aile efradından her birine Tür
kiye dâhilinde dul ve yetim aylıklarını alacak
ları ve böyle bir aylığa istihkakı olmıyanları ika
met edecekleri mahalle kadar gündelik, yol mas
rafı ve yer değiştirme masrafı verilir. 44 ve 45 
nci maddelerin tatbiki suretiyle hesaplanacak 
olan bu yevmiye, yol masrafı ve yer değiştirme 
masrafı, aile efradından olup bu ailenin idare
sini deruhte eden kimseye verilir. 

Aile inkisam ettiği takdirde yukarıki esas
lara göre hesaplanan gündelik ve yer değiştirme 
masrafı yekûnu, aile efradı adedine taksim edi
lerek elde olunacak mebaliğ, yol masrafı ile bir
likte, harcırah olarak ilgililere verilir. 

Aile efradının hepsi küçüklerden ibaret ise 
bunlar gidecekleri mahalle kurumlarınca sevk-
olunur. Ve yukarıki esaslara göre hesaplanacak 
harcırahlar küçüklerin seyaha iç'. ı zaruri bu
lunan masrafları tediye etmek O^VP şevke me
mur kimseye emaneten tev.li olun,,ı\ 

4 ncu maddenin B benui şümulüne giren hiz
metlilerden vefat edenlerin dul ve yetim maaşı 
bağlanan aile efradına da bu madde esasları 
dâhilinde harcırah verilir. 

Daimî veya muvakkat vazife halinde yolda veya 
vazifeye başlamadan vefat edenlerin harcırahı 

MADDE 12. — Daimî veya muvakkat bir va
zife ile bir tarafa gönderilenler yolda veya yeni 
vazife mahallinde işe başlamadan vefat eyledik
leri takdirde ölüm mahalline kadar olan harcı
rahları hesap ve buna peşinen ödenmiş ve istir
dadı kısmen veya tamamen imkânsız bulunmuş 
olan nakil vasıtaları bilet ücretleri ilâve olu
nur. Bu suretle tahakkuk edecek istihkak, ve
rilmiş olan avanstan ziyade ise fazlası tasviye 
olunur, noksan ise farkı geri alınmaz. Ancak 
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muvakkat vazife ile yabancı memleketlere gön
derilenlerden vefat edenlerin bu suretle uhde
lerinde bırakılacak fark, bunların bu kanuna 
göre müstahak bulundukları dış yevmiyelerin 
on günlüğüne tekabül eden miktarından fazla 
olamaz. 

Yeni memuriyet mahallinde işe başlamadan veya 
yolda vefat halinde aile harcırahı 

MADDE 13. — Daimî memuriyetle bir ma
halle tâyin olunup da yolda veya yeni memu
riyet mahallinde işe başlamadan evvel vefat 
eden memur veya hizmetli ailesini birlikte gö
türmüş bulunuyorsa, harcıraha müstahak aile 
efradına ölümün vukubulduğu mahalden iti
baren ve ailesini birlikte götürmemiş ise bunla
rın vefat tarihinde bulundukları mahalden iti
baren, 11 ve 45 nci maddeler esaslarına göre 
harcırah verilir. 

Muvakkat vazife harcırahı (yol masrafı ve yev
miye) 

MADDE 14. — Aşağıda gösterilen memur ve 
hizmetlilere yol masrafı ile yevmiye muvakkat 
vazife harcırahı olarak verilir. Ve hamal (cins 
ve adedi beyannamede gösterilmek suretiyle) 
bagaj ve ikâmetgâh ile istasyon iskele veya du
rak arasındaki nakil vasıtası masrafları da ay
rıca tediye olunur. 

1. îşbu kanunun 1 nci maddesinde yazılı 
kurumlara ait bir vazifenin ifası maksadiyle 
muvakkaten yurt içinde veya dışında başka bir 
yere gönderilenlere (32 nci maddenin b fıkrası 
şümulüne girenler dâhil), 

2. Yeni ve eski memuriyetlerine mütaallik 
bir meseleden dolayı bu kanuna tâbi kurumlar
ca açılan bir dâva sebebiyle sanık veya dâvâlı 
olarak (işten el çektirilmiş olsun veya olmasın) 
başka bir yere gönderilenlerden lehinde netice 
hâsıl olanlara. 

3. Memuriyet merkezlerinin bulunduğu 
mahal dışındaki bir vazifeye vekâleten gönderi
lenlere ; 

4. Fiilen oturduğu mahalden gayrı bir ye
re açıktan vekâleten gönderilenlere (yalnız gi
diş ve dönüşleri için); 

5. Muvakkat kaza salâhiyeti ile gönderi
lenlere. 

.(S. Saj 

Askerî birliklerle harekâtta harcırah 

MADDE 15. .— Kıta halinde ve bir kuman
da altında hareket eden askerî birliklere men
sup subay ve askerî memurlarla astsubaylara ve 
sivil memur ve hizmetlilere yol masrafı ve gün
delik verilmez. Ancak bu hareket, kıtanın daimî 
yer değiştirmesi veya diğer kuruluşa girmesi 
için olursa bunlara aile ve yer değiştirme mas
rafı verilir. 

Subay, askerî memur ve astsubaylardan bir 
kıtayı bir yerden diğer muayyen bir yere götür
meye memur edilip bu vazifenin hitamında asıl 
birlikleri mahalline dönenlere yalnız dönüşleri 
için ve teslim^ve tesellüm için bir kaç erle ahar 
mahalle gönderilenlere gidiş dönüşleri için yol 
masrafı ve yevmiye verilir. 

Celp ve terhis eratını sevka memur edilen su
bay ve askerî memur ve astsubaylara gidişlerin
de yalnız yevmiye ve dönüşlerinde yol masrafı 
ve yevmiye verilir. 

Aile üe birlikte oturulması yasak bölgelere 
geliş, gidişte aile harcırahı 

MADDE 16. — Seferberlikte veya fevkalâde 
hallerde aile ile birlikte oturulması yasak edilen 
bölgelerden çıkarılacak veya yasak olan veya ol-
mıyan bir bölgeden bu nevi bir bölgeye tâyin ve
ya naklolunacak askerî şahısların aile efradı için 
45 nci maddenin son fıkrası ile 46 nci madde
nin 2 nci fıkrası hükümleri de nazan itibara 
alınmak suretiyle; 

a) Aile ile birlikte oturulması yasak edilmiş 
»lan bölgelerden çıkarılacak aile efradına ikamet 
edecekleri yere kadar; 

b) Aile ile birlikte oturulması yasak edilmiş 
olan yerden yasak edilmiş olmıyan bir yere tâ
yin edilenlerin aile efradı için bunların (a) fık
rasındaki ikamet yerlerinden yeni vazife mahal
line kadar; 

c) Aile ile birlikte oturulması yasak edilmiş 
olan bir yerden yine böyle bir yere tâyin edilen
lerin aile efradı için, bunların evvelce oturduğu 
yerden, ikamet edecekleri yeni mahalle kadar; 

d) Aile ile birlikte oturulması yasak olmı
yan bir yerden yasak olan bir yere tâyin edilen
lerin aile efradı için, eski vazife mahallinden 
ailenin ikamet edeceği yere kadar; 

e) Aile ile birlikte oturulması yasak edilen 
bölgelerden çıkarılmış olan aile efradının, yasa-
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ğın ref'i üzerine tekrar yerlerine avdetleri ha
linde, bunlara (a) fıkrasına göre harcırah veril
miş olan yerden eski yasak yere kadar; 

Aile masrafı ile yer değiştirme masrafı veri
lir.. 

Birlik halinde yabancı memleketlere gönderile
cek ordu mensuplarının harcırahı 

MADDE 17. — Mlletlerarası anlaşmalar ge
reğince askerî birlikler halinde yabancı ülkele
re gönderilecek ordu mensuplarına verilecek har
cırahın miktarı İcra Vekilleri Heyetince tesbit 
olunur. 

Yabancı memleketlere gönderilecek bu bir
liklere mensup subay, askerî ve sivil memur ve 
hizmetlilerle astsubayların bu durumlarının de
vamı sırasında harcıraha müstehak aileleri ef
radını Türkiye sınırları dâhilinde ikamet ede
cekleri bir mahalle kadar gönderenlere bir de
faya mahsus olmak üzere madde esasları da 
uygulanmak suretiyle aile masrafı ile yer değiş
tirme masrafı verilir. 

Yabancı memleketlere gönderilen birliklere 
mensup subay, askerî ve sivil memurlarla hiz
metliler ve astsubayların hava değişimi maksa-
diyle anavatana gelmelerini icabettiren hallerde 
bunlara, ailelerinin bulunduğu veya raporların
da yazılı hastalıklarının fennen icabettirdiği 
mahallere kadar geliş ve dönüşleri için bu ka
nuna göre yol masrafı ve yevmiye verilir. Aynı 
maksatla anavatana gelen ve dönen erlere öde
necek yol masrafları ile yevmiyeler tcr-ı Vekil
leri Heyetince tesbit olunur. 

Yukarıki fıkra gereğince hastalık icabı başka 
bir mahalde oturmaları fennen zaruri olan ordu 
mensuplarının bu mahallere kadar gel",cnk har
cıraha müstahak aile efradına azimet ve avdet
leri için yalnız yol masrafı verilir. 

Ehliyet tesbiti, imtihan, hava tfeHştirme ve te
davi için başka yere gönde-üenler 

M^DDE 18. — Memurlardan : 
a) Mesleki kifayettleri veya vazifelerine ait 

sıhhi ehliyetleri tesbit edilmek üzere, 
b) Kurumlarınca görülecek lüzum üzerine 

imtihan için; 
c) Hava değiştirme veya kanunları gereğin

ce sağlık müesseselerinde yatarak veya ayakta 
tedavi maksadiyle; 

Başka mahalle gönderilenlere gidiş ve gelişle
ri için yol masrafı ve meslekî kifayet, sıhhi eh
liyet tesbiti ve imtihan ve ayakta tedavi için 
gönderilenlere ayrıca yevmiye verilir. Ancak a 
ve b bendlerinde sayılan hallerde bir haftadan 
fazla yevmiye verilemez. 

Hastalara refakat halinde harcırah 

(MADDE 19. — Hastalıkları icabı 18 nci 
maddenin (c) bendinde yazılı yerlere bir kimse 
refakatinde gitmesi lüzumu resmî tabip rapo-
riyle tevsik edilenlere refakat edecek aile ef
radından birisine yalnız gidiş ve dönüş için ve 
aile efradından refakat edecek bir kimse bulun
madığı takdirde kurumlarınca tefrik olunacak 
memur veya hizmetliye de bu işin devamı müd-
detince yevmiye ve yol masrafı verilir. 

Yatacak yeri bulunmtyan mahallerde muvakkat 
vazife 

MADDE 20. — Şehir ve kasaba haricinde, 
yatacak yeri bulunmıyan ve böyle bir yeri bu
lunan mahalle bir nakil vasıtası ile gidilip ge
linmesi zaruri olan yerlere muvakkat vazife ile 
gönderilenlere, her gün için bu mahalden en ya
kın şehir ve kasaba veya köye kadar gidiş ve 
geliş mûtat nakil vasıtası ücreti ödenir. 

Vazife mahallini terketmek mecburiyetinde ka
lanların harcırahı 

MADDE 21. — Düşman istilâsına mâruz 
kalan yerlerde mevkilerini terketmeye mecbur 
olan memur ve hizmetlilerden (4 ncü maddenin 
«?B» fıkrası şümulüne girenler dâhil) resmen 
merkez ittihaz olunan mahalle veya memuriyet 
merkezine en yakın istilâ edilmemiş il merke
zine iltica edenlere o mahallere kadar bu kanun 
hükümleri dairesinde yol masrafı ve gündelik 
verilir. Ancak bunlar bu mahallere aileleri ile 
birlikte ıgelmiş iseler kendilerine aile masrafı 
ile yer değiştirme masrafı da ödenir. Vazife 
mahalleri istilâdan kurtarılanlara aynı suretle 
avdet harcırahı tesviye olunur. 

Yurt içi ve dışı spor temaslarında harcırah 

MADDE 22. — Yurt içinde ve dışında ter
tip edilen millî ve resmî spor temasları dolayı-
siyle seyahat edecek sporcu ve idarecilerin bu 
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seyahatlerine ait yol masrafları ile yevmiyeleri 
Maliye Vekâletinin mütalâası alınmak sure
tiyle icra Vekilleri Heyetince tesbit edilecek 
esaslar dairesinde ödenir. 

Müfettiş ve benzerlerinin aile ve yer değiştirme 
masrafı 

MADDE 23. — 32 nci maddenin (b) fıkrası 
şümulüne girenlerin vazife seyahatlerinde aile
leri efradı için harcırah verilmez. Ancak bun
lardan bu vazifelere ilk defa tâyin edilenlere 
veya mmtakaları tebdil olunanlara yeni mınta-
ka merkezlerine kadar bu kanun hükümlerine 
göre aile ve yer değiştirme masrafı verilir. 

Başka yerde bırakılan aile efradı 

MADDE 24. — Memur veya hizmetli tara
fından tâyin veya nakil olunduğu mahalle gö-
türülmiyerek ikamet maksadiyle ve topluca bu 
mahalden başka bir yere gönderilen aile efradı 
için - yeni memuriyet mahalline kadar hesap
lanacak harcırahı tecavüz etmemek ve bilâhara 
bu mahalle celplerinde bir şey verilmemek par
tiyle - bu yerlere kadar ve mütaakıp tâyin ve 
nakillerde de - memur veya hizmetlinin bulun
duğu yerden yeni vazife mahalline kadar hesap
lanacak miktarı tecavüz etmemek kaydiyle - aile 
efradının bulundukları yerden yeni memuriyet 
mahalline kadar harcırah verilir. 

İzamından sarfınazar olunanların harcırahları 

MADDE 25. — Daimî veya muvakkat vazi
fe ile bir tarafa izamları takarrür ettikten son
ra gönderilmelerinden sarfınazar edilenler har
cırah almamış ve hareket etmemiş bulundukları 
takdirde kendilerine bir sey verilmez. 

Ancak daimî vazife ile bir tarafa gönderil
meleri takarrür edip de harcırahları ödendikte 
sonra izamlarından sarfınazar olunanlara - bu 
kanuna göre müstahak bulundukları yer değiş
tirme masrafını tecavüz etmemek şartiyle - har
cırah hesabına esas tutulan aylık veya ücretleri 
tutarının 1/4 ü nispetinde bir tazminat veril
mekle beraber peşinen ödenmiş ve istirdadı kıs
men veya tamamen imkânsız bulunmuş olan tren, 
vapur, tayyare bileti ücretleri gibi yol masraf
ları da bu tazminata ilâve olunur. 

Harcırahlarına mahsuben para ödenmiş olup 

da muvakkat vazife ile bir tarafa gönderilmele
rinden sarfınazar edilmiş olanlara, yalnız peşi
nen ödenmiş ve istirdadı kısmen veya tamamen 
imkânsız bulunmuş olan bilet ücretleri ödenir. 

Hareket ettikten sonra izamından sarfınazar 
olunanlara, gönderilmelerinden, sarfınazar olun
duğuna dair emrin kendilerine tebliğ edildiği 
mahalle ve oradan da asıl vazife mahallerine ve
ya başka bir mahalle tâyin veya izam kılınmak
ta iseler bu son mahalle kadar hesap olunacak 
harcırahları kendilerine tesviye olunur ve istir
dadı kısmen veya tamamen imkânsız bulunmuş 
olan bilet ücretleri de yol masrafına ilâve olu
nur. 

KISIM : m 

Harcırahın unsurları 

Bölüm : I 

Yol masrafı 

Yurt içinde yol masrafı 
"t 

MADDE 26. — Yurt içinde yol masrafı, mu
ayyen tarifeli nakil vasıtalariyle seyahatte, bu 
kanuna bağlı (1) sayılı cetvelin 1 nci sütunun
da yazılı makam ve sıfatlar ile vazife aylık ve
ya ücret tutarlarına göre aynı cetvelin 2 nci sü
tununda yazılı mevkiin tarife üzerinden bilet 
parası ve muayyen tarifeli olmıyan nakil vası
talariyle seyahat halinde ise 3 numaralı sütun
da gösterilen nakil vasıtalarına göre ihtiyar olu
nan hakiki masraftan terekkübeder. 

Ancak Reisicumhur, Büyük Millet Meclisi 
Başkanı, Başvekil ve Vekiller, Erkânı Harbiyei 
Umumiye Reisine vazife seyahatlerinde refakat 
eden kimseler, bu madde hükmiyle mukayyet ol
maksızın bu zevat tarafından tâyin olunacak 
mevkilerde seyahat edebilirler. 

Şehir ve kasabaların Belediye hudutları içinde 
yol masrafı 

MADDE 27. — (48 nci madde şümulüne gi
renler hariç olmak üzere) şehir ve kasabaların 
belediye hudutları dâhilinde bir vasıta ile gidil
mesi icabeden bir mahalle vazife ile gönderilen
lerin yol masrafı; bu mahaller arasında mûtat 
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olan vesaite göre yapılacak hakiki masraf üzerin
den verilir. 

Müstacel ve zaruri ahvalde, daire âmirinin 
tasvibi ile bu mahallere mûtat vesaitten gayrı 
vasıtalarla gidilmesi halinde bu vasıta için yapı
lacak hakiki masraf, yol masrafı olarak ödenir. 

Yurt dışında lyol masrafı 

MADDE 28. — Yurt dışında daimî ve mu
vakkat vazife seyahatlerinde ekspres ve yataklı 
vagon ücreti dâhil olmak üzere aylık ve ücret 
tutarları 475 lira ve daha fazla olanlara birinci 
mevki, 475 liradan aşağı olanlara da ikinci mev
ki tren; vapur, uçak bilet parası ile otomobil, 
araba, kayık ve sair nakil vasıtaları ve hamal 
ücretleri için ihtiyar olunan hakiki masraflar yol 
masrafı olarak ödenir. 

Bu maddeye göre verilecek yol masrafı mu
ayyen tarifeli nakil vasıtalariyle seyahatte bu va
sıtaların Türkiye'deki aktarmasız hareket meb
deinden ve memuriyet merkezi bu mebde ile hu
dut arasında bulunanlar için vasıtanın güzergâ
hında memuriyet merkezine en yakın tevakkuf 
mahallinden; muayyen tarifeli olmıyan vasıta
lariyle seyahatte yol üstünde hududa en yakın 
vilâyet veya kaza merkezinden itibaren hesap 
olunur. Memuriyet merkezinden aktarmasız ha
reket mebdeine, en yakın tevakkuf mahalline ve
ya hududa en yakın kaza veya vilâyet merkezine 
kadar olan yolculuklar hakkında bu kanunun 
yurt içi seyahatlerine ait hükümleri tatbik olu
nur. 

Memur hizmetçileri için yol masrafı 

MADDE 29. — Aylık veya ücret tutarları 
475 lira veya daha fazla olan memurların ken
dileriyle veya ailesi efradiyle birlikte yeni me
muriyet mahalline seyahat eden bir ve Büyükel
çilerin iki hizmetçisi için muayyen tarifeli nakil 
vasıtalarında üçüncü mevki ve bu mevkide yer 
bulunmadığı takdirde 2 nci mevki üzerinden yol 
masrafı verilir. 

Parasız ve tenzüli tarife ile seyahatte yol masrafı 

MADDE 30. — Birinci maddenin a, b, c 
bentlerinde yazılı kurumlara ait veya bunlar 
tarafından kiralanmış nakil vasıtalarında paso 
•veya permi jl# Y«y& diğer her hangi bdr suret

le parasız olarak seyahat edenlere yol masrafı 
verilmez. Tarifeler gereğince bilet ücretlerin
de tenzilât yapılması halinde yol masrafı fiilen 
ödenen ücrete göre hesaplanır. 

Hususi vazifeli emniyet mensuplarının yol 
masrafı 

MADDE 31. — Emniyet mensupları merkez
den aldıkları hususi vazifenin dcabettirdiği her 
türlü nakil vasıtasından istifade edebilirler. 
Bunların yol masrafları istifade edilen vasıta
ya göre ihtiyar olunacak masraf üzerinden öde
nir. 

Bölüm : II 

Yevmiyeler 

Yurt içinde verilecek yevmiyelerin miktarı ve 
asgari hadleri 

MADDE 32. — Bu kanun gereğince verile
cek yurt dçi yevmiyelerinin miktarı her sene 
bütçe kanunları ile tesbit olunur. Ancak bu 
yevmiyeler : 

•a) Büyük Millet Meclisi Reisi, Başvekil, 
vekiller ve mebuslar ile Erkânı Harbiyei Umu
miye Reisi hariç olmak üzere memur ve hizmet
liler için - 6 liradan aşağı düşmemek kaydiyle -
aylık veya ücret tutarının % 3 ünden az ve % 6 
smdan çok; 

b) Bu kanuna tâbi kurumlarca mmtaka 
merkezleri haricine vazife ile gönderilecek alel-
ûmum müfettiş ve müfettiş muavinleriyle, Ma
liye Vekâleti hesap uzman ve uzman muavinleri 
ve vekâletler merkez teşkilâtına dâhil kontro
lörler, bankalar yeminli murakıpları senelik 
hesap tetkiki maksadiyle taşraya gönderilecek 
Divanı Muhasebat ve Umumi Murakabe Heyeti 
murakıipleri için - 15 liradan aşağı olmamak 
kaydiyle - aylık veya ücret tutarlarının % 3,5 
inden az ve % 7 sinden çok; 

olamaz. 

Memleket dışında yapılacak vazife seyahatlerin
de yevmiye 

MADDE 33. — Yabancı memleketlerde ya
pılacak daimî vazife seyahatleri ile muvakkat 
vazife seyahat ve ikametlerinde memur veya 
hizmetliye ödenecek yevmiyenin, iç yevmiye-
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lerin en çok kaç misli üzerinden, verilebileceği 
Iher yıl bütçe kanunları ile tes'bit olunur. 

Gidilecek memlekete, memur ve hizmetlile
rin aylık veya ücret tutarlardyle izam sebeple
rine göre bu âzami hadleri aşmamak üzere iç 
yevmiyelere tatbik olunacak emsaller Maliye 
Vekâletinin teklifi üzerine îcra Vekilleri He
yetince tâyin olunur. 

Hususi ehemmiyeti haiz merasimlere iştirak ede
ceklerin dış yevmiyeleri 

MADDE 34. — Taç giyme ve cenaze mera
simleri gibi hususi ehemmiyeti haiz bu mera
sim dolayısiyle yabancı memleketlere gönderi
lecek olanlara verilecek yevmiye, îcra Vekil
leri Heyeti kararı dle, 33 ncü maddenin 1 nci 
fıkrası gereğince tâyin olunacak âzami haddin 
% 50 si nispetinde artırılabilir. 

Sevka memur jandarmalara verilecek yevmiye 

MADDE 35. — Mahkûm veya mevkufların 
sevkına memur edilen veya refakat vazifesiyle 
mensup olduğu vilâyet mıntakası haricine çı
kan jandarma eratına verilecek yevmiye İçişleri 
ve Maliye vekâletlerince müştereken tesbit olu
nur. 

Kurslara iştirak edenlerin yevmiyesi 

MADDE 36. — Mesleki bilgilerini artırmak 
maksadiyle vazife mahallerinden başka mahal
lerde açılan kurs veya mekteplere gönderilen
lere yatacak yer teruı edilip edilemedığdııe gö
re verilece1" -vmiye, muvakkat vazife ile gön
derilen emsalle; '^e verilen yevmiyenin 1/2 sini 
tecavüz etmemek ve 4 liradan aşağı olmamak 
üzere, Maldye Vekâleti ve ilgili vekâletçe müş
tereken tesbit olunur. 

Bunlardan iaşe edilenlerin iaşe bedlleri yev
miyelerinden mahsup edilir. 

Hayati teHike arzeden hastalıklarla mücadelede 
yevmiye 

MADDE 37. — Bir hastalığın münteşeren 
hüküm ferma olduğu zamanlarda bu hastalığın 
insana sirayeti dolayısiyle mücadele tehlike âr-
zediyorsa bu takddrde bu mücadeleye iştirak 
«den memur ve hizmetlilerin bu kanuna göre 
roJÜfttefrak oldukları yevmiyeyi, ilgili Vekâletin 

teklifi ve Maliye Vekâletinin mütalâası üzerine 
îcra Vekillerd Heyeti iki misline kadar artırma
ya salahiyetlidir. 

Belediye hudutları dâhil ve haricindeki seyahat
lerde yevmiye 

MADDE 38. — Şehir ve kasabaların beledi
ye hudutları dâhilinde resmî bir vazife ile mu
vakkaten bir tarafa gönderilenlere yevmiye ve
rilmez. Şehir ve kasaba belediye hudutları hari
cindeki bir yere aynı sebeple gönderilenlerden 
buralarda öğle ve akşam yemeği zamanlarından 
birini geçirenlere 1/3, ikisini geçirenlere 2/3 ve 
geceyi de geçirenlere tam yevmiye verilir. 

Memleket iç ve dışında mücbir veya zatî sebep
ler ve vahim hastalıklar yüzünden yola devam 

edememe halinde yevmiye 

MADDE 39. — Aktarma ve karantine bekle
mek, alman bir emir üzerine yola devam edeme
mek veya yol kapanmak gibi mücbir sebeplere 
müstenit tevakkuf günlerinin her biri için yev
miye verilir. Hastalık yüzünden olsa dahi zatî 
sebeplere dayanan tevakkuf günleri için yevmiye 
verilmez. Ancak, ani ve ağır bir hastalık veya 
şahsi kusurlardan mütevellit olmıyan bir kaza 
dolayısiyle yola devam etmesinin hayatı için teh
like arzettiği hastane heyeti sıhhiye raporu ile -
bulunmıyan yerlerde resmî tabip raporiyle - te-
beyyün eden memur ve hizmetlilere yolculuk ya
pabilecek hale gelinceye kadar yevmiye verilir. 
Bu hastalıkları dolayısiyle hastanelere yatarak 
tedavi paraları daireleri tarafından ödenenlere 
yevmiye verilmez. 

Biletinin yemeksiz olarak alınması mümkün olmı
yan vasıtalarda seyahat 

MADDE 40. — Biletinin yemeksiz olarak 
alınması mümkün olmıyan bir vasıta ile seyahat 
halinde bilet bedeline dâhil yemek bedeli malûm 
ise bu miktar değil ise bilet bedeline dâhil olan 
öğle ve akşam yemeklerinin her biri için yevmi
yenin % 25 i tenzil olunur. 

Kurumlarca temin edilen binalarda yatanların 
yevmiyelerinden yapılacak tenzüât 

MADDE 41. — Muvakkat vazife mahallinde 
kurumlarc* tamın eedilen ikamete mahsus ysr-
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lerde veya kara veya deniz nakil vasıtalarında 
ve ordu evlerinde parasız yatanların bu kanuna 
göre müstahak oldukları yevmiyelerinin 1/3 ü 
ve ikamete mahsus olmıyan bu kabil binalarda 
aynı suretle ve zaruret saikasiyle yatanların yev
miyelerinin de 1/4 ü tenzil olunur. 

Bu ikamet dolayısiyle ücret veya kira alın
dığı takdirde yukarıki fıkraya göre yapılacak 
tenzilât ile fiilen ödenen kira miktarı arasındaki 
fark kesilir. 

Muvakkat vazifede yevmiyenin müddete göre 
azalması ve yevmiye verilebilecek âzami müddet 

MADDE 42, — Yurt içinde ve dışında mu
vakkat bir vazife ile başka bir mahalle gönderi
lenlere bu kanuna göre verilecek yevmiyeler, bu 
mahalle varış tarihinden itibaren ilk 90 gün için 
tam ve mütaakıp müddet için de 2/3 nispetinde 
ödenir. 

Yurt içinde muvakkat vazife mahalline va
rış tarihinden itibaren bir yıllık devre zarfında 
aynı yerde, aynı iş için aynı şahsa 180 günden 
fazla yevmiye verilemez. Muvakkaf vazifede ya
pılacak inkıtalar bu müddeti veya gündelik nis
petini tezyide müessir olamaz. 

Yevmiyeleri 32 nci maddenin b fıkrasına 
göre tesbit edilenlerle 50 nci maddede zikrolu-
nanlar hakkında bu madde hükmü tatbik olun
maz. 

Memleket iç ve dışında seyahat günlerinin 
hesabı 

MADDE 43. — Seyahat günlerine ait yev
miyeler, seyahat edilen vasıtanın hareket saatin
den gidilecek yere muvasalat saatine kadar ge
çen her 24 saat için hesap olunur. Bu süreden 
az devam eden seyahatler bir gün itibar olunur. 
2 günlük yevmiye verilebilmesi için seyahatin 24 
saatten fazla devam etmiş olması şarttır. 

Seyahat müddetinin her 24 saati aşan kesri 
tam gün sayılır. 

Bölüm : m . 

Aile masrafı 

Aile masrafının miktarı 

MADDE 44. — Aile masrafı, aile efradından 
her biri için memur ve hizmetlilerin işbu kanu- J 

na göre müstahak oldukları nakil vasıtası ücre
tinin tamamı ile yevmiyesinin 1/3 ünden terek
küp eder. 

Ancak, münhasıran otomobil veya araba ki
ralanması suretiyle gidilmesi mümkün olan yer
lere memur veya hizmetli ile birlikte seyahat 
eden aile efradından dördü için ayrıca nakil va
sıtası ücreti ödenmez. 

45 nci maddenin son fıkrası hükmü o fıkra
da yazılı hallerde aile efradından birisinin yev
miyesi hakkında da uygulanır. 

Bölüm : IV 

Yer değiştirme masrafı 

Yurt içinde yer değiştirme masrafının unsurları 
ve miktarı 

MADDE 45. — Yurt içinde yer değiştirme 
masrafı beher kilometre veya deniz mili için ve
rilecek miktar ile memur veya hizmetlinin har
cıraha müstahak ailesi efradı bulunup bulunma
dığına göre ödenecek miktarın yekûnundan te
şekkül eder. Beher kilometre veya mil başına ve
rilecek miktar her sene Bütçe kanunlariyle tes
bit olunur. Ancak bir kilometre ve deniz mili 
başına verilecek para, aylık veya ücret tutar
ları 475 lira veya daha fazla olan memur ve hiz
metlilerin şahısları için 15 kuruşla harcıraha 
müstahak aile efradından beheri için 5 kuruştan 
ve daha az aylık ve ücretli olanların şahısları 
için 10 kuruşla harcıraha müstahak aile efra
dından her biri için keza 5 kuruştan aşağı ola
maz. 

Şu kadar ki, yer değiştirme masrafı veril
mesini icabettiren yolculuğun bulunulan kaza 
hududu haricine vâki olması şartı ile, kilometre 
ve deniz mili hesabiyle verilecek paranın baliği, 
harcıraha müstahak aile efradı bulunan memur 
ve hizmetliler için 45 liradan ve bulunmıyanlar 
için de 30 liradan dun olamaz. 

Yer değiştirme masrafının aile efradı bulu
nup bulunmadığına ödenecek kısmı, harcıraha 
müstahak aile efradı bulunmıyan memur ve hiz
metliler için bunların bu kanuna göre müstahak 
bulundukları yevmiyenin iki katı ve bulunanlar 
için de dört katından ibarettir. Ancak yer değiş
tirme masrafı verilmesini icabettiren seyahat ay
nı kaza hudutları içinde vâki olursa bu miktar 
seyyanen ve yevmiyenin iki katı olarak verilir. 
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11,. 13, 15, 16 ve 17 nci maddelerde yazılı 

olup aile efradının memur veya hizmetli ile 
birlikte olmaksızın başka bir mahalle gitmeleri 
veya bu başka mahalden avdetleri dolayısiyle 
harcırah verilmesi derpiş edilmiş olan hallerde, 
aile efradına verilecek yer değiştirme masrafı 
bunlardan birisinin memur veya hizmetli olarak 

- naaarı? itibara abnmasi; sureti ile hesaplanır. 

' Hetaba-*sa$ tutulacak kilometre veya deniz mili 

MADDE 46. — Yurt içinde yer değiştirme 
masrafının hesabında nazarı itibara alınacak ki
lometre veya deniz mili, iki mahal arasında gi
dip gelmiye elverişli en kısa kara ve deniz yolu 
esas tutularak bulunur. 

16 ncı maddenin b, c, ve d bentlerinde ya
zılı hallerde nazarı itibara alınacak kilometre 
veya deniz mili, askerî şahısların vazife ve aile
leri efradının ikamet yerlerinden yeni vazife ve
ya ikamet yerine kadar olan en kısa kara ve de
niz yolu mesafelerinin mecmuunun yansıdır. 24 
ncü maddede yazılı halde de bu esas uygulanır. 

Dı§ seyahatlerde yer değiştirme masrafı 

MADDE 47. — Bu kanunun yer değiştirme 
masrafı verilmesini tecviz ettiği hallerde yaban
cı memleektlere veya bu memleketlerden yurda 
yapılacak seyahatlerde, işbu kanuna bağlı (2) 
sayılı cetvelde yazılı miktardaki eşya için ihti
yar olunacak hakiki nakliye masrafları, yer de
ğiştirme masrafı olarak ilgiliye ödenir. 

KISIM : IV 

Çeşitli hükümler 

Belediye hudutları dâhilinde seyyar olarak 
vazife ifa eden memur ve hizmetlilerin 

yevmiye ve yol masrafa 

MADDE 48. — Belediye hudutları dâhilin
de seyyar olarak vazife gören tahsildar, tebliğ 
memuru, müvezzi, muakkip, mübaşir gibi memur 
ve hizmetlilere yevmiye ve yol masrafı verilmez. 
Bu gibilere birinci maddenin a, b, c bentlerin
de yazılı kurumlar tarafından işletilen nakil va
sıtalarında seyahat için bu kurumlarca fotoğraf
lı birer kart verilir. 

Bu kartların kimlere, hangi mıntaka ve va

sıtalar için ve hangi şartlarla verileceği Ulaştır
ma, içişleri ve Maliye vekâletlerince müştereken 
tesbit olunur. 

Belediye hudutları haricinde seyyar olarak vazi
fe görenlerin harcırahı; hayvan satınalma avansı 

MADDE 49. — Şehir ve kasabaların belediye 
hudutları dışında ve muayyen bir vazife saha
sı dâhilinde seyyar olarak vazife gören müvezzi, 
muakkip, mübaşir, sağlık memuru, sağlık koru
yucusu, köy grup ebesi, mücadele memuru, mu
hafaza memuru, takip memuru, koruma memu
ru, tahsil memuru, tahsildar, gezici başöğret
men, öğretmen ve tarım memuru gibi memur ve 
hizmetlilere yevmiye ve yol masrafı verilmez. 

Bu gibilere asıl istihkaklarına ilâveten ay
lık veya ücret tutarlarının hizmetlilerde ücrete 
en yakın aylık tutarının % 30 ndan fazla olma
mak üzere alâkalı vekâlet ile Maliye Vekâleti 
arasında tesbit edilecek bir tazminat verilir. 

Dairesinin teklifi üzerine mahallî en büyük 
mülkiye âmirleri bu kabil memur ve hizmetlile
ri hayvan (at veya katır) beslemeye veya bisik
let almıya mecbur tutabilir. Bu takdirde bun
lara, bir senelik tazminat miktarını geçmemek 
üzere, hayvan veya bisiklet satınalmıya yetecek 
kadar avans verilebilir. Bu avans, tediyeyi ta-
kibeden aydan itibaren alâkalının .bu maddeye 
göre tahakkuk edecek tazminatının her ay yan
sı kesilmek suretiyle tahsil olunur. 

Fiilen arazi üzerinde çalışanlara verilecek tazmi
nat 

MADDE 50. — Aşağıdaki bentlerde gösteri
len memur ve hizmetlilere (4 ncü maddenin B 
fıkrası şümulüne girenler dâhil) şehir ve kasa
baların belediye hudutları dışında arazi üzerin
de fiilen çalıştıkları günler için aylıfc veya üc
ret tutarlarına göre verilmesi lâzımgelen yevmi
yenin % 60 ı, tazminat olarak verilir: 

1. Harita almak veya harita almıya müta-
allik işleri görmek üzere vazife merkezleri ha
ricinde araziye çıkan Harita ve Orman Genel 
müdürlükleri fen memurlarına; 

2. Amenajman; teşcir ve orman sınırlama 
işlerinde fiilen çalışan ormanken memurlariyle 
teknik memurlara ve. diğer memur< ve hizmetli
lere; 

3. Toprak üzerinde ve-köylerde kadastro 
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ve tapu tahriri işlerinde ve Tapulama Kanunu
nun tatbikmda bilfiil çalışan memur ve hizmet
lilerle gezici hâkimlere;, 

4. Toprak komisyonları reis, âza ve memur-
lariyle hizmetlilerine ve bu komisyonların bu
lundukları yerlerde gezici olarak vazifelendiri
len hâkim, zabıt kâtibi ve mübaşirlere; 

5. Maden arama işlerinde çalışan mühendis 
jeolog ve prespektörler ve bunlarla beraber ça
lışması zaruri bulunan diğer memur ve hizmet
lilere ; 

(Orman sınırlama komisyonlariyle kadastro 
ve topu tahriri komisyonlarının memur olmıyan 
azalarına ve bilirkişilere bu kanunun 8 nci mad
desinin birinci fıkrası hükmü dâhilinde yevmi
ye verilir.) 

Misafir ve ziyaretçilere terfik edilenlerin mas
rafları 

MADDE 51. — Devletin misafiri veya ziya
retçisi olarak Türkiye'ye gelecek yabancılara 
terfik edilen memurlara, memuriyet ve asli sı-
vatları ne olursa olsun, refakatin şekil ve vazi
yetine göre tanzim edilecek müfredatlı hesap 
puslasma istinaden yol, ikamet, yemek, içmek 
ve teferruatı için ihtiyar ettikleri masraflar 
ödenerek başkaca harcırah verilmez. Ancak,mi
safir ve ziyaretçilere iltihak etmek veya bunla
rı karşılamak üzere başka mahalle gidenlerle 
bunlardan ayrılarak eski vazifeleri mevkiine 
dönenlere bu gidiş ve dönüşleri için işbu kanu
na göre müstahak oldukları yol masrafı ve yev
miye verilir. 

Harcırahlarını Harçlar Kanununa göre alanlar 

MADDE 52. — 5887 sayılı Harçlar Kanunu
nun 33j 47, 76, 83 ve 125 nci maddelerinde ya
zılı hallerde alâkadar hâkim, adalet memuru, 
tebliğ memuru, akit icrasına giden tapu memu
ru veya konsolosluk memurlarına işbu kanuna 
göre ayrıca harcırah verilmez. 

Dışişleri Vekâleti memurlan ve benzerlerinin ta-
kibedecekleri yol 

MADDE 53. — Daimi bir vazife ile yaban
cı memleketlere gönderilecek veya yurda celbo-
lunacak memur ve hizmetlilerin 5 ici madde 
esasları dâhilinde takip edecekleri yol itibariyle 

vazife mahallerine kaç günde gidip gelecekleri 
dışişleri ve Maliye vekâletlerince müştereken ha
zırlanacak bir cetvelle tesbit olunur. 

Cenaze nakil masrafları 

MADDE 54. — Daimî veya muvakkat bir 
vazife ile yabancı memleketlerde bulunanlardan 
bu yerlerde veya yolda vefat edenlerin cenaze 
teçhiz ve tekfin masrafları ile Hükümet tarafın
dan görülecek lüzuma veya aileleri tarafından 
vukubulacak talebe istinaden cenazelerinin Tür
kiye'de her hangi bir mahalle kadar olan nakil 
masrafları kurumlarınca ödenir. 

Yurt içinde daimî veya muvakkat bir vazife 
ile bir tarafa izam kılınanlardan yolda veya mu
vakkat vazife mahallinde vefat edenler hakkın
da da yukarıki fıkra hükmü uygulanır. 

Harcırah alabilmek için müracaat müddeti 

MADDE 55. — a) Re'sen veya isteği üzerine 
emekliye ayrılan memur ve hizmetlilerle açıkta 
kalan ve vekâlet emrine alman memurlara ve ce-
zaen olmamaK üzere kurumlarınca vazifelerine 
son verilen hizmetlilere vazifelerinden ayrıldık
ları, 

b) işten el çektirilmek suretiyle vekâlet em
rine alman memurlardan men'i muhakeme kararı 
alan veya beraat edenler veyahut haklarındaki ta
kibat afla ortadan kaldırılanlara, haklarında ve
rilen kararın kesbi katiyet etttiği, 

c) Memur ve hizmetlilerden vazifede iken 
vefat edenlerle (4 ncü maddenin B fıkrası şümu
lüne girenler de dâhil olmak üzere) emekliye ve
ya açığa çıktıktan sonra ayrılış tarihi takip eden 
altı ay içinde vazifeleri mahallinde vefat edenle
rin aileleri efradına ölüm hâdisesinin vukuu; 

Tarihlerinden itibaren altı ay zarfında müra
caat edenlere işbu kanuna göre müstahak olduk
ları harcırah verilir. Müracaata mâni bir mücbir 
sebebin vukuu halinde bu müddet mücbir sebebin 
zail olduğu tarihten itibaren başlar. 

Bu müddetlerin geçmesinden sonra müracaat 
edilmesi halinde harcırah verilmez. 

Harcırahm sureU tediyesi 

MADDE 56. — Harcırah hizmetin taallûk ett
tiği kurum bütçesinden ödenir. 52 nci madde hük
mü mahfuz kalmak gartiyle, ceza dâvalarında 
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mezkûr maddede yazılı yol masrafı ve tazminat
ların, işin ifasından evvel makbuz mukabilinde 
vezneye yatırılmasına imkân bulunmıyan haller
de, bunlar, bilâhara mahkûm olan veya haksız çı
kan taraftan tahsil olunmak üzere, evvel emirde 
Adalet Vekâleti Bütçesinden ödenir. (1631 sayılı 
Askerî Muhakeme Usul Kanununun 281 nci mad
desinin A fıkrası hükmü mahfuzdur.) 

Bir dâva ve ihtilâfın tetkiki sırasında, gerek 
alâkalılardan birinin talebi ile olsun gerekse ku
rumun göstereceği lüzuma müstenit bulunsun, 
tahkik, tetkik, keşif, tebliğ gibi bir muamele için 
belediye hudutları iç ve dışında bir mahalle gön
derilen 52 nci maddede yazılı olanlardan gayri 
Adalet memurları ile diğer kimselere verilecek 
harcırah, bilâhara haksız çıkan taraftan istirdat 
olunmak üzere evvel emirde alâkalılardan talep
te bulunan veya bunu ödemeye razı olandan 
alınır. 

Harcırahın sureti tediye ve mahsubu 

'MADDE 57. — Harcırah memur ve hizmet
linin gidişinde ve ailenin nakli sırasında peşin 
olarak verilir. Harcırahın tam miktarının ön
ceden tâyin ve tesbitinin mümkün olmadığı hal
lerde yetecek miktarda para avans olarak ve
rilir. Harcırahını katî olarak veya avans sure
tiyle alanlardan zatî sebepler yüzünden daimî 
veya muvakkat vazife mahallerine 15 gün için
de hareket etmiyenler aldıkları parayı derhal 
iade etmiye mecburdurlar. 

Aile için harcırah itasında ilgililerin vere
cekleri beyan kâğıtları esas tutulur. Bu beyan 
kâğıdında harcırahın tahakkuk ettirilebilmesi 
için lüzumlu malûmat gösterilir. 

Daimî memuriyetle bir yere gönderilenler 
gidecekleri mahalle varış tarihinden ve mu-
vaikkat vazife ile gönderilenler de memuriyet
leri mahalline dönüş tarihlerinden itibaren bir 
ay zarfında harcırah beyannamelerini, 'evrakı 
müsbiteleri ile birlikte dairesi âmirine tevdi 
ederler. Memurun kendisinden evvel veya son
ra hareket eden ailesi için avans para verildiği 
takdirde bu bir aylık müddet, ailenin evvel git
mesi halinde memur veya hizmetlinin yeni va
zifesi mahalline varış tarihinden ve sonra git
mesi halinde de bunların memur veya hizmetli 
nezdinde muvasalatları tarihinden itibaren he
sap olunur. 

( S. Saj 

Beyannameyi alan daire âmirleri bunu vi
ze ettikten sonra taşrada mahallin en büyük 
malmemuruna ve merkezde de alâkadar malî 
mercie vermekle mükelleftirler. 

Vâki masraf verilen avans paradan ziyade 
ise fazlası tesviye ve az ise farkı re 'sen istirdat 
olunur. 

Evrakı müsbite tedariki mümkün olmıyan 
hallerde bu imkânsızlığın sebepleri ile vaki mas
rafın hesabı alâkadar tarafından mensup oldu
ğu daire âmirine yazılı olarak bildirilir. İmkân
sızlık sebepleri dairesince varit ve muhik gö
rüldüğü ve masrafın hesabında bir fazlalık bu
lunmadığı neticesine varıldığı takdirde avans 
bu hesaba göre mahsup olunur. 

Alındıkları tarihten itibaren tahakkuk et
tirilecek faizleri de dâhil olmak üzere birinci 
fıkra gereğince derhal iade edilmiyen paralarla 
harcırahlarını avans olarak alıp da bu zimmet
lerinin mahsubu için muktazi evrakı üçüncü 
fılkrada yazılı müddetler zarfında teslim et-* 
miyenlerin bu borçları bu evrakı verdikleri 
zaman harcırah istihkakları ayrıca tahakkuk 
ettirilip ödenmek üzere aylık, ücret veya ka-
'bili haciz sair istihkaklarının yarısı bu borç
ları tamamen kapanıncaya kadar ve hüküm 
alınmaya hacet kalmaksızın re'sen istirdat olun
mak suretiyle tahsil olunur. 

Harcırah itası ve avansların mahsubu mua
melelerinde aksi sabit olun'caya kadar memurun 
beyanına itibar olunur. 

Hilafı hakikat beyanname verenler 

MADDE 58. — Bu kanuna göre tahakkuk 
edecek, istihkakın miktarını artıracak şekilde -
maddi hatalar hariç - hilafı hakikat beyanname 
verenler hakkında, mensup oldukları kurumla
rın inzibat, memurin, müdürler komisyonları gi
bi salahiyetli heyet ve makamlarının kararı ile 
ve işlenen suçun mahiyet ve şümulüne göre rüt
be veya sınıf tenzili veya ihraç cezalarından 
her hangi biri tatbik olunur ve bu gibilerin bu 
suretle aldıkları fazla harcırah, devlet özel ida
re ve belediyelerce Tahsili Emval Kanununa gö
re ve işbu kanuna tâbi diğer kurumlarca da umu
mi hükümlere tevfikan tahsil olunur. 

Suçlu hakkında idarece ittihaz olunan inziba
ti kararlar cezai, takibata mâni olmayıp bu gi
biler hakkında ayrıca hukuku âmme dâvası ika
me ve kanuni takibat icra olunur, 
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Devlet Denizyolları ve Denizcilik Bankası hak

kında eski hükümlerin meriyeti 
GEÇİCİ MADDE 1. — Birinci maddenin 

son fıkrasında zikredilen nizamnameler meriye
te girinceye kadar bu hususlardaki eski hüküm 
ve usullerin tatbikma devam olunur. 

Eski hükümlere göre harcırah almış olup da 
henüz hareket etmemiş veya ailelerini yanlarına 

celb etmemiş olanlar 
MUVAKKAT MADDE 2. — a) Eski hü

kümlere göre harcırah almış olup da bu kanu

nun meriyeti tarihinde henüz hareket etmemiş 
olanların harcırahları bu kanun hükümlerine gö
re hesap ve noksanı varsa ikmal olunur. 

b) Bu kanunun meriyeti tarihinde yolda bu
lunanlardan veya bu tarihten evvel vazife ma
hallerine muvasalat etmiş oldukları halde aile
leri efradını mezkûr tarihten sonra nezdlerine 
celbedcnlerin işbu kanuna göre müstahak olduk
ları aile ve yer değiştirme masrafları yekûnun
dan Harcırah Kararnamesine göre ödenmiş bu
lunan infikâk ve muvasalat yevmiyelerinin tu
t an tenzil olunur. 

MADDE 59. — Aşağıda yazılı kanunlarla bu kanuna muhalif diğer hükümler kaldırılmıştır. 

Kanun veya Kararna-
U n v a n ı 

Memurini Hariciyeye Verilecek Harcırahlann Sureti Tesviyesi 
hakkında Kanun 
Mü'kiyo Harcırah Kararnamesi 
15 Mayıs 1335 tarihli Mülkiye Harcırah Kararnamesinin Me-
vaddı Muvakkate Faslımn Tadili hakkında Kararname 
İşgal Doluyısyile Terki Mevkie Mecbur Olan Memurin Ve Ailele
rine Harcırah Verilmesine dair Kanun 
Hasbellüzum Celp Veya Bir Mahalle İzam Kılınacak İmalâtı Har
biye Sivil Ustalariyle Levazımatı Umumiye Fabrika Ve Müesse-
satı Sanatkârlarına Harcırah İtasına dair Kanun 
15 Mayıs 1335 tarihli Mülkiye Harcırah Kararnamesine Müzeyyel 
Kanun 
Vazifei Memuriyetleri Haricinde Emrazı Sâriyei Hayvaniye Mü
cadelesine Memur Edilecek Memurini Fenniye Ve Saireye Verile
cek Yevmiyeler hakkında Kanun 
Bâzı Kolordular Menatıkmdaki Erkân, Ümera Ve Zâbitanın Teb-
dilino daİL1 Kanun 
15 Mayıs 1335 tarihli Mülkiye Harcırah Kararnamesinin 27 nci 
Maddesinin 2 nci Fıkrasını Muaddil Kanun 
10 Kasım 1335 tarihli Harcırah Kararnamesinin Birinci Madde
sine Müzeyyel Kanun 
Tekaüt Edilenlerle İnfisal Edenlerin Harcırahlarının Müddeti 
Tesviyesi hakkında Kanun 
Memurini Hariciye Harcırahlan Hakkındaki 3 Nisan 1333 tarihli 
Kanuna Müzeyyel Kanun 
Müfettiş ve Müfettiş Muavinlerinin Yevmiye ve Harcırahlanna da
ir Kanun 
Harcırah Kararnamesine Müzeyyel Kanun 
Harcırah Kararnamesine Müzeyyel 18 . V I . 1927 tarihli ve 1092 
numaralı Kanuna Müzeyyel Kanun 

menin tarihi 

3 . 4 . 1333 

15 . 5 . 1335 
10 . 11 . 1335 

27 . 11 . 1336 

8 . 11 . 1338 

22 . 4 . 1341 

21 . 11 . 1341 

25, . 1 . 1926 

17 . 2 . 1926 

10 . 3 . 1926 

28 . 4 , 1926 

5 . 2 . 1926 

28 . 3 . 1927 

18 . 6 . 1927 
29 . 12 . 1927 

Numarası 

44 

273 

646 

668 

722 

745 

778 

829 

902 

999 

1092 
1185 
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U n v a n ı 

Amenajman ve Teşçir İşlerinde Müstahdem Memurini Fenniyeye 
Verilecek Yevmiyeler hakkında Kanun 
15 Mayıs 1335 tarihli Harcırah Kararnamesi ve Müzeyyelâtınm 
Tadili hakkında Kanun 
Mülkiye Harcırah Kararnamesinin 13 ncü Maddesine Bir Fıkra 
Eklenmesine dair Kanun 
Yabancı Memleketlere Gönderilecek Memurların Harcırahları hak
kında Kanun 
15 Mayıs 1335 tarihli Mülkiye Harcırah Kararnamesine ek Kanun 
Müfettiş ve Müfettiş Muavinlerinin Yevmiye ve Harcırahlarına dair 
olan 28 Mart tarihli ve 999 sayılı Kanuna ek Kanun 
Genelkurmay Başkanının Seyahat ve İkamet Yevmiyesi hakkında 
Kanun 
Harcırah Kararnamesine ek Kanun 
Alelûmum Seyyar Küçük Sıhhat Memurlarına Hayvan Yem Beden 
Verilmesine dair Kanun 
Askerî Kara, Deniz, ve Hava Ateşeleri Maiyetlerine Birer Er Ve
rilmesi hakkında Kanun 
Yabancı Memleketlere »Gönderilecek Memurların Harcırahları hak
kındaki 3441 sayılı Kanuna ek Kanun 
Maliye Atlı Tahsildarlarına Hayvan Yem Bedeli Verilmesi hakkın
da Kanun 
Hayvan Sağlık Memurlarına Hayvan Yem Bedeli Verilmesi hakkın
da Kanun 
Memur ve Müstahdemlere Verilecek Fevkalâde Zam hakkındaki 
4178 sayılı Kanuna ek Kanun 
P. T. T. Umum Müdürlüğü Süvari Müvezzilerine Hayvan Yem Be
deli Verilmesi hakkında Kanun 
Subay Ve Askerî Memurlarla Gedikli Erbaşlardan Ve Askerî Kad
rolardaki Çeşitli Hizmetlerden Kurslara Gönderileceklerin Gün
delikleri baklanda Kanun 
Tekel Geuel Müdürlüğü Atlı Takip Memurlariyle Atlı Koruma 
Ve Tahsil Memurlarına Hayvan Yem Bedeli Verilmesi hakkında 
Kanun 

MADDE 60. — Aşağıdaki yazılı kanunların hizalarında gösterilen madde ve fıkralarının har
cırah. hayvan mubayaası, hayvan yem bedeli veya bu maksatla zaruri masraf verilmesine müta-
allik olan hükümleri kaldırılmıştır. " 

Tarih Kanun No. Unvanı Madde ve fıkrası 

Kanun veya Kararna
menin tarihi 

2 . 6 . 1929 

24 . 7 . 1931 

17 . 11 . 1934 

21 . 6 . 1938 

21 . 6 . 1938 
21 . 6 . 1938 

19 . 1 . 1940 

12 . 8 . 1941 
16 . 3 . 1942 

5 . 8 . 1942 

5 . 8 . 1942 

10 . 8 . 1942 

12 . 8 . 1942 

16 . 12 . 1942 

23 . 12 . 1942 

31 . 5 . 1946 

22 . 2 . 1948 

Numarası 

1508 

1846 

2616 

3441 

3442 
3443 

3770 

4101 
4192 

4278 

4279 ' 

4287 

4291 

4327 

4333 

4909 

5190 

15 . 3 .1329 Idarei Umumiyei Vilâyat Kanunu îdarei Umumiyed Vilâyat Ka
nununun 5048 sayılı Kanunla 
değişik 116 ncı maddesi 
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Tarih 

22 . 4 .1341 

26. 5 .1926 
7.6. 1926 

16. 6. 1927 

21. 6 .1927 
15. 5 .1930 

22 . 7 .1931 

6.6.1932 

Kanun No. 

657 

858 
912 

1076 

1108 
1613 

1843 

2000 

- 3 Ö -
Unvanı Madde ve fıkrası 

:< • ' « * 

15 .12 .1934 

15 .11.1935 

2613 

2847 

27. 
29 

2. 

15. 
12. 

3. 

5. 

26. 

1 
5 

8 

6 
6 

7 

7 

6 

.1936 

. 1936 

.1937 

.1937 

.1939 

. 1939 

.1939 

.1940 

2897 
2996 

3116 

3238 
3634 

3656 

3659 

3888 

Harita Müdiriyeti Umumiyesi Ka
nunu 
Çekirge Kanunu 
Ordu, Bahriye ve Jandarma Zâ-
fbitan ve Memurini hakkında Ka
nun 
İhtiyat Zabitleri ve İhtiyat As
kerî Memurları Kanunu 
Maaş Kanunu 
Büyük Millet Meclisd Azasının 
Tahsisat ve Harcırahları hakkın
da Kanun 
Maaşatın Tevhit ve Teadülü hak
kındaki 1452 ve 1489 sayılı ka
nunlara müzeyyel Kanun 

1932 senesinden itibaren Tıp Fa
kültesinden Neşededecek Tabip
lerin Mecburi Hizmetlerimin Lağ-

j vı ve Leylî Tıp Talebe Yurduna 
Alman Tıp Talebesinin Tâbi Ola
cakları Mecburi Hizmetler hak
kında Kanun 
Kadastro ve Tapu Tahriri hak
kında Kanun 
Devlet Demiryolları ve Limanları 
İşletme U. Md. Memur ve Müs
tahdemlerinin Ücretlerine dair 
Kanun 
Hayvanlar Vergisi Kanunu 
Maliye Vekâleti Teşkilât ve Vaz-
feleri hakkında Kanun 
Orman Kanunu 

Köy Eğitmenleri Kanunu 
Millî Müdafaa Mükellefiyeti Ka
nunu 
Devlet Memurları Aylıklarının 
Tevhit ve Teadülüne dair Kanun 
Bankalar ve Devlet Müesseseleri 
Memurları Aylıklarının Tevhit 
ve Teadülü hakkında Kanun 
Devlet Memurları Aylıklarının 
Tevhit ve Teadülü hakkındaki 
3656 sayılı Kanuna ek Kanun 

7 nci maddesi 

7 nci maddesi 
4 ncü maddesi 

19 ncu maddesi 

8 nci maddesinin (B) fıkrası 
3 ncü maddesinin son fıkrası 

4 ncü maddesi 

2 nci maddesinin 2 ve 3 ncü 
fıkraları 

5055 sayılı Kanunla 
len 43 ncü maddesi 
9 ncu maddesi 

değiştiri-

4 ncü maddesinin son fıkrası 
5655 sayılı Kanunla değiştiri
len 21 nci maddesi 
5653 sayılı Kanunla değişik 12 
nci maddesi 
4 ncü maddesi 
26 nci maddesi 

20 nci maddesi 

4621 sayılı Kanunun 4 ncü 
(maddesiyle değiştirilen 13 ncü 
maddesinin B ve J fıkrası 
5 nci maddesi 
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Tarih 

18. 2 .1940 

31. 6 .1941 
20. 6 .1942 

18 . 6 .1943 

Kanun No. 

3944 

4047 
4274 

4440 

10 . 7 .1943 4459 

1 9 . 7 . 1 9 4 3 

6. 9 .1943 

2 1 . 6 .1944 

4481 

4487 

4598 

29 . 3 .1945 4709 

7 . 7 .1945 

29.12.1946 

9 . 6 . 1 9 4 8 

4784 

4988 

5213 

- Unvanı 

Gümrük Muhafaza ve Muamele 
Sınıfı Memurları Teşkilâtı hak
kında Kanun 
Beden Terbiyesine ek Kanun 
Köy Okulları ve Enstitüleri Teş
kilât Kanunu 
Harcırah Kararnamesi ve Müzey-
yelâtınm Tadili hakkındaki 1846 
sayılı Kanuna bağlı cetvel ile 
3135 sayılı Kanunda Değişiklik 
Yapılması hakkında Kanun 
Köy Ebeleri ve Köy Sağlık Me
murları Teşkilâtı Yapılmasına ve 
3017 numaralı Sıhhat ve içtimai 
Muavenet Vekâleti Teşkilât ve 
Memurin Kanununun Bâzı Mad
delerinin Değiştirilmesine dair 
Kanun 

Ziraat Vekâleti Teşkilâtının Na
kil ve Teknik İşletme Vasıtala-
riyle Teçhizine dair Kanun 
Seferberlikte ve Fevkalâde Hal
lerde Askerî Şahısların Ailelerini 
İcabında Yanlarında Bulundur
malarının Men'i hakkında Kanun 
Devlet Memurları Aylıklarının 
Tevhit ve Teadülüne dair olan 
3656 sayılı Kanunun Bâzı Madde
lerinin Değiştirilmesi ve Bu Ka
nuna Bâzı Maddeler Eklenmesi 
hakkında Kanun 
Hesap Uzmanları Kurulu Kurul
masına ve Maliye Vekâleti Mer
kez ve îller Kadrosunda Bâzı De
ğişiklikler Yapılması hakkında 
Kanun 
Tarım Bakanlığı Toprak işleri 
Genel Müdürlüğü Görev ve Ku
ruluş Kanunu 
Devlet Memurları Aylıklarının 
Tevhit ve Teadülüne dair olan 
3656 sayılı Kanunda Değişiklik 
Yapılması hakkında Kanun 
Devlet Havayolları Gn. Md. lüğü 
Teşkilâtı hakkındaki 3424 sayılı 
Kanuna ek Kanun 

Madde ve fıkrası 

8 nci maddesi 

3 neü maddesi 
43 neü maddesi 

1 nci maddesi 

1 nci maddesinin 3 neü bendi 

2 ve 3 neü maddeleri 

2 ve 3 neü maddeleri 

9 ncu maddesi 

7 nci maddesi 

19 ncu maddesi 

2 nci maddesinin 3 neü bendiy
le 6 nci maddesindn son fıkrası 

2 nci maddesi 
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Tarih Kanun No. Unvanı Madde ve fıkrası 

26 .12 .1949 5479 

1 . 3 . 1 9 5 0 5572 

16 . 3 .1950 
11.12 .1950 

5602 
5686 

2 . 7 . 1 9 5 1 5802 

Köy Enstitüsü Mezunu öğretmen
lerle Köy Sağlık Memurlarının 
Geçimlerini Düzenlemek Üzere 
3803, 4274 ve 4459 sayılı kanun
lara ek 5129 sayılı Kanımda De
ğişiklik Yapılması hakkında Ka
nun 
Devlet Memurları Aylıklarının 
Tevhit ve Teadülüne dair olan 
3656 sayılı Kanuna bağlı (1) sa
yılı cetvelin Adalet Bakanlığı ve 
Tapu ve Kadastro Umum Müdür
lüğü Bölümlerinde Değişiklik 
Yapılması ve Kadastro Mahke
meleriyle Gezici Mahkemelerin 
Kaldırılması hakkında Kanun 
Tapulama Kanunu 
Birleşmiş Milletler Emrine Veril
mek Üzere Askerî Birlikler Ha
linde Yabancı Ülkelere Gönderi
lecek Ordu Mensuplarının Aylık 
ve Ücretleriyle Çeşitli İstihkakla
rı ve Birliğin Sair Masrafları 
hakkında Kanun 
Astsubay Kanunu 

1 nci maddesinin son fıkrası 

3 ncü maddesinin 3 ncü fıkrası 

49 ve 50 nci maddeleri 
1, 2 ve 3 ncü maddeleri 

9 ncu maddesi 
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Ek kanunlar 

MADDE 61. — Harcırah mevzuu ile alâkalı 
hükümler ancak bu kanuna ek olarak çıkacak ka-
unlarda yer alır. 

Devlet Demiryolları ve Denizcilik Bankasının eski 
hükümlerinin meriyeti 

MUVAKKAT MADDE 1. — 1 nci maddenin 
son fıkrasında zikredilen nizamnameler meriyete 

irinceye kadar bü hususlardaki eski hüküm ve 
usullerin tatbikına devam olunur. 

Eski hükümlere göre harcırah almış olup da he
nüz hareket etmemiş veya ailelerini yanlarına 

celbetmemiş olanlar 

MUVAKKAT MADDE 2. — a) Eski hü
kümlere göre harcırah almış olup da bu kanunun 
meriyeti tarihinde henüz hareket etmemiş olcn-
ların harcırahları bu kanun hükümlerine göre he
sap ve noksanı varsa ikmâl olunur. 

b) Bu kanunun meriyeti tarihinde yolda bu
lunanlardan veya bu tarihten evvel vazife ma
hallerine muvasalat etmiş oldukları halde aileleri 
efradını mezkûr tarihten sonra nezdlerine cclbe-
denlerin işbu kanuna göre müstahak olduklan 

aile ve yer değiştirme masrafları yekûnundan 
harcırah kararnamesine göre ödenmiş bulunan 
inf ikâk ve muvasalat yevmiyelerinin tutarı tenzil 
olunur. 

MADDE 62. — İşbu kanun 
hinde yürürlüğe girer. 

1953 tari-

MADDE 63. — Bu kanunu îcra Vekilleri 
Heyeti yürütür. 

Başvekil Devlet Vekili 
A. Menderes 
Devlet Vekili Adalet Vekili 
C. Yardımcı O. Ş. Çiçekdağ 

Millî Savunma Vekili İçişleri Vekili 
K. Yılmaz E. Menderes 
Dışişleri Vekili Maliye Vekili 
F. Köprülü E. Polatkan 

Millî Eğitim Vekili Bayındırlık Vekili 
R. 8. Burçak K. Zeytinoğlu 

Eko. ve Ticaret Vekili Sa. ve So. Y. Vekili 
F. Çelikbaş Dr. E. H. Üstündağ 

G. ve Tekel Vekili Taran Vekili 
E. Kalafat N. ökmen 

Ulaştırma Vekili Çalışma Vekili 
Y. Üresin H. Erfonen 

İşletmeler Vekili 
S. YtrcoZı 
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Hükümetin teklifine bağlt cetveller [1] SAYILI CETVEL 

I. Sütun II. Sütun 

Muayyen tarifeli vesaitle seyahat 
(Vapur, tren) 

Yataklı vagon masrafı dâhil olduğu hal
de yemeksiz birinci mevki bilet parası 

(Ekspres ve kuşet zamları dâhil) 
Yemeksiz birinci mevki bilet parası 

(Ekspres ve kuşet zamları dâhil) 

i» 

İkinci mevki (Ekspres ve kuşet 
zammı dâhil) 

Muayye 
yahat 

İhtiyar 

Mûtat 
larına ait 
ruret halin 
göre hakik 

Mûtat 
larına ait 

» 

» Üçüncü » 0 0 0 

Makam, memuriyet unvanı aylık veya 
ücret tutarı 

Büyük Millet Meclisi Başkanı, Başvekil, 
vekiller, mebuslar, Erkânı Harbiyei Umu
miye Reisi, 

Aylık veya ücret tutarları ne olursa 
olsun müfettiş ve müfettiş muavinleriyle 
Maliye Vekâleti Hesap uzmanı ve uzman 
muavinleri ve kontrolörler. 

Yukarda yazılı olanlar dışında kalan 
aylık veya ücret tutarları 475 lira veya da
ha ziyade olan memur ve hizmetliler. 

Aylık veya ücret tutarları 475 liradan 
aşağı olan memur ve hizmetliler. 

Ücretleri 475 liradan aşağı olan hizmet
lilerden vazifeleri nazarı itibara alınmak 
suretiyle İcra Vekilleri Heyetince tesbit 
edilecek olanlar. 

1. Resmî daire ve bunlara bağlı teşeküllerce işletilen otobüsler muayyen tarifeli nakil vasıtası 
hem bu şekilde işletilen otobüsler ve hem de muayyen tarifeli diğer bir nakil vasıtası işlemekte ise 
dan birini tercih edebilir. 

2. Birinci mevkie binmeye hakkı olanlar uçakla seyahat edebilirler. I I nci mevkide seyahat e 
relerince lüzum gösterilmesi veya tasvip olunması ile mümkündür. 

3. I, II, I I I . mevki kompartıman ve kamaraları ihtiva eden vasıtaların işlediği hatlarda, ayrı 
ise (Uçak hariç) bu tek mevkili vasıtadan yalnız I ve I I nci mevkilere binmeye hakkı olanlar istifa 

4. Muayyen tarifeli olmıyan nakil vasıtalariyle seyahatta (Mûtat ve en ekonomik olan nakil vas 
sında mûtat olarak aynı zamanda otomobil, otobüs ve araba işlemekte ise otomobil veya otobüsten 

5. Aynı mevkiin muhtelif derecelerini ihtiva eden vasıtalarla seyahatta memur veya hizmetli, 
ği mevkiin yer ayırtılma zamanında serbest yeri mevcut olan en ehven fiyatlı derecesine ait bileti 

6. Harcıraha müstahak kimseler, kendilerine yukarıki cetvele göre müstahak bulundukları me 
memek şartiyle, bu mevkiden daha pahalı sınıf veya mevki ile seyahat edebilirler. 

7. Hususi otomobilleriyle seyahat edenlere, müstahak oldukları nakil vasıtası ücreti ile bu va 
rilmesi gereken yevmiyeden fazla bir şey verilmez, 



[2] BATILI CETVEL 

Daimî bir memuriyetle yabancı memleketlere veya mezkûr mem
leketlerde bir yerden diğer bir yere veya merkeze tâyin ve tahvil 

Seyahat eden memurun aylık olunan memurların seyriseri, seyriâdi ve diğer vasıtalarla nakle-
veya ücret tutarı ailecekleri âzami eşya miktarı 

Memurların seyriâdi veya di-
Memurların seyriseri ile neklede- ğer vasıtalarla nakledebilecek-

bilecekleri eşya miktarı leri eşya miktarı 
(•) kilo (••) 

475 - 1 000 120 200 
475 den aşağı 75 150 

(*) Uçakla seyahatte memurlar yalnız büet bedeline dâhil bagaj hakkından istif\ade ederler. Bu 
halde seyriseri ve seyriâdi ile yukanki miktarlarda eşya nakletmek hakkı baki kalır. 

(**) Aile efradından her biri için bu sütunda gösterilen miktann yansı üâve olunur. Hizmetçi 
için eşya nakü masrafı kabul edilmeg. 

(***) Seyriseri ve seyriâdi birlikte yapılırsa yukanki miktarlar için ayn ayn, bütün eşya 8. 
âdi üe naklolunursa iki sütunun miktan yekûnu için masraf ödtnir. 
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MALİYE KOMİSYONUNUN DEĞÎŞTİRıŞl 

Harcırah kanunu lâyihası 

KISIM : I. 

Umumi Hükümler 

Kanunun Şümulü 

MADDE 1. — Hükümetin teklifi veçhile 
aynen kabul edilmiştir. 

Reisicumhurun seyahat masrafı 

MADDE 2. — Hükümetin teklifi veçhile 
aynen kabul edilmiştir. 

T ar f Ur 

MADDE 3. — Hükümetin teklifi veçhile 
aynen kabul edilmiştir. 

Harcıraha müstahak kimseler ve istisnaları 

MADDE 4. — Hükümetin teklifi veçhile 
aynen kabul edilmiştir. 

Harcırahın unsurları 

MADDE 5. — Hükümetin teklifi veçhile 
aynen kabul edilmiştir. 

Harcırah hesabında esas tutulacak yol 

MADDE 6. — Hükümetin teklifi veçhile 
aynen kabul edilmiştir. 

Harcırah hesabında esas tutulacak aylıklar 

MADDE 7. — Hükümetin teklifi veçhile 
aynen kabul edilmiştir. 

Uhdelerinde resmî bir bazife bulunmıyanların 
harcırahı 

MADDE 8. — Uhdelerinde bu kanuna göre 
harcırah verilmesini icabettirecek bir vazife bu-
lunmıyanlardan, bu kanuna tâbi kurumlarca 
muvakkat bir vazife ile tavzif edilen kimselere 
verilecek yol masrafı ve yevmiye, bunların bil
gi seviyeleri ve faaliyet sahaları ile mahallî 
şartlar nazarı itibara alınarak 4 ncü dereceye 
kadar olan memurlardan her hangi birine veri
len yol masrafı ve yevmiyeye kıyasen, ilgi

li dairece takdir olunur. Ancak ilgili vekilin ten
sibi üzerine bu gibi kimselerden icabedenlere 4 
ncü dereceden daha yüksek dereceli memurların 
müstahak bulunduğu yol masrafı ve yevmiye ve
rilebilir. 

Mukavele ile istihdam edilip de mukavelede 
kendilerine verilecek harcırah hakkında hususi 
hükümler bulunan kimseler hakkında fıkra hük
mü tatbik olunmaz. 

Daimî vazife harcırahının mebdei 

MADDE 9. — Hükümet teklifi veçhile aynen 
kabul edilmiştir. 

KISIM : II 

Seyahat ve vazifenin mahiyetine göre verilecek 
harcırah 

Yol masrafı, gündelik, aile masrafı ve yer değiş
tirme masrafının birlikte verilmesini icabettiren 

haller 

MADDE 10. — nükümet teklifi veçhile ay
nen kabul edilmiştir. 

Yevmiye, yol masrafı ve yer değiştirme masrafı 
verilmesini icabettiren haller 

MADDE 11. — Hükümet teklifi veçhile ay
nen kabul edilmiştir. 

Daimî veya muvakkat vazife halinde yolda veya 
vazifeye başlamadan vefat edenlerin harcırahı 

MADDE 12. — Hükümetin teklifi veçhile ay
nen kabul edilmiştir. 

Yeni memuriyet mahallinde işe başlamadan veya 
yolda vefat halinde aile harcırahı 

MADDE 13. — Hükümetin teklifi veçhile ay
nen kabul edilmiştir. 

Muvakkat vazife harcırahı (yol masrafı ve yev
miye) 

MADDE 14. — Hükümetin teklifi veçhile ay
nen kabul edilmiştir. 
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Askerî birliklerde harekâtta harcırah 

MADDE 15. — Hükümetin teklifi veçhile ay
nen kabul edilmiştir. 

Aüe ile birlikte oturulması yasak bölgelere geliş, 
gidişte aile harcırahı 

MADDE 16. — Hükümetin teklifi veçhile ay
nen kabul edilmiştir. 

Birlik halinde yabancı memleketlere gönderilecek 
ordu mensuplarının harcırahı 

MADDE 17. — Hükümetin teklifi veçhile ay
nen kabul edilmiştir. 

Ehliyet tesbiti, imtihan, hava değiştirme ve te
davi için başka yere gönderilenler 

MADDE 18. — Hükümetin teklifi veçhile ay
nen kabul edilmiştir. 

Hastalara refakat halinde harcırah 

MADDE 19. — Hükümetin teklifi veçhile ay
nen kabul edilmiştir. 

Yatacak yeri bulunmıyan mahallerde muvakkat 
vazife 

MADDE 20. — Hükümetin teklifi veçhile ay
nen kabul edilmiştir. 

Vazife mahallini terketmek mecburiyetinde ka
lanların harcırahı 

MADDE 21. — Hükümetin teklifi veçhile ay
nen kabul edilmiştir. 

Yurt içi ve dışı spor temaslarında harcırah 

MADDE 22. — Yurt içinde ve dışında terti-
bedilen millî ve resmî spor temasları dolayısiyle 
seyahat edecek sporcu ve idarecilerin bu seyahat
lerine ait yol masrafları ile yevmiyeleri kurum
larınca Maliye Vekâletinin mütalâası alındıktan 
sonra tcra Vekilleri Heyetince tesbit edilecek 
esaslar dairesinde ödenir. 

Müfettiş ve benzerlerinin aile ve yer değiştirme 
masrafı 

MADDE 23. — Hükümet teklifi veçhile ay
nen kabul edilmiştir. 

1 Başka yerde bırakılan aile efradı 

I MADDE 24. — Hükümet teklifi veçhile 
aynen kabul edilmiştir. 

İzamından sarfınazar olunanların harcırahı 

MADDE 25. — Hükümet teklifi veçhile ay-
; nen kabul edilmiştir. 

I 

KISIM : IH 

Ilarcirahm unsurları 

j Bölüm : I 

Yol masrafı 
i 

Yurt içinde yol masrafı 

MADDE 26. — Hükümet teklifi veçhile ay-
| nen kabul edilmiştir. 

Şehir ve kasabaların belediye hudutları içinde 
i yol masrafı 

MADDE 27. — Hükümetin teklifi veçhile ay
nen kabul edilmiştir. 

Yurt dışında yol masrafı 

j MADDE 28. — Yurt dışında daimî ve mu-
1 vakkat vazife seyahatlerinde ekspres ve yataklı 

vagon ücreti dâhil olmak üzere aylık ve ücret 
tutarları 475 lira ve daha fazla olanlara birinci 
mevki, 475 liradan aşağı olanlara da ikinci mev
ki tren, vapur, uçak bilet parası ile otomobil, 
araba, kayık ve sair nakil vasıtaları ve hamal 

* ücretleri için ihtiyar olunan hakiki masraflar 
j yol masrafı olarak ödenir. Bu kanuna bağlı I 

sayılı cetvelin 7 numaralı notundaki esaslar 
dış memleketlerde hususi otomobiliyle seyahat 
edenler hakkında uygulanır. 

I Bu maddeye göre verilecek yol masrafı mu
ayyen tarifeli nakil vasıtalariyle seyahatta bu 
vasıtaların Türkiye 'deki aktarmasız hareket 

I mebdeinden ve memuriyet merkezi bu mebde 
i ile hudut arasında bulunanlar için vasıtanın 
, güzergâhında memuriyet merkezine en yakın 

tevakkuf mahallinden, muayyen tarifeli olmı-
yan nakil vasıtalariyle seyahatte yol üstünde 

, hududa en yakın vilâyet veya kaza merkezinden 
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itibaren hesap olunur. Memuriyet merkezinden 
aktarmasız hareket mebdeine, en yakın tevak
kuf mahalline veya hududa en yakın kaza veya 
vilâyet merkezine kadar olan yolculuklar hak
kında bu kanunun yurtiçi seyahatlerine ait 
hükümler tatbik olunur. 

Memur hizmetçileri için yol masrafı 

MADDE 29. — Aylık tutarları 475 lira 
veya daha fazla olan hariciye memurlarının 
kendileriyle veya ailesi efradiyle birlikte yeni 
memuriyet mahallerine seyahat eden bir ve 
Büyükelçilerin iki hizmetçisi için muayyen ta
rifeli nakil vasıtalarında üçüncü mevki ve bu 
mevkide yer bulunmadığı takdirde 2 nci mevki 
üzerinden yol masrafı verilir. 

Parasız ve tenzilli tarife ile seyahatta yol mas
rafı 

MADDE 30. — Hükümet teklifi veçhile ay
nen kabul edilmiştir. 

Hususi vezifeli emniyet mensuplarının yol mas-
raft 

MADDE 31. — Hükümet teklifi veçhile ay
nen kabul edilmiştir. 

Bölüm : H 

Yevmiyeler 

Yurt içinde verilecek yevmiyelerin miktarı ve 
asgari hadleri 

MADDE 32. — Hükümet teklifi veçhile ay
nen kabul edilmiştir. 

Memleket dışında yapılacak vazife seyahatle
rinde yevmiye 

MADDE 33. — Hükümet teklifi veçhile ay
nen kabul edilmiştir. 

Hususi ehemmiyeti haiz merasimlere iştirak ede
ceklerin dış yevmiyeleri 

MADDE 34. — Taç giyme, cenaze ve bu gibi 
hususi ehemmiyeti haiz merasim dolayısiyle ya-

46 — 
bancı memleketlere gönderilecek olanlara veri
lecek yevmiye, îcra Vekilleri Heyeti kararı ile, 
33 ncü maddenin 1 nci fıkrası gereğince tâyin 
olunacak âzami haddin % 50 si nispetinde artı
rılabilir. 

Sevka memur jandarmalara verilecek yevmiye 

MADDE 35. — Hükümet teklifi veçhile ay
nen kabul edilmiştir. 

Kurslara iştirak edenlerin yevmiyesi 

MADDE 36. — Hükümet teklifi veçhile ay
nen kabul edilmiştir. 

Hayati tehlike arzeden hastalıklarla mücadelede 
yevmiye 

MADDE 37. — Hükümet teklifi veçhile ay
nen kabul 'edilmiştir. 

Belediye hudutları dâhil ve haricindeki seyahat
lerde yevmiye 

MADDE 38. — Hükümet teklifi veçhile ay
nen kabul edilmiştir. 

Memleket iç ve dışında mücbir veya zatî sebepler 
ve vahim hastalıklar yüzünden yola devam ede

meme halinde yevmiye 

MADDE 39. — Hükümet teklifi veçhile ay
nen kabul edilmiştir. 

Biletinin yemeksiz olarak abnması mümkün olmı-
yan vasıtalarda seyahat 

MADDE 40. — Hükümet teklifi veçhile ay
nen kabul edilmiştir. 

Kurumlarca temin edilen binalarda yatanların 
yevmiyelerinden yapılacak tenzilât 

MADDE 41. — Hüküm'et teklifi veçhile ay-
nen kabul edilmiştir. 

Muvakkat vazifede yevmiyenin müddete göre 
azalması ve yevmiye verilebilecek âzami müddet 

MADDE 42. — Hükümet teklifi veçhile ay
nen kabul edilmiştir. 
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Memleket iç ve dışında seyahat günlerinin he

sabı 

MADDE 43. — Hükümet teklifi veçhile ay
nen kabul edilmiştir. 

Bölüm : III. 

Aile Masrafı 

Aile masrafının miktarı 

MADDE 44. — Hükümet teklifi veçhile ay
nen kabul edilmiştir. 

Bölüm : IV. 

Yer değiştirme masrafı 

Yurt içinde yer değiştirme masrafının unsurları 
ve miktarı 

MADDE 45. — Yurt içinde yer değiştirme 
masrafı beher kilometre veya deniz mili için 
verilecek miktar ile memur veya hizmetlinin 
harcıraha müstehak ailesi efradı bulunup bu
lunmadığına göre ödenecek miktarın yekûnun
dan teşekkül eder. Beher kilometre veya mil 
başına verilecek miktar her sene bütçe kanun
ları ile tesbit olunur. Ancak bir kilometre ve 
deniz mili başına verilecek para, aylık veya 
ücret tutarları 475 lira ve daha fazla olan me
mur ve hizmetlilerin şahısları için 15 kuruşla 
harcıraha müstehak aile efradından beheri için 
5 kuruştan ve daha az aylık ve ücretli olanla
rın şahısları için 10 kuruşla harcıraha müste
hak aile efradından her biri için keza 5 kuruş
tan aşağı olamaz. 

Şu kadar ki, yer değiştirme masrafı veril
mesini icabettiren yolculuğun bulunulan kaza 
hududu haricine vâki olması şartı ile, kilomet
re ve deniz mili hesabı ile verilecek paranın 
baliği, harcıraha müstehak aile efradı bulunan 
memur ve hizmetliler için 45 liradan ve bulun-
mıyanlar için de 30 liradan aşağı olamaz. 

Yer değiştirme masrafının aile efradı bu
lunup bulunmadığına göre ödenecek kısmı, har
cıraha müstehak aile efradı bulunmıyan memur 
ve hizmetliler için bunların bu kanuna göre 
müstehak bulundukları yevmiyenin 2 katı ve 
bulunanlar için de 4 katından ibarettir. Ancak 
yer değiştirme masrafı verilmesini icabettiren 

seyahat aynı kaza hudutları içinde vâki olur
sa bu miktar seyyanen ve yevmiyenin 2 katı 
olarak verilir. 

11, 13, 15, 16 ve 17 nci maddelerde yazılı 
olup aile efradının memur veya hizmetli ile 
birlikte olmaksızın başka bir mahalle gitmeleri 
veya bu başka mahalden avdetleri dolayısiyle 
harcırah verilmesi derpiş edilmiş olan hallerde, 
aile efradına verilecek yer değiştirme masrafı 
bunlardan birinin memur veya hizmetli olarak 
nazarı itibara alınması sureti ile hesaplanır. 

Hesaba esas tutulacak kilometre veya deniz mili 

MADDE 46. — Hükümet teklifi veçhile ay
nen kabul edilmiştir. 

Dış seyahatlerde yer değiştirme masrafı 

MADDE 47. — Hükümet teklifi veçhile ay
nen kabul edilmiştir. 

KISIM : IV. 

Çeşitli Hükümler 

Belediye hudutları dâhilinde seyyar olarak va
zife ifa eden memur ve hizmetlilerin yevmiye 

ve yol masrafı 

MADDE 48. — Hükümet teklifi veçhile ay
nen kabul edilmiştir. 

Belediye hudutları haricinde seyyar olarak 
vazife görenlerin harcırahı, hayvan satın alma 

avansı 

MADDE 49. — Şehir ve kasabaların bele
diye hudutları dışında ve muayyen bir vazife 
sahası dâhilinde seyyar olarak vazife gören 
müvezzi, muakkip, mübaşir, sağlık memuru, 
sağlık koruyucusu, köy grup ebesi, mücadele 
memuru, muhafaza memuru, takip memuru, 
koruma memuru, tahsil memuru, tahsildar,, ge
zici başöğretmen, öğretmen ve tarım memuru 
gibi memur ve hizmetlilere yevmiye ve yol 
masrafı verilmez. 

Bu gibilere asıl istihkaklarına ilâveten ay
lık veya ücret tutarlarının hizmetlilerde ücrete 
en yakın aylık tutarının % 30 undan fazla ol
mamak üzere alâkalı vekâlet ile Maliye Vekâ-
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leti arasında tesb'it edilecek bir tazminat veri
lir. 

Dairesinin teklifi üzerine mahallî en büyük 
mülkiye âmirleri bu kabîl memur ve hizmetli
leri hayvan (at veya katır) beslemeye veya 
bisiklet almaya mecbur tutabilir. Bu takdirde 
bunlara bir senelik tazminat miktarını geçme
mek üzere, hayvan veya bisiklet satmalmaya ye
tecek kadar avans verilebilir. Bunlardan yukar
da yazılı nakil vasıtalarından gayrı bir nakil va
sıtası almak istiyenler hakkında da aynı hüküm
ler tatbik olunur. Bu avans, tediyeyi takibeden 
aydan itibaren alâkalının bu maddeye göre ta
hakkuk edecek tazminatının her ay yarısı kesil
mek suretiyle tahsil olunur. 

Fiilen arazi üzerinde çalışanlara verilecek taz
minat 

MADDE 50. — Aşağıdaki bentlerde gösteri
len memur ve hizmetlilere (4 ncü maddenin B 
fıkrası şümulüne girenler dâhil) şehir ve kasa
baların belediye hudutları dışında arazi üzerin
de fiilen çalıştıkları günler için aylık veya ücret 
tutarlarına göre verilmesi lâzımgelen yevmiyenin 
% 70 i, tazminat olarak verilir. 

1. Harita almak veya harita almaya müta-
allik işleri görmek üzere vazife merkezleri hari
cinde araziye çıkan harita ve orman genel mü
dürlükleri fen memurlarına; 

2. . Amenajman, teşcir ve orman sınırlama 
işlerinde fiilen çalışan orman fen memurlariyle 
teknik memurlara ve diğer memur ve hizmetlile
re; 

3. Toprak üzerinde ve köylerde kadostro ve 
tapu tahriri işlerinde ve Tapulama Kanununun 
tatbikında bilfiil çalışan memur ve hizmetlilerle 
gezici hâkimlere; 

4. Toprak komisyonları reis, âza ve memur
lariyle hizmetlilerine ve bu komisyonların bu
lundukları yerlerde gezici olarak vazifelendirilen 
hâkim, zabıt kâtibi ve mübaşirlere; 

5. Maden arama işlerinde çalışan mühendis, 
jeolog ve prospektörler ve bunlarla beraber çalış
ması zaruri bulunan diğer memur ve hizmetlilere; 

(Orman sınırlama komisyonlariyle kadostro 
ve tapu tahriri komisyonlarının memur olmıyan. 
azalarına, ve bilir kişilere bu kanunun 8 nci mad
desinin birinci fıkrası hükmü dâhilinde yevmiye 
verilir.) 

Misafir ve ziyaretçilere terfik edilenlerin 
masrafları 

MADDE 51. — Hükümetin teklifi veçhile 
aynen kabul edilmiştir. 

Harcırahlarını Harçlar Kanununa göre alanlar 

MADDE 52. — Hükümetin teklifi veçhile ay
nen kabul edilmiştir. 

Dışişleri Vekâleti memurları ve benzerlerinin 
takibedecekleri yol 

MADDE 53. — Hükümetin teklifi veçhile 
aynen kabul edilmiştir. 

Cenaze nakil masrafları 

MADDE 54. — Hükümetin teklifi veçhile 
aynen kabul edilmiştir. 

Harcırah alabilmek için müracaat müddeti 

MADDE 55. — Hükümetin teklifi veçhile 
aynen kabul edilmiştir. 

Harcırahın sureti tediyesi 

MADDE 56. — Hükümetin teklifi veçhile 
aynen kabul edilmiştir. 

Harcırahın sureti tediye ve mahsubu 

MADDE 57. — Hükümetin teklifi veçhile 
aynen kabul edilmiştir. 

Hilafı hakikat beyanname verenler 

MADDE 58. — Bu kanuna göre tahakkuk 
edecek, istihkakın miktarını artıracak şekilde 
-maddi hatalar hariç - hilafı hakikat beyanna
me verenler hakkında mensup oldukları ku
rumların inzibat, memurin, müdürler komisyon
ları gibi salahiyetli heyet ve makamlarının ka
rarı ile ve işlenen suçun mahiyet ve şümulüne 
göre rütbe veya sınıf tenzili veya ihraç cezala
rından her hangi biri tatbik olunur ve bu gibi
lerin bu suretle aldıkları fazla harcırah, Devlet 
özel idare ve belediyelerce Âmme Alacakları
nın Tahsil Usulü Hakkındaki Kanuna göre ve 
işbu kanuna tâbi diğer kurumlarca da umumi 
hükümlere tevfikan tahsil olunur, 
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Suçlu hakkında idarece ittihaz olunan inzi

bati kararlar cezai takibata mâni olmayıp bu 
gibiler hakkında ayrıca hukuku âmme dâvası 

ikame ve kanuni takibat icra olunur. 
MADDE 59. — Hükümetin teklifi 

aynen kabul edilmiştir. 
veçhile 

MADDE 60. — Aşağıdaki yazılı kanunların hizalannda gösterilen madde ve fıkralarının har
cırah, hayvan mubayaası, hayvan yem bedeli veya bu maksatla zaruri masraf verilmesine müta-
allik olan hükümleri kaldırılmıştır. 

15 

22 

26 
7 

16 

21 
15 

22 

•6 . 

Tarih 

. 3 . 1329 

. 4 . 1341 

. 5 . 1926 

. 6 . 1926 

. 6 . 1927 

. 6 . 1927 

. 5 . 1930 

7 . 1931 

6 . 1932 

Kanun 
No. 

657 

858 
912 

1076 

1108 
1613 

1843 

2000 

15 .12. 1934 

15 .11. 1935 

2613 

2847 

27 . 1 . 1936 
29 . 5 . 1936 

2 . 8 . 1937 

15 . 6 . 1937 

2897 
2996 

3116 

3238 

U n v a n ı Madde ve fıkrası 

I.darei Umumiyei Vilâyat Kanunu 

Harita Müdüriyeti Umumiyesi 
Kanunu 
Çekirge Kanunu 
Ordu, Bahriye ve Jandarma Zâ-
bitan ve Memurini hakkında Ka
nun 
İhtiyat Zabitleri ve İhtiyat As
kerî Memurları Kanunu 
Maaş Kanunu 
Büyük Millet Meclisi Azasının 
Tahsisat ve Harcırahları hakkın
da Kanun 
Maaşatın Tevhit ve Teadülü hak
kındaki 1452 ve 1489 sayılı ka
nunlara müzeyyel Kanun 
1932 Senesinden İtibaren Tıp Fa
kültesinden Neşet Edecek Tabip
lerin Mecburi Hizmetlerinin Lağ
vı ve Leyli Tıp Talebe Yurduna 
Alman Tıp Talebesinin Tâbi O-
lacakları Mecburi Hizmetler hak
kında Kanun 
Kadastro ve Tapu Tahriri hak
kında Kanun 

İdarei Umumiyei Vilâyat Ka
nununun 5048 sayılı Kanunla 
değişik 116 ncı maddesi 
7 nci maddesi 

7 nci maddesi 
4 ncü maddesi 

19 ncu maddesi 

8 nci maddesinin (B) fıkrası 
3 ncü maddesinin son fıkrası 

4 ncü maddesi 

2 nci maddesinin 2 ve 3 ncü 
fıkraları 

5055 sayılı Kanunla değiştiri
len 43 ncü maddesi 

Devlet Demiryolları ve Limanları 9 ncu maddesi 
İşletme U. Md. Memur ve Müs
tahdemlerinin Ücretlerine dair 
Kanun 
Hayvanlar Vergisi Kanunu 
Maliye. Vekâleti Teşkilât ve Va
zifeleri hakkında Kanun 
Orman Kanunu 

Köy Eğitmenleri Kanunu 

4 ncü maddesinin son fıkrası 
5655 sayılı Kanunla değiştirilen 
21 nci maddesi 
5653 sayılı Kanunla değişik 12 
nci maddesi 
4 ncü maddesi 
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Kanun 
Tarih No. 

12 . 6 . 1939 3634 

3V. 7 . 1939 3656 

,5.7. 1939 3659 

26 . 6 . 1940 3888 

18 . 2 . 1940 3944 

31 . 6 . 1941 4047 

20 . 6 . 1942 4274 

18 , 6 . 1943 4440 

10 . 7 . 1943 4459 

19 . 7 . 1943 4481 

6.9, 1943 4487 

2J . 6 . 1944 4598 

— 50 — 

U n v a n ı 

Millî Müdafaa Mükellefiyeti Ka
nunu 
Devlet Memurları Aylıklarının 
Tevhit ve Teadülüne dair Kanun 
Bankalar ve Devlet Müesseseleri 
Memurları Aylıklarının Tevhit ve 
Teadülü hakkında Kanun 
Devlet Memurları Aylıklarının 
Tevhit ve Teadülü hakkındaki 
3656 sayılı Kanuna ek Kanun 
Gümrük Muhafaza ve Muamele 
Sınıfı Memurları Teşkilâtı hak
kında Kanun 
Beden Terbiyesi Kanununa ek/ 
Kanun 
Köy Okulları ve Enstitüleri Teş
kilât Kanunu 
Harcırah Kararnamesi ve Müzey-
yelâtınm Tadili hakkındaki 1846 
sayılı Kanuna bağlı cetvel ile 
3135 sayılı Kanunda Değişiklik 
Yapılması hakkında Kanun 
Köy Ebesi ve Köy Sağlık Memur
ları Teşkilâtı Yapılmasına ve 
3017 numaralı Sıhhat ve İçtimai 
Muavenet Vekâleti Teşkilât ve 
Memurin Kanununun bâzı mad
delerinin değiştirilmesine dair 
Kanun 
Ziraat Vekâleti Teşkilâtının Na
kil ve Teknik İşletme Vasıtalariy-
le Teçhizine dair Kanun 
Seferberlikte ve Fevkalâde Hal
lerde Askerî Şahısların Ailelerini 
İcabında Yanlarında Bulundur
malarının Men'i hakkında Kanun 
Devlet Memurlarının Aylıkları
nın Tevhit ve Teadülüne Dair 
Olan 3656 sayılı Kanunun B w 
Maddelerinin Değiştirilmesi ve 
Bu Kanuna Bâzı Maddeler Ek
lenmesi hakkında Kamın 

Madde ve fıkrası 

26 ncı maddesi 

20 nci maddesi 

4'621 sayılı Kanunun 4 ncü 
maddesiyle değiştirilen 13 ncü 
maddesinin B ve J fıkrası 
5 nci maddesi 

8 nci maddesi 

3 ncü maddesi 

43 ncü maddesi 

1 nci maddesi 

1 nci maddesinin 3 ncü bendi 

2 ve 3 ncü maddesi 

2 ve 3 ncü maddeleri , 

9 ncu maddesi ' ^ 
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Tarih 

29 . 3 . 1945 

Kanun 
No, 

4709 

7 . 7 . 1945 

29 .12. 1946 

9 . 6 . 1948 

26 .12. 1949 

4784 

4988 

5213 

5479 

1 . 3 . 1950 5572 

16 . 3 . 1950 
11 .12 . 1950 

5602 
5686 

2 . 7 . 1951 
1 . 7 . 1953 

5802 
6091 

U n v a n ı Madde ve fıkrası 

2 nci maddesinin 3 ncü bendiy
le 6 nci maddesinin son fıkrası 

Hesap Uzmanları Kurulu Kurul- 7 nci maddesi 
masına ve Maliye Vekâleti Mer
kez ve İller Kadrosunda Bâzı De
ğişiklikler Yapılması hakkında 
Kanun 
Tarım Bakanlığı Toprak İşleri 19 ncu maddesi 
Genel Müdürlüğü Görev ye Ku
ruluş Kanunu 
Devlet Memurları Aylıklarının 
Tevhit ve Teadülüne Dair Olan 
3656 sayılı Kanunda Değişiklik 
Yapılması hakkında Kanun 
Devlet Havayolları Gn. Md. lüğü 2 nci maddesi 
Teşkilâtı hakkındaki 3424 sayılı 
Kanuna ek Kanun 
Köy Enstitüsü Mezunu öğret- 1 nci maddesinin sonfıkrası 
menlerle Köy Sağlık Memurları
nın Geçimlerini Düzenlemek Üze
re 3803, 4274 ve 4459 sayılı ka
nunlara ek 5129 sayılı Kanunda 
Değişiklik Yapılması hakkında 
Kanun 
Devlet Memurları Aylıklarının 3 ncü maddesinin 3 ncü fıkrası 
Tevhit ve Teadülüne Dair Olan 
3656 sayılı Kanuna Bağlı (1) Sa
yılı Cetvelin Adalet Bakanlığı 
ve Tapu ve Kadastro Umum Mü
dürlüğü Bölümlerinde Değişiklik 
Yapılması ve Kadastro Mahke
meleriyle Gezici Mahkemelerin 
Kaldırılması hakkında Kanun 
Tapulama Kanunu 
Birleşmiş Milletler Emrine Veril
mek Üzere Askerî Birlikler Ha
linde Yabancı Ülkelere Gönderi
lecek Ordu Mensuplarının Aylık 
ve Ücretleriyle Çeşitli İstihkak
ları ve Birliğin Sair Masrafları 
hakkında Kanun 
Astsubay Kanunu 
Tapulama Kanununun Bâzı Mad
delerinde Değişiklik Yapılmasına 
dair Kanun 

49, 50 nci maddeleri 
1, 2 ve 3 ncü maddeleri 

9 ncu maddesi 
3 ncü maddesi 
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Ek kanunlar 

MADDE 61. — Hükümetin teklifi veçhile 
aynen kabul edilmiştir. 

Devlet Demiryolları ve Denizcilik Bankasının 
eski hükümlerinin meriyeti 

MUVAKKAT MADDE 1. — Hükümetin 
teklifi veçhile aynen kabul edilmiştir. 

Eski hükümlere göre harcırah almış olup da he
nüz hareket etmemiş veya ailelerini yanlarına 

celbetm&miş olanlar 
MUVAKKAT MADDE 2. — Hükümetin 

teklifi veçhile aynen kabul edilmiştir. 
MADDE 62. — Bu kanun hükümleri 1 . III . 

1954 tarihinden mer'idir. 
MADDE 63. — Bu kanun hükümlerini icra

ya İcra Vekilleri Heyeti memurdur. 

[1] SAYILI CETVEL 

Aynen kabul edilmiştir. 

[2] SAYILI CETVEL 

Aynen kabul edilmiştir. 
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BÜTÇE KOMİSYONUNUN DEĞÎŞTlRÎ 

. *• Harcırah kanunu lâyihası 

KISIM : I 
Umumi hükümler ' 

Kanunun şümulü 
MADDE 1. — a) Umumi muvazeneye dâhil dairelerle mülhak ve hususi büt

çeli idareler (köy bütçeleri hariç) ve bunlara bağlı sabit ve mütedavil sermayeli 
müesseseler; 

b) Hususi kanunlarla kurulmuş banka ve teşekküller; (Denizcilik Bankası 
Türk Anonim Ortaklığı ile Türkiye Vakıflar Bankası Türk Anonim Ortaklığı ha
riç); 

c) Yukardaki (a) ve (b) fıkralarında yazılı daire, idare, banka, teşekkül ve 
müesseselerin sermayesinin yarısından fazlasmâ sahip bulundukları teşekkül ve 
müesseseler; 

Tarafından ödenecek harcırah işbu kanun hükümlerine tâbidir. 

Reisicumhurun seyahat masrafları 
MADDE 2. — Reisicumhurun memleket iç ve dışındaki seyahatleri dolayısiyle 

vâki bilcümle masrafları işbu kanun hükümlerine tâbi tutulmaksızın ödenir. 
(Hükümetin 2 nci maddesi aynen.) 

Tarifler 
MADDE 3. — îşbu kanunda geçen : 
a) Kurum tâbiri : Birinci maddenin (a), (b) ve (c) fıkralarında yazılı daire, 

idare, banka, teşekkül ve müesseseleri; 
b) Memur tâbiri : Barem kanunları hükümlerine tâbi olan aylıklı ve ücretli 

kimseleri; 
c) Hizmetli tâbiri : Barem Kanunu hükümlerine tâbi olmıyan daimî veya 

muvakkat müstahdemlerle kurumlarda yalmz ödenek veya gündelik mukabili 
çalışan kimseleri; 

d) Aile efradı tâbiri : Memur ve hizmetlinin, harcırah verilmesini gerekti
ren hâdise sırasmda evlilik bağiyle bağlı olduğu eşi ile, yardım etmemesi halin
de zarurete düşecek olan usul ve füruu ve erkek ve kız kardeşlerini; 

e) Bagaj tâbiri : Memur ve hizmetlinin mensup olduğu kuruma veya şahsı
na ait olup resmî vazife için istimal olunabilecek eşya ile yolcunun bu seyahati 
için ihtiyacı bulunan zatî eşyasmdan mûtat surette taşınması mümkün olanları; 

îfade eder. 
(Hükümetin 3 ncü maddesi aynen.) 

Harcıraha müstahak kimseler ve istisnaları 
MADDE 4. — Bu kanunda zikredilen ahvalde ancak : 
1. Birinci maddenin (a), (b) ve (c) fıkralarında yazılı kurömkrdan aylık* 
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ücret, ödenek ve yevmiye alan memur ve hizmetlilerle aileleri efradı ve ayni 
kurumlarda fahriyen çalışanlara; 

2. Uhdelerinde her hangi resmî bir vazife, bulunmamakla beraber kurumlarca 
muvakkat bir vazife ile tavzif olunanlara; 

3. Kadro dolayısiyle açıkta kalan veya vekâlet emrine alman memurlara ve 
bunların ailesi efradına; 

4. Hizmetlilerden cezaen olmamak üzere vazifelerine son verilenlere ve aile
leri ef radına; 

5. Memur veya hizmetlinin vefatında ailesi efradını, çocuklara terfik olunacak 
memur ve hizmetlilere; 

6. Mahkûm veya mevkufların sevkma memur edilen jandarmalara; 
7. Re'sen veya isteği üzerine emekliye ayrılanlara tekrar hizmete alınmaları 

dolayısiyle kesilmiş olan emekli aylıkları iadeten tahsis olunanlara ve bunlarm 
ailesi efradına; 

8. Millî ve Resmî spor temasları dolayısiyle seyahat edecek sporcu ve idare
cilere : 

9. Birlik halinde yabancı memleketlere gönderilecek ordu mensuplarına ve 
bunlarm memlekette bırakacakları aile efradına 

10. Aile ile birlikte oturulması yasak edilen bölgelerdeki askerî şahısların 
aileleri efradına; 

Harcırah verilir. 
Ancak : 
Becayiş olanlarla işbu kanunda aksine sarahat bulunmadıkça hizmetlilerden 

hademe, odacı, bekçi, kolcu, evrak dağıtıcı, işçi gibi mahallen temin ve tavzifleri 
mümkün ve mûtat olan kimselere yeni veya açıktan vekâleten tâyin veya nakil ve
yahut da vazifeye son verilme ve emeklilik hallerinin icabettirdiği seyahatler do
layısiyle ve vef atlarında aileleri efradına; 

Harcırah verilmez. :'-; a •* 
{ Yn' ' " " " 

Harcırahın unsurları 
MADDE 5. — Harcırah; yol masrafı, yevmiye, aile masrafı ve yer değiştirme 

masrafını ihtiva eder. ilgili, bu kanun hükümlerine göre bunlardan birine, bir
kaçına veya tamamına müstahak olabilir. 

Harcırah hesabında esas tutulacak yol 
MADDE 6. — Harcırah, bu kanunda aksine sarahat bulunmadıkça, gidip gel

meye en müsait ve takibi mûtat olan yolun daha az masrafı icabettireni üzerinden 
verilir. 

Bu yol, seyahatte geçen müddete göre memur veya hizmetlinin ve ailesi için 
ödenmesi lâzımgelen yevmiye ile nakil vasıtası ücretleri yekûnu nazarı itibara alın
mak suretiyle memur veya hizmetlinin mensup olduğu dairece tesbit olunur. 

Ancak iki mahal arasında hem muayyen tarifeli ve hem de gayrimuayyen ta
rifeli nakil vasıtası işlemekte ise harcırah muayyen tarifeli nakil vasıtasına göre 
tahakkuk ettirilir. 

Birinci fıkraya göre takibedilmesi lâzımgelen yoldan başka bir yol takibi veya 
muayyen tarifeli nakil vasıtalarından başka bir vasıta ile seyahat edilmesinin işin 
icabına göre zaruri bulunması halinde, , mûtat yol veya muayyen tarif eli nakil va
sıtasından başka yol ve vasıtaya ait masrafların kabulü merkezde âmiri ita veya 
bu durumda olan âmirlerin, taşrada memur veya hizinetlmin mensup olduğu kuru-
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mun âmiri itasi mevkiinde olan kimsenin veya mahallin en büyük askerî ve mülki 
âmirinin önceden verilmiş yazılı bir emri bulunmasına bağlıdır. 

Harcırah hesabında esas tutulacak aylıklar 
MADDE 7. — Harcıraha istihkakta, işgal edilen kadroya ait tutarlar esastır. 

Ancak kadro aylığı karşılık gösterilmek suretiyle yapılan tâyinlerde müktesep hak 
olarak alman aylık veya ücret tutarları nazarı itibara alınır. 

Hizmetlilerin harcırahı, aldıkları aylık ücret veya ödeneklerinin, yevmiye ile 
çalışanların harcırahı da gündeliklerinin 30 mislinin tekabül ettiği en yakin ay
lık veya ücret tutarı üzerinden hesaplanır. Şu kadar ki, ücretli ve gündelikli olan 
hizmetlilerin harcırahları, hiçbir suretle 4 ncü derecedeki memurlara verilen mik
tarı geçemez. 

Terfian tâyin edilenlerin harcırahı, yeni vazifelerine yapılan tâyin şekline gö
re terfi ettikleri derece üzerinden birinci fıkradaki esaslar dairesinde ödenir. 

Vekâleten veya muvakkat kaza yetkisi ile başka bir mahalle gönderilenlere, 
aısli vazifelerine ve gönderildikleri vazifenin kadro aylığına göre bu madde hü
kümlerine tevfikan verilmesi lâğımgelen hare tahtan fazla olanı ödenir. 

Uhdelerinde resmî bir vazife bulunmayanların harcırahı 
MADDE 8. — Uhdelerinde bu kanuna göre haren ^h verilmesini icabettire-

cek bir vazife bulunmıya.ilardan; bu kanıma tâbi kurm ^larca muvakkat bir vazi
fe ile tavzif edilen kimselr J verilecek yol masrafı ve ye maiye, bunların bilgi se
viyeleri ve faaliyet sahaları ile mahallî şartlar nazarı itibara alınarak 4 ncü de
receye kadar olan memurlardan her hangi birine verilen yol masrafı ve yevmi-

. yeye kıyasen, ilgili dairece takdir olunur. Ancak ilgili Vekâletin teklifi ve Maliye 
Vekâletinin muvafık mütalâası üzerine bu gibi kimselerden icabedenlere 4 ncü 
dereceden daha yüksek dereceli memurların müstahak bulunduğu yol masrafı ve 
yevmiye verilebilir. 

Mukavele ile istihdam edilip de mukavelede kendilerine verilecek harcırah 
hakkında hususi hükümler bulunan kimseler hakkında fıkra hükmü tatbik olun
maz. • 

(Hükümetin 8 nci maddesi aynen.) 

Daimî vazife harcırahının mebdei 
MADDE 9. — Daimî vazife harcırahı : 
a) İlk defa bir memuriyete tâyin olunanlara tâyinleri sırasında mütemekkin 

oldukları mahalden; 
b) Naklen veya tahvilen başka bir mahalle gönderilenlere, bu tâyinleri sıra

sında mezunen başka bir mahalde bulunsalar dahi, eski memuriyetleri mahal
linden ; 

c) Muvakkat vazife ile veya vekâleten bir yerde bulundukları esnada asli 
vazife mahalli değişenlere eski memuriyetleri mahallinden j 

İtibaren verilir. * * I_ *tâ\ 
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KISIM : II 

Seyahat ve vazifenin mahiyetine göre verilecek harcırah 

Yol masrafı, yevmiye, aile masrafı ve yer değiştirme masrafının birlikte verilme
sini icabettiren haller 

MADDE 10. — Yol masrafı, yevmiye, aile masrafı ve yer değiştirme masrafı 
aşağıdaki hallerde verilir : 

1. Yurt içinde veya dışındaki daimî bir vazifeye yeniden veya naklen tâyin 
olunanlarla yabancı memleketlerdeki memuriyet merkezi tebdil olunan ve yahut 
bu yerlerden yurt içinde diğer bir daimî vazifeye tâyin edilen memur ve hizmet
lilere yeni vazife mahallerine kadar; 

2. Emekliliğini istiyen veya emekliye sevkolunan memur ve hizmetlilerden 
(4 ncü maddenin son fıkrasında yazılı hizmetliler dâhil) emekli aylıkları ilk de
fa bağlananların bu aylıklarını Türkiye dâhilinde, tediye ettirecekleri mahalle 
kadar emekli aylığı almaya kesbi istihkak etmemiş olan memur ve hizmetliler 
için de, keza Türkiye dâhilinde ikamet edecekleri yere kadar ve yalnız bir defa
ya mahsus olmak üzere; 

3. Emekli iken Devlet hizmetine alındıktan sonra cezaen olmamak üzere va
zifelerine soıi verilen memur ve hizmetlilerden emekli aylıkları iadeten tahsis 
edilenlere bu aylıklarını Türkiye dâhilinde tesviye ettirecekleri mahalle kadar; 

4. Cezaen olmamak üzere kurumlarınca vazifelerine son verilen hizmetlilerle 
terhis olunan yedek subay ve yedek askerî memurlara Türkiye dâhilinde ika
met edecekleri . yere kadar ve yalnız bir defaya mahsus olmak üzere; 

5. Kadro dolayısiyle açıkta kalan veya vekâlet emrine alman memurlara açık 
aylıklarını Türkiye dâhilinde tesviye ettirecekleri yere kadar; 

6. Asilin vüruduna kadar muvakkat 3n gönderilmiş olmayıp da vekâlet namı 
altında asaleten gönderilen ve vekâlet müddeti belli olmıyan kumandan ve memur
lara vazife mahallerine kadar. 

Yol masrafı, yevmiye ve yer değiştirme masrafı verilmesini icabettiren haller 
MADDE 11. — Memur ve hizmetlilerden vefat edenlerle emekliye ayrıldıktan 

veya açığa çıktıktan sonra işlerinden ayrılış tarihinden itibaren altı ay içinde vefat 
edenlerden 10 ncu maddenin 2 nci bendi mucibince harcırah almamış olanların, bu 
kanuna göre haroiraha müstehak aile efradından her birine eski memuriyet veya 
ikamet mahallinden, Türkiye dâhilinde dul ve yetim aylıklarını alacakları ve böy
le bir aylığa istihkakı olmıyanlarm ikamet edecekleri mahalle kadar yol masrafı 
yevmiye ve yer değiştirme masrafı verilir. 44 ve 45 nci maddelerin tatbiki suretiy
le hesaplanacak olan bu yevmiye, yol masrafı ve yer değiştirme masrafı, aile efra
dından olup bu ailenin idaresini deruhde eden kimseye verilir. 

Aile inkısam ettiği takdirde yukarıki esaslara göre hesaplanan yevmiye ve yer 
değiştirme masrafı yekûnu, aile efradı adedine taksim edilerek elde olunacak me-
baliğ, yol masrafı ile birlikte, harcırah olarak ilgililere verilir. 

Aile efradının hepsi küçüklerden ibaret ise bunlar gidecekleri mahalle kurum
larınca sevkolunur ve yukarıki esaslara göre hesaplanacak harcırahlar küçüklerin 
seyahati için zaruri bulunan masrafları tediye etmek üzere şevke memur kimseye 
emaneten tevdi olunur. 

4 ncü maddenin son fıkrası şümulüne giren hizmetlilerden vefat edenlerin 
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dul ve yetim maaşı bağlanan aile efradına da bu madde esasları dâhilinde harcı
rah verilir. 

Daimî veya muvakkat vazife halinde yolda veya vazifeye başlamadan vefat eden
lerin harcırahı 

MADDE 12. — Daimî veya muvakkat bir vazife ile bir tarafa gönderilenler 
yolda veya yeni vazife mahallinde işe başlamadan vefat eyledikleri takdirde ölüm 
mahalline kadar olan harcırahları hesap ve buna peşinen ödenmiş ve istirdadı 
kısmen veya tamamen imkânsız bulunmuş olan nakil vasıtaları bilet ücretleri 
ilâve olunur. Bu suretle tahakkuk edecek istihkak, verilmiş olan avanstan ziya
de ise fazlası tesviye olunur, noksan ise farkı geri almmaz. Ancak muvakkat 
vazife ile yabancı memleketlere gönderilenlerden vefat edenlerin bu suretle uh
delerinde bırakılacak fark, bunların bu kanuna göre müstahak bulundukları dış 
yevmiyelerin on günlüğüne tekabül eden miktarmdan fazla olamaz. 

(Hükümetin 12 nci maddesi aynen.) 

Yeni memuriyet mahallinde işe başlamadan veya yolda vefat halinde aile harcırahı 
MADDE 13. — Daimî memuriyetle bir mahalle tâyin olunup da yolda veya 

yeni memuriyet mahallinde işe başlamadan evvel vefat eden memur veya hiz
metli ailesini birlikte götürmüş bulunuyorsa, harcıraha müstahak aile efradma 
ölümün vukubulduğu mahalden itibaren ve ailesini birlikte götürmemiş ise bun
lara vefat tarihinde bulundukları mahalden itibaren, 11 ve 45 nci maddeler esas
larına göre harcırah verilir. 

Muvakkat vazife harcırahı (yol masrafı ve yevmiye) 
MADDE 14. — Aşağıda gösterilen memur ve hizmetlilere muvakkat vazife 

harcırahı olarak yol masrafı ile yevmiye verilir ve hamal (cins ve adedi beyanna
mede gösterilmek suretiyle) bagaj ve ikametgâh veya vazife mahalli ile istasyon, 
iskele veya durak arasındaki nakil vasıtası masrafları da ayrıca tediye olunur: 

1. Birinci maddede yazılı kurumlara ait bir vazifenin ifası maksadiyle mu
vakkaten yurt içinde veya dışında başka bir yere gönderilenlere; 

2. Yeni ve eski memuriyetlerine mütaallik bir meseleden dolayı bu kanuna 
tâbi kurumlarca açılan bir dâva sebebiyle sanık veya dâvâlı olarak (işten el çek
tirilmiş olsun veya olmasın başka bir yere gönderilenlerden lehinde netice hâsıl 
olanlara; . 

3. Memuriyet merkezlerinin bulundunduğu mahal dışındaki bir vazifeye ve
kâleten gönderilenlere; 

4. Fiilen oturduğu mahalden gayri bir yere açıktan vekâleten gönderilenlere 
(yalnız gidiş ve dönüşleri için); 

5. Muvakkat kaza salâhiyeti ile gönderilenlere. 

Askerî birliklerle harekâtta harcırah 
MADDE 15. — Kıta halinde ve bir kumanda altında hareket eden askerî bir

liklere mensup subay ve askeri memurlarla» astsubaylara ve sivil memur ve hizmet
lilere yol masrafı ve yevmiye verilmez. Ancak bu hareket, kıtanm daimî yer de
ğiştirmesi veya diğer kuruluşa girmesi için olursa bunlara aile ve yer değiştirme 
masrafı verilir. 

Subay, askerî memur ve astsubaylardan bir kıtayı bir yerden diğer muayyen 
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bir yere götürmeye memur edilip bu vazifesinin hitamında asıl birlikleri mahal
line dönenlere yalnız dönüşleri için ve teslim ve tesellüm için birkaç erle başka 
mahalle gönderilenlere gidiş dönüşleri için yol masrafı ve yevmiye verilir. 

Celp ve terhis eratını sevka memur edilen subay ve askerî memur ve astsubay
lara gidişlerinde yalnız yevmiye ve dönüşlerinde yol masrafı ve yevmiye verilir. 

Aile ile birlikte oturulması yasak bölgelere geliş, gidişte aile harcırahı 
MADDE 16. — Seferberlikte veya fevkalâde hallerde aile ile birlikte oturul

ması yasak edilen bölgelerden çıkarılacak veya yasak olan veya olmıyan bir bölge
den bu nevi bir bölgeye tâyin veya naklolunacak askerî şahısların aile efradı için 
45 nci maddenin son fıkrası ile 46 ncı maddenin 2 nci fıkrası hükümleri de nazarı 
itibara alınmak suretiyle; 

a) Aile ile birlikte oturulması yasak edilmiş olan bölgelerden çıkarılacak aile 
efradına ikamet edecekleri yere kadar; 

b) Aile ile birlikte oturulması yasak edilmiş olan yerden yasak edilmiş olmı
yan bir yere tâyin edilenlerin aile efradı için bunların (a) fıkrasındaki ikamet 
yerlerinden yeni vazife mahalline kadar; 

c) Aile ile birlikte oturulması yasak edilmiş olan bir yerden yine böyle bir 
yere tâyin edilenlerin aile efradı için, bunların evvelce oturduğu yerden, ikamet 
edecekleri yeni mahalle kadar; 

d) Aile ile birlikte oturulması yasak olmıyan bir yerden yasak olan bir yere 
tâyin edilenlerin aile efradı için, eski vazife mahallinden ailenin ikamet edeceği 
yere kadar; 

e) Aile ile birlikte oturulması yasak edilen bölgelerden çıkarılmış olan aile 
efradının, yasağın ref'i üzerine tekrar yerlerine avdetleri halinde, bunlara (a) 
fıkrasına göre harcırah verilmiş olan yerden eski yasak yere kadar; 

Aile masrafı ile yer değiştirme masrafı verilir. c H 
(Hükümetin 16 ncı maddesi aynen.) 

Birlik halinde yabancı memleketlere gönderilecek ordu mensuplarını» harcırahı 
MADDE 17. — Milletlerarası CLTAPsımalar gerekince askerî b:« iKİer halinde ya

bancı ülkelere gönderilecek ordu mensuplarına verilecek harcırahın miktarı İcra 
Vekilleri Heyetince tesbit olunur. 

Yabancı memleketlere gönderilecek bu birliklere mensup subay, askerî ve sivil 
memur ve hizmetlilerle astsubayların bu durumlarının devamı sırasında harcıra
ha müstahak aileleri efradını Türkiye sınırları dâhilinde ikamet edecekleri bir 
mahalle kadar gönderenlere bir defaya mahsus olmak üzere 45 nci madde esasları 
da uygulanmak suretiyle aile masrafı ile yer değiştirme masrafı verilir. 

Yabancı memleketlere gönderilen birliklere mensup subay, askerî ve sivil me
murlarla hizmetliler ve astsubayların hava değişimi maksadiyle ana vatana gelme
lerini icabettiren hallerde bunlara, ailelerinin bulunduğu veya raporlarında yazılı 
hastalıklarının fennen icabettirdiği mahallere kadar geliş ve dönüşleri için bu ka
nuna göre yol masrafı ve yevmiye verilir. Aynı maksatla ana vatana gelen ve dö
nen erlere ödenecek yol masrafları ile yevmiyeler İcra Vekilleri Heyetince tesbit 
olunur. 

Yukarıki fıkra gereğince hastalık icabı başka bir mahalde oturmaları fennen 
zaruri olan ordu mensuplarının bu mahallere kadar gelecek hracıraha müstahak 
aile efradına azimet ve avdetleri için yalnız yol masrafı verilir. 
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Ehliyet tesbiti, imtihan, hava değiştirme ve tedavi İçin başka yere gönderilenle? 
MADDE 18. — Memurlardan: 
a) Meslekî kifayetleri veya vazifelerine ait sıhhi ehliyetleri tesbit edilmek 

üzere; 
b) Kurumlarınca görülecek lüzum üzerine imtihan için; 
c) Hava değiştirme veya kanunları gereğince sağlık müesseselerinde yatarak 

veya ayakta tedavi maksadiyle; 
Başka mahalle gönderilenlere gidiş ve gelişleri için yol masrafı ve meslekî ki

fayet, sıhhi ehliyet tesbiti ve imtihan ve ayakta tedavi için gönderilenlere ayrıca 
yevmiye verilmekle beraber ayakta tedavi görenlere ikamet ettikleri yer ile tedavi 
müessesesi arasındaki mûtat nakil vasıtası ücretleri de ayrıca ödenir. Ancak (a) 
ve (b) bentlerinde sayılan hallerde (yolda geçen müddetler hariç) bir haftadan faz
la yevmiye verilemez. 

Muvakkat vazife mahallerinde hastalananlara verilecek yevmiye 
MADDE 19. — Muvakkat vazife mahallinde hastalanma sebebiyle vazife ifa ede-

miyen memur ve hizmetlilere, bu sebeple vazife göremedikleri günlerin en çok 
yedi gün için yevmiye verilebilir. Hastanede yatırılmak suretiyle tedavi masraf
larının kurumlarınca ödenmesi halinde bu günler için yevmiye verilmez. 
T~* Hastalara refakat halinde harcırah • x< 

MADDE 20. — Hastalıkları icabı 18 nci maddenin (c) bendinde yazılı yerlere 
bir kimse refakatinde gitmesi lüzumu resmî tabip raporiyle tevsik edilenlere refa
kat edecek aile efradından birisine yalnız gidiş ve dönüş için ve aile efradından re
fakat edecek bir kimse bulunmadığı takdirde kurumlarınca terfik olunacak me
mur veya hizmetliye de bu işin devamı müddetince yevmiye ve yol masrafı verilir. 

Yatacak yeri bulunmıyan mahallerde muvakkat vazife 
MADDE 21.'— Şehir ve kasaba haricinde, yatacak yeri bulunmıyan ve böyle bir 

yeri bulunan mahalle bir nakil vasıtası ile gidilip gelinmesi zaruri olan yerlere 
muvakkat vazjtfe ile gönderilenlere, her gün için bu mahalden en yakın köy, ka
saba veya şehire kadar gidiş ve geliş mûtat nakil vasıtası ücreti ödenir. 

Vazife mahallini terketmek mecburiyetinde kalanların harcırahı ,, 
MADDE 22. — Harb zaruretleri dolayısiyle memuriyet mahallerini terketmeye 

mecbur olan memur ve hizmetlilerden (4 ncü maddenin son fıkrası şümulüne gi
ren hizmetliler dâhil) kurumlarınca gösterilen mahalle veya memuriyet merkezine 
en yalan vilâyet veya kaza merkezine iltica edenlere o mahallere kadar bu kanun 
hükümleri dairesinde yol masrafı ve yevmiye verilir* Ancak bunlar bu mahallere 
aileleri ile birlikte gelmiş iseler kendilerine aile masrafı ile yer değiştirme mas
rafı da ödenir. Bunların vazife mahallerine avdetlerinde aynı suretle harcırah 
tesviye olunur. 

Yurt içi ve dışı spor temaslarında harcırah 
MADDE 23. — Yurt içinde ve dışında tertip edilen millî ve resmî spor temas

ları dolayısiyle seyahat edecek sporcu ve idarecilerin bu seyahatlerine ait yol 
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masrafları ile yevmiyeleri Maliye Vekâletinin mütalâası alınmak suretiyle icra 
Vekilleri Heyetince tesbit edilecek esaslar dairesinde ödenir. 

(Hükümetin 22 nci maddesi aynen.) 

Müfettiş ve benzerlerinin aile ve yer değiştirme masrafı 
MADDE 24. — 32 nci maddenin (b) fıkrası şümulüne girenlerin vazife seya

hatlerinde aileleri efradı için harcırah verilmez. Ancak bunlardan bu vazifelere 
ilk defa tâyin edilenlere veya mmtakaları tebdil olunanlara yeni mmtaka mer
kezlerine kadar bu kanun hükümlerine göre aile ve yer değiştirme masrafı verilir. 

(Hükümetin 23 ncü maddesi aynen.) 

Başka yerde bırakılan aile efradı 
MADDE 25. — Memur veya hizmetli tarafından tâyin veya naklolunduğu ma

halle götürülmiyerek ikamet maksadiyle ve topluca bu mahalden başka bir ye
re gönderilen aile efradı için - yeni memuriyet mahalline kadar hesaplanacak 
harcırahı tecavüz etmemek ve bilâhara bu mahalle celplerinde bir şey verilme
mek şartiyle, - bu yerlere kadar ve mütaakıp tâyin ve nakillerde de - memur veya 
hizmetlinin bulunduğu yerden yeni vazife mahalline kadar hesaplanacak miktarı 
tecavüz etmemek kaydiyle - aile efradının bulundukları yerden yeni memuriyet 
mahalline kadar harcırah verilir. 

(Hükümetin 24 ncü maddesi aynen.) 

İzamından sarfınazar olunanların harcırahları 
MADDE 26. — Daimî veya muvakkat vazife ile bir tarafa izamları takarrür 

ettikten sonra gönderilmelerinden sarfınazar edilenler harcırah almamış ve hare
ket etmemiş bulundukları takdirde kendilerine bir şey verilmez. 

Ancak daimî vazife ile bir tarafa gönderilmeleri takarrür edip de harcırah
ları ödendikten sonra izamlarından sarfınazar olunanlara - bu kanuna göre müs
tahak bulundukları yer değiştirme masrafını tecavüz etmemek şartiyle - harcı
rah hesabına esas tutulan aylık veya ücretleri tutarının 1/4 ü nispetinde bir taz
minat verilmekle beraber peşinen ödenmiş ve istirdadı kısmen veya tamamen 
imkânsız bulunmuş olan tren, vapur, tayyare bileti ücretleri gibi yol masrafları 
da bu tazminata ilâve olunur. 

Harcırahlarına mahsuben para ödenmiş olup da muvakkat vazife ile bir-tara
fa gönderilmelerinden sarfınazar edilmiş olanlara, yalnız peşinen ödenmiş ve is
tirdadı kısmen veya tamamen imkânsız bulunmuş olan bilet ücretleri ödenir. 

Hareket* ettikten sonra izamından sarfınazar olunanlara, gönderilmelerinden, 
sarfınazar olunduğuna dair emrin kendilerine tebliğ edildiği mahalle ve oradan 
da asıl vazife mahallerine veya başka bir mahalle tâyin veya izam kılınmakta 
iseler bu son mahalle kadar hesap olunacak harcırahları kendilerine tesviye olu
nur ve istirdadı kısmen veya tamamen imkânsız bulunmuş olan bilet ücretleri de 
yol masrafına ilâve olunur. 

(Hükümetin 25 nci maddesi aynen.) 
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KISIM : I I I 

Harcırahın unsurları 

Bölüm : I 
Yol masrafı 

Yurt içinde yol ^masrafı 
MADDE 27. — Yurt içinde yol masrafı, muayyen tarifeli nakil vasıtaları ile 

seyahatte, bu kanuna bağlı (1) sayılı cetvelin birinci sütununda yazılı makam ve 
sıfatlar ile vazife aylık veya ücret tutarlarına göre aynı cetvelin ikinci sütu
nunda yazılı mevkiin tarife üzerinden bilet parası ve muayyen tarifeli olmıyan 
nakil vasıtalariyle seyahat halinde ise 3 numaralı sütunda gösterilen nakil vası
talarına göre ihtiyar olunan hakiki masraftan terekkübeder. 

Ancak Reisicumhur, Büyük Millet Meclisi Reisi, Başvekil, vekiller ve Erkânı 
Harbiyei Umumiye Reisine vazife seyahatlerinde refakat eden kimseler, bu madde 
hükmiyle mukayyet olmaksızın bu zevat tarafından tâyin olunacak mevkilerde 
seyahat edebilirler. 

Şehir ve kasabaların belediye hudutları içinde yol masrafı 
MADDE 28. — (48 nci madde şümulüne girenler hariç olmak üzere) şehir ve 

kasabaların belediye hudutları dâhilinde bir vasıta ile gidilmesi icabeden bir ma
halle vazife ile gönderilenlerin yol masrafı; bu mahaller arasında mûtat olan ve
saite göre yapılacak hakiki masraf üzerinden verilir. 

Müstacel ve zaruri ahvalde, daire âmirinin tasvibi ile bu mahallere mûtat vesa
itten gayrı vasıtalarla gidilmesi halinde bu vasıta için yapılacak hakiki masraf, yol 
masrafı olarak ödenir. 

(Hükümetin 27 nci maddesi aynen.) 

Yurt dışında yol masrafı 
MADDE 29. — Yurt dışında daimî ve muvakkat vazife seyahatlerinde ekis-

pres ve yataklı vagon ücreti dâhil olmak üzere aylık ve ücret tutarları 475 lira ve 
daha fazla olanlara birinci mevki, 475 liradan aşağı olanlara da ikinci mevki tren, 
vapur ve uçak bilet parası ile otomobil, araba, kayık ve sair nakil vasıtaları ve 
hamal ücretleri için ihtiyar olunan hakiki masraflar yol masrafı olarak ödenir. 
Bu kanuna bağlı (1) sayılı cetvelin 7 numaralı notundaki esaslar dış memleket
lerde hususi otomobiliyle seyahat edenler hakkmda da uygulanır. 

Bu maddeye göre verilecek yol masrafı muayyen tarifeli nakil vasıtalariyle 
seyahatta bu vasıtaların Türkiye'deki aktarmasız hareket mebdeinden ve memu
riyet merkezi bu mebde ile hudut arasında bulunanlar için vasıtanın güzergâhın
da memuriyet merkezine en yakın tavakkuf mahallinden; muayyen tarifeli olmı
yan nakil vasıtalariyle seyahatte yol üstünde hududa en yakın vilâyet veya kaza 
merkezinden itibaren hesap olunur. Memuriyet merkezinden aktarmasız hareket 
mebdeine, en yakın tavakkuf mahallineveya hududa en yakın kaza veya vilâyet 
merkezine kadar olan yolculuklar hakkında bu kanunun yurt içi seyahatlerine ait 
hükümleri tatbik olunur. 
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Biletinin yemeksiz olarak alınması mümkün olmıyan vasıtalarda seyahat 
MADE 30. — Biletinin yemeksiz olarak alınması mümkün olmıyan bir vasıta 

ile seyahat halinde bilet bedeline dâhil yemek bedeli de yol masrafı olarak kabul 
olunur. 

Parasız ve tenzüli tarife ile seyahatte ve yol masrafı 
MADDE 31. — Birinci maddenin a, b, c bentlerinde yazılı kurumlara ait veya 

bunlar tarafından kiralanmış nakil vasıtalarında paso veya permi ile veya diğer 
her hangi bir suretle parafız olarak sevahat edenlere yol masrafı verilmez. Tari
feler gereğince bilet ücretlerinde tenzilâtyapılması halinde yol masrafı fiilen öde
nen ücrete göre hesaplanır. 

(Hükümetin 30 ncu maddesi aynen.) 

Hususi vazifeli emniyet mensuplarının yol masrafı 
MADDE 32. — Emniyet mensupları merkezden aldıkları hususi vazifenin 

icabettirdiği her türlü nakil vasıtasından istifade ederler. Bunların yol masraf
ları istifade edilen vasıtaya göre ihtiyar olunacak masraf üzerinden ödenir. 

Bölüm : II 
Yevmiyeler 

Yurt içinde verilecek yevmiyelerin miktarı ve asgari hadleri 
MADDE 33. — Bu kanun gereğince verilecek yurt içi yevmi velerinin miktarı 

her sene bütçe kanunları ile tesbit olunur. Ancak bu yevmiyeler : 
a) Büyük Millet Meclisi Reisi, Başvekil, vekiller ve mebuslar ile Erkânı har-

biyei Umumiye Reisi hariç olmak üzere memur ve hizmetliler için - 6 liradan aşağı 
düşmemek kaydiyle - aylık veya ücret tutarının % 3 ünden az ve % 6 smdan 
çok; 

b) Bu kanuna tâbi kurumlarca mmtaka merkezleri haricine vazife ile gönde
rilecek alelûmum müfettiş ve müfettiş muavini eri vle Mali ve Vekâleti hesap uzman 
ve uzman muavinleri ve vekâletler merkez teşkilâtına dâhil kontrolörler, bankalar 
yeminli murakıpları senelik hesap tetkiki maksadivle taşraya gönderilecek Divanı 
Muhasebat murakıp ve muavinleri vle Başvekâlet Umumi Murakabe Heyeti uz
man ve uzman muavinleri için -15 liradan aşağı olmamak kaydiyle - aylık veya üc
ret tutarlarının % 3, 5 inden az ve % 7 sinden çok; 

Olamaz. 

Memleket dışında yapılacak vazife seyahatlerinde yevmiye 
MADDE 34. — Yabancı memleketlerde yapılacak daimî vazife seyahatleri ile 

muvakkat vazife seyahat ve ikametlerinde memur veya hizmetliye ödenecek yev
miyenin, iç yevmiyelerin en çok kaç misli üzerinden verilebileceği her yıl bütçe 
kanunları ile tesbit olunur. 

Gidilecek memlekete, memur ve hizmetlilerin aylık veya ücret tutarlariyle 
izam sebeplerine göre bu âzami hadleri aşmamak üzere iç yevmiyelere tatbik oluna
cak emsaller Maliye Vekâletinin teklifi üzerine îcra/ Vekilleri Heyetince tâyin 
olunur. 

(Hükümetin 33 ncü maddesi aynen.) 
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Hususi ehemmiyeti haiz merasimlere iştirak edeceklerin dış yevmiyeleri 

MADDE 35. — Taç giyme ve cenaze merasimleri gibi hususi ehemmiyeti haiz 
bir merasim dolayısiyle yabancı memleketlere gönderilecek olanlara verilecek yev
miye, îcra Vekilleri Heyeti karariyle, 33 ncü maddenin birinci fıkrası gereğince 
tâyin olunacak âzami haddin % 50 si nispetinde artırılabilir. 

Sevka memur jandarmalara verilecek yevmiye 
MADDE 36. — Mahkûm veya mevkufların sevkına memur edilen veya refakat 

vazifesiyle mensup olduğu vilâyet mmtakası haricine çıkan jandarma eratına veri
lecek yevmiye İçişleri ve Maliye vekâletlerince müştereken tesbit olunur. 

Kurslara iştirak edenlerin yevmiyesi 
MADDE 37. — Meslekî bilgilerini artırmak maksadiyle vazife mahallerinden 

başka mahallerde açılan kurs veya mekteplere gönderilenlere yatacak yer temin 
edilip edilemediğine göre verilecek yevmiye, muvakkat vazife ile gönderilen emsal
lerine verilen yevmiyenin 1/2 sini tecavüz etmemek ve 4 liradan aşağı olmamak 
üzere, Maliye Vekâleti ve ilgili vekâletçe müştereken tesbit olunur. 

Bunlardan iaşe edilenlerin iaşe bedelleri yevmiyelerinden mahsup edilir. 
(Hükümetin 36 ncı maddesi aynen.) ; ̂  

Hayatı tehlike arşeden hastalıklarla mücadelede yevmiye 
MADDE 38. — Bir hastalığın münteşiren hükümferma olduğu zamanlarda bu 

hastalığın insana sirayeti dolayısiyle mücadele tehlike arzediyorsa bu takdirde bu 
mücadeleye iştirak eden memur ve hizmetlilerin bu kanuna göre müstahak oldukla
rı yevmiyeyi, ilgili vekâletin teklifi ve Maliye Vekâletinin mütalâası üzerine îcra 
Vekilleri Heyeti iki misline kadar artırmaya salahiyetlidir. 

(Hükümetin 37 nci maddesi aynen.) ; 

Belediye hudutları dâhil ve haricindeki seyahatlerde yevmiye ^ 
MADDE 39. — Şehir ve kasabaların belediye hudutları dâhilinde resmî bir va

zife ile muvakkaten bir tarafa gönderilenlere yevmiye verilmez. Şehir ve kasaba 
belediye hudutlav* haricindeki bir yere aynı sebeple gönderilenlerden buralarda öğ
le ve ateşe— yemeği zamanlarından birini geçirenlere 1/3, ikisini geçirenlere 2/3 ve 
geceyi de getirenlere tam yevmiye verilir. 

(Hük^me.in 38 nci maddesi aynen.) ... _j 

Memleket iç ve dışında mücbir veya zatî sebepler ve vahim hastalıklar yüzünden 
yola devam edememe halinde yevmiye • 

MADDE 40. — Aktarma ve karantine beklemek, alınan bir emir üzerine yola 
devam edememek veya yol kapanmak gibi mücbir sebeplere müstenit tevakkuf gün
lerinin her biri için yevmiye verilir. Hastalık yüzünden olsa dahi zatî sebeplere 
dayanan tevakkuf günleri için yevmiye verilmez. Ancak, âni ve ağır bir hastalık 
veya şahsi kusurlardan mütevellit olmıyan bir kaza dolayısiyle yola devam etmesi
nin hayatı için tehlike arzettiği hastane heyeti sıhhiye raporu ile - bulunmıyan yer
lerde resmî tabip raporiyle - tebeyyün eden memur ve hizmetlilere yolculuk ya
pabilecek hale gelinceye kadar yevmiye verilir. ' Bu hastalıkları dolayısiyle ha&~ 
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tanelere yatarak tedavi paraları daireleri tarafından ödenenlere yevmiye verilmez. 

(Hükümetin 39 ncu maddesi aynen.) 

Kurumlarca temin edilen binalarda yatanlann yevmiyelerinden yapılacak tenzilât 
MADDE 41. — Muvakkat vazife mahallinde kurumlarca temin edilen ikamete 

mahsus yerlerde veya kara veya deniz nakil vasıtalarında ve ordu evlerinde pa
rasız yatanların bu kanuna göre müstahak oldukları yevmiyelerinin 1/3 ü tenzil 
olunur. 

Bu ikamet dolayısiyle ücret veya kira alındığı takdirde yukarıki fıkraya gö
re yapılacak tenzilât ile fiilen ödenen kira miktarı arasındaki fark kesilir. 

Muvakkat vazifede yevmiyenin müddete göre azalması ve yevmiye verilebilecek 
âzami müddet 

MADDE 42. — Yurt içinde ve dışında muvakkat bir vazife ile başka bir ma
halle gönderilenlere bu kanuna göre verilecek yevmiyeler, bu mahalle varış ta
rihinden itibaren ilk 90 gün için tam ve mütaakıp müddet için de 2/3 nispetin
de ödenir. 

Yurt içinde muvakkat vazife mahalline varış tarihinden itibaren bir Şıllık 
devre zarfında aynı yerde, aynı iş için aynı şahsa 180 günden fazla yevmiye ve
rilemez. Muvakkat vazifede yapılacak inkıtalar bu müddeti veya gündelik nis
petini tezyide müessir olamaz. 

Yevmiyeleri 32 nci maddenin (b) fıkrasına göre tesbit edilenlerle 50 nci mad
dede zikrolunanlar ve etüd ve inşaat maksadiyle arazi üzerinde bilfiil çalışan 
yüksek mühendis, mühendis, jeolog, fen memuru, desinatör, topoğraf ve bun
larla birlikte çalışması zaruri bulunan diğer memur ve hizmetliler hakkında bu 
madde hükmü tatbik olunmaz. 

Memleket iç ve dışında seyahat günlerinin hesabı 
MADDE 43. — Seyahat günlerine ait yevmiyeler, seyahat edilen vasıtanın 

hareket saatinden gidilecek yere muvasalât saatine kadar geçen her 24 saat için 
hesap olunur. Bu süreden az devam eden seyahatler bir gün itibar olunur. 

Seyahat müddetinin her 24 saati aşan kesir tam gün sayılır. 

Bölüm : III. 
'Aile masrafı 

Aile masrafının miktarı 
MADDE 44. — Aile masrafı, aile efradından her biri için memur ve hizmet

lilerin işbu kanma göre müstahak oldukları nakil vasıtası ücretinin tamamı ile 
yevmiyesinin yarısından terekkübeder. 

Ancak, münhasıran otomobil veya araba kiralanması suretiyle gidilmesi müm
kün olan yerlere memur veya hizmetli ile birlikte seyahat eden aile efradından 
dördü için ayrıca nakil vasıtası ücreti ödenmez. 

45 nci maddenin son fıkrası hükmü ofıkrada yazılı hallerde aile efradından 
birisinin yevmiyesi hakkında da uygulanır. 
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Bölüm : IV. 

Yer değiştirme masrafı 

Yurt içinde yer değiştirme masrafının unsurları ve miktarı 
MADDE 45. — Yurt içinde yer değiştirme masrafı beher kilometre veya deniz 

mili için verilecek miktar ile memur veya hizmetlinin harcıraha müstahak ailesi 
efradı bulunup bulunmadığına göre ödenecek miktarın yekûnundan teşekkül 
eder. Beher kilometre veya mil başına verilecek miktar her sene bütçe kanunla-
riyle tesbit olunur. Ancak bir kilometre ve deniz mili başına verilecek para, aylık 
veya ücret tutarları 475 lira veya daha fazla olan memur ve hizmetlilerin şahıs
ları için 20 kuruşla harcıraha müstehak aile efradından beheri için 5 kuruştan 
ve daha az aylık ve ücretli olanların şahısları için 15 kuruşla harcıraha müstehak 
aile efradından her biri için keza beş kuruştan aşağı olamaz. 

Şu kadar ki, yer değiştirme masrafı verilmesini icabettiren yolculuğun bulunu
lan kaza hududu haricine vâki olması şartiyle, kilometre ve deniz mili hesa
biyle verilecek paranın baliği, harcıraha müstehak aile efradı bulunan memur ve 
hizmetliler için 45 liradan ve bulunmıyanlar için de 30 liradan dun olamaz. 

Yer değiştirme masrafının aile efradı bulunup bulunmadığına ödenecek kısmı, 
harcıraha müstehak aile efradı bulunmıvan memur ve hizmetliler için bunların bu 
kanuna göre müstehak bulundukları yevmiyenin iki katı ve bulunanlar için de 
dört katından ibarettir. Ancak yer değiştirme masrafı verilmesini icabettiren 
seyahat aynı kaza hudutları içinde vâki olursa bu miktar seyyanen ve yevmiye
nin iki katı olarak verilir. 

11, 13, 15, 16 ve 17 nci maddelerde yazılı olup aile efradının memur veya hiz
metli ile birlikte olmaksızın başka bir mahalle gitmeleri veya bu başka mahalden 
avdetleri dolayısiyle harcırah verilmesi derpiş edilmiş olan hallerde, aile efra
dına verilecek yer değiştirme masrafı bunlardan birisinin memur veya hizmetli 
olarak nazarı itibara alınması suretiyle hesaplanır. 

Hesaba esas tutulacak kilometre veya deniz mili 
MADDE 46. — Yurt içinde değiştirme masrafının hesabında nazarı itibara 

alınacak kilometre veya deniz mili, iki mahal arasında gidip gelmeye elverişli en 
kısa kara ve deniz yolu esas tutularak bulunur. 

16 ncı maddenin b, e, ve d bentlerinde yazılı hallerde nazarı itibara alınacak 
kilometre veya deniz mili, askerî şahısların vazife ve aileleri efradının ika
met yerlerinden yeni vazife veya ikamet yerine kadar olan en kısa kara ve de
niz yolu mesafelerinin mecmuunun yarısıdır. 24 ncü maddede yazılı halde de bu 
esas uygulanır. 

(Hükümetin 46 ncı maddesi aynen.) 
-« 

Dış seyahatlerde yer değiştirme masrafı 
'MADDE 47. — Bu kanunun yer değiştirme masrafı verilmesini tecviz ettiği 

hallerde yabancı memleketlere veya bu memleketlerden yurda yapılacak seya
hatlerde, işbu kanuna bağlı (2) sayılı cetvelde yazılı miktardaki eşya için ihtiyar 
olunacak hakiki nakliye masrafları, yer değiştirme masrafı olarak ilgiliye ödenir. 

(Hükümetin 47 nci maddesi aynen.) 
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KISIM : IV 

Çeşitli hükümler 

Belediye hudutları dâhilinde seyyar olarak vazife ifa eden memur ve hizmetlilerin 
yevmiye ve yol masrafı 

MADDE 48. — Belediye hudutları dâhilinde seyyar . olarak vazife gören tah
sildar, tebliğ memuru, müvezzi, muakkip, mübaşir gibi memur ve hizmetlilere 
yevmiye ve yol masrafı verilmez. Bu gibilere bilinci maddenin a, b, c bentlerin
de yazılı kurumlar tarafından işletilen nakil vasıtalarında seyahat için bu ku
rumlarca fotoğraflı birer kart verilir. 

Bu kartların kimlere, hangi mıntaka ve vasıtalar için ve hangi şartlarla ve
rileceği Ulaştırma, İçişleri ve Maliye vekâletlerince müştereken tesbit olunur. 

(Hükümetin 48 nci maddesi aynen.) 

Belediye hudutları haricinde seyyar olarak vazife görenlerin harcırahı; hayvan 
satmalına avansı 

MADDE 49. — Şehir ve kasabaların belediye hudutları dışında ve muayyen 
bir vazife sahası dâhilinde seyyar olarak vazife gören müvezzi, muakkip, müba
şir, sağlık memuru, sağlık koruyucusu, köy grup ebesi, mücadele memuru, mu
hafaza memuru, takip memuru, koruma memuru, tahsil memuru, tahsildar, ge
zici başöğretmen, öğretmen ve tarım memuru gibi memur ve hizmetlilere yev
miye ve yol masrafı verilmez. 

Bu gibilere asıl istihkaklarına ilâveten aylık veya ücret tutarlarının hizmet
lilerde ücrete en yakın aylık tutarının % 30 undan fazla olmamak üzere alâkalı 
vekâlet ile Maliye Vekâleti arasında tesbit edilecek bir tazminat verilir. 

Dairesinin teklifi üzerine mahallî en büyük mülkiye âmirleri bu kabîl me
mur ve hizmetlileri hayvan (at veya katır) beslemeye veya bisiklet almaya mec
bur tutabilir. Bu takdirde bunlara, bir senelik tazminat miktarını geçmemek 
üzere, hayvan veya bisiklet satmalmaya yetecek kadar avans verilebilir. Bu 
avans, tediyeyi takibeden aydan itibaren alâkalının bu maddeye göre tahakkuk 
edecek tazminatının her ay yarısı kesilmek suretiyle tahsil olunur. 

(Hükümetin 49 ncu 'maddesi aynen.) 

Fiilen arazi üzerinde çalışanlara veril ek tazminat 
MADDE 50. — Aşağıdaki bentlerde gösterilen memur ve hizmetlilerden (4 n-

cü maddenin son fıkrası şümulüne girenler dâhil) 1, 2, 3, ve 5 numaralı bentlerde 
yazılı olanlara her türlü arazi üzerinde fiilen çalıştıkları günler için ve 4 numa
ralı bendinde yazılı olanlara da Ankara dışında görevle geçirdikleri günler için 
derece ve vazifelerinin mahiyetine göre her yıl Bütçe Kanununa bağlı bir cetvel 
ile tesbit edilecek miktarlarda yevmiveler tazminat olarak verilir. 

1. Harita almak veya harita almaya mütaallik işleri görmek üzere araziye 
çıkan Harita ve Orman Umum müdürlükleri fen memurlarına; 

2. Amenajman, teşcir ve orman sınırlama işlerinde fiilen çalışan orman fen 
memurları ile teknik memurlara ve diğer memur ve hizmetlilere; 

3. Toprak üzerinde ve köylerde kadastro ve tapu tahriri işlerinde ve Tapula
ma Kanununun tatbikmda bilfiil çalışan memur ve hizmetlilerle gezici hâkim
lere; 

4. Toprak komisyonları reis, âza ve memurlariyle tâyinleri merkezden yapılan 
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hizmetlilerine ve bu komisyonların bulundukları yerlerde gezici olarak vazifelendi
rilen hâkim, zabıt kâtibi ve mübaşirlere; (6092 sayılı Kanunun birinci maddesi
nin son fıkrası gereğince teşkil olunan komisyonların memur olan azaları dâhil) ; 

5. Maden arama işlerinde çalışan mühendis jeolog prospektörler ve bunlarla 
beraber çalışması zaruri bulunan diğer memur ve hizmetlilere; 

(Orman sınırlama komisyonlariyle kadastro ve tapu tahriri komisyonlarının 
memur olmıyan azalarına ve bilir kişilere bu kanunun 8 nci maddesinin birinci fık
rası hükmü dâhilinde yevmiye verilir.) 

Misafir ve ziyaretçilere terfik edilenlerin masrafları 
MADDE 51. — Devletin misafiri veya ziyaretçisi olarak Türkiye'ye gelecek ya

bancılara terfik edilen memurlara, memuriyet ve asli sıfatları ne olursa olsun, re
fakatin şekil ve vaziyetine göre tanzim edilecek müfredatlı hesap puslasına istina
den yol, ikamet, yemek, içmek ve teferruatı için ihtiyar ettikleri masraflar ödene
rek başkaca harcırah verilmez. Ancak misafir ve ziyaretçilere iltihak etmek veya 
bunları karşılamak üzere başka mahalle gidenlerle bunlardan ayrılarak eski vazi
feleri mevkiine dönenlere bu gidiş ve dönüşleri için işbu kanuna göre müstahak ol
dukları yol masrafı ve yevmiye verilir. 

(Hükümetin 51 nci maddesi aynen.) 

Harcırahlarını Harçlar Kanununa göre alanlar 
MADDE 52. — 5887 sayılı Harçlar Kanununun 33, 47, 76, 83 ve 125 nci madde

lerinde yazılı hallerde alâkadar hâkim, adalet memuru, tebliğ memuru, akit icra
sına giden tapu memuru veya konsolosluk memurlarına işbu kanuna göre ayrıca 
harcırah verilmez. 

(Hükümetin 52 nci maddesi aynen.) 
MADDE 53. — Türkiye Cumhuriyeti Devlet Demiryolları ve Havayolları gi

bi ulaştırma hizmeti ifa eden müesseselerin memur ve hizmetlilerine verilecek 
harcırah, işbu kanun ile tesbit edilmiş bulunan miktarları aşmamak ve kanunun 
umumi esasları dışına? çıkmamak şartiyle, Maliye ve Ulaştırma Vekâletlerince, mü
esseselerin hususiyetlerine göre nizamnamelerle tesbit olunur. 

Dışişleri Vekâleti memurları ve benzerlerinin takibedecekleri yol 
MADDE 54. — Daimî bir vazife ile yabancı memleketlere gönderilecek veya 

yurda celbolunacak memur ve hizmetlilerin 6 nci madde esasları dâhilinde takibe-
decekleri yol itibariyle vazife mahallerine kaç günde gidip gelecekleri Dışişleri ve 
Maliye Vekâletlerince müştereken hazırlanacak bir cetvelle tesbit olunur. 

Cenaze nakil masrafları ' -•*?• 

MADDE 55. — Daimî veya muvakkat bir vazife ile yabancı memleketlerde 
bulunanlardan bu yerlerde veya yolda vefat edenlerin cenaze teçhiz ve tekfin mas-
masrafları ile Hükümet tarafından görülecek lüzuma veya aileleri tarafından 
vukubulacak talebe istinaden cenazelerinin Türkiye'de her hangi bir mahalle ka
dar olan nakil masrafları kurumlarınca ödenir. 

Yurt içinde daimî veya muvakkat bir vazife ile bir tarafa izam kılınanlardan 
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yolda veya muvakkat vazife mahallinde vefat edenler hakkında da yukarıki fıkra 
hükmü uygulanır. 

(Hükümetin 54 ncü maddesi aynen.) 

Harcırah alabilmek için müracaat müddeti 
MADDE 56. — a) Re'sen veya isteği üzerine emekliye ayrılan memur ve 

hizmetlilerle açıkta kalan ve Vekâlet emrine alman memurlara ve cezaen olma
mak üzere kurumlarınca vazifelerine sonverilen hizmetlilere vazifelerinden ayrıl
dıkları ; 

b) işten el çektirilmek suretiyle Vekâlet emrine alınan memurlardan men'i 
muhakeme kararı alan veya beraet edenler veyahut haklarındaki takibat afla 
ortadan kaldırılanlara, haklarında verilen kararın kesbi katiyen ettiği; 

c) Memur ve hizmetlilerden vefat edenlerle (4 ncü maddenin son fıkrası şü
mulüne giren hizmetliler de dâhil olmak üzere) emekliye veya açığa çıktıktan 
sonra ayrılış tarihi takibeden 6 ay içinde vefat edenlerin aileleri efradına ölüm 
hâdisesinin vukuu; 

Tarihlerinden itibaren 6 ay zarfında müracaat edenlere işbu kanıma göre müs-
tehak oldukları harcırah verilir. Müracaata mâni bir mücbir sebebin vukuu ha
linde bu müddet mücbir sebebin zail olduğu tarihten itibaren başlar. 

Bu müddetlerin geçmesinden sonra müracaat edilmesi halinde harcırah verilmez. 

Harcırahın sureti tediyesi 
MADDE 57. — Harcırah hizmetin taallûk ettiği kurum bütçesinden ödenir. 

52 nci madde hükmü mahfuz kalmak şartiyle, ceza dâvalarında mezkûr maddede 
yazılı yol masrafı ve tazminatların, işin ifasından evvel makbuz mukabilinde vez
neye yatırılmasına imkân bıılunmıyan hallerde, bunlar, bilâhara mahkûm olan 
veya haksız çıkan taraftan tahsil olunmak üzere, evvel emirde Adalet Vekâleti Büt
çesinden ödenir. (1631 sayılı Askerî Muhakeme Usul Kanununun 281 nci mad
desinin (A) fıkrası hükmü mahfuzdur.) 

BIT dâva ve ihtilâfın tetkiki sırasında, gerek alâkalılardan birinin talebi ile 
olsun gerekse kurumun göstereceği lüzuma müstenit bulunsun, tahkik, tetkik, ke
şif, tebliğ gibi bir muamele için belediye hudutları iç ve dışında bir mahalle gön
derilen 52 nci maddede yazılı olanlardan gayrı Adalet memurları ile diğer kim
selere verilecek harcırah, bilâhara haksız çıkan taraftan istirdat olunmak üzere 
evvel emirde alâkalılardan talepte bulunan veya bunu ödemeye razı olandan alınır. 

(Hükümetin 56 nci maddesi aynen.) 
MADDE 58. — 15 . I I . 1937 tarihli ve 3135 sayılı Kanun mucibince verilecek 

harcırah miktarı, her sene bütçe kanunlariyle tesbit olunur. Ancak, bu miktar 
senelik ödenek yekûnunun % 40 mdan aşağı ve % 50 sinden fazla olamaz. 

Harcırahın sureti tediye ve mahsubu 
MADDE 59. — Harcırah memur ve hizmetlinin gidişinde ve ailenin nakli 

sırasında peşin olarak verilir. Harcırahın tam miktarının önceden tâyin ve tesbi-
tinin mümkün olmadığı hallerde yetecek miktarda para avans olarak verilir. Har
cırahını katî olarak veya avans suretiyle alanlardan zatî sebepler yüzünden 
daimî veya muvakkat vazife mahallerine 15 gün içinde hareket etmiyenler aldık
ları parayı derhal iade etmeye mecburdurlar. 

Aile için harcırah itasında ilgililerin verecekleri beyan kâğıtları esas tutulur. 
( S. Sayısı : 112 ) 



- e s -
Bu beyan kâğıdında harcırahın tahakkuk ettirilebilmesi için lüzumlu malûmat 
gösterilir. 

Daimî memuriyetle bir yere gönderilenler gidecekleri mahalle varış tarihinden 
ve muvakkat vazife ile gönderilenler de memuriyetleri mahalline dönüş tarihle
rinden itibaren bir ay zarfında harcırah beyannamelerini, evrakı müsbiteleri 
ile birlikte dairesi âmirine tevdi ederler. Memurun kendisinden evvel veya 
sonra hareket eden ailesi için avans para verildiği takdirde • bu bir aylık müddet, 
ailenin evvel gitmesi halinde memur veya hizmetlinin yeni vazifesi mahalline 
varış tarihinden ve sonra gitmesi halinde de bunların memur veya hizmetli nez-
dinde muvasalatalrı tarihinden itibaren hesap olunur. 

Beyannameyi alan daire âmirleri bunu vize ettikten sonra taşrada mahallin en 
büyük mal memuruna ve merkezde de alâkadar malî mercie vermekle mükel
leftirler. 

Vâki masraf verilen avans paradan ziyade ise fazlası tesviye ve az ise farkı 
re'sen istirdat olunur. 

Evrakı müsbite tedariki mümkün olmıyan hallerde bu imkânsızlığın sebepleri 
ile vâki masrafın hesabı alâkadar tarafından mensup olduğu daire âmirine yazılı 
olarak bildirilir. İmkânsızlık sebepleri dairesince varit ve muhik görüldüğü ve 
masrafın hesabında bir fazlalık bulunmadığı neticesine varıldığı takdirde avans 
bu hesaba göre mahsup olunur. 

Alındıkları tarihten itibaren tahakkuk ettirilecek faizleri de dâhil olmak üzere 
birinci fıkra gereğince derhal iade edilmiven paralarla harcırahlarını avans olarak 
alıp da bu zimmetlerinin mahsubu için muktazi evrakı üçüncü fıkrada yazılı müd
detler zarfında teslim etmiyenlerin bu borçları bu evrakı verdikleri zaman harcı
rah istihkakları ayrıca tahakkuk ettirilip ödenmek üzere aylık, ücret veya 
kabili haciz sair istihkaklarının yarısı bu borçları tamamen kapanmcaya kadar 
ve hüküm alınmaya hacet kalmaksızın re'sen istirdat olunmak suretiyle tahsil 
olunur. 

Harcırah itası ve avansların mahsubu muamelelerinde aksi sabit oluncaya ka
dar memurun beyanına itibar olunur. 

(Hükümetin 57 nci maddesi aynen.) 

Hilaf t hakikat beyanname verenler 
MADDE 60. — Bu kanuna göre tahakkuk edecek, istihkakın miktarını artı

racak şekilde - maddi hatalar hariç - hilafı hakikat beyanname verenler hakkmdaı 
mensup oldukları kurumların inzibat, memurin, müdürler komisyonları gibi 
salahiyetli heyet ve makamlarının kararı ile ve işlenen suçun mahiyet ve şümulüne 
göre rütbe veya sınıf tenzili veya ihraç cezalarından her hangi biri tatbik olunur 
ve bu ̂ gibilerin bu suretle aldıkları fazla harcırah, Devlet özel idare ve belediye
lerce Âmme Alacaklarının Tahsil TJsulü Kanununa göre ve işbu kanuna tâbi diğer 
kurumlarca da umumi hükümlere tevfikan tahsil olunur. 

Suçlu hakkında idarece ittihaz olunan inzibati kararlar cezai takibata mâni ol
mayıp bu gibiler hakkında ayrıca hukuku âmme dâvası ikame ve kanuni takibat 
icra olunur. 

MADDE 61. — Bu kanuna göre ödenecek istihkaklar borç için haczedilemez. 
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MAİ)DE 62. — Aşağıda yazılı kanunlarla bu kanuna muhalif diğer hükümler 

kaldırılmıştır. 

Kanun veya Kararna
menin tarihi Numarası U n v a n ı 

3 . 4 . 1333 Memurini Hariciyeye Verilecek Harcırahların Sureti Tesviyesi 
hakkında Kanun 

15 . 5 . 1335 Mülkiye Harcırah Kararnamesi 
10 . 11 . 1335 15 Mayıs 1335 tarihli Mülkiye Harcırah Kararnamesinin Me-

vaddı Muvakkate Faslının Tadili hakkında Kararname 
27 . 11 . 1336 44 İşgal Dolayısyile Terki Mevkie Mecbur Olan Memurin Ve Ailele

rine Harcırah Verilmesine dair Kanun 
8 . 11 . 1338 273 Hasbellüzum Celp Veya Bir Mahalle İzam Kılınacak İmalâtı Har

biye Sivil Ustalariyle Levazımatı Umumiye Fabrika Ve Müesse-
satj Sanatkârlarına Harcırah İtasına dair Kanun 

22 . 4 . 1341 646 15 Mayısı 1335 tarihli Mülkiye Harcırah Kararnamesine Müzeyyel 
Kanun 

21 . 11 . 1341 668 Vazifei Memuriyetleri Haricinde Emrazı Sâriyei Hayvaniye Mü
cadelesine Memur Edilecek Memurini Fenniye Ve Saireye Verile
cek Yevmiyeler hakkında Kanun 

25) . 1 . 1926 722 Bâzı Kolordular Menatıkmdaki Erkân, Ümera Ve Zâbitanm Teb
diline dak Kanun 

17 . 2 . 1926 745 15 Mayıs 1335 tarihli Mülkiye Harcırah Kararnamesinin 27 nci 
Maddesinin 2 nci Fıkrasını Muaddil Kanun 

10 . 3 . 1926 778 10 Kasım 1335 tarihli Harcırah Kararnamesinin Birinci Madde
sine Müzeyyel Kanun 

28 . 4 . 1926 829 Tekaüt Edilenlerle Infisal Edenlerin Harcırahlarının Müddeti 
Tesviyesi hakkında Kanun 

5 . 2 . 1926 902 Memurini Hariciye Harcırahları Hakkındaki 3 Nisan 1333 tarihli 
Kanuna Müzeyyel Kanun 

28 . 3 . 1927 999 Müfettiş ve Müfettiş Muavinlerinin Yevmiye ve Harcırahlarına da
ir Kanun 

18 . 6 . 1927 1092 Harcırah Kararnamesine Müzeyyel Kanun 
29 . 12 . 1927 1185 Harcırah Kararnamesine Müzeyyel 18 . V I . 1927 tarihli ve 1092 

numaralı Kanuna Müzeyyel Kanun 
2 . 6 . 1929 1508 Amenajman ve Teşcir İşlerinde Müstahdem Memurini Fennîyeye 

Verilecek Yevmiyeler hakkında Kanun 
24 . 7 . 1931 1846 15 Mayıs 1335 tarihli Harcırah Kararnamesi ve Müzeyyelâtımn 

"• Tadili hakkında Kanun 
17 . 11 . 1934 2616 Mülkiye Harcırah Kararnamesinin 13 ncü Maddesine Bir Fıkra 

Eklenmesine dair Kanun 
21 . 6 . 1938 3441 Yabancı Memleketlere Gönderilecek Memurların Harcırahları hak

kında Kanun 
21 . 6 . 1938 3442 15 Mayıs 1335 tarihli Mülkiye Harcırah Kararnamesine ek Kanun 
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Kanun veya Kararna

menin tarihi 

21 

19 

12 
16 

5 

5 

10 

12 

16 

23 

18 . 

31 

22 
22 . 

. 6 . 1938 

1 . 1940 

8 . 1941 
3 . 1942 

8 . 1942 

8 . 1942 

8 . 1942 

8 . 1942 

12 . 1942 

12 . 1942 

6 . 1943 

5 . 1946 

12 . 1947 
2 . 1948 

Numarası 

3443 

3770 

4101 
4192 

4278 

4279 

4287 

4291 

4327 

4333 

4440 

4909 

5143 
5190 

U n v a n ı 

Müfettiş ve Müfettiş Muavinlerinin Yevmiye ve Harcırahlarına dair 
olan 28 Mart tarihli ve 999 sayılı Kanuna ek Kanun 
Genelkurmay Başkanının Seyahat ve İkamet Yevmiyesi hakkında 
Kanun \ 
Harcırah Kararnamesine ek Kanun 
Alelûmum Seyyar Küçük Sıhhat Memurlarına Hayvan Yem Bedeîi 
Verilmesine dair Kanun 
Askerî Kara, Deniz, ve Hava Ataşeleri Maiyetlerine Birer Er Ve
rilmesi hakkında Kanun 
Yabancı Memleketlere Gönderilecek Memurların Harcırahları hak
kındaki 3441 sayılı Kanuna ek Kanun 
Maliye Atlı Tahsildarlarına Hayvan Yem Bedeli Verilmesi hakkın
da Kanun 
Hayvan Sağlık Memurlarına Hayvan Yem Bedeli Verilmesi hakkın
da Kanun 
Memur ve Müstahdemlere Verilecek Fevkalâde Zam hakkındaki 
4178 sayılı Kanuna ek Kanun 
P. T. T. Umum Müdürlüğü Süvari Müvezzilerine Hayvan Yem Be
deli Verilmesi hakkında Kanun 
1846 ve 3135 sayılı kanunlarda Değişiklik Yapılması hakkında 
Kanun 
Subay Ve Askerî Memurlarla Gedikli Erbaşlardan Ve Askerî Kad
rolardaki Çeşitli Hizmetlilerden Kurslara Gönderileceklerin Gün
delikleri hakkında Kanun 
3135 ve 4440 sayılı kanunlara Ek Kanun 
Tekel Genel Müdürlüğü Atlı Takip Memurlariyle Atlı Koruma 
Ve Tahsil Memurlarına Hayvan Yem Bedeli Verilmesi hakkında 
Kanun 

• - • ' < 

MADDE 63. — Aşağıda yazılı kanunların hizalarında gösterilen madde ve fık
ralarının harcırah, hayvan mubayaası, hayvan yem bedeli veya bu maksatla zaruri 
masraf verilmesine mütaallik olan hükümleri kaldırılmıştır. 

Tarih Kanun No. Unvanı Madde ve fıkrası 

15 . 3 .1329 İdarei Umumiyei Vdlâyat Kanunu tdarei Umumiyed Vilâyat Ka
nununun 5048 sayılı Kanunla 
değişik 116 ncı maddesi 

22•. 4 .1341 657 Harita Müdiriyeti Umumiyesi Ka- 7 nci maddesi 
nunu 

26. 5 .1926 858 Çekirge Kanunu 7 nci maddesi 
7. 6. 1926 912 Ordu, Bahriye v« Jandarma Zâ- 4 ncü maddesi 

İbitan ve Memurini hakkında Ka
nun 
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Tarih 

16. 6. 1927 

21. 6 .1927 
15 . 5 .1930 

22 . 7 .1931 

6. 6 .1932 

Kanun No. 

1076 

1108 
1613 

1843 

2000 
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Unvanı Madde ve fıkrası 

15 .12.1934 

15 .11.1935 

2613 

2847 

27 
29. 

8. 

15. 
12. 

3. 

5. 

26. 

18. 

31. 
20. 

1 
6 

2 

6 
6 

7 

7 

6 

2 

6 
6 

.1936 

.1936 

.1937 

.1937 

.1939 

.1939 

.1939 

.1940 

.1940 

.1941 

. 1942 

2897 
2996 

3116 

3238 
3634 

3656 

3659 

3888 

3944 

4047 
4274 

ihtiyat Zabitleri ve İhtiyat As
kerî Memurları Kanunu 
Maaş Kanunu 
Büyük Millet Meclisi Âzasmm 
Tahsisat ve Harcırahları hakkın
da Kanun 
Maaşatın Tevhit ve Teadülü hak
kındaki 1452 ve 1489 sayılı ka
nunlara müzeyyel Kanun 
1932 senesinden itibaren Tıp Fa
kültesinden Neşededecek Tabip
lerin Mecburi Hizmetlerinin Lağ-

I vı ve Leylî Tıp Talebe Yurduna 
Alman Tıp Talebesinin Tâbi Ola
cakları Mecburi Hizmetler hak
kında Kanun 
Kadastro ve Tapu Tahriri hak
kında Kanun 
Devlet Demiryolları ve Limanları 
işletme U. Md. Memur ve Müs
tahdemlerinin Ücretlerine dair 
Kanun 
Hayvanlar Vergisi Kanunu 
Maliye Vekâleti Teşkilât ve Vazi
feleri hakkında Kanun 
Orman Kanunu 

Köy Eğitmenleri Kanunu 
Millî Müdafaa Mükellefiyeti Ka
nunu 
Devlet Memurları Aylıklarının 
Tevhit ve Teadülüne dair Kanun 
Bankalar ve Devlet Müesseseleri 
Memurları Aylıklarının Tevhit 
ve Teadülü hakkında Kanun 
Devlet Memurları Aylıklarının 
Tevhit ve Teadülü hakkındaki 
3656 sayılı Kanuna ek Kanun 
Gümrük Muhafaza ve Muamele 
Sınıfı Memurları Teşkilâtı hak
kında Kanun 
Beden Terbiyesine ek Kanun 
Köy Okulları ve Enstitüleri Teş
kilât Kanunu 

19 ncu maddesi 

8 nci maddesinin (B) fıkrası 
3 ncü maddesinin son fıkrası 

4 ncü maddesi 

2 nci maddesinin 2 ve 3 ncü 
fıkraları 

5055 sayılı Kanunla değiştiri
len 43 ncü maddesi 
9 ncu maddesi 

4 ncü maddesinin son fıkrası 
5655 sayılı Kanunla değiştiri
len 21 nci maddesi 
5653 sayılı Kanunla değişik 12 
nci maddesi 
4 ncü maddesi 
26 nci maddesi 

20 nci maddesi 

4621 sayılı Kanunun 4 ncü 
maddesiyle değiştirilen 13 ncü 
maddesinin B ve J fıkrası 
5 nci maddesi 

8 nci maddesi 

3 ncü maddesi 
43 ncü maddesi 
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Tarih Kanun No. Unvanı Madde ve fıkrası 

18. 6 .1943 4440 

10. 7 .1943 4459 

19. 7 .1943 

6 .9 .1943 

21. 6 .1944 

4481 

4487 

4598 

29. 3 .1945 4709 

7. 7 .1945 

29.12.1946 

9. 6 .1948 

26.12.1949 

4784 

4988 

5213 

5479 

Harcırah Kararnamesi ve Müzey-
yelâtınm Tadili hakkındaki 1846 
sayılı Kanuna bağlı cetvel ile 
3135 sayılı Kanunda Değişiklik 
Yapılması hakkında Kanun 
Köy Ebeleri ve Köy Sağlık Me
murları Teşkilâtı Yapılmasına ve 
3017 numaralı Sıhhat ve İçtimai 
Muavenet Vekâleti Teşkilât ve 
Memurin Kanununun Bâzı Mad
delerinin Değiştirilmesine dair 
Kanun 
Ziraat Vekâleti Teşkilâtının Na
kil ve Teknik İşletme Vasıtala-
riyle Teçhizine dair Kanun 
Seferberlikte ve Fevkalâde Hal
lerde Askerî Şahısların Ailelerini 
icabında Yanlarında Bulundur
malarının Men'i hakkında Kanun 
Devlet Memurları Aylıklarının 
Tevhit ve Teadülüne dair olan 
3656 sayılı Kanunun Bâzı Madde
lerinin. Değiştirilmesi ve Bu Ka
nuna Bâzı Maddeler Eklenmesi 
hakkında Kanun 
Hesap Uzmanları Kurulu Kurul
masına ve Maliye Vekâleti Mer
kez ve iller Kadrosunda Bâzı De
ğişiklikler Yapılması hakkında 
Kanun 
Tarım Bakanlığı Toprak işleri 
Genel Müdürlüğü Görev ve Ku
ruluş Kanunu 
Devlet Memurları Aylıklarının 
Tevhit ve Teadülüne dair olan 
3856 sayılı Kanunda Değişiklik 
Yapılması hakkında Kanun 
Devlet Havayolları Gn. Md. lüğü 
Teşkilâtı hakkındaki 3424 sayılı 
Kanuna ek Kanun 
Köy Enstitüsü Mezunu öğretmen
lerle Köy Sağlık Memurlarının 
Geçimlerini Düzenlemek Üzere 
3803, 4274 ve 4459 sayılı kanun
lara ek 5129 sayılı Kanunda De
ğişiklik Yapılması hakkında Ka
nun 

1 nci maddesi 

1 nci maddesinin 3 ncü bendi 

2 ve 3 ncü maddeleri 

2 ve 3 ncü maddeleri 

9 ncu maddesi 

7 nci maddesi 

19 ncu maddesi 

2 nci maddesinin 3 ncü bendiy
le 6 nci maddesinin son fıkrası 

2 nci maddesi 

1 nci maddesinin son fıkrası 
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Tarih 

1 .3 .1950 

Kanun No. 

5572 
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Unvanı Madde ve fıkrası 

16 . 3 .1950 
11.12.1950 

6602 
5686 

2 . 7 . 1 9 5 1 
1 .7 .1953 

5802 
6091 

Devlet Memurları Aylıklarının 
Tevhit ve Teadülüne dair olan 
3656 sayılı Kanuna bağlı (1) sa
yılı cetvelin Adalet Bakanlığı ve 
Tapu ve Kadastro Umum Müdür-
lüğü Bölümlerinde Değişiklik 
Yapılması ve Kadastro Mahke
meleriyle Gezici Mahkemelerin 
Kaldırilması hakkında Kanun 
Tapulama Kanunu 
Birleşmiş Milletler Emrine Veril
mek Üzere Askerî Birlikler Ha
linde Yabancı Ülkelere Gönderi
lecek Ordu Mensuplarının Aylık 
ve Ücretleriyle Çeşitli İstihkakla
rı ve Birliğin Sair Masrafları 
hakkında Kanun 
Astsubay Kanunu 
5602 sayılı Kanuna Ek Kanun 

3 ncü maddesinin 3 ncü fıkrası 

49 ve 50 nci maddeleri 
1, 2 ve 3 ncü maddeleri 

9 ncu maddesi 
3 ncü maddesi 

Ek kanunlar 
MADDE 6-4. — Harcırah mevzuu ile alâkalı hükümler ancak bu kanuna ek 

olarak çıkacak kanunlarda yer alır. 
(Hükümetin 61 nci maddesi aynen.) 

Devlet Demiryolları ve Denizcilik Bankasının eski hükümlerinin meriyeti 
MUVAKKAT MADDE 1. — 53 ncü maddede zikredilen nizamnameler meri

yete girinceye kadar bu hususlardaki eski hüküm ve usullerin tatbikma devam olu
nur . 

Eski hükümlere göre harcırah almış olup da henüz hareket etmemiş veya ailelerini 
yanlarına celb etmemiş olanlar 

MUVAKKAT MADDE 2. — a) Eski hükümlere göre harcırah almış olup da 
bu kanunun meriyeti tarihinde henüz hareket etmemiş olanların harcırahları bu 
kanun hükümlerine göre hesap ve noksanı varsa ikmal olunur. 

b) Bu kanunun meriyeti tarihinde yolda bulunanlardan veya bu tarihten ev
vel vazife mahallerine muvasalat etmiş oldukları halde aileleri efradını mezkûr ta
rihten sonra nezdlerine celbe denlerin işbu kanuna göre müstahak oldukları aile ve 
yer değiştirme masrafları yekûnundan Harcırah Kararnamesine göre ödenmiş bu
lunan infikâk ve muvasalât yevmiyelerinin tutarı tenzil olunur. 

(Hükümetin muvakkat 2 nci maddesi aynen.) 
MADDE 65. — Bu kanun 1 Mart 1954 tarihinden itibaren mer'idir. 
MADDE 66. — Bu kanunun hükümlerini icraya îcra Vekilleri Heyeti memur

dur. 
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Bütçe Komisyonunun değiştirişine bağh cetveller [1] SAYILI CETVEL 
I. Sütun II. Sütun 

Makam, memuriyet unvanı aylık veya 
ücret tutarı 

Büyük Millet Meclisi Başkanı, Başvekil, 
vekiller, mebuslar, Erkânı Harbiyei Umu
miye Reisi, 

Aylık veya ücret tutarları ne olursa 
olsun 32 nci maddenin (B), fıkrasına dâ
hil olanlar 

Muayyen tarifeli vesaitle seyahat 
(Vapur, tren) 

Yataklı vagon masrafı dâhil olduğu hal
de yemeksiz birinci mevki bilet parası 

(Ekspres ve kuşet zamları dâhil) 
Yemeksiz birinci mevki bilet parası 

(Ekspres ve kuşet zamları dâhil) 

Muayyen 
yahat 

thtiyar ol 

Mûtat ve 
larına ait ha 
ruret halinde 
göre hakiki y 

» ikinci mevki (Ekspres ve kuşet 
zammı dâhil) 

» Üçüncü » » » » 

Mûtat ve 
larına ait ha 

» 

Yukarda yazılı olanlar dışında kalan 
aylık veya ücret tutarları 475 lira veya da
ha ziyade olan memur ve hizmetliler. 

Aylık veya ücret tutarları 475 liradan 
aşağı olan memur ve hizmetliler. 

Ücretleri 475 liradan aşağı olan hizmet
lilerden vazifeleri nazarı itibara alınmak 
suretiyle icra Vekilleri Heyetince tesbit 
edilecek olanlar. 

1. Resmî daire ve bunlara bağlı teşeküllerce işletilen otobüsler muayyen tarifeli nakil vasıtası say 
hem bu şekilde işletilen otobüsler ve hem de muayyen tarifeli diğer bir nakil vasıtası işlemekte ise m 
dan birini tercih edebilir. 

2. Birinci mevkie binmeye hakkı olanlar uçakla seyahat edebilirler. II nci mevkide seyahat edeb 
relerince lüzum gösterilmesi veya tasvip olunması ile mümkündür. 

3. I, II, III. mevki kompartıman ve kamaraları ihtiva eden vasıtaların işlediği hatlarda, ayrıca 
ise (Uçak hariç) bu tek mevkili vasıtadan yalnız I ve II nci mevkilere binmeye hakkı olanlar istifade 

4. Muayyen tarifeli olmıyan nakil vasıtalariyle seyahatta (Mûtat ve en ekonomik olan nakil vasıta 
sında mûtat olarak aynı zamanda otomobil, otobüs ve araba işlemekte ise otomobil veya otobüsten uc 

5. Aynı mevkiin muhtelif derecelerini ihtiva eden vasıtalarla seyahatta memur veya hizmetli, 
ği mevkiin yer ayırtılma zamanında serbest yeri mevcut olan en ehven fiyatlı derecesine ait bileti alm 

6. Harcıraha müstahak kimseler, kendilerine yukarıki cetvele göre müstahak bulundukları mevk 
memek şartiyle, bu mevkiden daha pahalı sınıf veya mevki ile seyahat edebilirler. 

7. Hususi otomobilleriyle seyahat edenlere, müstahak oldukları nakil vasıtası ücreti ile bu vasıta 
rilmesi gereken yevmiyeden fazla bir eey verilmez. 
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[2] SAYILI CETVEL 

Daimî bir memuriyetle yabancı memleketlere veya mezkûr mem
leketlerde bir yerden diğer bir yere veya merkeze tâyin ve tahvil 

Seyahat eden memurun aylık olunan memurların seyriseri, seyriâdi ve diğer vasıtalarla naklo-
veya ücret tutarı dilecekleri âzami eşya miktarı 

Memurların seyriâdi veya di-
Memurların seyriseri ile neklede- ger vasıtalarla nakledebilecek-

bilecekleri eşya miktarı leri eşya miktarı 
(•) kilo (••) 

475 - 1 000 120 200 
475 ten aşağı 75 150 

(*) Uçakla seyahatte memurlar yalnız bilet bfideline dâhü bagaj hakkından istifade ederler. Bu 
halde seyriseri ve seyriâdi ile yukanki miktarlarda eşya nakletmek hakkı baki kalır. 

(**) Seyriseri ve seyriâdi birlikte yapılırsa yukanki miktarlar için ayn ayn, bütün eşya S. 
âdi ile naklolunursa iki sütunun miktan yekûnu için masraf ödenir. 

»>e« 
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